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Editorial
Το 2015 ήταν μία χρονιά γεμάτη ειδήσεις για τη χώρα μας... Ειδήσεις που έκαναν το γύρο του κόσμου...

Κάποιες αισιόδοξες, άλλες, ωστόσο, τραγικές. Ο ελληνικός λαός, ο οποίος έχει «γονατίσει» από 
τα σκληρά μέτρα λιτότητας και ζει πλέον στα όρια της εξαθλίωσης, έχει ανάγκη από καλές ειδή-
σεις. Δυστυχώς, όμως, τα γεγονότα πολλές φορές δεν τα καθορίζουμε εμείς... 

Χωρίς αμφιβολία το 2015 ήταν χρονιά-ρεκόρ για πρόσφυγες, εκτοπισμένους και μετανάστες. Ο 
αριθμός των ατόμων που πέρασαν από τη χώρα μας με σκοπό να συνεχίσουν το ταξίδι τους προς 
την Ευρώπη αναζητώντας ένα καλύτερο αύριο δεν μπορεί να εξακριβωθεί επακριβώς. 

Δυστυχώς, όμως, για πολλές ψυχές (με αρκετές από αυτές να είναι αθώες) το ταξίδι αυτό 
έμελλε να αποβεί μοιραίο καθώς εκατοντάδες ναυάγια σημειώθηκαν στο Αιγαίο. Χαρακτη-
ριστικό παράδειγμα η περίπτωση του μικρού Αϊλάν Κούρντι που ο θάνατός του συγκλόνισε 
ολόκληρη την Ευρώπη και όχι μόνο. 

Το 2015 αναρωτηθήκαμε αν αντιμετωπίζουμε Ευρωπαϊκή Κρίση 
Ευθύνης και Διακυβέρνησης
Δεν ήταν βεβαίως η πρώτη φορά που η Ε.Ε. βρέθηκε αντιμέτωπη με τη μεταναστευτική πίεση 
από τον Μεσογειακό Νότο. Ειδικότερα κατά την τελευταία δεκαετία, το φαινόμενο της παράτυπης 
μετανάστευσης από τις χώρες της Βόρειας Αφρικής, των Βαλκανίων και της Ασίας προς τα μεσο-
γειακά κράτη-μέλη της ΕΕ (Ελλάδα, Ιταλία, Ισπανία και Πορτογαλία) έβαινε συνεχώς εντεινόμενο, 
μετατρέποντας τη Μεσόγειο ταυτόχρονα σε κύρια δεξαμενή αποστολής και υποδοχής μεταναστών.

Με βάση τα διαθέσιμα στοιχεία της Ύπατης Αρμοστείας του ΟΗΕ, από το 2001 έως το 2010, ο αριθ-
μός των παράτυπων μεταναστών από τις χώρες της Βόρειας Αφρικής και της Μέσης Ανατολής 
προς την Ευρώπη αυξήθηκε κατά 42% (από 3,5 εκατ. σε σχεδόν 5 εκατ.), με το 91% των μετα-
ναστών να κατευθύνεται προς την Ευρώπη και ειδικότερα στις γεωγραφικά εγγύτερες χώρες, 
Ισπανία, Ιταλία και Ελλάδα. Οι αραβικές εξεγέρσεις το 2010 και το μέτωπο της Συριακής κρίσης 
που ακολούθησε το 2011 ενίσχυσαν τις μεταναστευτικές ροές προς την Ευρώπη, με αποτέλεσμα 
κατά την πενταετία 2009-2014 ο αριθμός των παράτυπων μεταναστών να ξεπεράσει τους 800.000. 
Στο διάστημα αυτό, τη μεγαλύτερη πίεση θα δεχθεί η Ιταλία, μέσω της Κεντρικής Μεσογειακής 
Οδού και δευτερευόντως η Ελλάδα, μέσω της Ανατολικής Μεσογειακής Οδού (από την Τουρκία 
προς τα νησιά του Κεντρικού και Ανατολικού Αιγαίου και τον Έβρο).

Το 2014 η Ιταλία θα καταγράψει υπερτριπλάσιο αριθμό παράτυπων μεταναστών (περισσότερους από 
170.000) από τη δεύτερη στη σειρά Ελλάδα και η Μεσόγειος τον μεγαλύτερο αριθμό νεκρών από 
κάθε άλλη περιοχή του πλανήτη (περισσότερους από 3.000 θανάτους, κυρίως πνιγμούς, ανθρώπων 
από τη Συρία, την Ερυθραία, το Αφγανιστάν, την Υποσαχάρια Αφρική και τη Σομαλία). Ταυτόχρονα, 

Σύμφωνα με τον Οργανισμό Ηνωμένων Εθνών ο αριθμός των προσφύγων και των 
μεταναστών που πέρασαν στην Ευρωπαϊκή Ένωση ξεπέρασαν το 1.000.000 άτομα.



η Συριακή κρίση έχει ήδη, από τον Μάρτιο 2011, υποχρεώσει περισσότερους από 6,5 εκατ. Σύριους 
πρόσφυγες να εγκατασταθούν σε γειτονικές στη Συρία χώρες, κυρίως την Τουρκία, το Λίβανο, την 
Ιορδανία και το Ιράκ, με τους περισσότερους από αυτούς να προσβλέπουν στη με κάθε δυνατό μέσο 
μετακίνησή τους προς τον «ευρωπαϊκό παράδεισο».

«Ευρώπη-Φρούριο» και διαχείριση της παράνομης μετανάστευσης
Μέχρι και το τέλος του 2014 και παρά τις σαφείς ενδείξεις για ένταση του φαινομένου, η Ευρω-
παϊκή Ένωση έδειξε να υιοθετεί αυτό που ειπώθηκε από τον Ταλεϋράνδο για τη δυναστεία των 
Βουρβόνων αμέσως μετά τη Γαλλική Επανάσταση: «δεν έμαθε τίποτε και δεν άλλαξε τίποτε». 

Πράγματι, παραμένοντας στη λογική της ανάγκης οχύρωσής της απέναντι στις μεταναστευτικές 
πιέσεις, η Ευρωπαϊκή Ένωση θα συνεχίσει την «εκ του μακρόθεν» διαχείριση του φαινομένου 
της παράτυπης μετανάστευσης, αφήνοντας το κύριο βάρος ανάσχεσης και διαχείρισης των πιέσε-
ων στα «κράτη-πρώτης γραμμής» του Μεσογειακού Νότου (Ιταλία και Ελλάδα).

Έτσι, οι πολιτικές της Ένωσης συνέχισαν να αναπτύσσονται σε δύο κυρίως επίπεδα. Ένα βραχυπρό-
θεσμο επίπεδο, που στόχευε στην αποτροπή της παράνομης μετανάστευσης και στον έλεγχο των 
εξωτερικών συνόρων της Ένωσης, και ένα μεσοπρόθεσμο επίπεδο, όπου η ΕΕ προχώρησε στην 
«εξωτερίκευση» των εργαλείων και πολιτικών που είχε –και εξακολουθεί να έχει– στη διάθεσή της.

Οι αναπτυχθείσες πολιτικές της Ένωσης για τη διαχείριση της παράνομης μετανάστευσης απο-
δείχτηκαν αναποτελεσματικές τόσο σε βραχυπρόθεσμο όσο και σε μεσοπρόθεσμο επίπεδο. Το 
2015 η μεταναστευτική πίεση στα ευρωπαϊκά σύνορα αυξήθηκε δραματικά, προσθέτοντας σε μια 
ήδη πολιτικά κατακερματισμένη –λόγω της οικονομικής κρίσης– Ένωση πρόσθετα προβλήματα.

Η Ευρωπαϊκή Ένωση έδειξε να ξυπνά από ένα λήθαργο: μέσα σε διάστημα τριών μηνών από τη 
«Μεσογειακή τραγωδία», αναλήφθηκαν περισσότερες θεσμικές πρωτοβουλίες από όσες είχαν ανα-
ληφθεί κατά την προηγούμενη δεκαετία, ενώ συγκεκριμένα θεσμικά όργανα της Ένωσης προχώ-
ρησαν σε σειρά προτάσεων με στόχο την άμεση αντιμετώπιση της μεταναστευτικής/προσφυγικής 
κρίσης, τη διάσωση ανθρώπινων ζωών και την πάταξη των παράνομων κυκλωμάτων διακίνησης.

Πράγματι, στις 20 Απριλίου η Ύπατη Εκπρόσωπος για Θέματα Εξωτερικής Πολιτικής και Άμυ-
νας F. Mogherini και ο Ευρωπαίος Επίτροπος για Θέματα Μετανάστευσης, Εσωτερικών Υπο-
θέσεων και   Ιθαγένειας Δ. Αβραμόπουλος κατέθεσαν «Δέκα Σημεία Άμεσης Δράσης». Πολύ 
σύντομα (28 Απριλίου) ακολούθησε  η «Νέα Ευρωπαϊκή Agenda για την Ασφάλεια», ενώ στις 
13 Μαΐου η Ευρωπαϊκή Επιτροπή προχώρησε στην υιοθέτηση της «Ευρωπαϊκής Agenda για 
τη Μετανάστευση», οι τέσσερις βασικοί πυλώνες της οποίας στόχευαν στην άμεση ανάγκη για 
δράση ώστε να μη χαθούν άλλες ζωές, στην βοήθεια προς τις χώρες που βρίσκονται στην 
πρώτη γραμμή με ουσιαστικά μέτρα –όπως η αύξηση των πλοίων που συμμετέχουν σε επι-
χειρήσεις υπό τον συντονισμό του Frontex, στη χορήγηση βοήθειας έκτακτης ανάγκης και στην 
εκπόνηση σχεδίου δράσης για την πάταξη των κυκλωμάτων παράτυπης μετανάστευσης.

Όμως οι παραπάνω, αναμφίβολα δυναμικές, παρεμβάσεις της Ένωσης εξαντλούνταν στο επίπεδο 
της «διακηρυκτικής πολιτικής», θέτοντας μια σειρά από υψηλούς –και ταυτόχρονα ανεπαρκώς ορι-
σμένους και αμφίβολης επιτυχίας– στόχους, που ήταν εξαιρετικά δύσκολο –αν όχι αδύνατον– να 
υποστηριχθούν από τα μέσα και τα εργαλεία που είχε στη διάθεσή της η Ένωση. Ταυτόχρονα, οι 
παραπάνω νέες θεσμικές προτάσεις της ΕΕ δεν συνιστούσαν ολοκληρωμένη, κοινή μεταναστευτι-
κή πολιτική, όπως προβλέπεται στο άρθρο 79 της Συνθήκης Λειτουργίας της Ευρωπαϊκής Ένωσης.

Στους μήνες που ακολούθησαν, το φαινόμενο της μεταναστευτικής/προσφυγικής κρίσης εντάθηκε 
με τρόπο δραματικό. Με τη μεταναστευτική ροή να έχει πλέον  «κλειδώσει» στη θαλάσσια Ανατολική 

Editorial

Η τραγωδία τον Απρίλιο του 2015, με το θάνατο 700 περίπου μεταναστών μετά τη βύθιση  
του πλοίου που τους μετέφερε προς την Ιταλία, διέγειρε τα ανθρωπιστικά αντανακλαστικά 
τόσο των Ευρωπαίων πολιτών όσο και των ευρωπαϊκών ηγεσιών. 



Μεσογειακή Οδό (από τα τουρκικά παράλια προς τα νησιά του Βόρειου και Ανατολικού Αιγαίου), η 
Ελλάδα βρέθηκε τους τελευταίους δύο μήνες του καλοκαιριού αντιμέτωπη με μια δραματική αύξηση 
του αριθμού των μεικτών (προσφυγικών και μεταναστευτικών) ροών στα σύνορά της. Τα επίσημα 
στοιχεία ήταν συγκλονιστικά: 138.081 άτομα, δηλαδή αύξηση 1.100% σε σχέση με το αντίστοιχο διά-
στημα το προηγούμενο έτος. Πράγματι, μέσα στους πρώτους οκτώ μήνες του 2015 περισσότεροι από 
300.000 πρόσφυγες και μετανάστες διέσχισαν τα θαλάσσια σύνορα της Μεσογείου, με περισσότερους 
από 200.000 από αυτούς να περνούν στην Ελλάδα και 110.000 στην Ιταλία. 1 εκατομμύριο πρόσφυ-
γες και μετανάστες πέρασαν τα σύνορα της Ένωσης (972.551 τα θαλάσσια και 34.000 τα χερσαία), οι 
περισσότεροι από αυτούς (818.654) διασχίζοντας τα θαλάσσια σύνορα της Ελλάδας με την Τουρκία.

Αυτό έχει ως αποτέλεσμα μέσα στο 2015 η Ελλάδα να αντιμετωπίζει μια πρωτοφανή κατάσταση 
έκτακτης ανάγκης, καθώς ο αριθμός των προσφύγων που φθάνουν στη χώρα αγγίζει επίπεδα 
ρεκόρ. Οι υποδομές και οι υπηρεσίες υποδοχής, όπως και η διαδικασία καταγραφής, αδυνατούν 
να καλύψουν τις τεράστιες ανάγκες, ενώ ο συνωστισμός στα νησιά έχει αυξηθεί περαιτέρω. Η 
Ελλάδα, με ένα τεράστιο δημόσιο χρέος, αδυνατεί να καλύψει ακόμη και τις στοιχειώδεις ανάγκες 
των ανθρώπων που φθάνουν καθημερινά στις ακτές της. Στην πράξη, αυτοί που τους υποδέχο-
νται και τους προσφέρουν βοήθεια (π.χ. τρόφιμα, νερό, κουβέρτες, οδηγίες για το πώς θα φθά-
σουν στα κέντρα ταυτοποίησης) είναι κυρίως εθελοντές, ακτιβιστές, αλληλέγγυοι και άλλα ενεργά 
μέλη της κοινωνίας των πολιτών, όπως εθνικές και διεθνείς Μη Κερδοσκοπικές Οργανώσεις. 
Είναι σαφές ότι ο αριθμός των αφίξεων έχει ξεπεράσει κάθε πρόβλεψη των ελληνικών αρχών, 
όπως και των αρχών άλλων ευρωπαϊκών κρατών, που δεν ήταν προετοιμασμένες να αντιμετω-
πίσουν μια τέτοια κατάσταση έκτακτης ανάγκης. Στην ουσία η κατάσταση μετατράπηκε σε «κρίση» 
λόγω της ανυπαρξίας εθνικού και ευρωπαϊκού σχεδίου διαχείρισης και κοινής ολοκληρωμένης 
πολιτικής της ΕΕ σε θέματα μετανάστευσης και ασύλου.

Οι περισσότεροι από όσους έφθασαν στις ευρωπαϊκές ακτές προέρχονται από τη Συρία. Στο διά-
στημα από 1ης Ιανουαρίου έως 30 Σεπτεμβρίου 2015, επί συνόλου περίπου 393.000 αφίξεων στην 
Ελλάδα, η συντριπτική πλειονότητα ήταν Σύριοι (277.899), ακολουθούμενοι από Αφγανούς (76.620), 
Ιρακινούς (21.552) και Πακιστανούς (14.323). Το αντίστοιχο χρονικό διάστημα του 2014, οι καταγε-
γραμμένες αφίξεις στην Ελλάδα ανέρχονταν συνολικά σε 31.000 – σημαντικά μικρότερος αριθμός.

Όπως αναφέρθηκε ήδη, το ταξίδι προς την ΕΕ είναι πολύ επίπονο. Θανατηφόρα περιστατικά κα-
ταγράφονται σχεδόν σε καθημερινή βάση, αφού η διέλευση γίνεται υπό αντίξοες συνθήκες, με 
σαπιοκάραβα και κακοκαιρία. Σύμφωνα με το Missing Migrants Project του ΔΟΜ, το 2015 (μέχρι 
τις 16 Οκτωβρίου) καταγράφηκαν στη Μεσόγειο 3.117 θάνατοι, εκ των οποίων οι 278 στο Αιγαίο. 
Το δύσκολο ταξίδι, πάντως, για τους πιο τυχερούς δεν τελειώνει τη στιγμή που φθάνουν στις 
ακτές της Ευρώπης. Τότε ακριβώς ξεκινά μια χρονοβόρα και επίπονη διαδικασία ταυτοποίησης, 
καταγραφής, κράτησης και/ή μετεγκατάστασης.

Οι περισσότεροι μετανάστες και πρόσφυγες που εισέρχονται στην Ελλάδα ακολουθούν τη θα-
λάσσια οδό της Νοτιοανατολικής Μεσογείου και καταπλέουν στα νησιά του Βορειοανατολικού 
Αιγαίου, κυρίως σε Λέσβο, Κω, Χίο, Σάμο και Λέρο. Σύμφωνα με στοιχεία της Ύπατης Αρμοστείας 
του ΟΗΕ για τους Πρόσφυγες η Λέσβος έχει δεχθεί τον μεγαλύτερο αριθμό αφίξεων.

Μετά την άφιξή τους σε κάποιο ελληνικό νησί, οι μετανάστες και οι πρόσφυγες αναγκάζονται να 
διανύσουν με τα πόδια αποστάσεις αρκετών χιλιομέτρων ή να πάρουν το λεωφορείο που θα 
τους μεταφέρει σε κάποιο κέντρο καταγραφής. Οι ομάδες ανθρώπων (μαζί με μικρά παιδιά) που 
περπατάνε στην άκρη του δρόμου έχουν πλέον μετατραπεί σε κομμάτι του τοπίου σε πολλά από 
τα νησιά αυτά. Μέχρι τον Σεπτέμβριο του 2015, αναγκάζονταν να διανύουν με τα πόδια ως και 60 
χιλιόμετρα, καθώς δεν διατίθεντο λεωφορεία και οι ιδιώτες ή οι οδηγοί ταξί φοβούνταν να τους 
μεταφέρουν γιατί μπορούσαν να κατηγορηθούν για παράνομη διακίνηση. 

Editorial

Οι περισσότεροι από τους ανθρώπους που κατέφθασαν στην Ελλάδα είναι πρόσφυγες που 
διαφεύγουν από πολύνεκρες συρράξεις σε χώρες όπως η Συρία, το Αφγανιστάν και το Ιράκ, 
ή καταπιεστικές κυβερνήσεις σε χώρες όπως η Ερυθραία. 



Κάποιοι μπορεί να περιμένουν μόνο μια μέρα για να καταγραφούν, άλλοι μπορεί να περιμένουν και 
πάνω από μία εβδομάδα. Στο μεσοδιάστημα, μέχρι να τους επιτραπεί να επιβιβαστούν σε κάποιο 
πλοίο για Πειραιά, οι μετανάστες και οι πρόσφυγες μένουν σε «κέντρα υποδοχής» ή στους δρόμους 
και στις παραλίες. Ο συνωστισμός έχει δημιουργήσει αφόρητες συνθήκες διαβίωσης και υγιεινής, 
τόσο μέσα στα κέντρα υποδοχής όσο και σε διάφορα άλλα σημεία στα νησιά.

 Οι ελληνικές αρχές, με καθυστέρηση τριών μηνών, αποφάσισαν να εκτελούνται ειδικά δρομολόγια 
πλοίων ώστε να αποφορτιστούν προσωρινά τα νησιά στα οποία βρίσκεται ήδη μεγάλος αριθμός 
μεταναστών και προσφύγων. Η κατάσταση όμως εξακολουθεί να παραμένει κρίσιμη, αφού συ-
νεχίζουν να καταφθάνουν καθημερινά χιλιάδες άλλοι, ενώ δεν εφαρμόζεται μέχρι στιγμής καμία 
μακροπρόθεσμη λύση.

Μόλις φθάσουν στον Πειραιά, επιβιβάζονται σε τρένα και λεωφορεία με προορισμό τη Βόρεια Ελ-
λάδα και συνεχίζουν το μακρύ ταξίδι τους μέσω των χερσαίων συνόρων προς FYROM, Σερβία και 
Ουγγαρία. Πλέον η κύρια οδός προς τη Βόρεια Ευρώπη είναι η διέλευση των Βαλκανίων, ενώ στο 
παρελθόν ήταν το θαλάσσιο πέρασμα από Ελλάδα προς Ιταλία.

Η Ειδομένη γίνεται πλέον το σημείο της εξόδου, της μαζικής φυγής προς το Ευρωπαϊκό όνειρο. 
Και φυσικά μετατρέπεται σιγά σιγά σε ένα τεράστιο «χωνευτήρι» ψυχών, αφού μετά το κλείσιμο 
των συνόρων και το ντόμινο των αρνήσεων των υπόλοιπων ευρωπαϊκών κρατών, συγκρατεί έναν 
μεγάλο όγκο προσφυγικού πληθυσμού ο οποίος παραμένει στην περιοχή.

Τα μέτωπα της προσφυγικής κρίσης γίνονται τρία (3). Οι πύλες εισόδου (στα νησιά του Αιγαίου) και τα 
ανοικτά - κλειστού τύπου κέντρα παραμονής (κέντρα κράτησης), η πύλη εξόδου (η Ειδομένη) και η 
ενδοχώρα όπου αρχίζει να δέχεται πληθυσμούς και να αναπτύσσονται καταυλισμοί υποδοχής και φι-
λοξενίας προκειμένου να εξυπηρετήσουν όλους αυτούς τους πληθυσμούς που αιφνίδια εγκλωβίστη-
καν στην Ελλάδα. Τις περισσότερες φορές οι συνθήκες διαβίωσης στα κέντρα αυτά δεν πληρούν τα 
διεθνή πρότυπα. Χαρακτηρίζονται αντιθέτως από υπερσυνωστισμό, περιβάλλον με κακές συνθήκες 
υγιεινής και ανεπαρκή πρόσβαση σε τροφή και υγειονομική περίθαλψη. Με άλλα λόγια, οι άνθρωποι 
που διαβιούν στα κέντρα αυτά υφίστανται απάνθρωπη ή εξευτελιστική μεταχείριση. 

Ένα μακρύ και δύσκολο ταξίδι
Η PRAKSIS βρέθηκε από την πρώτη στιγμή τόσο στις πύλες εισόδου όσο και στην Ειδομένη αλλά 
και στον Ελαιώνα με ιατρονοσηλευτικό προσωπικό και κινητές ιατρικές μονάδες παρέμβασης, κα-
θώς και με ψυχοκοινωνικούς επιστήμονες και εθελοντές για να βοηθήσει στην αντιμετώπιση των 
άμεσων πιεστικών και βασανιστικών προβλημάτων που αντιμετώπιζαν οι πληθυσμοί αυτοί.

Οι προκλήσεις είναι πολλές και μεγάλες. Οι ευάλωτοι πληθυσμοί και οι ιδιαίτερες ανάγκες τους 
ακόμη μεγαλύτερες.

Μονογονεϊκές οικογένειες, ασυνόδευτες μητέρες, πρόσφυγες με κινητικά προβλήματα και άλλες 
αναπηρίες, άτομα με χρόνια νοσήματα, ασυνόδευτοι ανήλικοι. 

Η PRAKSIS σε όλες αυτές τις προκλήσεις προσπαθεί να απαντήσει με συγκεκριμένες παρεμβάσεις 
και με παρουσία σε όλα τα καυτά σημεία της προσφυγικής παρουσίας. 

Επιλέξαμε να μιλήσουμε με μαρτυρίες και όχι με αριθμούς… εξάλλου το 2015 μας αφήνει με μία 
δέσμευση και με μία υπόσχεση… να αντιμετωπίσουμε τις προκλήσεις και να ανακουφίσουμε την 
αγωνία και τον πόνο αυτών των ανθρώπων που υφίστανται τις συνέπειες της απρόθυμης στάσης 
της Ευρώπης να τους διασφαλίσει ένα νόμιμο και ασφαλές πέρασμα για να διεκδικήσουν την προ-
στασία και το δικαίωμα στη ζωή!

Editorial

Η αυξανόμενη συγκέντρωση μεταναστών και προσφύγων στα νησιά πρώτης υποδοχής, σε 
συνδυασμό με τις άθλιες συνθήκες υποδοχής, οδηγεί συχνά σε συμπλοκές με την αστυνο-
μία, ιδίως στη Λέσβο και την Κω.
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Η PRAKSIS είναι ανεξάρτητη Μη Κυβερνητική Οργάνωση που έχει ως κύριο στόχο το σχεδιασμό, 
εφαρμογή και υλοποίηση προγραμμάτων ανθρωπιστικής και ιατρικής δράσης.

Κύριος στόχος μας είναι η καταπολέμηση του κοινωνικού και οικονομικού αποκλεισμού των ευ-
παθών κοινωνικά ομάδων και η υπεράσπιση των ατομικών και κοινωνικών δικαιωμάτων τους. 
Αντικείμενο της PRAKSIS αποτελεί ο σχεδιασμός, η εφαρμογή και η υλοποίηση προγραμμάτων 
ανθρωπιστικής δράσης, καθώς και εκστρατειών ενημέρωσης για ποικίλα ζητήματα, όπως έλλει-
ψη στέγης, καταγραφή περιστατικών διάκρισης, βίας, ΣΜΝ, Ηπατίτιδες, AIDS/ HIV.

Οι τρεις άξονες που απαρτίζουν τη δουλειά μας είναι η Πρόληψη, η Άμεση Παρέμβαση / Υποστή-
ριξη και η Άσκηση Πίεσης και η Διεκδίκηση Δικαιωμάτων.

Τα προγράμματα της PRAKSIS δεν θεωρούνται «ξεκίνημα από το μηδέν», καθώς είναι «η επόμε-
νη μέρα» προγραμμάτων που λειτουργούν από το Νοέμβριο του 1996. Προγράμματα και δράσεις 
που προσφέρουν βοήθεια σε ευπαθείς κοινωνικά ομάδες του πληθυσμού, ανεξάρτητα από φύλο, 
χρώμα, εθνικότητα, εθνότητα, φυλή, πολιτική ή θρησκευτική κατεύθυνση, ταυτότητα φύλου, σε-
ξουαλικό προσανατολισμό.

Οι ωφελούμενοί μας είναι Έλληνες άποροι, άστεγοι, ανασφάλιστοι, οικονομικοί μετανάστες, αι-
τούντες άσυλο/πρόσφυγες, ασυνόδευτοι ανήλικοι, θύματα διεθνικής σωματεμπορίας (trafficking 
victims), εκδιδόμενα άτομα, παιδιά του δρόμου, Χρήστες Ενδοφλέβιων Ναρκωτικών (ΧΕΝ), 
Ρομά, άνθρωποι που ζουν με HIV/AIDS, άτομα οροθετικά στους ιούς της Ηπατίτιτδας Β και C, ΑΣΑ 
(Άντρες που κάνουν Σεξ με Άντρες), κρατούμενοι (σε φυλακές ή σε κέντρα κράτησης), αποφυλα-
κισμένοι, ελληνικές οικογένειες που πλήττονται από την οικονομική κρίση εξαιτίας της σύγχρονης 
οικονομικής πραγματικότητας, κάθε συνάνθρωπός μας που βιώνει κοινωνικό ή/και οικονομικό 
αποκλεισμό και αποκλείεται από βασικά αγαθά ή/και από διεκδίκηση αναφαίρετων και απαρά-
γραπτων δικαιωμάτων. 

Η PRAKSIS δραστηριοποιείται σε όλη την Ελλάδα και κυρίως στην Αττική, στην Κεντρική Μακε-
δονία, στα νησιά του Αιγαίου (π.χ. Λέσβος, Σάμος, Κως, Χίος, Λέρος κ.α.), στα βόρεια σύνορα της 
χώρας καθώς και στην περιοχή της Πάτρας. Ταυτόχρονα, με Κινητές Ιατρικές Μονάδες ταξιδεύ-
ουμε στα νησιά, καθώς και στα βόρεια σύνορα πάντα ανάλογα με τις ιατρικές ή /και ψυχοκοινω-
νικές καθώς και νομικές ανάγκες που προκύπτουν.

Επιπλέον, η PRAKSIS είναι μέλος σε δευτεροβάθμια όργανα στην Ελλάδα, αλλά και σε πολλά 
δίκτυα σε εθνικό και ευρωπαϊκό επίπεδο. Παράλληλα, μέσω ευρωπαϊκών προγραμμάτων, η 
PRAKSIS δραστηριοποιείται σε εταιρικά σχήματα και δίκτυα με άλλα κράτη μέλη όσον αφορά την 
έρευνα, την υπεράσπιση, την ανταλλαγή βέλτιστων πρακτικών, τη διάδοση/διάχυση πληροφο-
ριών και αποτελεσμάτων, την άσκηση πίεσης, την προώθηση της ενημέρωσης και ευαισθητο-
ποίησης για ποικίλα θέματα, την ανάπτυξη οριζόντιας και κάθετης ενημέρωσης, πίεσης και κατα-
γραφής συστάσεων προς αλλαγή πολιτικής προσανατολισμένης στην υπεράσπιση των ευπαθών 
κοινωνικά ομάδων σε αρμόδιους δημόσιους φορείς.
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Δημιουργείται από τους Γιατρούς Χωρίς Σύνορα Ελλάδας, το πρώτο Πολυϊατρείο στην Αθήνα για 
παροχή πρωτοβάθμιας φροντίδας υγείας σε μετανάστες και πρόσφυγες.

Ένα δεύτερο Πολυϊατρείο δημιουργείται στη Θεσσαλονίκη. Ταυτόχρονα διενεργείται μία πανελλαδι-
κή διερευνητική αποστολή για να καταγραφούν και οι υπόλοιποι πληθυσμοί που ξεφεύγουν από τα 
δίκτυα της κοινωνικής προστασίας και των βασικών παροχών υγείας.

Με αφορμή την ψήφιση των πρώτων Προεδρικών Διαταγμάτων που ανοίγουν το θέμα της νομικής 
κάλυψης των μεταναστών, ξεκινάει η λειτουργία του προγράμματος Νομικής Υποστήριξης Μετανα-
στών και Προσφύγων τόσο στην Αθήνα όσο και στη Θεσσαλονίκη (Κέντρα Νομικής Πληροφόρησης 
και Υποστήριξης Μεταναστών/ Legal Information Centers).

Αφού πραγματοποιήθηκε μία πρώτη επιδημιολογική ανάλυση των ιατρικών περιστατικών των 
δύο Πολυϊατρείων, ξεκινάει η εφαρμογή του προγράμματος Δημόσιας Υγείας και στις δύο πόλεις 
(Αθήνα και Θεσσαλονίκη). Γίνεται διερεύνηση των αναγκών και των προβλημάτων των Τσιγγάνων 
στην περιοχή του Εύοσμου Θεσσαλονίκης. Οι εθελοντές και τα στελέχη της Αθήνας ξεκινούν τις 
παρεμβάσεις τους στο Θεραπευτικό Ανοικτό Πρόγραμμα «Διάβαση». Οι εθελοντές των Ελληνικών 
Προγραμμάτων συμμετέχουν στην αποκατάσταση των πληγέντων από τους σεισμούς.
 
Ξεκίνησε η έρευνα για τα Παιδιά του Δρόμου της Θεσσαλονίκης. Τα σημαντικά αποτελέσματα και 
η έλλειψη αποτελεσματικών παρεμβάσεων οδήγησαν στο σχεδιασμό προγράμματος για αυτή την 
ομάδα στόχου. Πραγματοποιείται έρευνα στις Δικαστικές Φυλακές Κορυδαλλού προκειμένου να 
διερευνηθούν και να καταγραφούν τα χαρακτηριστικά και οι ανάγκες σχετικά με τη διαβίωση και 
την υγεία των κρατουμένων.

Ξεκινάει η λειτουργία του προγράμματος Παιδιά της Διπλανής Πόρτας. Το πρόγραμμα στις δικα-
στικές Φυλακές Κορυδαλλού έχει ήδη ξεκινήσει. Γίνονται παρεμβάσεις προαγωγής υγείας και 
κινητοποίησης κρατουμένων αλλά και των ίδιων των εργαζόμενων στις φυλακές μέσα από σεμι-
ναριακού τύπου ενημερώσεις σε θέματα υγείας (μεταδοτικά νοσήματα, μείωση της βλάβης από τη 
χρήση). Στην Αθήνα στο Κέντρο Πολλαπλής Παρέμβασης του ΚΕ.Θ.Ε.Α. πραγματοποιείται εκπαί-
δευση σε θέματα μείωσης της βλάβης από τη χρήση.

Συνεχίστηκε το πρόγραμμα παρέμβασης στις δικαστικές Φυλακές Κορυδαλλού με στόχο την πραγ-
ματοποίηση ομιλιών στους κρατούμενους με θέματα: τις πρώτες βοήθειες, τα μεταδοτικά νοσή-
ματα, τη μείωση της βλάβης από τη χρήση εξαρτησιογόνων ουσιών και την επανένταξη. Ξεκινάει 
η συμμετοχή σε τρία προγράμματα Equal του α’ κύκλου (Ανάδραση – Ιστός: πρόγραμμα για τους 
αιτούντες άσυλο, Νέμεσις: πρόγραμμα για τα δικαιώματα και την ομαλή ένταξη των φυλακισμέ-
νων και αποφυλακισμένων, Forum για την κοινωνική συνοχή: πρόγραμμα της καταπολέμησης 
της ξενοφοβίας και του ρατσισμού). Ξεκινάει η εφαρμογή του Σχεδίου Δράσης Συνοδευτικών Υπο-
στηρικτικών Υπηρεσιών: Γόνιμος Χώρος Ένταξης Μεταναστών και Προσφύγων (ομάδα στόχος: 60 
μετανάστες και 60 πρόσφυγες).

Τα προγράμματα εντός συνόρων συμμετέχουν στο άτυπο δίκτυο για το trafficking καθώς και στο 
ελληνικό forum για το Aids και Mobility. Γίνονται αποστολές στις διάφορες πύλες εισόδου μετανα-
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στών και προσφύγων και παρέχονται νομικές, ψυχολογικές και υγειονομικές υπηρεσίες. Το Δ. Σ. 
των Γιατρών Χωρίς Σύνορα αποφασίζει να ανοίξει τη συζήτηση για την «επόμενη μέρα» των Εντός 
Συνόρων Προγραμμάτων του. Ανατίθεται στο Διευθυντή Αποστολών η ανίχνευση εναλλακτικών 
λύσεων. Ξεκινάει η αξιολόγηση των ελληνικών προγραμμάτων και η χαρτογράφηση του «τοπίου» 
των παροχών και των προγραμμάτων στην ελληνική επικράτεια για τους πληθυσμούς που μέχρι 
τότε εξυπηρετούσαν οι Γιατροί Χωρίς Σύνορα. Την 1η Δεκέμβρη τα προγράμματα Δημόσιας Υγείας 
διοργανώνουν καμπάνια ενημέρωσης για την Παγκόσμια Ημέρα κατά του AIDS.

Ολοκληρώνεται η εσωτερική διερεύνηση και αξιολόγηση. Το Διοικητικό Συμβούλιο των Γιατρών 
Χωρίς Σύνορα παραλαμβάνει το Μάρτιο του 2004 μία πρόταση για τη δημιουργία ανεξάρτητης ορ-
γάνωσης, η οποία θα περιλαμβάνει τα μέχρι σήμερα Εντός Συνόρων Προγράμματα της Οργάνωσης 
αλλά και θα «ανοιχτεί» και σε άλλες αποκλεισμένες ομάδες. Τον Ιούνιο του 2004, η Γενική Συνέ-
λευση των Γιατρών Χωρίς Σύνορα αποφασίζει να δώσει το «πράσινο φως» για τη δημιουργία του 
νέου φορέα και εγκρίνει την εφάπαξ χρηματοδότησή του για την έναρξη λειτουργίας του και για 
τη βιωσιμότητά του για ένα έτος. Το νέο σωματείο με την επωνυμία «PRAKSIS» ανακοινώνεται 
με επιστολή του Προέδρου των Γιατρών Χωρίς Σύνορα Κώστα Παπαϊωάννου, ενώ ταυτόχρονα 
πραγματοποιείται συνέντευξη τύπου για την ανακοίνωση της νέας Μη Κυβερνητικής Οργάνωσης. 
Αποφασίζεται ο πλήρης διαχωρισμός του νέου φορέα τόσο διοικητικά όσο και οργανωτικά. Δια-
χωρίζονται οι δράσεις ενώ συμφωνείται ότι επικοινωνιακά τόσο οι Γιατροί Χωρίς Σύνορα δεν απο-
ποιούνται το παρελθόν τους όσο και η PRAKSIS τις ρίζες και την απαρχή της. Τον Οκτώβριο του 
2004 η PRAKSIS αποκτά επίσημη καταστατική μορφή και εγγραφή στο Πρωτοδικείο Αθηνών… και 
εγένετο PRAKSIS! Η PRAKSIS έχει ήδη ξεκινήσει τη συνεργασία με 6 σχήματα Αναπτυξιακών Συ-
μπράξεων για τη συμμετοχή της στο β’ κύκλο της Κοινοτικής Πρωτοβουλίας Equal. Διοργανώνεται 
για δεύτερη συνεχή χρονιά –ως PRAKSIS πλέον– η Ενημερωτική καμπάνια ευαισθητοποίησης και 
ενημέρωσης για την Παγκόσμια Ημέρα κατά του AIDS.

H PRAKSIS συμμετέχει σε εγκεκριμένες Αναπτυξιακές Συμπράξεις. Ξεκινάει η υλοποίηση του προ-
γράμματος «ΣΤΕΓΗ» που απευθύνεται σε νεοεισερχόμενους αιτούντες άσυλο και προάγει την αυ-
τόνομη διαβίωσή τους σε προστατευμένα διαμερίσματα. Διοργανώνεται η καθιερωμένη εκστρατεία 
ενημέρωσης κατά του AIDS. H PRAKSIS βραβεύεται ως Νησίδα Ποιότητας από την «Κίνηση Πολι-
τών» και παραλαμβάνει το βραβείο από τον Πρόεδρο της Δημοκρατίας Κάρολο Παπούλια.

Λειτουργεί το Κέντρο Υποδοχής Αποφυλακισμένων στην Αθήνα (με ιδίους πόρους). Ξεκινάει η 
εφαρμογή του Σχεδίου Δράσης Συνοδευτικών Υποστηρικτικών Υπηρεσιών «ΠΡΑΞΙΣ ΕΝΤΑΞΗΣ» με 
ομάδα στόχου 200 άτομα (μονογονεϊκές οικογένειες, φυλακισμένοι, αποφυλακισμένοι, μετανάστες 
και πρόσφυγες). Η καθιερωμένη εκστρατεία ενημέρωσης και ευαισθητοποίησης στην Παγκόσμια 
Ημέρα κατά του AIDS αποκτά πανελλαδική εμβέλεια και σύνθετο περιεχόμενο. Προσκαλούνται και 
άλλες οργανώσεις και δημιουργείται ένα τετραήμερο εκδηλώσεων και ενημέρωσης που προσπα-
θεί να αγγίξει όλες τις ηλικίες και όλα τα επίπεδα του πληθυσμού. Κεντρικό μήνυμα της καμπάνιας: 
Σταματάμε το AIDS, τηρούμε την υπόσχεση, αναλαμβάνουμε την ευθύνη. Ο οργανισμός χρηματο-
δοτείται για τα προγράμματα των Παιδιών της Διπλανής Πόρτας και για το Κέντρο Νομικής Αρωγής 
στη Θεσσαλονίκη από το Ίδρυμα Σταύρος Νιάρχος.

Η PRAKSIS συμμετέχει στο πρώτο απευθείας χρηματοδοτούμενο πρόγραμμα από την Ε.Ε. (πρόγραμ-
μα DAPHNE) με την επωνυμία: ACT FOR CHILDREN. Σε συνεργασία με τη Γενική Γραμματεία Νέας 
Γενιάς, η PRAKSIS υλοποιεί στα Χανιά και την Κω μία πρωτότυπη ενέργεια με τίτλο «Η πόλη μου με 
Ποδήλατο», καθώς και την πρωτοποριακή καμπάνια ενημέρωσης των νέων «Πρώτα Ρώτα». Η οργά-
νωση αναλαμβάνει δράση για την αποκατάσταση των πυρόπληκτων πληθυσμών σε Ηλεία και Εύβοια. 
Σε συνεργασία με το Ελληνικό Δίκτυο για την Εταιρική Κοινωνική Ευθύνη υλοποιεί το πρόγραμμα 
«Επόμενη Μέρα». H PRAKSIS βραβεύεται για δεύτερη συνεχή χρονιά ως Νησίδα Ποιότητας από την 
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«Κίνηση Πολιτών» και παραλαμβάνει το βραβείο από τον Πρόεδρο της Δημοκρατίας κύριο Κάρολο 
Παπούλια. Διοργανώνεται η μεγαλύτερη καμπάνια ενημέρωσης για την Παγκόσμια Ημέρα κατά του 
AIDS με σύνθημα «Η αγκαλιά μεταδίδει αγάπη… το προφυλακτικό ασφάλεια».

Η PRAKSIS λειτουργεί πλέον οκτώ (8) προγράμματα πυρήνες
• 2 Πολυϊατρεία Αθήνας-Θεσσαλονίκης
• 2 Κέντρα Νομικής Αρωγής Αθήνας-Θεσσαλονίκης
• 2 Προγράμματα Δημόσιας Υγείας Αθήνας-Θεσσαλονίκης
• 1 Κέντρο Υποδοχής Αποφυλακισμένων στην Αθήνα και
• 1 Πρόγραμμα Παιδιά της Διπλανής Πόρτας στη Θεσσαλονίκη.
Ταυτόχρονα υλοποιούνται ήδη 18 συγχρηματοδοτούμενα προγράμματα από τα ελληνικά Υπουργεία 
και την Ευρωπαϊκή Ένωση. Το Πρώτα Ρώτα καθιερώνεται ως νεανική καμπάνια ενημέρωσης με 
τη διοργάνωση πρωτότυπων εκδηλώσεων με αφορμή παγκόσμιες ημέρες, θεματικά απογεύματα 
και τη διοργάνωση πανελλαδικής εκστρατείας κατά τους καλοκαιρινούς μήνες. H PRAKSIS βρα-
βεύεται στα ACE Awards πρώτη για την Καμπάνια Ενημέρωσης νέων «Πρώτα Ρώτα!?» ως Διεθνές 
Εθελοντικό Πρόγραμμα (International Volunteering Project) στη Γένοβα.

Η PRAKSIS παρενέβη στις πύλες εισόδου της Σάμου και της Θράκης με δράσεις νομικής και συμ-
βουλευτικής συνδρομής σε υπηκόους τρίτων χωρών. Καθιερώνεται συμβουλευτική γραμμή για 
την ηπατίτιδα B (800 11 11 600). Η PRAKSIS ξεκινάει ως βασικός εταίρος το Ευρωπαϊκό πρόγραμμα 
«Συνεργασία για μια Συνεκτική Κοινωνία», με στόχο την ενθάρρυνση και ενίσχυση της συμμετοχής 
όλων όσων έχουν ενεργό ρόλο στον τομέα της κοινωνικής ενσωμάτωσης των ευπαθών κοινωνικά 
ομάδων και στη διαμόρφωση και εφαρμογή των πολιτικών, εστιάζοντας στις ομάδες: άνεργοι-φτω-
χοί εργαζόμενοι, ηλικιωμένοι, γυναίκα-παιδί-οικογένεια, μετανάστες, ΑΜΕΑ. Η PRAKSIS υλοποιεί 
εκστρατείες ενημέρωσης των υπηκόων τρίτων χωρών μέσω προγραμμάτων του Ευρωπαϊκού 
Ταμείου Ένταξης.

Η PRAKSIS προχωράει ενεργά στη λειτουργία του Πιλοτικού Προγράμματος «Κινητή Μονάδα Ενη-
μέρωσης και Εξέτασης για τον HIV.» . Έτσι, δίνει τη δυνατότητα σε όποιον το επιθυμεί να εξεταστεί 
δωρεάν, γρήγορα, ανώνυμα. Η Τηλεφωνική Γραμμή Πρόληψης και Ενημέρωσης της PRAKSIS, 
800 11 11 600, λειτουργεί καθημερινά και απαντάει σε ερωτήματα για Ηπατίτιδα Β αλλά και για HIV. 
Η PRAKSIS υποδέχεται στην Ελλάδα εθελοντές από όλο τον κόσμο, διοργανώνοντας το «19ο Ευ-
ρωπαϊκό Συνέδριο Εκπαίδευσης στην Εθελοντική Δράση» ως μέλος του δικτύου Volonteurope. Η 
PRAKSIS, με σύμμαχο το Κινητό Σχολείο (Mobile School), βγαίνει στους δρόμους και φέρνει τα παι-
διά που δεν βρίσκονται στις σχολικές τάξεις, σε επαφή με ποικίλες εκπαιδευτικές δραστηριότητες 
με στόχο πάντα την προώθησή τους στα σχολεία. Η PRAKSIS συνδιοργανώνει με το Κέντρο Ζωής 
την πρωτοποριακή καμπάνια για την ενημέρωση και πρόληψη για τον HIV «Ενημέρωση – Προφύ-
λαξη – Εξέταση: το δικό μας μότο ζωής».

Η PRAKSIS συνεχίζει τις παρεμβάσεις και τα προγράμματά της στα Πολυϊατρεία σε Αθήνα και Θεσσα-
λονίκη και παράλληλα επεκτείνει τη δράση της σε πύλες εσόδου και εξόδου της Ελλάδας. Ταξιδεύει 
στα σύνορα με Ιατρικές Κινητές Μονάδες παρέχοντας πρωτοβάθμια ιατροφαρμακευτική στήριξη, κοι-
νωνική στήριξη και νομική συμβουλευτική σε νεοεισερχόμενους. Ταξιδεύει στα νησιά του Βορειοα-
νατολικού Αιγαίου, καθώς και στη Βόρεια Ελλάδα. Ξεκινάει την παρέμβασή της στην Πάτρα με στόχο 
την προστασία των ασυνόδευτων ανηλίκων. Πιο συγκεκριμένα, δημιουργεί ένα Κέντρο Ημέρας ενη-
μέρωσης και υποστήριξης των παιδιών, “Drop-In Centre” με σκοπό τον εντοπισμό, πληροφόρηση και 
διασύνδεσή τους, την παροχή πρώτης ανθρωπιστικής βοήθειας, την παροχή πρωτοβάθμιας ιατρο-
φαρμακευτικής υποστήριξης, ψυχοκοινωνικής και νομικής συμβουλευτικής με γνώμονα το βέλτιστο 
συμφέρον των ασυνόδευτων ανηλίκων που βρίσκονται στην Πάτρα και χρήζουν διεθνούς προστα-
σίας. Παράλληλα πραγματοποιούνται σε καθημερινή βάση παρεμβάσεις στο δρόμο (street work) με 
στόχο τον εντοπισμό, ενημέρωση και προστασία των ασυνόδευτων ανηλίκων.
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Η PRAKSIS, στο πλαίσιο των προγραμμάτων Δημόσιας Υγείας, υλοποιεί ολοκληρωμένα προγράμ-
ματα ενημέρωσης, εξέτασης και υποστήριξης για τους ιούς HIV, Ηπατίτιδα Β και C. Ταυτόχρονα, 
συνεργάζεται με νοσοκομεία για την άμεση και δωρεάν παραπομπή περιστατικών σε περίπτωση 
ανίχνευσης αντισωμάτων για τον ιό HIV. Παράλληλα, συνεχίζεται η δυνατότητα ενημέρωσης για 
Ηπατίτιδα Β και HIV στη δωρεάν τηλεφωνική γραμμή της PRAKSIS 8001111600 και επεκτείνεται 
και σε ζητήματα Ηπατίτιδας C. H PRAKSIS υλοποιεί καμπάνια ενημέρωσης για την Ηπατίτιδα C. Η 
PRAKSIS ξεκινάει την υλοποίηση του προγράμματος «ΣΥΝ ΣΤΟ ΠΛΗΝ». Συγκεκριμένα, λειτουργεί 
Κέντρα Ημερήσιας Υποδοχής Αστέγων σε Αθήνα και Πειραιά. Απώτερος στόχος η άμεση παρέμ-
βαση σε άτομα που βιώνουν αστεγία. Είναι ένα πρόγραμμα παρέμβασης και αντιμετώπισης της 
κατάστασης κρίσης στην κοινότητα τόσο μέσα από τα κέντρα ημέρας όσο και με εφαλτήριο αυτά 
από συντονισμένες δράσεις ομάδας υποστήριξης στο δρόμο. Παράλληλα, και με στόχο την πρό-
ληψη ελληνικών οικογενειών που πλήττονται από την κρίση και κινδυνεύουν να μείνουν άστεγες, 
υλοποιεί τη δράση Κοινωνική Κατοικία σε Αθήνα και Θεσσαλονίκη, μέσω της παροχής στοχευόμε-
νων ενεργειών υποστήριξης με στόχο την επιστροφή στην αγορά εργασίας. Συγκεκριμένα, στοχεύει 
στη συντονισμένη διαχείριση και υποστήριξη με σειρά προσφερόμενων υπηρεσιών και βασικών 
αγαθών σε νοικοκυριά, τα οποία βρίσκονται στα όρια της ένδειας.

Η PRAKSIS ξεκινάει τη λειτουργία κέντρων φιλοξενίας για ασυνόδευτους ανήλικους και ευάλωτες 
ομάδες σε Αθήνα και Πάτρα με κοινή σύμπραξη δυνάμεων με τον Ελληνικό Ερυθρό Σταυρό. Συνε-
χίζει την υποστήριξη και την παροχή υπηρεσιών ανοίγοντας ακόμα μία δομή στη Θεσσαλονίκη με 
ιατρικές υπηρεσίες. Προωθεί την ανάπτυξη δεξιοτήτων, την απασχόληση και την επιχειρηματικότη-
τα των ωφελουμένων με ποικίλα προγράμματα παρέμβασης. Συνεχίζει να παρεμβαίνει με Ιατρικές 
Κινητές Μονάδες στα μεγάλα αστικά κέντρα και στα σύνορά μας – ανάλογα πάντα με τις ανάγκες. 
Ενισχύει τα Κέντρα Ημερήσιας Υποδοχής Αστέγων σε Αθήνα και Πειραιά. Η PRAKSIS συνεχίζει την 
προσπάθειά της για άσκηση πίεσης με απώτερο στόχο πάντα την αλλαγή πολιτικής και την προστα-
σία των βασικών θεμελιωδών δικαιωμάτων των ομάδων στόχου, σχεδιάζοντας και ενισχύοντας το 
τμήμα διεκδίκησης δικαιωμάτων/advocacy.

Η PRAKSIS συνεχίζει τη λειτουργία κέντρων φιλοξενίας για ασυνόδευτους ανήλικους και ευάλω-
τες ομάδες σε Αθήνα και Πάτρα με κοινή σύμπραξη δυνάμεων με τον Ελληνικό Ερυθρό Σταυρό. 
Επεκτείνει τις ιατρικές της υπηρεσίες στην Αθήνα με το πρόγραμμα MEDICAL SERVICES EXTENDED 
στο Κέντρο Αλληλεγγύης Αθήνας, ενώ στον ίδιο χώρο ξεκινάει τη λειτουργία του προγράμμα-
τος EMPLOYABILITY CENTER, στο οποίο παρέχονται υπηρεσίες εργασιακής συμβουλευτικής και 
υποστήριξης ευάλωτων πληθυσμών που είναι αποκλεισμένοι από την αγορά εργασίας. Στο Κέ-
ντρο Αλληλεγγύης Θεσσαλονίκης συνεχίζει την υποστήριξη και την παροχή ιατρικών υπηρεσιών 
ευάλωτων πληθυσμών Ξεκινάει τη λειτουργία του Business Coaching Center στην Αθήνα, ενός 
κέντρου παροχής δωρεάν επιχειρηματικής εκπαίδευσης και συμβουλευτικής προς υποψηφίους 
που επιθυμούν να αποκτήσουν τις γνώσεις και τις απαραίτητες δεξιότητες ώστε να υλοποιήσουν 
την επιχειρηματική τους ιδέα. Συνεχίζει να παρεμβαίνει με Ιατρικές Κινητές Μονάδες στα μεγάλα 
αστικά κέντρα και στα σύνορά μας – ανάλογα πάντα με τις ανάγκες.

Η PRAKSIS στην προσπάθειά της να απαντήσει στις αυξημένες ανάγκες που δημιουργούν τα με-
γάλα κύματα προσφύγων που φτάνουν στην Ελλάδα, επεκτείνει τις δράσεις της στα ελληνικά νησιά 
(Λέσβο, Χίο, Σάμο, Λέρο, Κω). Δημιουργεί κέντρα προσωρινής φιλοξενίας για ασυνόδευτους ανηλί-
κους στη Λέσβο και στην Κω. Ξεκινά παρεμβάσεις στους καταυλισμούς στη Λέσβο, Σάμο και Χίο με 
στόχο τον εντοπισμό και προστασία ασυνόδευτων ανηλίκων καθώς και την υποστήριξη ευάλωτων 
οικογενειών και παιδιών σε κίνδυνο. Ιατρικές Κινητές Μονάδες παρεμβαίνουν στην Κω, Λέρο και 
Σάμο, με στόχο την παροχή ιατροφαρμακευτικής και ψυχοκοινωνικής υποστήριξης των νεοεισερ-
χόμενων πληθυσμών. Παρέχει στεγαστικές λύσεις για την έκτακτη διαμονή και στήριξη εξαιρετικά 
ευάλωτων ομάδων πληθυσμών στα νησιά και την ηπειρωτική Ελλάδα. Ομάδα της PRAKSIS πα-
ρεμβαίνει στην Ειδομένη προκειμένου να υποστηρίξει ιατροφαρμακευτικά αλλά και με τη διανομή 
γευμάτων και άλλων ειδών πρώτης ανάγκης, τους πληθυσμούς που συγκεντρώνονται στην περιο-
χή προκειμένου να περάσουν τα βόρεια σύνορα.
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ΜΑΡΤΥΡΙΑ

Η ραγδαία αύξηση των μεικτών μεταναστευτικών ροών, κατά τη διάρκεια του 
έτους 2015, ανέδειξε ως επιτακτική ανάγκη την άμεση, έγκυρη και ουσιαστική 
υποστήριξη των πληθυσμών αυτών, ιδιαίτερα των ευάλωτων ομάδων. Βασικό 
μέλημα, στο πλαίσιο αυτό, ήταν η παροχή νομικής στήριξης στα σημεία εισό-
δου και συγκέντρωσης των πληθυσμών αυτών στα οποία δραστηριοποιείται 
η PRAKSIS.

Οι εικόνες εξαθλίωσης χιλιάδων συνανθρώπων μας για μήνες ολόκληρους 
στην Ειδομένη έχουν μείνει βαθιά χαραγμένες στη μνήμη μου και αποτελούν 
κατά τη γνώμη μου όνειδος για τον σύγχρονο ευρωπαϊκό πολιτισμό. Ωστόσο, 
η εμπειρία που θεωρώ ότι είναι σημαντική να μοιραστώ έχει να κάνει με την 
περίπτωση ενός 9χρονου αγοριού κουρδικής καταγωγής, το οποίο έτυχε να 
συναντήσω ως φιλοξενούμενο στο Μεταβατικό Κέντρο Φιλοξενίας Ασυνόδευ-
των Ανηλίκων της Λέσβου τον Δεκέμβριο του 2015. Το παιδί είχε μεταφερθεί 
στη δομή έπειτα από τις απαραίτητες ενέργειες που έγιναν από τη νομική μας 
υπηρεσία με τις τοπικές αρχές. Η εικόνα ενός τόσο μικρού παιδιού να έχει 
εισέλθει παράτυπα στη χώρα και να βρίσκεται εντελώς μόνο του σε έναν ξένο 
τόπο χωρίς κανένα συγγενικό πρόσωπο σοκάρει και δείχνει το μέγεθος της αν-
θρώπινης δυστυχίας στις μέρες μας. Παράλληλα, ωστόσο, το αυθόρμητο χαμό-
γελο και η παιδική αθωότητα δεν έλειπαν από το πρόσωπό του. Αυτό είναι το 
πιο ηχηρό μήνυμα ενόψει της Παγκόσμιας Ημέρας Ειρήνης, ότι η ανθρώπινη 
ελπίδα και η αισιοδοξία ουδέποτε εκπίπτουν από τις ψυχές των παιδιών. Και 
είναι απαραίτητα συστατικά για τη δημιουργία ενός πραγματικά καλύτερου και 
ειρηνικού κόσμου.

Δημήτρης Βαραδίνης,
Συντονιστής Νομικής Υπηρεσίας
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Πολυϊατρείο 
Αθήνας-Θεσσαλονίκης

H «καρδιά» της PRAKSIS 

Στα Πολυϊατρεία της PRAKSIS σε Αθήνα και Θεσσαλονίκη, ασταμάτητα από το 1996, κάθε άνθρω-
πος, σε όποια πληθυσμιακή ή κοινωνική ομάδα και αν ανήκει, όταν αντιμετωπίζει κάποιο πρόβλημα, 
ιατρικό, κοινωνικό, ψυχολογικό, εργασιακό, νομικό, μπορεί να έρθει και να το «καταθέσει» στους 
επαγγελματίες που εργάζονται για την υποστήριξή τους, οι οποίοι θα καταβάλλουν κάθε προσπάθεια 
για την επίλυσή του. Μέσα από τη δράση των Πολυϊατρείων γίνεται προσπάθεια για άμβλυνση του 
κοινωνικού ή/και οικονομικού αποκλεισμού των ευπαθών κοινωνικά ομάδων και την προάσπιση 
των ατομικών και κοινωνικών τους δικαιωμάτων.

Τα Πολυϊατρεία, η «καρδιά» της PRAKSIS, στεγάζονται σε δύο αυτόνομους χώρους σε Αθήνα και 
Θεσσαλονίκη, και παρέχουν δωρεάν και χωρίς διακρίσεις:

• Πρωτοβάθμια φροντίδα υγείας: Γενικό Ιατρείο,  
Γυναικολογική παρακολούθηση,  
Οδοντιατρική κάλυψη, Παιδιατρικό Ιατρείο

• Φαρμακευτική περίθαλψη
• Ψυχοκοινωνική υποστήριξη

Το 2015 επισκέφθηκαν τις ιατρικές υπηρεσίες των Πολυϊατρείων Αθήνας και Θεσσαλονίκης συνολι-
κά 33.467 ασθενείς. Το μεγαλύτερο ποσοστό των ιατρικών πράξεων αφορούσε στο γενικό ιατρείο. 
Μεγάλο ποσοστό επίσης αφορούσε σε ασθενείς που επισκέφθηκαν τα φαρμακεία των Πολυϊατρείων 
Αθήνας και Θεσσαλονίκης προκειμένου να τους χορηγηθούν δωρεάν φάρμακα.

Από τα στατιστικά δεδομένα παρατηρείται διαφοροποίηση τόσο στις χώρες προέλευσης όσο και στις 
πληθυσμιακές κατηγορίες των ασθενών των δύο Πολυϊατρείων, κυρίως λόγω της γεωγραφικής 
τους θέσης.

Στατιστικά στοιχεία ιατρείων Αθήνας

Κατανομή ωφελουμένων ανά ιατρείο Αθήνας το 2015

επισκέψεις

ποσοστό

11.243

100%

7.734 1.713 1.796

68.79% 15.23% 15.98%

γενικό ιατρείο γυναικολογικό ιατρείο οδοντιατρείο

• Εργασιακή συμβουλευτική
• Νομική συμβουλευτική
• Δράσεις Αγωγής και Προαγωγής 

Υγείας 
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Στατιστικά επισκέψεων γενικού ιατρείου

ΝΟΣΗΜΑΤΑ ΣΥΧΝΟΤΗΤΑ ΠΟΣΟΣΤΟ %

Εξετάσεις 861 11,13%

Λοιμώδη νοσήματα 29 0,38%

Νεοπλάσματα 16 0,21%

Ενδοκρινολογικά νοσήματα 345 4,46%

Αιματολογικές 316 4,09%

Ψυχιατρικές διαταραχές 49 0,63%

Νοσήματα νευρικού συστήματος 352 4,55%

Νοσήματα κυκλοφορικού συστήματος 569 7,36%

Νοσήματα αναπνευστικού 1.357 17,55%

Νοσήματα πεπτικού συστήματος 1.290 16,68%

Νοσήματα ουρογεννητικού συστήματος 386 4,99%

Επιπλοκή κύησης, τοκετού και λοχείας 26 0,33%

Δερματολογικά νοσήματα 564 7,29%

Νοσήματα μυοσκελετικού 867 11,21%

Ασαφούς συμπτωματολογίας 34 0,43%

Κακώσεις και δηλητηριάσεις 212 2,74%

Επείγοντα 39 0,50%

Άλλες ασθένειες 422 5,45%

ΣΥΝΟΛΟ 7.734 100%

Κατανομή φύλου

Ηλικιακή κατανομή

Στατιστικά επισκέψεων γυναικολογικού ιατρείου 

Λόγος επίσκεψης Ηλικιακή κατανομή

Στατιστικά επισκέψεων οδοντιατρείου

ΛΟΓΟΣ ΕΠΙΣΚΕΨΗΣ ΣΥΧΝΟΤΗΤΑ ΠΟΣΟΣΤΟ %

Σφραγίσματα 662 36,85%

Ενδοδοντική θεραπεία 456 25,38%

Εξαγωγή 260 14,48%

Περιοδοντική θεραπεία 81 4,51%

Εξέταση-Έλεγχος 293 16,33%

Άλλο 1 0,06%

Μόνο φαρμακευτική αγωγή 43 2,39%

ΣΥΝΟΛΟ 1.796 100%

25-45<25 >45

ΣΥΝΟΛΟ: 7.734

1.075
13,9%

4.261
55,1%

2.398
31,0%

25-45<25 >45

ΣΥΝΟΛΟ: 1.713

1274
74,4%

181
10,5%

258
15,1%

2.661
34,4%

ΆντρεςΓυναίκες
ΣΥΝΟΛΟ: 7.734

5.073
65,6%

συχνότητα

ποσοστό

1.713

100%

782

γυναικολογικά εγκυµοσύνη

931

45,65%54,35%
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Κύριες χώρες καταγωγής ασθενών πολυϊατρείου Αθήνας

ΧΩΡΕΣ ΚΑΤΑΓΩΓΗΣ ΣΥΧΝΟΤΗΤΑ ΠΟΣΟΣΤΟ %

Αφγανιστάν 1.235 10,98%
Αλβανία 957 8,51%

Ερυθραία 430 3,82%

Σομαλία 416 3,70%

Ελλάδα 935 8,31%

Ιράν 494 4,39%

Νιγηρία 835 7,43%

Πακιστάν 544 4,83%

Μπαγκλαντές 581 5,17%

Καμερούν 202 1,80%

Κογκό 176 1,57%

Αιθιοπία 295 2,62%

Γκάνα 264 2,35%

Βουλγαρία 473 4,20%

Συρία 629 5,60%

Ιράκ 258 2,30%

Γουινέα 136 1,20%

Σενεγάλη 96 0,85%

Ρουμανία 297 2,65%

Γεωργία 361 3,20%

Ουκρανία 126 1,12%

Γκάμπια 76 0,67%

Πολωνία 198 1,76%

Αίγυπτος 346 3,07%
Άλλες χώρες 883 7,90%

ΣΥΝΟΛΟ 11.243 100%

 

555
30,9%

ΆντρεςΓυναίκες
ΣΥΝΟΛΟ: 1.796

1.241
69,1%

Κατανομή φύλου Ηλικιακή κατανομή

25-45<25 >45

ΣΥΝΟΛΟ: 1.796

224
12,5%475

26,4%

1.097
61,1%

Η λειτουργία του Γενικού Ιατρείου, Οδοντιατρείου, 
Γυναικολογικού Ιατρείου του Πολυϊατρείου Αθήνας, 

για την περίοδο από 01/03/2014 έως 30/04/2016, 
υλοποιείται με την υποστήριξη του SOLIDARITY 

NOW , του Δήμου Αθηναίων και των EEAG.
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Παιδιατρικό Τμήμα Πολυϊατρείου Αθήνας

Το Παιδιατρικό Τμήμα του Πολυϊατρείου της PRAKSIS, για τρίτη χρονιά λειτουργίας του, εξυπηρετεί 
ανάγκες παιδιών που δεν καλύπτονται από το Εθνικό Σύστημα Υγείας. Στο πλαίσιο των υπηρεσιών 
του, παρέχονται: παιδιατρική εξέταση, παρακολούθηση χρόνιων περιστατικών, γίνονται ιατρικές πα-
ραπομπές όπου αυτό κρίνεται απαραίτητο και πραγματοποιείται εξέταση για έκδοση ατομικών δελτίων 
υγείας για μαθητές. Παράλληλα, προγραμματίζονται και γίνονται εμβολιασμοί σε παιδιά που δεν θα 
μπορούσαν με άλλο τρόπο να εμβολιαστούν, συμβάλλοντας έτσι στην προαγωγή της δημόσιας υγείας. 

Τόσο η Παιδίατρος όσο και η Κοινωνική Υπηρεσία του Παιδιατρικού Τμήματος παρέχουν συμβου-
λευτική, υποστήριξη και καθοδήγηση σε θέματα που αφορούν σε παιδιά (κοινωνικοπρονοιακά, ιατρικά, 
εκπαίδευση γονέων στη χορήγηση φαρμάκων, στη φροντίδα άρρωστων παιδιών), και κυρίως σε παι-
διά που ανήκουν σε ευάλωτες πληθυσμιακές ομάδες με ιδιαίτερα πολιτισμικά χαρακτηριστικά. 

Το 2015 στο Παιδιατρικό Τμήμα του Πολυϊατρείου της PRAKSIS εξετάστηκαν χίλια εννιακόσια εν-
νέα (1.909) παιδιά. Κύριες χώρες προέλευσης ήταν το Αφγανιστάν, η Νιγηρία, η Συρία και η Ελλάδα. 
Τέλος, σε ογδόντα πέντε (85) παιδιά έγιναν εκατόν είκοσι τρία (123) πολυδύναμα εμβόλια.

Οι εξελίξεις στο προσφυγικό ζήτημα το 2015 δεν θα μπορούσαν να αφήσουν ανεπηρέαστο το 
Παιδιατρικό Τμήμα του Πολυϊατρείου της PRAKSIS. Από τον Ιούνιο του 2015 ξεκίνησε μία σταθερά 
ανοδική πορεία των συνολικών επισκέψεων ανά μήνα για να κορωφωθεί το Δεκέμβριο του 2015. 

Με μεθοδικές παρεμβάσεις (outreach και streetwork) προσελκύστηκαν άτομα από το Πεδίο του 
‘Αρεως και τις Πλατείες Βικτωρίας και Ομονοίας, που αντιμετώπιζαν κοινές λοιμώξεις του αναπνευστι-
κού συστήματος και γαστρεντερίτιδα – που προκλήθηκαν από τις κακές συνθήκες του ταξιδιού. Ταυτό-
χρονα με την τυπική ιατρική εξέταση στο πλαίσιο της ιατρικής πράξης, έγινε ενημέρωση στους γονείς 
σε θέματα υγιεινής και στην αντιμετώπιση κοινών συμπτωμάτων των παιδιών, καθώς διαπιστώθηκε 
ότι αγνοούσαν βασικές πληροφορίες για τη διαφύλαξη της υγείας των παιδιών τους (άγνοια ύπαρξης 
θερμόμετρου, εμπειρική χρήση φαρμάκων).

Στατιστικά επισκέψεων Παιδιατρικού Τμήματος

ΔΙΑΓΝΩΣΤΙΚΗ ΚΑΤΗΓΟΡΙΑ ΑΡΙΘΜΟΣ ΕΠΙΣΚΕΨΕΩΝ ΠΟΣΟΣΤΟ %

Τακτική παιδιατρική εκτίμηση 613 21,80%

Λοίμωξη του αναπνευστικού 877 31,19%

Γαστρεντερολογικά 462 16,43%

‘Αλλα νοσήματα 194 6,91%

Εμβολιασμοί 123 4,38%

Φαρμακευτική αγωγή 347 12,35%

Παραπομπές σε εξειδικευμένο ιατρό 126 4,49%

Παραπομπές σε νοσοκομείο 69 2,45%

ΣΥΝΟΛΟ 2.811 100%

840

ΑγόριαΚορίτσια

ΣΥΝΟΛΟ: 1.909

1069

Φύλο

1-50-1 5-11 >11

ΣΥΝΟΛΟ: 1.796

224
12,5%

591

225
376

717

Ηλικία

Το Παιδιατρικό Τμήμα του Πολυϊατρείου Αθήνας 
και για την περίοδο από 01/04/2014 έως και 31/12/2015 

χρηματοδοτήθηκε από το Κοινωφελές Ίδρυμα Ιωάννη Σ. Λάτση. 
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Στατιστικά στοιχεία ιατρείων Θεσσαλονίκης

Κατανομή ωφελουμένων ανά ιατρείο Θεσσαλονίκης

επισκέψεις 1.921 1.013

γενικό ιατρείο οδοντιατρικό ιατρείο

Γενικό ιατρείο Θεσσαλονίκης

Κατηγορίες νοσημάτων 

ΝΟΣΗΜΑΤΑ ΣΥΧΝΟΤΗΤΑ ΠΟΣΟΣΤΟ %
Εξετάσεις 223 15,40%
Λοιμώδη νοσήματα 29 1,50%
Νεοπλάσματα 16 0,83%
Ενδοκρινολογικά νοσήματα 137 7,13%
Αιματολογικές 128 6,67%
Ψυχιατρικές διαταραχές 49 2,56%
Νοσήματα νευρικού συστήματος 146 6,60%
Νοσήματα κυκλοφορικού συστήματος 98 5,10%
Νοσήματα αναπνευστικού 217 10,30%
Νοσήματα πεπτικού συστήματος 209 10,10%
Νοσήματα ουρογεννητικού συστήματος 123 6,40%
Επιπλοκή κύησης, τοκετού και λοχείας 26 1,35%
Δερματολογικά νοσήματα 109 5,67%
Νοσήματα μυοσκελετικού 112 5,83%
Ασαφούς συμπτωματολογίας 34 1,77%
Κακώσεις και δηλητηριάσεις 85 4,42%
Επείγοντα 39 2,03%
Άλλες ασθένειες 141 6,34%
ΣΥΝΟΛΟ 1.921 100%

Κύριες χώρες καταγωγής ασθενών  
γενικού ιατρείου Θεσσαλονίκης

ΧΩΡΑ ΑΡΙΘΜΟΣ ΠΟΣΟΣΤΟ %
Ελλάδα 664 34,6%
Αλβανία 375 19,5%
Γεωργία 242 12,6%
Νιγηρία 163 8,5%
Πακιστάν 98 5,1%
Βουλγαρία 96 5%
Αρμενία 57 3%
Ρωσία 45 2,3%
Ουκρανία 39 2%
Λοιπές χώρες 142 7,4%
ΣΥΝΟΛΟ 1.921 100%

26-45≤25 ≥46

ΣΥΝΟΛΟ: 1.921

507
26,4%1.243

64,7%

171
8,9%

Ηλικιακή κατανομή 
ασθενών γενικού ιατρείου 

Θεσσαλονίκης

1.162
60,5%

ΆντρεςΓυναίκες

ΣΥΝΟΛΟ: 1.921

759
39,5%

Φύλο ασθενών γενικού 
ιατρείου Θεσσαλονίκης

Τμήμα της λειτουργίας του Γενικού Ιατρείου Θεσσαλονίκης χρηματοδοτήθηκε από την οργάνωση 
WORLD JEWISH RELIEF και για την περίοδο από Οκτώβρη 2015 έως Μάρτιο 2016.
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Οδοντιατρείο Θεσσαλονίκης

Για το διάστημα Σεπτέμβριος 2014 με Σεπτέμβριο 2015 έγιναν συνολικά χίλιες επτακόσιες είκοσι 
εννέα (1.729) οδοντιατρικές πράξεις σε συνολικά χίλιους δεκατρείς (1.013) ασθενείς από τον Οδο-
ντίατρο. Από αυτούς οι εκατόν δύο (102) ήταν ασθενείς που είχαν επισκεφθεί ξανά τον Οδοντίατρο. 

Φύλο

Σταττιστικά επισκέψεων οδοντιατρείου

συχνότητα

ποσοστό

1.729

100%

933 415225 156

24%13% 9%54%

εµφράξεις εξαγωγές ενδοδοντικές θεραπείες εξέταση-έλεγχος-άλλες πράξεις  

Στο πλαίσιο της πρόληψης:

• Έγινε ομιλία στο 54ο Νηπιαγωγείο Θεσσαλονίκης με σκοπό τη γνωριμία των παιδιών με τα δόντια, τον 
οδοντίατρο και τους κανόνες της στοματικής υγιεινής.

• Οργανώθηκαν δυο εκπαιδευτικά δίωρα, για τα παιδιά των εξυπηρετούμενων της οργάνωσης, ηλικίας 
8-10 χρόνων.

25-45<25 >45

ΣΥΝΟΛΟ: 1.013

284
28%

557
55%

172
17%

Ηλικιακή κατανομή

587
58%

ΆντρεςΓυναίκες

ΣΥΝΟΛΟ: 1.013

426
42%

Το Οδοντιατρικό Τμήμα του Πολυϊατρείου Θεσσαλονίκης 
και για την περίοδο από 01/09/2014 έως και 31/12/2015  

χρηματοδοτήθηκε από το Κοινωφελές Ίδρυμα Ιωάννη Σ. Λάτση. 
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Φαρμακεία PRAKSIS

Το 2015, στα δύο Φαρμακεία της PRAKSIS σε Αθήνα και Θεσσαλονίκη χορηγήθηκαν 29.281 φαρμα-
κευτικά σκευάσματα σε 17.381 ασθενείς, συνολικής αξίας 353.585,90€. 

Το 2015, στο Φαρμακείο της PRAKSIS στην Αθήνα χορηγήθηκαν 15.796 φαρμακευτικά σκευά-
σματα σε 11.337 ασθενείς, συνολικής αξίας 124.977,20€.

Το 2015, στο Φαρμακείο της PRAKSIS στη Θεσσαλονίκη χορηγήθηκαν 13.485 φαρμακευτικά 
σκευάσματα σε 6.044 ασθενείς, συνολικής αξίας 228.608,70€.

Αξίζει να σημειωθεί πως οι τρεις κύριες χώρες προέλευσης των εξυπηρετούμενων (α) στην 
Αθήνα ήταν η Ελλάδα με ποσοστό 30,10%, η Αλβανία με ποσοστό 24,20% και η Νιγηρία με 4,80%, (β) 
στη Θεσσαλονίκη ήταν η Ελλάδα με ποσοστό 41,6%, η Αλβανία με ποσοστό 28,2% και η Γεωργία με 
ποσοστό 14,5%.

Η ηλικιακή κατανομή των ωφελούμενων των Φαρμακείων  
της PRAKSIS  για το 2015 είχε ως εξής:

Αθήνα

Στην Αθήνα το μεγαλύτερο ποσοστό των εξυπηρετούμενων ήταν άνδρες (62,50%), ενώ οι γυναίκες 
ήταν 37,50%. Στη Θεσσαλονίκη, το μεγαλύτερο ποσοστό των εξυπηρετούμενων ήταν άνδρες (50,2%), 
ενώ οι γυναίκες ακολουθούν ( 49,8%).

Κοινωνική Υπηρεσία Αθήνας-Θεσσαλονίκης

Η Κοινωνική Υπηρεσία των Πολυϊατρείων της PRAKSIS στην Αθήνα και την Θεσσαλονίκη είναι ο 
πρώτος χώρος στον οποίο βρίσκεται ο εξυπηρετούμενος τη στιγμή που επισκέπτεται τις δύο δομές. 
Τα στελέχη υποδέχονται τους εξυπηρετούμενους με σκοπό τη διερεύνηση των αιτημάτων τους (ια-
τρικά, κοινωνικά, νομικά, στεγαστικά κ.ά.) καθώς και την έγκαιρη διάγνωση των πιεστικών και αλυ-
σιδωτών προβλημάτων που εκείνοι έχουν και με στόχο την άμεση και αποτελεσματική επίλυσή τους.

Ο χώρος της Κοινωνικής Υπηρεσίας είναι χώρος εμπιστοσύνης, μέσα στον οποίο οι εξυπηρετού-
μενοι μπορούν να κάνουν τη δική τους κατάθεση προσωπικών ιστοριών. Βασική αρχή των στελεχών 
της Κοινωνικής Υπηρεσίας είναι η δημιουργία σταθερών δεσμών επικοινωνίας με τους εξυπηρετού-
μενους, βασισμένων στην αμοιβαία εμπιστοσύνη, έτσι ώστε να επιτευχθεί η όσο το δυνατόν αποτε-
λεσματικότερη παρέμβαση. 

Βασική αρχή της Κοινωνικής Υπηρεσίας είναι η ολιστική αντιμετώπιση που βασίζεται στο τρίπτυ-
χο πρόληψη-παρέμβαση-διεκδίκηση. Υπάρχει συνεχής τροφοδότηση από το Πολυϊατρείο προς τα 
Τμήματα Ανεύρεσης Πόρων, Επικοινωνίας και Διεκδίκησης Δικαιωμάτων, τόσο με ποσοτικά δεδο-
μένα όσο και ποιοτικές παραμέτρους, έτσι ώστε να σχεδιάζονται προγράμματα και εκστρατείες που 
αφορούν στην κάλυψη των συγκεκριμένων αναγκών ή/και τη διαχείριση των εκλυτικών παραγό-
ντων αυτών.

25-45<25 >45

3,2%

76,2%

20,6%

Θεσσαλονίκη

25-45<25 >45

4,5%

31%

64,6%
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Στατιστικά στοιχεία κοινωνικής υπηρεσίας Αθήνας

Το σύνολο των ωφελουμένων όλων των ιατρείων υποστηρίζεται και από την Κοινωνική Υπηρεσία. 
Το 2015 εξυπηρετήθηκαν στο σύνολο 10.267 ωφελούμενοι. Μεγάλο ενδιαφέρον παρουσιάζεται στις 
χώρες προέλευσης, με πρώτη χώρα το Αφγανιστάν και την Ελλάδα να κατέχει τη δεύτερη θέση. 
Ακολουθούν Συρία και Αλβανία. Πιο συγκεκριμένα:

Κύριες χώρες καταγωγής ασθενών στην κοινωνική υπηρεσία  
του πολυιατρείου της Αθήνας

ΧΩΡΕΣ ΣΥΧΝΟΤΗΤΑ ΠΟΣΟΣΤΟ %

Αφγανιστάν 1.779 17,33%

Ελλάδα 968 9,43%

Συρία 893 8,70%

Αλβανία 773 7,53%

Μπαγκλαντές 545 5,31%

Νιγηρία 529 5,15%

Ιράκ 464 4,52%

Πακιστάν 365 3,56%

Βουλγαρία 335 3,26%

Γεωργία 282 2,75%

Αίγυπτος 276 2,69%

Σομαλία 253 2,47%

Ιράν 218 2,12%

Μαρόκο 217 2,11%

Κογκό 192 1,88%

Ρουμανία 190 1,85%

Γκάνα 172 1,59%

Ερυθραία 174 1,69%

Αιθιοπία 166 1,62%

Σουδάν 121 1,79%

Κένυα 100 0,97%

Λοιπές χώρες 1.255 12,17%

ΣΥΝΟΛΟ 10.267 100%

Νομικό καθεστώς εξυπηρετούμενων  
κοινωνικής υπηρεσίας Αθήνας

Αναγνωρισμένοι πρόσφυγες 318 3,10%

Μετανάστες 1.084 10,58%

Αιτούντες άσυλο 1.419 13,82%

Εκτός νομικού πλαισίου 4.368 42,54%

Ευρωπαίοι πολίτες 1.580 15,38%

Έλληνες πολίτες 968 9,42%

Άλλο 530 5,16%

ΣΥΝΟΛΟ 10.267 100%

Κατανομή φύλου

Ηλικιακή κατανομή

3.927
37,99%

ΆντρεςΓυναίκες

ΣΥΝΟΛΟ: 10.267

6.340
62,01%

26-50<25 >50

ΣΥΝΟΛΟ: 10.267

3.660
35,65%

1.692
16,50%

4.915
47,85%

Παραπομπές 
εξυπηρετούμενων από την 

κοινωνική υπηρεσία Αθήνας

Εθνικό Σύστηµα Υγείας

Άλλο (διαγνωστικά κέντρα
ΕΣ∆Υ, ΜΚΟ, τοπική αυτοδιοίκηση)

Στεγαστικά 
αιτήµατα

ΣΥΝΟΛΟ: 3.829

1.221
31,89%

2.326
60,75%

282
7.36%



| 23 |

Στατιστικά στοιχεία κοινωνικής υπηρεσίας Θεσσαλονίκης

Κύριες χώρες καταγωγής ασθενών στην κοινωνική υπηρεσία  
του πολυϊατρείου της Θεσσαλονίκης

ΧΩΡΕΣ ΣΥΧΝΟΤΗΤΑ ΠΟΣΟΣΤΟ %

Ελλάδα 1.214 32%

Αφγανιστάν 645 17%

Λοιπές χώρες 379 10%

Νιγηρία 341 9%

Αλβανία 303 8%

Γεωργία 228 6%

Σομαλία 190 5%

Φιλιππίνες 152 4%

Βουλγαρία 114 3%

Σουδάν 114 3%

Ιράν 38 1%

Συρία 38 1%

Ουκρανία 38 1%

ΣΥΝΟΛΟ 3.794 100%

Παραπομπές εξυπηρετούμενων 
από την κοινωνική υπηρεσία Θεσσαλονίκης

ΠΑΡΑΠΟΜΠΗ ΣΥΝΟΛΟ ΠΟΣΟΣΤΟ %

Ασφαλιστικά ταμεία 392 89%

Άλλες ΜΚΟ 69 4%

Δημόσιες υπηρεσίες 48 3%

Δημόσια νοσοκομεία 25 1%

Τοπική αυτοδιοίκηση 22 1%

Άλλες υπηρεσίες 13 0,8%

Ενορίες 7 0,5%

Συνεργάτες εθελοντές 5 0,3%

Ξενώνες 2 0,2%

Ιδιωτικά καταστήματα 2 0,2%

ΣΥΝΟΛΟ 585 100%

Νομικό καθεστώς εξυπηρετούμενων  
κοινωνικής υπηρεσίας Θεσσαλονίκης

ΝΟΜΙΚΟ ΚΑΘΕΣΤΩΣ ΣΥΝΟΛΟ ΠΟΣΟΣΤΟ %

Αιτούντες άσυλο 1.708 45%

Έλληνες 1.214 32%

Ευρωπαίοι πολίτες 322 8,5%

Παράτυπα διαμένοντες στη χώρα 266 7%

Μετανάστες 266 7%

Ομογενείς 18 0,5%

ΣΥΝΟΛΟ 3.794 100%

Κατανομή φύλου

Ηλικιακή κατανομή

2.390
63%

ΆντρεςΓυναίκες

ΣΥΝΟΛΟ: 3.794

1.404
37%

19-25 26-50 >50<18

ΣΥΝΟΛΟ: 3.794

797
21%

455
12%

76
2%

2.466
65%
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Το έτος 2015, από την Κοινωνική Υπηρεσία Αθήνας και Θεσσαλονίκης εξυπηρετήθηκαν συνολικά 
14.061 άτομα. Η Ελλάδα ανήκει στις κύριες χώρες προέλευσης στα Πολυϊατρεία της PRAKSIS σε 
Αθήνα και Θεσσαλονίκη, μαζί με Αφγανιστάν, Συρία και Αλβανία. Καθώς η ανεργία και οι οικονομικές 
δυσκολίες εξακολουθούν να χαρακτηρίζουν τη σύγχρονη πραγματικότητα και σε συνδυασμό με τα 
μεγάλα προσφυγικά κύματα που έφθασαν στην Ελλάδα, τα δύο Πολυϊατρεία κλήθηκαν να προσφέ-
ρουν τις υπηρεσίες τους σε μεγάλο αριθμό ανθρώπων οι οποίοι δεν είχαν πρόσβαση στο Εθνικό 
Σύστημα Υγείας.

Επιπλέον, η αδυναμία ασφαλιστικής κάλυψης, που εξασφαλίζει το δικαίωμα πρόσβασης στο 
Εθνικό Σύστημα Υγείας, έγκειται σε πέντε βασικούς λόγους:

• στην ύπαρξη χρέους στην Εφορία ή σε κάποιον ασφαλιστικό φορέα
• στην απουσία κάρτας ανεργίας 
• στην απουσία φορολογικής δήλωσης
• στην έλλειψη κατοικίας 
• στη λήξη των νομιμοποιητικών εγγράφων ή και στην αδυναμία ανανέωσής τους. 

Αναφορικά με τα αιτήματα που δέχθηκαν οι κοινωνικές υπηρεσίες, στην πλειοψηφία τους αφορού-
σαν την οικονομική ενίσχυση και την κάλυψη των βασικών βιοτικών αναγκών (αιτήματα στέγασης, 
νομικά, κοινωνικοπρονοιακά, ιατρικά κ.λπ.). Για την κάλυψη των παραπάνω αναγκών, η Κοινωνική 
Υπηρεσία των Πολυιατρείων παρείχε ψυχοκοινωνική υποστήριξη, παραπομπή τους σε άλλες υπη-
ρεσίες και οργανώσεις και διαμεσολάβηση με υπηρεσίες και κοινωνικούς φορείς για τη διευκόλυν-
ση της πρόσβασης και την εξειδικευμένη υποστήριξή τους. 
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Δημόσια Υγεία 
Αθήνας-Θεσσαλονίκης

Τα προγράμματα Δημόσιας Υγείας στην Αθήνα και στη Θεσσαλονίκη στοχεύουν στην Προαγωγή και 
Αγωγή της Υγείας τόσο των κοινωνικά και οικονομικά αποκλεισμένων πληθυσμιακών ομάδων όσο 
και του γενικού πληθυσμού. Η υλοποίηση των προγραμμάτων αυτών γίνεται με τη συνεργασία επαγ-
γελματιών από διαφορετικούς επιστημονικούς κλάδους (ιατρικού, νοσηλευτικού και ψυχοκοινωνι-
κού προφίλ).

Μέσω των δράσεων Δημόσιας Υγείας γίνεται προσπάθεια να κινητοποιηθούν-ευαισθητοποιη-
θούν οι πληθυσμοί που ζουν σε επισφαλείς συνθήκες ή βρίσκονται στο δρόμο σε θέματα ατομικής 
υγιεινής. Πιο συγκεκριμένα γίνεται:

• η αναγνώριση και η καταγραφή αναγκών που εμπίπτουν στο πεδίο της δημόσιας υγείας σε χώρους 
συγκέντρωσης πληθυσμιακών ομάδων-στόχων 

• η βελτίωση των συνθηκών υγιεινής με απώτερο σκοπό τη μείωση του κινδύνου εξάπλωσης με-
ταδοτικών ασθενειών

• η μαζική ενημέρωση των ομάδων-στόχων για τις μεθόδους πρόληψης. 

Επιπλέον, μέσα από τα προγράμματα Δημόσιας Υγείας γίνονται μια σειρά από δράσεις πρόληψης και 
ενημέρωσης, όπως:

• εκστρατείες ενημέρωσης και εξέτασης για Ηπατίτιδες, HIV
• ενημερωτικές συζητήσεις σε σχολεία, φυλακές, γειτονιές, κοινότητες θεραπείας εξαρτημένων ατό-

μων.

Ενημερώσεις ομάδων-στόχου/φορέων

• 26 ενημερώσεις για τον HIV και τις Ηπατίτιδες Β και C στο ΚΕΘΕΑ Παρέμβαση στα Εξάρχεια και 
τη Ραφήνα. Οι ενημερώσεις αφορούσαν στους τρόπους μετάδοσης και μεθόδους προφύλαξης 
και στις Πρώτες Βοήθειες. Κύκλος βιωματικών εργαστηρίων σε μαθητές σχολικής ηλικίας των 
οποίων οι οικογένειες εξυπηρετούνται από το Κέντρο Αλληλεγγύης-Solidarity Now με θεματικές: 
«Πρώτες Βοήθειες», «Διαφορετικότητα» και «Στοματική Υγιεινή»

• Υλοποίηση βιωματικού εργαστηρίου με θέμα «Γιατί κανείς δε με καταλαβαίνει;» σε μαθητές B΄ και 
του Γ΄ Λυκείου του 27ου Γενικού Λυκείου Θεσσαλονίκης

• Υλοποίηση ενημέρωσης-ευαισθητοποίησης με θέμα «Στοματική Υγιεινή» σε μαθητές προσχολικής 
ηλικίας στο 53ο Ολοήμερο Νηπιαγωγείο Θεσσαλονίκης

• Υλοποίηση ενημέρωσης-ευαισθητοποίησης με θέμα «Εθελοντισμός» σε μαθητές δευτεροβάθμιας 
εκπαίδευσης του 2ου ΕΠΑΛ Ευόσμου

• Υλοποίηση βιωματικών εργαστηρίων με θέμα «Πρόσφυγες» σε μαθητές Α’, Β’, Γ΄, Δ’ , Ε’ και ΣΤ’ 
Δημοτικού στο 6ο Δημοτικό Σχολειό Μενεμένης

• Υλοποίηση βιωματικού εργαστηρίου σε γονείς μαθητών προσχολικής και σχολικής ηλικίας με 
θέμα: «Διατροφή & Σωματική Άσκηση» στο Κέντρο Αλληλεγγύης-Solidarity Now

• Υλοποίηση βιωματικού εργαστηρίου σε μαθητές προσχολικής και σχολικής ηλικίας με θέμα: «Δια-
τροφή & Σωματική Άσκηση Κέντρο Αλληλεγγύης-Solidarity Now
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• Ενημέρωση με θέμα: «Ασφαλέστερη χρήση – Μείωση της βλάβης» στο  ΚΕΘΕΑ ΙΘΑΚΗ – Συμ-
βουλευτικό Κέντρο

• Υλοποίηση βιωματικών εργαστηρίων για παιδιά στα πλαίσια του θεσμού «Παραθινούπολη» 2015 
• Υλοποίηση εκπαιδευτικού βιωματικού εργαστηρίου με θέμα «δικαιώματα του παιδιού» στο 2ο Γε-

νικό Λύκειο και 2ο Γυμνάσιο Χαλκηδόνας
• Κύκλος ενημερώσεων στο προσωπικό της Υπηρεσίας Ασύλου Θεσσαλονίκης με θεματικές: «Σε-

ξουαλικώς Μεταδιδόμενα Νοσήματα», «Φυματίωση» και «Ψώρα»
• Κύκλος ενημερώσεων στα πλαίσια πιλοτικού εκπαιδευτικού Προγράμματος Ενήλικων Αστέγων 

που διοργάνωσε από κοινού η PRAKSIS , το Πανεπιστήμιο Μακεδονίας και ο Δήμος Θεσσαλονίκης 
με θεματικές: «Σεξουαλικώς Μεταδιδόμενα Νοσήματα», «Φυματίωση», «Ψείρες», «Ψώρα».

Συνεργασίες

Για τα προγράμματα Δημόσιας Υγείας η PRAKSIS έχει αναπτύξει ένα δίκτυο συνεργασιών με:

• Άλλες Μη Κυβερνητικές Οργανώσεις 
• Αρμόδιες κρατικές υπηρεσίες 
• Γραφείο Αγωγής Υγείας Πρωτοβάθμιας και Δευτεροβάθμιας Εκπαίδευσης 
• Σχολεία 
• Κρατικοί και ιδιωτικοί παιδικοί σταθμοί
• Συλλόγους και κοινότητες μεταναστών, προσφύγων, Ρομά κ.ά. 
• Κέντρο Στήριξης Ρομά και Ευπαθών Ομάδων, Δράση: «Παρεμβάσεις για την κοινωνικο-οικονομι-

κή ένταξη ευπαθών ομάδων»
• Επιστημονικές κοινότητες 
• Εξειδικευμένες δομές, όπως οι μονάδες και τα προγράμματα του Κέντρου Θεραπείας Εξαρτημέ-

νων Ατόμων (ΚΕΘΕΑ), και πιο συγκεκριμένα ΚΕΘΕΑ ΙΘΑΚΗ – Συμβουλευτικό κέντρο, ΚΕΘΕΑ ΙΘΑ-
ΚΗ Ανοιχτό Πρόγραμμα – Θεραπευτικό πρόγραμμα εξωτερικής παρακολούθησης ενηλίκων και 
Κέντρο Κοινωνικής Επανένταξης, ΚΕΘΕΑ Προμηθέας

• Ο.ΚΑ.ΝΑ. «Προγράμματα στην Κοινότητα και στο Δρόμο (Πρόληψης και Έγκαιρης Παρέμβασης) για 
τη μείωση της ζήτησης και προσφοράς εξαρτησιογόνων ουσιών».
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Κέντρο αλληλεγγύης 
Αθήνας και Θεσσαλονίκης 

Κέντρο αλληλεγγύης Αθήνας 

Το Κέντρο Αλληλεγγύης στην Αθήνα προσφέρει χώρο λειτουργίας σε νέες και υφιστάμενες οργανώ-
σεις της κοινωνίας των πολιτών στην Ελλάδα, διευκολύνοντας συνεργατικές λύσεις σε επίπεδο κοι-
νοτήτων για επείγοντα κοινωνικά και οικονομικά προβλήματα. Το Κέντρο ιδρύθηκε με πρωτοβουλία 
των Open Society Foundations και του Solidarity Now, σε συνεργασία με τον Δήμο Αθηναίων και 
την οικονομική βοήθεια του European Economic Area Grants και ξεκίνησε τη λειτουργία του και την 
υποδοχή των ωφελούμενων το Δεκέμβριο του 2014. Το Κέντρο στεγάζεται στον πρώτο όροφο του 
ιστορικού κτιρίου του παλαιού Φρουραρχείου στην Αθήνα, ο οποίος έχει παραχωρηθεί για αυτόν τον 
σκοπό από τον Δήμο Αθηναίων, ενώ την πλήρη ανακαίνιση των χώρων που φιλοξενούν τις υπηρεσίες 
του Κέντρου ανέλαβε το Solidarity Now. Το Κέντρο απευθύνεται σε όλους τους πολίτες, προσφέροντας 
τις υπηρεσίες του σε όλους όσοι έχουν ανάγκη. 

Στο Κέντρο Αλληλεγγύης η PRAKSIS υλοποιεί δύο προγράμματα, το EXTENDED MEDICAL 
SERVICES και το EMPLOYABILITY.

Medical services extended-Ιατρικές υπηρεσίες 

Το πρόγραμμα MEDICAL SERVICES EXTENDED απευθύνεται σε όλες τις ευάλωτες κοινωνικά ομά-
δες, όπως, μεταξύ άλλων, Έλληνες άποροι, άστεγοι, ανασφάλιστοι, οικονομικοί μετανάστες, αιτούντες 
άσυλο, πρόσφυγες, άτομα χωρίς νομιμοποιητικά έγγραφα και αποφυλακισμένοι. Οι υπηρεσίες πα-
ρέχονται δωρεάν σε όλους τους ανθρώπους ανεξαρτήτως φύλου, χρώματος, εθνικότητας, φυλής, 
πολιτικής ή θρησκευτικής κατεύθυνσης, ταυτότητας φύλου ή σεξουαλικού προσανατολισμού. Ένας 
από τους κύριους στόχους του προγράμματος είναι η καταπολέμηση του κοινωνικού ή/και οικο-
νομικού αποκλεισμού ευάλωτων κοινωνικά ομάδων και η ελεύθερη και δωρεάν πρόσβαση στην 
πρωτοβάθμια φροντίδα υγείας. 

Το πρόγραμμα MEDICAL SERVICES EXTENDED αποτελεί ουσιαστικά προέκταση των ιατρικών 
υπηρεσιών που παρέχονται στο Πολυϊατρείο της PRAKSIS στην Αθήνα, με Γενικό Ιατρό, Γυναικολό-
γο, Οδοντίατρο και λειτουργία φαρμακείου. Τα πλήρως εξοπλισμένα ιατρεία στο Κέντρο Αλληλεγγύης 
της Αθήνας παρέχουν πρωτοβάθμια φροντίδα υγείας και επίσης δίνεται φαρμακευτική αγωγή όπου 
κρίνεται απαραίτητο. Τα ιατρεία και οι υπηρεσίες που προσφέρονται από την PRAKSIS στο χώρο του 
Κέντρου Αλληλεγγύης (Solidarity Center) είναι οι εξής: 

• Καρδιολογικό Ιατρείο
• Ορθοπεδικό Ιατρείο
• Δερματολογικό Ιατρείο
• Οφθαλμολογικό Ιατρείο

Η Κοινωνική Υπηρεσία αποτελείται από κοινωνικούς επιστήμονες οι οποίοι κάνουν την πρώτη 
καταγραφή και λήψη κοινωνικού ιστορικού και παρέχουν εξατομικευμένη και ολιστική παρέμβαση 
σε κάθε ωφελούμενο, ανάλογα με το εκάστοτε αίτημά του. 

• Ψυχιατρικό Ιατρείο
• Γενικό Ιατρείο
• Φαρμακευτική και νοσηλευτική  

υποστήριξη
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Στατιστικά στοιχεία για την περίοδο Ιανουάριος-Δεκέμβριος 2015

Πολυϊατρείο Αθήνας

ΕΙΔΙΚΟΤΗΤΑ ΣΥΝΟΛΟ ΙΑΤΡΙΚΩΝ ΠΡΑΞΕΩΝ

Γενικός ιατρός 4.561

Γυναικολόγος 1.345

Οδοντίατρος 1.824

ΣΥΝΟΛΟ 7.730

Επιπλέον συνολικά διενεργήθηκαν:

54 HIV TEST

58 HBV TEST

58 HCV TEST

Το πρόγραμμα MEDICAL SERVICES EXTENDED υλοποιείται για την περίοδο από 01/03/2014 έως και 30/04/2016 με την υποστήριξη του SOLIDARITY NOW,  
του Δήμου Αθηναίων και των EEAG.

   

Ιατρικές υπηρεσίες στο Κέντρο αλληλεγγύης Θεσσαλονίκης

Η PRAKSIS παρείχε ιατρικές υπηρεσίες από τον Ιανουάριο μέχρι τον Νοέμβριο του 2015 στο Κέντρο 
Αλληλεγγύης της Θεσσαλονίκης, το οποίο χρηματοδοτήθηκε από το Solidarity Now.

Η ιατρική υπηρεσία του Κέντρου Αλληλεγγύης στελεχώθηκε από έμμισθους και εθελοντές ει-
δικούς ιατρούς και περιελάμβανε Γενικό Ιατρό, Ψυχίατρο-Ψυχοθεραπεύτρια και (εθελόντρια) Δερ-
ματολόγο. Στο γενικό ιατρείο, παρέχονταν πρωτοβάθμια φροντίδα υγείας και διασύνδεση (όταν αυτό 
απαιτούνταν), ενώ στο ψυχιατρικό ιατρείο, ανάλογα με τις ανάγκες, διενεργούνταν οι απαραίτητες 
ψυχομετρικές δοκιμασίες και παρεχόταν εξατομικευμένο θεραπευτικό πλάνο.

Athens Solidarity Center

ΕΙΔΙΚΟΤΗΤΑ ΣΥΝΟΛΟ ΙΑΤΡΙΚΩΝ ΠΡΑΞΕΩΝ

Καρδιολόγος 1.240

Ορθοπεδικός 1.863

Δερματολόγος 2.208

Ψυχίατρος 568

Οφθαλμίατρος 1.657

Γενικός ιατρός 1.821

ΣΥΝΟΛΟ 9.357

Κατανομή φύλου Ηλικιακή κατανομή

1.608
48,4%

ΆντρεςΓυναίκες

ΣΥΝΟΛΟ: 3.319

1.711
51,6%

26-45≤25 ≥46

ΣΥΝΟΛΟ: 3.319

1.079
32,50%2.008

60,50%

232
7%

Ιατρική υπηρεσία  
(Ιανουάριος-Νοέμβριος 2015)

Γενικό ιατρείο Ψυχιατρικό ιατρείο

∆ερµατολογικό ιατρείο

ΣΥΝΟΛΟ: 3.319

686
20,70%

2.484
74,80%

149
4,5%
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ΧΩΡΑ ΚΑΤΑΓΩΓΗΣ ΣΥΝΟΛΟ ΠΟΣΟΣΤΟ %

Ελλάδα 1.352 40,70%

Αλβανία 554 16,70%

Γεωργία 296 8,90%

Νιγηρία 214 6,40%

Βουλγαρία 186 5,60%

Πακιστάν 146 4,40%

Συρία 104 3,10%

Σενεγάλη 95 2,90%

Αφγανιστάν 45 1,40%

Μπαγκλαντές 52 1,60%

Ρωσία 51 1,50%

Ουκρανία 33 1,00%

Λοιπές χώρες 191 6,80%

ΣΥΝΟΛΟ 3.319 100,00%

ΝΟΣΗΜΑΤΑ ΣΥΝΟΛΟ ΠΟΣΟΣΤΟ %

Εξετάσεις 156 4,70%

Μικροβιακές και παρασιτικές λοιμώξεις 39 1,20%

Νεοπλάσματα 9 0,30%

Ενδοκρινικές διαταραχές 264 8,00%

Αιματολογικές νόσοι 13 0,40%

Ψυχιατρικές διαταραχές 612 18,40%

Νόσοι νευρικού συστήματος και αισθητήριων οργάνων 226 6,80%

Νόσοι κυκλοφορικού 595 17,90%

Νόσοι αναπνευστικού 370 11,10%

Νόσοι γαστρεντερικού (πεπτικού) 157 4,70%

Νόσοι ουρογεννητικού 68 2,00%

Περιγεννητικές και επιλόχειες επιπλοκές 6 0,20%

Δερματολογικά νοσήματα 279 8,40%

Μυοσκελετικά νοσήματα 315 9,50%

Τραύματα 66 2,00%

Ασαφούς αιτιολογίας 106 3,20%

Πολλαπλής αιτιολογίας 38 1,10%

ΣΥΝΟΛΟ 3.319 100,00%

Παράλληλα με τις ιατρικές υπηρεσίες, λειτουργούσε η Κοινωνική Υπηρεσία του Κέντρου Αλληλεγ-
γύης που είχε στόχο την ψυχοκοινωνική υποστήριξη των εξυπηρετούμενων, την παραπομπή τους 
σε άλλες υπηρεσίες και οργανώσεις για την κάλυψη βασικών αναγκών, τη συμβουλευτική σε θέματα 
απασχόλησης και κατάρτισης και την ενημέρωση και διαμεσολάβηση με υπηρεσίες και κοινωνικούς 
φορείς για τη διευκόλυνση της πρόσβασης και την εξειδικευμένη υποστήριξή τους.

Συνολικά η Κοινωνική Υπηρεσία εξυπηρέτησε 1.153 ανθρώπους.
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Κοινωνική υπηρεσία (Ιανουάριος 2015-Οκτώβριος 2015)

ΧΩΡΑ ΚΑΤΑΓΩΓΗΣ ΣΥΝΟΛΟ ΠΟΣΟΣΤΟ %

Ελλάδα 335 29,10%

Αλβανία 152 13,20%

Γεωργία 118 10,20%

Συρία 116 10,10%

Νιγηρία 110 9,50%

Βουλγαρία 79 6,90%

Πακιστάν 47 4,10%

Αλγερία 31 2,70%

Μπαγκλαντές 24 2,10%

Σενεγάλη 23 2,00%

Αφγανιστάν 18 1,60%

Ρωσία 11 1,00%

Λοιπές χώρες 89 7,50%

ΣΥΝΟΛΟ 1.153 100,00%

ΝΟΜΙΚΟ ΚΑΘΕΣΤΩΣ ΣΥΝΟΛΟ ΠΟΣΟΣΤΟ %

Μετανάστες 339 29,40%

'Ελληνες 335 29,10%

Πρόσφυγες/αιτούντες άσυλο 289 25,10%

Ομογενείς 99 8,60%

Ευρωπαίοι πολίτες 91 7,90%

ΣΥΝΟΛΟ 1.153 100,00%

ΠΑΡΑΠΟΜΠΕΣ ΚΥ ΣΥΝΟΛΟ ΠΟΣΟΣΤΟ %

Ασφαλιστικά ταμεία 32 13,40%

ΜΚΟ 62 25,90%

Ενορίες 6 2,50%

Τοπική αυτοδιοίκηση 24 10,00%

Δημόσιες υπηρεσίες 14 5,90%

Δημόσεια νοσοκομεία 9 3,80%

Κέντρο ημέρας PRAKSIS 89 37,20%

Άλλο 3 1,3%

ΣΥΝΟΛΟ 239 100,00%

515
44,7%

ΆντρεςΓυναίκες

ΣΥΝΟΛΟ: 1.153

638
55,3%

Φύλο

Τίτλος

19-25≤18 26-50 ≥51

ΣΥΝΟΛΟ: 1.153

122
10,6%

44
3,8%

602
52,2%

385
33,4%

Με την Υποστήριξη του
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Πρώτα ρώτα

TEST HIV

Στο πλαίσιο των προγραμμάτων Δημόσιας Υγείας και Πρόληψης που υλοποιεί η ΜΚΟ PRAKSIS, 
προσφέρεται δωρεάν, ανώνυμα και χωρίς ραντεβού το γρήγορο τεστ για τον ιό του HIV τόσο στις 
σταθερές δομές της οργάνωσης (Πολυϊατρεία Αθήνας/Θεσσαλονίκης, Κέντρα Ημέρας Αστέγων Αθή-
νας/Πειραιά/Θεσσαλονίκης, Κέντρο Αλληλεγγύης Αθήνας-Medical Extended Services), όσο και στις 
Ιατρικές Κινητές Μονάδες που βρίσκονται καθημερινά σε εξορμήσεις σε Αθήνα και Θεσσαλονίκη. 
Κατ’ αυτόν τον τρόπο οι πληθυσμοί μπορούν να εξεταστούν, αλλά παράλληλα και να ενημερωθούν 
για τους τρόπους μετάδοσης αλλά και πρόληψης και εφόσον προκύψει ανάγκη να διασυνδεθούν με 
αρμόδιες υπηρεσίες για θεραπεία.

Το 2015 συνολικά εξετάστηκαν 7.019 άτομα.

Κατανομή εξεταζόμενων
ανά δομή

Πολυϊατρείο Αθήνας Κινητή Μονάδα

Πολυϊατρείο Θεσ/νίκης Κέντρο Ηµέρας

ΣΥΝΟΛΟ: 7.019

2.609

2.3242.012

74

Εκπαίδευση

Αναλφάβητοι 612

Πρωτοβάθμια 842

Δευτεροβάθμια 2.769

Τριτοβάθμια 2.582

Μεταπτυχιακό 214

ΣΥΝΟΛΟ 7.019

Φύλο εξεταζόμενων

Κατάσταση εργασίας

Ηλικιακή κατανομή

Συνθήκες διαβίωσης

ΓυναίκεςΆντρες Trans

ΣΥΝΟΛΟ: 7.019

3.278

9

3.732

25-4525 >45

ΣΥΝΟΛΟ: 7.019

2.330

3.600

1.089

Εργαζόμενοι 2.764

Άνεργοι 2.712

ΣΥΝΟΛΟ 7.019

Ιδιόκτητη 2762

Ενοικιαζόμενη 3248

Φιλοξενία 423

Αστεγία 586

Κρατούμενοι 0

ΣΥΝΟΛΟ 7.019
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Υπηκοότητα εξεταζόμενων

Yπηκοότητα 3.632 3.387 7.019

Eλληνική Λοιπές

Επικίνδυνη συμπεριφορά

Τεστ ΗΕΡ Β

Από τον Απρίλιο του 2013, η PRAKSIS, στο πλαίσιο των προγραμμάτων Δημόσιας Υγείας που υλο-
ποιεί, προσφέρει δωρεάν, ανώνυμα και χωρίς ραντεβού το γρήγορο τεστ για την Ηπατίτιδα Β σε 
ευάλωτους για τον ιό πληθυσμούς τόσο στις σταθερές δομές της οργάνωσης (Πολυϊατρεία Αθήνας/
Θεσσαλονίκης, Κέντρα Ημέρας Αστέγων Αθήνας/Πειραιά/Θεσσαλονίκης, Κέντρο Αλληλεγγύης Αθή-
νας-Medical Extended Services), όσο και στις Ιατρικές Κινητές Μονάδες που βρίσκονται καθημερινά 
σε εξορμήσεις σε Αθήνα και Θεσσαλονίκη. Παράλληλα παρέχεται ενημέρωση σε ό,τι αφορά τους 
τρόπους μετάδοσης και την πρόληψη από τον ιό και διασύνδεση για περαιτέρω θεραπευτικό σχεδι-
ασμό όπου αυτό κρίνεται απαραίτητο.

Το 2015 συνολικά εξετάστηκαν 4.787 άτομα.

Φύλο εξεταζόμενων

1.467

ΆντρεςΓυναίκες

ΣΥΝΟΛΟ: 4.787

1.466

Ανίχνευση αντισωμάτωνΠροηγούμενη εξέταση

Ηλικιακή κατανομή

ναιόχι

ΣΥΝΟΛΟ: 7.019

2.807

4.212

ναιόχι

ΣΥΝΟΛΟ: 7.019

46

6.973

>4525-45<25

ΣΥΝΟΛΟ: 4.787

957

3.351

479

Επικίνδυνη συμπεριφορά

όχιναι

ΣΥΝΟΛΟ: 4.787

1.675

3.112

όχιναι

ΣΥΝΟΛΟ: 7.019

2.106

4.913
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Προηγούμενη εξέταση

όχιναι

ΣΥΝΟΛΟ: 4.787

2.123
2.664

ΤΕΣΤ ΗΕΡ C

Η PRAKSIS, στο πλαίσιο των προγραμμάτων Δημόσιας Υγείας που υλοποιεί, από τον Μάρτιο του 
2012 προσφέρει δωρεάν, ανώνυμα και χωρίς ραντεβού το γρήγορο τεστ για την Ηπατίτιδα C σε ευά-
λωτους για τον ιό πληθυσμούς τόσο στις σταθερές δομές της οργάνωσης (Πολυϊατρεία Αθήνας/Θεσ-
σαλονίκης, Κέντρα Ημέρας Αστέγων Αθήνας/Πειραιά/Θεσσαλονίκης, Κέντρο Αλληλεγγύης Αθήνας-
Medical Extended Services), όσο και στις Ιατρικές Κινητές Μονάδες που βρίσκονται καθημερινά σε 
εξορμήσεις σε Αθήνα και Θεσσαλονίκη. Παράλληλα παρέχεται ενημέρωση σε ό,τι αφορά τους τρό-
πους μετάδοσης και την πρόληψη από τον ιό και διασύνδεση για περαιτέρω θεραπευτικό σχεδιασμό 
όπου αυτό κρίνεται απαραίτητο.
Το 2015 συνολικά εξετάστηκαν 5.242 άτομα.

Προηγούμενη εξέταση

Ανίχνευση αντισωμάτων

Ανίχνευση αντισωμάτων

Υπηκοότητα εξεταζόμενων

Υπηκοότητα εξεταζόμενων

Ηλικιακή κατανομή Επικίνδυνη συμπεριφορά

Υπηκοότητα 3.061 1.726 4.787

ελληνική λοιπές

4.736

51

4.787

όχιναι

>4525-45<25

ΣΥΝΟΛΟ: 5.242

1.048

3.669

525

όχιναι

ΣΥΝΟΛΟ: 5.242

1.363

3.879

Ναι 119

Όχι 5.123

ΣΥΝΟΛΟ 5.242

Υπηκοότητα 3.354 1.888 5.242

ελληνική λοιπές

Φύλο εξεταζόμενων

Άνδρες 3.145

Γυναίκες 2.085

Trans 12

ΣΥΝΟΛΟ 5.242

όχιναι

ΣΥΝΟΛΟ: 5.242

2.5682.674



| 34 |

 

Hprolipsis
“Σχεδιασμός και ανάπτυξη προγράμματος ελέγχου  

ιογενών ηπατιτίδων B, C και HIV λοίμωξης  
στο γενικό πληθυσμό και σε μετακινούμενους πληθυσμούς” 

Από τον Μάρτιο του 2015, η ΜΚΟ PRAKSIS συμμετείχε   στην υλοποίηση   Εθνικής Επιδημιολογι-
κής Μελέτης των λοιμωδών νοσημάτων ηπατίτιδα Β (HBV), ηπατίτιδα C (HCV) και της HIV λοίμωξης 
«Hprolipsis», η οποία οργανώθηκε από την Ιατρική Σχολή του Εθνικού και Καποδιστριακού Πανεπι-
στημίου Αθηνών, σε συνεργασία με τις άλλες Ιατρικές Σχολές της Ελλάδας και τις μη κυβερνητικές 
οργανώσεις Γιατροί του Κόσμου και PRAKSIS.

Στη Θεσσαλονίκη, στο πλαίσιο της «Hprolipsis» για τους μήνες Μάρτιο 2015 έως Δεκέμβριο 2015 
πραγματοποιήθηκαν αιμοληψίες σε 56 άτομα από διάφορες χώρες της Ασίας, της Αφρικής και χώ-
ρες της Ευρώπης. Ανακοινώθηκαν τα αποτελέσματα σε 20 άτομα από τα 56 που πραγματοποίησαν 
αιμοληψία, εκ των οποίων βρέθηκε θετικό αποτέλεσμα στους παρακάτω ιούς: 

• Ηπατίτιδα Β: 2 (Δείγμα 20 ατόμων)
• Ηπατίτιδα C: 2 (Δείγμα 20 ατόμων)

Επιπρόσθετα των άνωθεν, 5 άτομα παραπέμφθηκαν για περαιτέρω διερεύνηση βάση των αιμα-
τολογικών τους αποτελεσμάτων και 11 άτομα προχώρησαν σε εμβολιασμό για την ανάπτυξη αντι-
σωμάτων.

Στο Πολυϊατρείο της Αθήνας πραγματοποιήθηκαν αιμοληψίες σε 174 άτομα (εντός του Πολυϊα-
τρείου αλλά και σε μεταναστευτικές κοινότητες). Δόθηκαν αποτελέσματα σε 135 άτομα. Βρέθηκαν 
αντισώματα:

• HBsAg: σε 8 άτομα
• Anti HBc: σε 23 άτομα
• Anti HCV: σε 9 άτομα

Από αυτά, παραπέμφθηκαν 27 άτομα κι έγιναν 108 εμβόλια (α΄, β΄ και γ΄ φάση). Τα άτομα αυτά 
κατάγονταν από χώρες της Ασίας (κυρίως Αφγανιστάν), της Αφρικής (κυρίως από την υποσαχάρια 
περιοχή) και της Ευρώπης.

Η μελέτη συγχρηματοδοτήθηκε από το Ευρωπαϊκό Κοινωνικό Ταμείο 
και από εθνικούς πόρους στο πλαίσιο του Επιχειρησιακού Προγράμματος 

«Εκπαίδευση και Διά Βίου Μάθηση».
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Πρόληψη-Εξέταση-Υποστήριξη

Το Πρόγραμμα Δημόσια Υγεία: Πρόληψη, Εξέταση, Υποστήριξη ξεκίνησε τον Οκτώβριο του 2014 
και αναμένεται να ολοκληρωθεί τον Απρίλιο του 2016. Υλοποιείται από την PRAKSIS σε συνεργασία 
με τις οργανώσεις Γιατροί του Κόσμου–Ελλάδας, Θετική Φωνή και Κέντρο Ζωής, στο πλαίσιο του 
Προγράμματος «Αύξηση Παροχής Υπηρεσιών Κοινωνικής Πρόνοιας προς Ευάλωτες Κοινωνικές 
Ομάδες» Χρηματοδοτικός Μηχανισμός ΕΟΧ 2009-2014. Το Πρόγραμμα χρηματοδοτείται από τον Ευ-
ρωπαϊκό Οικονομικό Χώρο (Ισλανδία, Λιχτενστάιν, Νορβηγία), μέσω του Ιδρύματος Μποδοσάκη.

Το Πρόγραμμα έχει ως στόχο:
(α) την έγκαιρη διάγνωση της HIV λοίμωξης και την αύξηση της προσβασιμότητας στην ιατρική 

και ψυχοκοινωνική φροντίδα στην κοινότητα ατόμων με υψηλό κίνδυνο HIV λοίμωξης και HEP C 
σε Αττική και Πάτρα, και HIV λοίμωξης σε Θεσσαλονίκη και Χανιά. Η εξέταση πραγματοποιείται σε 
σταθερές δομές και Κινητές Μονάδες Ενημέρωσης και Εξέτασης· 

(β) την καταπολέμηση των κοινωνικών ανισοτήτων και του κοινωνικού αποκλεισμού μέσα από 
οριοθετημένες δράσεις:

• πρόσβαση στην εξέταση και την ενημέρωση για την πρόληψη μετάδοσης της HIV λοίμωξης εξειδι-
κεύοντας, μεταξύ άλλων, στη μετάδοση μεταξύ οροθετικών ατόμων αλλά και στις ομάδες-κοινό-
τητες στις οποίες ανήκουν, με στόχο την τροποποίηση συμπεριφοράς και την υιοθέτηση ασφαλών 
πρακτικών 

• συμβουλευτική για τον ιό HIV μετά την εξέταση (post-test counseling). Επιπλέον, παρέχεται ψυχο-
κοινωνική υποστήριξη και νομική συμβουλευτική 

• άμεση διασύνδεση (πρόσβαση σε δημόσιες υπηρεσίες υγείας) με Μονάδες Ειδικών Λοιμώξεων 
• ευαισθητοποίηση της τοπικής κοινωνίας και του ευρύτερου πληθυσμού σε Αθήνα, Πειραιά, Θεσ-

σαλονίκη, Χανιά και Πάτρα για τους τρόπους μετάδοσης, τη σημαντικότητα της προληπτικής εξέτα-
σης, την άρση των διακρίσεων και του στιγματισμού λόγω οροθετικότητας, εξάλειψη κοινωνικής 
προκατάληψης.

Το έργο χρηματοδοτήθηκε από την Ισλανδία, το Λιχτενστάιν και τη Νορβηγία 
στο πλαίσιο του Προγράμματος «Είμαστε όλοι Πολίτες», το οποίο είναι μέρος 

του συνολικού Χρηματοδοτικού Μηχανισμού του ΕΟΧ για την Ελλάδα, γνωστού ως 
EEA Grants. Διαχειριστής Επιχορήγησης του Προγράμματος είναι το  Ίδρυμα 
Μποδοσάκη. Στόχος του Προγράμματος είναι η ενδυνάμωση της κοινωνίας 
των πολιτών στη χώρα μας και η ενίσχυση της κοινωνικής δικαιοσύνης, της 

δημοκρατίας και της βιώσιμης ανάπτυξης. 
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PRAKSIS Support

Από το 2012 η PRAKSIS υλοποιεί το πρόγραμμα ψυχοκοινωνικής στήριξης οροθετικών σε Αθήνα και 
Θεσσαλονίκη. Το πρόγραμμα PRAKSIS SUPPORT χρηματοδοτείται για τέταρτη συνεχόμενη χρονιά 
από το MAC AIDS FUND.

Στόχος του συγκεκριμένου προγράμματος είναι η σφαιρική και ολιστική προσέγγιση, η οποία 
αφορά την υποστήριξη ατόμων που ζουν με το AIDS (PLWA) και των οικογενειών τους. Η προσέγ-
γιση αυτή βασίζεται σε συμβουλευτικές συνεδρίες τόσο πριν όσο και μετά τη διεξαγωγή του τεστ. Η 
όλη διαδικασία συμπεριλαμβάνει ψυχοκοινωνική στήριξη, νομική συμβουλευτική καθώς και συμ-
βουλευτική σε προνοιακά και εργασιακά θέματα. Επίσης, οι ειδικοί επιστήμονες του προγράμματος 
πραγματοποιούν συνοδείες στους ωφελούμενους αν χρειάζεται και κρίνεται απαραίτητο. Επιπλέον, 
παρέχεται ιατρική συμβουλευτική και στήριξη σε θέματα τα οποία αφορούν το AIDS. Στόχος όλης 
της παραπάνω διαδικασίας είναι η στήριξη των οροθετικών ατόμων και των ατόμων που ζουν με το 
AIDS, με έμφαση στην κοινωνική τους (επαν)ένταξη και να γίνουν λειτουργικοί σε όλα τα επίπεδα.

Από τους τρεις προηγούμενους κύκλους χρηματοδότησης έχουν ήδη εξυπηρετηθεί στο πλαίσιο 
του πρόγραμματος, σε Αθήνα και Θεσσαλονίκη, 942 άνθρωποι, ορισμένοι εκ των οποίων συνεχίζουν 
να παρακολουθούνται από τους επαγγελματίες του προγράμματος. Για το 2015 εντάχθηκαν στο πρό-
γραμμα 308 άνθρωποι.

Κατανομή φύλου Χώρες καταγωγής

ΧΩΡΑ ΑΡΙΘΜΟΣ AΤΟΜΩΝ

Ελλάδα 117

Αφγανιστάν 38

Ιράν 21

Άλλες χώρες 132

ΣΥΝΟΛΟ 308

36-45

46-60 60+

21-35>20

ΣΥΝΟΛΟ: 308

98

6

73

9

122

Ηλικιακή κατανομή

81

ΆντρεςΓυναίκες

ΣΥΝΟΛΟ: 308

227

Το πρόγραμμα χρηματοδοτείται από το MAC AIDS FUND.
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ΜΑΡΤΥΡΙΑ

Από τον Μάιο του 2015 κλήθηκα να αναλάβω το συντονισμό μιας νέας δομής 
φιλοξενίας για Ασυνόδευτους Ανήλικους της PRAKSIS, στα Πετράλωνα. Σκε-
πτόμενος αυτή την τόσο ευάλωτη πληθυσμιακή ομάδα και πριν ακόμα αναλά-
βω τα καθήκοντά μου, προσπάθησα να ενημερωθώ όσο καλύτερα μπορούσα 
για την ανθρωπογεωγραφία, τα δικαιώματα, το νομικό πλαίσιο και τις προοπτι-
κές των παιδιών αυτών που φθάνουν στην Ελλάδα με κάθε ρίσκο. 

Τίποτα δεν θα μπορούσε να με προετοιμάσει για αυτά που θα βίωνα στη 
συνέχεια, ερχόμενος σε άμεση επαφή με αυτά τα παιδιά μέσα από το πρόγραμ-
μα στέγασης «PRAKSIS Π». Το πρώτο πράγμα που έμαθα, συζητώντας μαζί 
τους, είναι το πώς αυτά τα παιδιά χάνουν ένα σημαντικό μέρος της παιδικότη-
τάς τους, προκειμένου να καταφέρουν να επιβιώσουν σε ένα τόσο επικίνδυνο 
ταξίδι. Διακινητές, traffickers, συνοριοφύλακες, με κανένα σεβασμό προς την 
ανθρώπινη ζωή, ταξίδι κάτω από εξαιρετικά αντίξοες συνθήκες και με μόνη 
σκέψη την ελπίδα να βρεθούν σε έναν τόπο που η ζωή τους θα πάψει να βρί-
σκεται σε κίνδυνο. 

Μετά από ένα χρόνο εργασίας στο Κέντρο Φιλοξενίας Ασυνόδευτων Ανη-
λίκων μαζί με τη διεπιστημονική ομάδα του κέντρου και συνεργαζόμενος με 
δημόσιους φορείς, διεθνείς οργανισμούς και εθελοντές, συνειδητοποίησα ότι 
υπάρχουν άνθρωποι που πραγματικά πασχίζουν για το βέλτιστο συμφέρον αυ-
τών των παιδιών και που είναι διατεθειμένοι να ξεπεράσουν ακόμα και τα όρια 
του εαυτού τους για να απαντήσουν στις ανάγκες τους. 

Μέσα από τη διαδικασία ένταξής τους σε μια τόσο διαφορετική για αυτά 
πραγματικότητα, είχα την ευκαιρία να γνωρίσω τα «αληθινά» παιδιά που ήταν 
κρυμμένα πίσω από θλιμμένα και αγριεμένα βλέμματα. Το «ευχαριστώ» από 
αυτά τα παιδιά το έχω ακούσει πολλές φορές, κάθε φορά όμως με κάνει να 
νιώθω περισσότερο «ένοχος»… Ευχαριστώ γιατί; Γιατί μου δίνεις φαγητό; Γιατί 
μπορώ να πάω σχολείο; Γιατί όταν είμαι άρρωστος μπορείς να μου παρέχεις τη 
φροντίδα που έχω ανάγκη; Γιατί δεν φοβάμαι να βγω έξω να παίξω; Όλα αυτά 
για ένα παιδί εδώ στην Ελλάδα είναι δεδομένα… 

Τελικά όμως, μέσα από αυτή τη δύσκολη και γεμάτη ματαιώσεις διαδικασία 
ένταξης των παιδιών αυτών στην ελληνική κοινωνία, θεωρώ επιτυχία το να 
μπορείς να φέρεις πίσω το χαμόγελο στα πρόσωπά τους, να τα βοηθήσεις να 
εκφράσουν τις επιθυμίες τους και κυρίως να τα στηρίξεις στο σχεδιασμό στό-
χων για το μέλλον τους.

Ανδρέας Δήμου,
Συντονιστής PRAKSIS Π για το 2015
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Κέντρο υποδοχής 
αποφυλακισμένων 

Το Κέντρο Υποδοχής Αποφυλακισμένων (ΚΥΑ) στηρίζει αποφυλακισμένους στη μετάβαση από τον 
εγκλεισμό στην επανένταξή τους. Η μετάβαση αυτή είναι μία ιδιαίτερα δύσκολη και πολυσύνθετη 
διαδικασία, μιας και ο κοινωνικός αποκλεισμός είναι όχι μόνο έντονος αλλά ενισχύεται και αρνητικά 
από κοινωνικά στερεότυπα και στιγματισμό και την κοινωνική και προσωπική αποξένωση των απο-
φυλακισμένων. 

Η PRAKSIS, στην προσπάθειά της να ανταποκριθεί στις αυξημένες ανάγκες της συγκεκριμένης 
πληθυσμιακής ομάδας, λειτουργεί στην Αθήνα το ΚΥΑ, το οποίο λειτουργεί και συνδυαστικά με τις 
παρεμβάσεις στις φυλακές.

Ο στόχος λειτουργίας του Κέντρου Υποδοχής Αποφυλακισμένων είναι διττός: από τη μία η παρο-
χή υπηρεσιών στους αποφυλακισμένους (ψυχοκοινωνική υποστήριξη, νομική συμβουλευτική και 
ενημέρωση, πρωτοβάθμια ιατροφαρμακευτική περίθαλψη) και από την άλλη η ανάπτυξη κατάλλη-
λων δικτύων με έμφαση στην αποτελεσματική (επαν)ένταξη των αποφυλακισμένων – ανδρών και 
γυναικών. Βασικά εργαλεία του ΚΥΑ είναι η προσέγγιση και αντιμετώπιση των αναγκών των απο-
φυλακισμένων με ολιστικό τρόπο καθώς και η υποστήριξη του οικογενειακού τους περιβάλλοντος. 
Η δικτύωση αυτή αφορά και σε ανάπτυξη στρατηγικών συνεργασιών με συναφείς υπηρεσίες και 
προγράμματα της τοπικής και ευρύτερης κοινότητας με απώτερο στόχο πολλαπλασιαστικά οφέλη 
στην προώθηση των δικαιωμάτων και την ικανοποίηση των πολλαπλών αναγκών αυτής της ιδιαίτε-
ρα ευάλωτης πληθυσμιακής ομάδας.

Το 2015 προσήλθαν στην PRAKSIS και ενημερώθηκαν για τις υπηρεσίες του Κέντρου Υποδοχής 
Αποφυλακισμένων 85 άτομα. Το μεγαλύτερο ποσοστό των ωφελούμενων ήταν άνδρες, ηλικίας από 
26 έως 50 ετών. Τα πιο συνήθη αιτήματα των ωφελούμενων αφορούσαν σε νομικά, εργασιακά και 
ιατρικά θέματα και στέγαση. Το υποστηρικτικό δίκτυο των ωφελουμένων (οικογενειακό και φιλικό) 
ήταν από ανεπαρκές έως και ανύπαρκτο.

Κατανομή φύλου Χώρες καταγωγής Ηλικιακή κατανομή

ΧΩΡΑ ΑΡΙΘΜΟΣ AΤΟΜΩΝ

Ελλάδα 36

Νιγηρία 7

Ιράν 6

Αφγανιστάν 5

Άλλες χώρες 31

ΣΥΝΟΛΟ 85

36-45

46-60 60+

21-35>20

ΣΥΝΟΛΟ: 85

39

28

13

3 2

2

ΆντρεςΓυναίκες

ΣΥΝΟΛΟ: 85

83
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Παρεμβάσεις στις φυλακές

Η PRAKSIS, από τον Ιούνιο του 2012 πραγματοποιεί παρεμβάσεις στις φυλακές του Κορυδαλλού. 
Στις Γυναικείες Φυλακές η παρέμβαση διήρκεσε μέχρι και τον Ιούνιο 2013. Στο Νοσοκομείο Κρα-
τουμένων οι παρεμβάσεις συνεχίζονται μέχρι και σήμερα. Οι παρεμβάσεις αυτές αφορούν κυρίως 
οροθετικούς κρατούμενους και στόχος τους είναι η παροχή ψυχοκοινωνικής στήριξης και νομικής 
συμβουλευτικής σε αυτή την πληθυσμιακή ομάδα τόσο κατά τη διάρκεια της κράτησης όσο και μετά 
την αποφυλάκιση. Η ομάδα παρέμβασης είναι διεπιστημονική και πραγματοποιεί εντός του χώρου 
των φυλακών ατομικές και ομαδικές συνεδρίες σε εβδομαδιαία βάση.

Το 2015 η PRAKSIS συνεχίζει την παρέμβαση στο Νοσοκομείο Κρατουμένων Κορυδαλλού «Ο 
Άγιος Παύλος». Πραγματοποιήθηκαν τριάντα έξι (36) νέες αιτήσεις από κρατούμενους. Πραγματοποι-
ήθηκαν ομαδικές και ατομικές συνεδρίες σε εξήντα οχτώ (68) οροθετικούς κρατούμενους. Τα θέματα 
που συζητιούνται στις συνεδρίες αφορούν σε ιατρικά και προνοιακά θέματα, στη στέγαση μετά την 
αποφυλάκιση, σε θέματα κράτησης, σε προγράμματα απεξάρτησης, στην ένταξή τους στο κοινωνικό 
σύνολο και σε θέματα νομικών αποφάσεων και συμβουλευτική για την έκδοση των χαρτιών των 
κρατουμένων. Επίσης, έχοντας στόχο την ενδυνάμωση και την επανένταξή τους μόλις βγουν από 
τη φυλακή, πραγματοποιούνται βιωματικές ασκήσεις. Σημαντικό ρόλο στην παρέμβαση αυτή έχει ο 
νομικός που συμμετέχει στη διεπιστημονική ομάδα, καθώς οι κρατούμενοι έχουν πολλές νομικές 
εκκρεμότητες και την ανάγκη ενός σταθερού προσώπου αναφοράς για τα νομικά τους ζητήματα.

Σημειώνεται ότι κατά τη διάρκεια του 2015 δημιουργήθηκε άλλη μια πτέρυγα «Το Παράρτημα» για 
τους οροθετικούς κρατούμενους στο Κατάστημα Κράτησης Γυναικών στον Κορυδαλλό.

Χώρες καταγωγής

ΧΩΡΑ
ΑΡΙΘΜΟΣ 

ΚΡΑΤΟΥΜΕΝΩΝ

Ελλάδα 45

Αφγανιστάν 6

Πακιστάν 4

Αλβανία 3

Άλλες χώρες 10

ΣΥΝΟΛΟ 68

Ηλικιακή κατανομή

36-45 46-6021-35

ΣΥΝΟΛΟ: 68

25
36

7
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Ευρωπαϊκό ταμείο ένταξης 
υπηκόων τρίτων χωρών

ΔΡ.3.1.Β/2013 «Προώθηση της διαπολιτισμικής  
επιμόρφωσης και νομοθετικής ενημέρωσης σε θέματα υγείας 

των υπαλλήλων επιλεγμένων νοσοκομείων,  
που συναλλάσσονται με πολίτες τρίτων χωρών»

Το πρόγραμμα, με τίτλο «Προώθηση της διαπολιτισμικής επιμόρφωσης και νομοθετικής ενημέρω-
σης σε θέματα υγείας των υπαλλήλων επιλεγμένων νοσοκομείων, που συναλλάσσονται με πολίτες 
τρίτων χωρών», υλοποιήθηκε από τον Απρίλιο μέχρι τον Ιούνιο του 2015. Χρηματοδοτήθηκε από το 
Ευρωπαϊκό Ταμείο Ένταξης Υπηκόων Τρίτων Χωρών στο πλαίσιο του έργου 3.1.β/13, «Προώθηση 
της διαπολιτισμικής επιμόρφωσης και νομοθετικής ενημέρωσης σε θέματα υγείας των υπαλλήλων 
επιλεγμένων νοσοκομείων, που συναλλάσσονται με π.τ.χ.». 

Ομάδα-στόχος του έργου ήταν οι διοικητικοί υπάλληλοι Νοσοκομείων, Κέντρων Υγείας, φορέ-
ων ΟΤΑ και ασφαλιστικών ταμείων που σχετίζονται με την υγειονομική περίθαλψη πολιτών τρίτων 
χωρών. Η δράση σκόπευε στον εμπλουτισμό των γνώσεων των διοικητικών υπαλλήλων σχετικά με 
τις βασικές αρχές της διαπολιτισμικής θεωρίας και με το νομικό πλαίσιο γύρω από τη μετανάστευση 
και την ένταξη πολιτών τρίτων χωρών στην Ελλάδα, ενώ με τη συμμετοχή τους στα σεμινάρια, οι 
συμμετέχοντες εκπαιδεύτηκαν στις τεχνικές διαπολιτισμικής επικοινωνίας καθώς και σε μεθόδους 
επίλυσης κρίσεων και προβλημάτων που σχετίζονται με την εξυπηρέτηση πολιτών τρίτων χωρών.

Στο πλαίσιο της δράσης, υλοποιήθηκαν 16 εκπαιδευτικά σεμινάρια σε 10 πόλεις (Αθήνα, Πει-
ραιάς, Θεσσαλονίκη, Πάτρα, Λάρισα, Αίγιο, Χίος, Ιωάννινα, Τρίκαλα, Δράμα). Συνολικά εκπαιδεύ-
τηκαν 359 δημόσιοι διοικητικοί υπάλληλοι από 45 δημόσιους φορείς υγείας και ασφάλισης. 

Το περιεχόμενο των εκπαιδευτικών σεμιναρίων κινήθηκε σε δύο άξονες: στη νομοθετική εκπαί-
δευση και στη διαπολιτισμική επιμόρφωση. Ακόμα, το Έργο προχώρησε στη μετάφραση του Κώδικα 
Μετανάστευσης και Ένταξης σε έξι (6) γλώσσες (Αγγλικά, Γαλλικά, Ουρντού, Αλβανικά, Ρώσικα και 
Αραβικά), προκειμένου να διανέμεται στους πολίτες τρίτων χωρών από τους υπαλλήλους των φορέων 
υγειονομικής περίθαλψης.

ΕΤΑΙΡΟΙ ΠΡΟΓΡΑΜΜΑΤΟΣ
• ΚΕΚ ΑΠΟΨΗ (Συντονιστής)
• PRAKSIS
• ΔΗΜΗΤΡΑ Εκπαιδευτική Συμβουλευτική Α.Ε.

Το έργο 3.1.β/13, «Προώθηση της διαπολιτισμικής επιμόρφωσης και 
νομοθετικής ενημέρωσης σε θέματα υγείας των υπαλλήλων επιλεγμένων 

νοσοκομείων, που συναλλάσσονται με π.τ.χ.» υλοποιήθηκε στο πλαίσιο 
του Ετήσιου Προγράμματος 2013 του ΕΥΡΩΠΑΪΚΟΥ ΤΑΜΕΙΟΥ ΕΝΤΑΞΗΣ 

ΥΠΗΚΟΩΝ ΤΡΙΤΩΝ ΧΩΡΩΝ (Ε.Τ.Ε.) και συγχρηματοδοτήθηκε κατά 95% από 
Κοινοτικούς Πόρους και κατά 5% από Εθνικούς Πόρους.
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Πολίτες του κόσμου
ΔΡ. 1.4.Β/2013 «Ραδιοφωνικές εκπομπές για θέματα 

 που αφορούν στους μετανάστες, αναπαραγωγή  
και ευρεία διανομή δομημένου εντύπου, ηχητικού  

και οπτικοακουστικού υλικού»

Το διαπολιτισμικό ραδιοφωνικό πρόγραμμα «Πολίτες του Κόσμου» υλοποιήθηκε από τον Ιανουάριο 
ως τον Ιούνιο του 2015 στο πλαίσιο του Έργου 1.4.β/13 «Ραδιοφωνικές εκπομπές για θέματα που 
αφορούν στους μετανάστες, αναπαραγωγή και ευρεία διανομή δομημένου εντύπου, ηχητικού και 
οπτικοακουστικού υλικού», και συγχρηματοδοτήθηκε από το Ευρωπαϊκό Ταμείο Ένταξης Υπηκόων 
Τρίτων Χωρών στην Ελλάδα και το Υπουργείο Εσωτερικών και Διοικητικής Ανασυγκρότησης.

Βασικοί στόχοι του προγράμματος ήταν η ενίσχυση της διαδικασίας ένταξης των πολιτών τρίτων 
χωρών, η προώθηση της αρμονικής τους συνύπαρξης με την κοινωνία υποδοχής και η εξοικείωσή 
τους σε θέματα ραδιοφωνίας και ευρύτερα τεχνικών παραγωγής στα Μέσα Μαζικής Ενημέρωσης.

Στο πλαίσιο του προγράμματος, υλοποιήθηκαν 140 ραδιοφωνικές εκπομπές με θεματολογία που 
αφορούσε άμεσα τους μετανάστες που ζουν στη χώρα μας, οι οποίες μεταδόθηκαν από το ραδιο-
φωνικό σταθμό «ΣΤΟ ΚΟΚΚΙΝΟ», με την ενεργή συμμετοχή εκπροσώπων μεταναστευτικών κοι-
νοτήτων και γηγενούς πληθυσμού, ενώ προηγήθηκε εκπαίδευση σε θέματα ραδιοφωνίας και σε 
Πολυπολιτισμικά Μέσα Ενημέρωσης (Community Media) από το «ΚΕΝΤΡΟ ΕΠΙΜΟΡΦΩΣΗΣ ΚΑΙ 
ΕΝΗΜΕΡΩΣΗΣ ΔΗΜΗΤΡΑ». Οι 44 εκπαιδευόμενοι στο σύνολο (24 άτομα μεταναστευτικής κατα-
γωγής και 20 άτομα ελληνικής καταγωγής) είχαν τη δυνατότητα, με το τέλος της εκπαίδευσης, να 
συμμετέχουν ενεργά στις ζωντανές ραδιοφωνικές εκπομπές. 

Στο πλαίσιο του προγράμματος, δημιουργήθηκε έντυπος και διαδραστικός «Πολυ-Οδηγός για 
μετανάστες-στριες» με βάση τις ανάγκες ενημέρωσης του μεταναστευτικού πληθυσμού, ο οποίος 
μεταφράστηκε σε 8 γλώσσες (αλβανική, αραβική, παντζάμπι, ουρντού, ρωσική, αγγλικά, γαλλικά, 
σουαχίλι), ενώ παρήχθη και ένα ντοκιμαντέρ που παρουσίαζε πληροφορίες και συμβουλές για επί-
δοξους παραγωγούς Πολυπολιτισμικού ραδιοφώνου.

ΕΤΑΙΡΟΙ ΠΡΟΓΡΑΜΜΑΤΟΣ
• BEE GROUP Α.Ε. (Συντονιστής)
• PRAKSIS
• ΔΗΜΗΤΡΑ Εκπαιδευτική Συμβουλευτική Α.Ε.

Με τη συμμετοχή του «105,5 Στο Κόκκινο»

Το έργο 1.4.Β/2013 «Ραδιοφωνικές εκπομπές για θέματα που αφορούν 
στους μετανάστες, αναπαραγωγή και ευρεία διανομή δομημένου 

εντύπου, ηχητικού και οπτικοακουστικού υλικού» υλοποιήθηκε στο 
πλαίσιο του Ετήσιου Προγράμματος 2013 του ΕΥΡΩΠΑΪΚΟΥ ΤΑΜΕΙΟΥ 

ΕΝΤΑΞΗΣ ΥΠΗΚΟΩΝ ΤΡΙΤΩΝ ΧΩΡΩΝ (Ε.Τ.Ε.) και συγχρηματοδοτήθηκε 
κατά 95% από Κοινοτικούς Πόρους και κατά 5% από Εθνικούς Πόρους.
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One stop shop
ΔΡ. 2.1/2013 «Καταγραφή, χαρτογράφηση 

και αξιολόγηση των υφιστάμενων δημόσιων 
υπηρεσιών μετανάστευσης και ένταξης 

π.τ.χ. με έμφαση στις υπηρεσίες μίας στάσης»

Το πρόγραμμα, με τίτλο «Καταγραφή, χαρτογράφηση και αξιολόγηση των υφιστάμενων δημόσι-
ων υπηρεσιών μετανάστευσης και ένταξης π.τ.χ. με έμφαση στις υπηρεσίες μίας στάσης (one stop 
shop)», υλοποιήθηκε από τον Απρίλιο μέχρι τον Ιούνιο του 2015. Χρηματοδοτήθηκε από το Ευρω-
παϊκό Ταμείο Ένταξης Υπηκόων Τρίτων Χωρών στο πλαίσιο της Δράσης 2.1/13: «Μελέτες - Έρευνες 
στους τομείς της μετανάστευσης και ένταξης των νομίμως διαμενόντων π.τ.χ.», της Προτεραιότητας 
2: «Ανάπτυξη δεικτών και μεθοδολογιών αξιολόγησης με σκοπό την αποτίμηση της προόδου, την 
προσαρμογή πολιτικών και μέτρων και τη διευκόλυνση του συντονισμού της συγκριτικής μάθησης».

Σκοπός του προγράμματος ήταν η αξιολόγηση των υπηρεσιών μιας στάσης (one stop shops) για 
την αποτύπωση τυχόν προβλημάτων και δυσλειτουργιών (π.χ. υλικοτεχνικές υποδομές, προσωπικό 
κ.λπ.), τον προσδιορισμό των ελλείψεων αναφορικά με τις παρεχόμενες υπηρεσίες προς τους πολί-
τες τρίτων χωρών  (π.χ. καθυστέρηση έκδοσης αδειών) και τη διατύπωση προτάσεων για επίλυση 
προβλημάτων και την πιθανή παροχή πρόσθετων υπηρεσιών. Στο πλαίσιο υλοποίησης του προγράμ-
ματος σχεδιάστηκε ένα ολοκληρωμένο μεθοδολογικό ερευνητικό πλαίσιο που περιλαμβάνει τόσο 
ποσοτικές όσο και ποιοτικές έρευνες πεδίου. 

ΕΤΑΙΡΟΙ ΠΡΟΓΡΑΜΜΑΤΟΣ
• CMT ΠΡΟΟΠΤΙΚΗ Ε.Π.Ε. (Συντονιστής)
• PRAKSIS
• ΔΗΜΗΤΡΑ Εκπαιδευτική Συμβουλευτική Α.Ε.

Η Δράση 2.1/13, Έργο 2.1/13 με τίτλο «Καταγραφή, χαρτογράφηση και 
αξιολόγηση των υφιστάμενων δημόσιων υπηρεσιών μετανάστευσης 

και ένταξης πολιτών τρίτων χώρων με έμφαση στις υπηρεσίες μίας 
στάσης (one stop shop)» υλοποιήθηκε στο πλαίσιο του Ετήσιου 

Προγράμματος 2013 του ΕΥΡΩΠΑΪΚΟΥ ΤΑΜΕΙΟΥ ΕΝΤΑΞΗΣ ΥΠΗΚΟΩΝ 
ΤΡΙΤΩΝ ΧΩΡΩΝ (Ε.Τ.Ε.) και συγχρηματοδοτήθηκε κατά 95% από 

Κοινοτικούς Πόρους και κατά 5% από Εθνικούς Πόρους.
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Σταυροδρόμια τέχνης
ΔΡ. 1.4.Α/13 

Το διαπολιτισμικό πρόγραμμα, με τίτλο: «Σταυροδρόμια τέχνης», υλοποιήθηκε από το Μάιο μέχρι τον 
Ιούνιο του 2015 σε δύο πόλεις (Αθήνα-Θεσσαλονίκη), στο πλαίσιο της Δράσης 1.4.α/13 που εντάσσε-
ται στην Προτεραιότητα 1: «Υλοποίηση Δράσεων για την πρακτική εφαρμογή των Κοινών Βασικών 
αρχών για την πολιτική ένταξης των μεταναστών στην Ευρωπαϊκή Ένωση», και χρηματοδοτήθηκε 
από το Ευρωπαϊκό Ταμείο Ένταξης Υπηκόων Τρίτων Χωρών στην Ελλάδα και το Υπουργείο Εσωτε-
ρικών και Διοικητικής Ανασυγκρότησης.

Στόχοι του προγράμματος ήταν η ενεργοποίηση του ενδιαφέροντος Ελλήνων και μεταναστών για 
τη συμμετοχή τους σε δραστηριότητες που προάγουν τον πολιτισμό και η συνύπαρξη καλλιτεχνών 
με διαφορετικές πολιτισμικές κουλτούρες με σκοπό την επικοινωνία και την ένταξη μέσω της τέ-
χνης. 

Στο πλαίσιο του προγράμματος υλοποιήθηκαν εργαστήρια Θεάτρου, Μουσικής και Κινηματο-
γράφησης/μοντάζ-βίντεο τέχνης, όπου συμμετείχαν Έλληνες και Μετανάστες, με αποτέλεσμα την 
δημιουργία μεικτών καλλιτεχνικών ομάδων, από τις οποίες δημιουργήθηκαν θεατρικές και μουσικές 
παραστάσεις.

Συνολικά υλοποιήθηκαν τέσσερα (4) Θεατρικά Εργαστήρια, στην Αθήνα και στη Θεσσαλονίκη, 
όπου συμμετείχαν 80 καλλιτέχνες Ελληνικής και Μεταναστευτικής καταγωγής, τέσσερα (4) Μουσι-
κά Εργαστήρια στην Αθήνα και στη Θεσσαλονίκη, όπου συμμετείχαν 80 καλλιτέχνες Ελληνικής και 
Μεταναστευτικής καταγωγής και δύο (2) Εργαστήρια Βίντεο Τέχνης στις δύο πόλεις, με τη συμμε-
τοχή 40 Ελλήνων και Μεταναστών. Στο πλαίσιο του Έργου, παρήχθη DVD με την παρουσίαση των 
παραγόμενων θεατρικών και μουσικών παραστάσεων των υπαίθριων εκδηλώσεων με σκοπό την 
προώθηση της δουλειάς των καλλιτεχνών και των αποτελεσμάτων του διαπολιτισμικού καλλιτεχνι-
κού προγράμματος.

ΕΤΑΙΡΟΙ ΠΡΟΓΡΑΜΜΑΤΟΣ
• BEE GROUP Α.Ε. (Συντονιστής)
• PRAKSIS
• ΙΔΡΥΜΑ ΜΕΙΖΟΝΟΣ ΕΛΛΗΝΙΣΜΟΥ

Η δράση υλοποιήθηκε στο πλαίσιο του Ετήσιου Προγράμματος 
2013 του Ευρωπαϊκού Ταμείου Ένταξης Υπηκόων Τρίτων Χωρών», 

Δράση 1.4.α/13: «Σταυροδρόμια Τέχνης» στο πλαίσιο του Ετήσιου 
Προγράμματος 2013 του ΕΥΡΩΠΑΪΚΟΥ ΤΑΜΕΙΟΥ ΕΝΤΑΞΗΣ ΥΠΗΚΟΩΝ 

ΤΡΙΤΩΝ ΧΩΡΩΝ (Ε.Τ.Ε.) και συγχρηματοδοτήθηκε κατά 95% από 
Κοινοτικούς Πόρους και κατά 5% από Εθνικούς Πόρους.
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Στέγαση και επανένταξη 

Το Πρόγραμμα «Στέγαση και επανένταξη» είναι ένα πρόγραμμα πιλότος που συνδυάζει για πρώτη 
φορά την παροχή αξιοπρεπών συνθηκών διαβίωσης με την παροχή υπηρεσιών και χρηματοδοτείται 
από το Υπουργείο Εργασίας, Κοινωνικής Ασφάλισης και Αλληλεγγύης με το συνολικό ποσό των 9,8 
εκ. ευρώ.
Στόχος του προγράμματος είναι η άμεση μετάβαση των ατόμων αυτών σε αυτόνομες μορφές διαβίω-
σης μέσω της παροχής υπηρεσιών στέγασης και κοινωνικής φροντίδας και η επανένταξή τους στον 
κοινωνικό ιστό μέσω της παροχής υπηρεσιών εργασιακής συμβουλευτικής.

Ειδικοί Στόχοι του Προγράμματος είναι: 

• Η άμεση μετάβαση σε αυτόνομες μορφές διαβίωσης μέσω της παροχής υπηρεσιών στέγασης και 
κοινωνικής φροντίδας 

• Η επανένταξη στον κοινωνικό ιστό μέσω της παροχής υπηρεσιών. 

Στοχεύει σε οικογένειες και άτομα που φιλοξενούνται σε Κοινωνικούς Ξενώνες Βραχυχρόνιας 
Φιλοξενίας ή Ξενώνες Ύπνου ή κάνουν χρήση των υπηρεσιών Ανοιχτών Κέντρων Ημέρας Αστέγων 
ή έχουν καταγραφεί από τις κοινωνικές υπηρεσίες των Δήμων ή τα Κέντρα Κοινωνικής Πρόνοιας 
(άρθρο 9 του Ν. 4109/2013, ΦΕΚ 16, τ.Α΄) ως άστεγοι και δύναται άμεσα να επανενταχθούν. Επιπλέον, 
στοχεύει στην επανένταξη γυναικών που φιλοξενούνται σε Ξενώνες για γυναίκες θύματα βίας και σε 
άτομα που έχουν συμπληρώσει το 18ο έτος της ηλικίας τους και φιλοξενούνται σε Δομές Παιδικής 
Προστασίας, εφόσον στερούνται τη δυνατότητα, ή έχουν επισφαλή πρόσβαση σε επαρκή κατοικία. 

Οι υπηρεσίες που παρέχονται, κατά περίπτωση, στους ωφελούμενους του προγράμματος είναι:

• Στέγαση
• Κάλυψη ειδών πρώτης ανάγκης
• Ψυχοκοινωνική υποστήριξη
• Εργασιακή συμβουλευτική

Η PRAKSIS συμμετέχει στην υλοποίηση του προγράμματος με τρία σχέδια δράσης: ένα (1) στην 
Αθήνα, ως δικαιούχος (κωδικός σχεδίου Α-5) και δύο (2) στη Θεσσαλονίκη ως εταίρος (κωδικοί 
σχεδίου δράσης Θ-1 και Θ-2 αντίστοιχα). Συγκεκριμένα: 

• Νομική συμβουλευτική
• Χρηματοοικονομική διαχείριση
• Διασύνδεση με αρμόδιες Υπηρεσίες
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Α. Αθήνα 

ΣΥΝΟΛΟ ΩΦΕΛΟΥΜΕΝΩΝ: 38

Προφίλ ωφελούμενων

Φύλο

8

Άντρες ΠαιδιάΓυναίκες

16

14

Εκπαίδευση

ΕΚΠΑΙΔΕΥΣΗ ΣΥΝΟΛΟ

Αναλφάβητος 1

Απόφοιτος δημοτικού 3

Απόφοιτος λυκείου 11

Ανώτερες/Ανώτατες σπουδές 9

Αποτελέσματα προγράμματος (Α-5)

ΕΙΔΟΣ ΣΥΝΕΔΡΙΑΣ ΣΥΝΟΛΟ ΣΥΝΕΔΡΙΩΝ

Ψυχοκοινωνική 120

Κατ’ οίκον επισκέψεις/αξιολόγηση 75

Υπογραφή συμφωνητικών 38

Εργασιακής συμβουλευτικής 400

ΑΠΟΤΕΛΕΣΜΑΤΑ ΕΡΓΑΣΙΑΚΗΣ ΣΥΜΒΟΥΛΕΥΤΙΚΗΣ ΣΥΝΟΛΟ ΑΤΟΜΩΝ

Δημιουργία βιογραφικού σημειώματος 37

Μεθοδολογία αναζήτησης εργασίας 23

Επαγγελματική αποκατάσταση 10

'Εναρξη επιχείρησης 1

Χώρες καταγωγής

ΧΩΡΑ ΚΑΤΑΓΩΓΗΣ ΣΥΝΟΛΟ

Ελλάδα 6

Δημοκρατία του Κογκό 4

Γκάνα 3

Νιγηρία 3

Κεντρική Δημοκρατία  
της Αφρικής

1

Μάλι 1

Αιθιοπία 1

Πακιστάν 2

Αφγανιστάν 1

Βουλγαρία 2

Ηλικιακή κατανομή

20-40 40-60 >60<18

12

14

2

2

10



| 47 |

Β. Θεσσαλονίκη

Η PRAKSIS στη Θεσσαλονίκη συμμετέχει ως εταίρος σε δύο σχέδια δράσης: α) με δικαιούχο το Δήμο 
Θεσσαλονίκης σε συνεργασία με τη ΜΚΟ ΑΡΣΙΣ (κωδικός σχεδίου Θ-1) και β) με δικαιούχο το Κέντρο 
Κοινωνικής Πρόνοιας Κεντρικής Μακεδονίας (κωδικός σχεδίου Θ-2). 

Αναλυτικότερα τα αποτελέσματα συνολικά του έργου στη Θεσσαλονίκη: 

Προφίλ ωφελούμενων

Φύλο

15

Άντρες ΠαιδιάΓυναίκες

17

20

ΣΥΝΟΛΟ: 52

Αποτελέσματα του προγράμματος

ΕΙΔΟΣ ΣΥΝΕΔΡΙΑΣ
ΣΥΝΟΛΟ

ΣΥΝΕΔΡΙΩΝ

Ψυχοκοινωνικές 85

Κατ’ οίκον αξιολογήσεις 39

Υπογραφές συμφωνητικών 33

Εργασιακής συμβουλευτικής 105

Συνολικός προϋπολογισμός ανά κωδικό σχεδίου δράσης

ΚΩΔ. ΣΧΕΔΙΟΥ ΔΙΚΑΙΟΥΧΟΣ ΕΤΑΙΡΟΙ ΠΟΛΗ ΩΦΕΛΟΥΜΕΝΟΙ ΠΡΟΫΠΟΛΟΓΙΣΜΟΣ

Α-5 PRAKSIS   Αθήνα 35 301.700,00

Θ-1 Δήμος Θεσσαλονίκης
ΑΡΣΙΣ Κοινωνική Οργάνωση 
Υποστήριξης Νέων, PRAKSIS

Θεσσαλονίκη 40 344.800,00

Θ-2
Κέντρο Κοινωνικής 
Πρόνοιας

PRAKSIS Θεσσαλονίκη 30 258.600,00

Ηλικιακή κατανομήΧώρες καταγωγής

ΧΩΡΕΣ ΚΑΤΑΓΩΓΗΣ ΣΥΝΟΛΟ

Ελλάδα 49

Αλβανία 1

Ουκρανία 1

Τυνησία 1

ΣΥΝΟΛΟ 52

26-50 >50<25

18

2

27

7

ΣΥΝΟΛΟ: 52

ΑΠΟΤΕΛΕΣΜΑΤΑ ΕΡΓΑΣΙΑΚΗΣ ΣΥΜΒΟΥΛΕΥΤΙΚΗΣ
ΣΥΝΟΛΟ 
ΑΤΟΜΩΝ

Δημιουργία βιογραφικού σημειώματος 25

Μεθοδολογία αναζήτησης εργασίας 14

Ένταξη σε πρόγραμμα κατάρτισης/εκπαίδευσης 5

Ένταξη σε σχολείο δεύτερης ευκαιρίας 1

Επαγγελματική αποκατάσταση 5

ΕΛΛΗΝΙΚΗ ΔΗΜΟΚΡΑΤΙΑ
ΥΠΟΥΡΓΕΙΟ ΕΡΓΑΣΙΑΣ,

ΚΟΙΝΩΝΙΚΗΣ ΑΣΦΑΛΙΣΗΣ 
& ΠΡΟΝΟΙΑΣ

ΥΠΟ ΤΗΝ ΕΠΟΠΤΕΙΑ 
ΤΟΥ ΥΠΟΥΡΓΕΙΟΥ ΕΡΓΑΣΙΑΣ, 

ΚΟΙΝΩΝΙΚΗΣ ΑΣΦΑΛΙΣΗΣ 
& ΠΡΟΝΟΙΑΣ

ΠΡΟΓΡΑΜΜΑ: 
«Στέγαση και Επανένταξη»



ΜΑΡΤΥΡΙΑ

Από τον Οκτώβριο μέχρι το τέλος του 2015, βρισκόμουν στην Κω, στη Λέρο και 
τη Σάμο με τις κινητές μονάδες πρωτοβάθμιας υγείας και κοινωνικής στήρι-
ξης. Εκείνους τους μήνες, αντιμετωπίζαμε ακόμα μεγάλους αριθμούς αφίξεων 
και τα σύνορα ήταν ακόμα ανοιχτά. 

Θα μπορούσα να μιλήσω για τις αμέτρητες ιστορίες ανθρώπων που μας 
περιέγραψαν τα δύσκολα ταξίδια τους, για τις μέρες χωρίς φαγητό και νερό. 
Θα μπορούσα να μιλήσω για τα δύσκολα περιστατικά υγείας– εγκυμοσύνες, 
παιδιά με ειδικές ανάγκες και ανθρώπους με χρόνιες παθήσεις χωρίς καμία 
πληροφορία για το πού θα βρίσκονται αύριο, πόσες δυσκολίες έχουν ακόμα 
μπροστά τους και πού θα φτάσουν στο τέλος αυτού του δύσκολου ταξιδιού. Θα 
μπορούσα να μιλήσω για τη δυσκολία συντονισμού μεταξύ των οργανώσεων 
αλλά και με τις τοπικές αρχές– ειδικά στην αρχή οπού αυξήθηκαν απότομα τα 
νούμερα οργανώσεων και εθελοντών με παρουσία στα νησιά.

Αλλά θα μιλήσω για τα χαμόγελα, την ελπίδα, την άριστη συνεργασία με 
τις άλλες οργανώσεις και τους εθελοντές για να καταφέρουμε όλοι μαζί να 
καλύψουμε όσο πιο πολλές ανάγκες μπορούσαμε. 

Θα μιλήσω για την εικόνα που μου έχει μείνει πιο έντονα χαραγμένη στο 
μυαλό. Το καράβι από τη Λέρο για την Αθήνα, που έφευγε τρεις φορές τη βδο-
μάδα. Εκατοντάδες άνθρωποι που είχαν περάσει κρύα βράδια στο Φαρμακο-
νήσι και στη Λέρο να επιβιβάζονται στο καράβι για την Αθήνα, ανήσυχοι αλλά 
και ανακουφισμένοι. Η Ευρώπη λίγο πιο κοντά. Τα πρόσωπα των αγαπημένων 
τους ανθρώπων στη Γερμανία, την Αυστρία, τη Σουηδία κ.λπ.. λίγο πιο απτά. 
Και η ελπίδα, ότι σε λίγο θα έχουν «σπίτι», λίγο πιο ορατή.

Λενιώ Καψάσκη,
Συντονίστρια Ιατρικών Υπηρεσιών
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Στέγαση



ΜΑΡΤΥΡΙΑ

Υπάρχουν γυναίκες. Δεν σε κοιτάνε σχεδόν ποτέ. Όσες όμως το κάνουν σε 
κοιτάνε με ευγνωμοσύνη και ένα αμυδρό χαμόγελο. Υπάρχουν και άντρες που, 
ενώ είναι μούσκεμα ολόκληροι, σου φιλάνε τα χέρια για ένα ζευγάρι κάλτσες 
που τους έδωσες. Και όσο εσύ τα τραβάς ντροπιασμένος, τόσο πιο σφικτά στα 
κρατάνε. Και υπάρχουν και τα παιδιά... Αυτά που αποτραβιούνται από σένα 
και ζητάνε τη μαμά τους. Τα άλλα που γαντζώνονται στην αγκαλιά σου και 
ψάχνουν να βρουν το χέρι σου να το κρατήσουν κι εσύ σφίγγεις τα δόντια να 
μην κλάψεις και χάσουν το στήριγμά τους. Υπαρχουν, όμως, και δύο ή τρία 
παιδιά μέσα στις χιλιάδες που έρχονται σε μια νύχτα, τα οποία δεν κάνουν τί-
ποτα. Ούτε κλαίνε, ούτε αποτραβιούνται, ούτε σε αγκαλιάζουν. Σε ακολουθούν 
και κάνουν ό,τι τους πεις. Κάθονται αδιαμαρτύρητα, μουσκεμένα, τουρτουρίζο-
ντας, με ένα ήρεμο βλέμμα. Και λίγο πριν φύγεις για να πας στους επόμενους 
σε κοιτάνε στα μάτια. Και σου πετάνε στους ώμους σου όλες τις ενοχές του 
κόσμου...

Βάιος Πολυχρονίδης,
Στέλεχος Ομάδας Διασωστών
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ΣΤΕΓΗ

Από το 2005 η PRAKSIS παρέχει αυτόνομη και προσωρινή στέγαση σε νεοεισερχόμενους αιτούντες 
άσυλο, μέσω του προγράμματος ΣΤΕΓΗ. Το 2015, ολοκληρώθηκε ο 10ος χρηματοδοτικός κύκλος του 
προγράμματος ΣΤΕΓΗ και ξεκίνησε ο 11ος κύκλος με το πρόγραμμα ΣΤΕΓΗ Κ’ το οποίο ολοκληρώ-
νεται το Φεβρουάριο του 2016. 

Το πρόγραμμα προέβλεπε τη λειτουργία 25 διαμερισμάτων: δεκαεννέα (19) στην Αττική, τέσσερα 
(4) στη Θεσσαλονίκη και δύο (2) στη Μυτιλήνη της Λέσβου. Πρόκειται για αυτόνομα διαμερίσματα που 
μισθώνονται από την οργάνωση, στα οποία φιλοξενούνται άνθρωποι που πρόσφατα έφτασαν στη 
χώρα μας προερχόμενοι από εμπόλεμες ζώνες ή που αναγκάστηκαν να εγκαταλείψουν βίαια την πα-
τρίδα τους λόγω παραβίασης των στοιχειωδών ανθρωπίνων δικαιωμάτων τους. Στα διαμερίσματα 
διαμένουν, σε συνάρτηση με τη χωρητικότητα, παραπάνω από μια οικογένειες. Δίνεται όμως ιδιαί-
τερη προσοχή στην εθνοτική καταγωγή και τη γλώσσα των φιλοξενούμενων, με στόχο την αποφυγή 
συγκρούσεων και τη συγκατοίκηση χωρίς προβλήματα. 

Οι περιπτώσεις που φιλοξενούνται στο πρόγραμμα είναι οι πλέον ευάλωτες: ασυνόδευτες μητέ-
ρες, μονογονεϊκές και πολύτεκνες οικογένειες, διεμφυλικά άτομα, πιστοποιημένα θύματα βασανι-
στηρίων και άνθρωποι με χρόνια προβλήματα υγείας.

Στόχος της PRAKSIS είναι, μέσω της προσωρινής στέγασης, να δώσει στους φιλοξενούμενους 
την ασφάλεια, ώστε να προετοιμαστούν και να εφοδιαστούν για την αυτονόμηση και την ένταξή τους 
στην ελληνική πραγματικότητα.

Την ίδια στιγμή, σε αντίθεση με άλλους τύπους φιλοξενίας, τα διαμερίσματα αποτρέπουν την ιδρυ-
ματοποίηση, καθώς προσφέρουν αυτονομία και ανεξαρτησία στους φιλοξενούμενους. Ωστόσο, ενώ 
οι εξυπηρετούμενοι του προγράμματος διαμένουν σε κάποιο από τα διαμερίσματα, η διεπιστημονι-
κή ομάδα της PRAKSIS που αποτελείται από Κοινωνικούς Λειτουργούς, Ψυχολόγους, Κοινωνικούς 
Διαμεσολαβητές, Κοινωνικό Ανθρωπολόγο και Δικηγόρους, καλύπτει ένα ευρύ φάσμα αναγκών 
(νομικών, ψυχοκοινωνικών, εργασίας κ.ά.), είτε εσωτερικά σε άλλα προγράμματα και δράσεις της 
PRAKSIS, είτε μέσω της διασύνδεσης με ένα δίκτυο εξειδικευμένων συναφών και αρμόδιων φορέ-
ων και ιδιωτών. Απώτερος στόχος του προγράμματος είναι η όσο το δυνατόν γρηγορότερη αυτονό-
μηση των ωφελούμενων και η ένταξή τους στην ελληνική κοινωνία.

Στο πρόγραμμα για το 2015, φιλοξενήθηκαν διακόσιοι ογδόντα δύο (282) αιτούντες άσυλο. Από 
αυτούς οι εκατό έντεκα (111) ήταν άνδρες, οι εξήντα (60) ήταν γυναίκες και εκατό έντεκα (111) ήταν 
παιδιά. Μεγάλο μέρος του πληθυσμού που φιλοξενεί το πρόγραμμα ΣΤΕΓΗ είναι ευάλωτες περιπτώ-
σεις. Πιο συγκεκριμένα: 

• Μονογονεϊκές οικογένειες με προστάτη τη μητέρα: 19 περιπτώσεις, που αφορούν 45 άτομα.
• Κάποιες από αυτές τις περιπτώσεις είναι ιδιαίτερα ευάλωτες όπως είναι οι ακόλουθες:
• 1. Μητέρα οροθετική, που πρόσφατα γέννησε δίδυμα αγόρια, 2. Μητέρα με δύο ανήλικα τέκνα, 

όπου το ένα τέκνο πάσχει από συγγενή καρδιοπάθεια με Σύνδρομο Down, 3. Μητέρα με ανήλικο 
τέκνο, η οποία έχει υποστεί σεξουαλική κακοποίηση στη χώρα καταγωγής της. 

• Μονογονεϊκές οικογένειες με προστάτη τον πατέρα: 17 περιπτώσεις, που αφορούν 45 άτομα. Κάποιες 
από αυτές τις περιπτώσεις είναι ιδιαίτερα ευάλωτες, όπως είναι οι ακόλουθες: 1. Πατέρας με ανή-
λικο τέκνο, το οποίο πάσχει από αιμορραγική διαταραχή, οφειλόμενη σε έλλειψη ειδικής πρωτεΐνης 
(αιμοφιλικό τέκνο). 2. Πατέρας με ανήλικο τέκνο, το οποίο παρακολουθούνταν από παιδοψυχολόγο.

• 8 περιπτώσεις μόνων γυναικών. Ενδεικτικά παρουσιάζονται οι περιπτώσεις υψηλής ευαλωτότη-
τας: 1. Θύμα κακοποίησης από το σύζυγο, 2. Δυο γυναίκες, οι οποίες πάσχουν από τη νόσο του HIV, 
3. Θύμα ρατσιστικής βίας, 4. Γυναίκα σε προχωρημένο στάδιο εγκυμοσύνης. 
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• Τρία (3) αδέλφια, δύο ανήλικα, με προστάτη τη μεγαλύτερη αδελφή, από τη Συρία.
• Θύματα βασανιστηρίων: 14 άτομα (άντρες & γυναίκες).
• Ένας ενήλικας, ο οποίος υπέστη βίαιη σωματική κακοποίηση στη χώρα καταγωγής του, λόγω της 

σεξουαλικής του προτίμησης.
• 9 άτομα με προβλήματα υγείας (χρόνιες ασθένειες και αναπηρίες/κινητικά προβλήματα). Ενδεικτι-

κά παρουσιάζονται τα πιο σημαντικά: 1. Οροθετικός με σοβαρή κινητική αναπηρία και ψυχιατρική 
συμπτωματολογία, 2. Θύμα ρατσιστικής βίας, με σοβαρή κινητική αναπηρία, 3. Ασθενής με μυε-
λογενή λευχαιμία σε επιταχυνόμενη φάση, με αποτέλεσμα να καταλήξει ύστερα από μακροχρόνια 
νοσηλεία σε κρατικό νοσοκομείο, 4. Νεφροπαθής με ψυχιατρική συμπτωματολογία, 5. Θύμα ρατσι-
στικής βίας με διαταραχή μετατραυματικού στρες, 6. Ασθενής με ηπατίτιδα Β. 

• Πυρηνικές οικογένειες: 15 περιπτώσεις, που αφορούν σε 67 άτομα. Σε κάποια από τα μέλη των οικο-
γενειών εντοπίζεται επιπλέον ευαλωτότητα (μητέρα - θύμα trafficking, μητέρα με αγχώδεις διαταραχές, 
πατέρας οροθετικός με εγκεφαλική λευκοπάθεια, ο οποίος κατέληξε ύστερα από νοσηλεία σε δημόσιο 
νοσοκομείο, μητέρα οροθετική, ανήλικο τέκνο με εκ γενετής νευρολογικό-ουρολογικό πρόβλημα). 

• Μονογονεϊκή οικογένεια (μητέρα), με δύο κόρες ομοφυλόφιλες, η μία κατά δήλωσή της επιθυμούσε 
αλλαγή φύλου, η άλλη σε δεσμό με μητέρα που συνταξίδευε με την οικογένεια και είχε ένα παιδί. 
Καταδιώχθηκαν λόγω σεξουαλικών προτιμήσεων, ενώ αποτέλεσαν και θύματα ρατσιστικής βίας.

• Σε μια εξαμελή πυρηνική οικογένεια ο πατέρας έχει πρόβλημα στη σπονδυλική στήλη που του 
προκαλεί κινητικό πρόβλημα, ενώ ταυτόχρονα η κόρη της οικογένειας έχει νοητική στέρηση.

• Τέσσερις (4) ενήλικες: οι 3 είναι εγγεγραμμένοι σε ελληνικό σχολείο, ενώ ο 4ος είναι φοιτητής στο 
ΤΕΙ Ηγουμενίτσας.

Το 2015 φιλοξενήθηκαν διακόσια ογδόντα δύο άτομα προερχόμενα από είκοσι οκτώ διαφορε-
τικές χώρες καταγωγής. Στο πρόγραμμα ΣΤΕΓΗ μιλιούνται δέκα διαφορετικές γλώσσες (ελληνικά, 
αγγλικά, γαλλικά, φαρσί, σομαλί, ουρντού, μπάγκλα, τουρκικά, αραβικά και αλβανικά), ενώ το μεγα-
λύτερο ποσοστό των φιλοξενουμένων μας αποτελείται από την ηλικιακή ομάδα 26-50 ετών. 

Χώρες καταγωγής φιλοξενούμενων

ΧΩΡΑ ΣΥΝΟΛΟ

Αιθιοπία 11

Ακτή Ελεφαντοστού 5

Αλβανία 6

Αλγερία 2

Αφγανιστάν 109

Γουινέα 2

Ερυθραία 13

Ιράκ 1

Ιράν 12

Καμερούν 13

Κογκό 6

Λιβύη 1

Μάλι 1

Μαρόκο 4

ΧΩΡΑ ΣΥΝΟΛΟ

Μπαγκλαντές 1

Μπενίν 1

Νιγηρία 12

Πακιστάν 3

Παλαιστίνη 4

Ρουάντα 1

Σενεγάλη 2

Σιέρα Λεόνε 2

Σομαλία 15

Σουδάν 14

Συρία 30

Τουρκία 6

Τυνησία 2

Φιλιππίνες 3

Ηλικίες φιλοξενούμενων

19-25 26-50 ≥51<18

2

39%
45%

11%

5%

Το «ΣΤΕΓΗ Ι’» Δράση 1.Α.1 συγχρηματοδοτήθηκε από το Υπουργείο Εργασίας, Κοινωνικής Ασφάλισης και Πρόνοιας 
(25%) και από το Ευρωπαϊκό Ταμείο Προσφύγων, Τακτική Χρηματοδότηση Οικονομικό Έτος 2013 (75%) και για το χρονικό 

διάστημα από 01/01/2014 έως και 28/02/2015 με συνολικό ποσό χρηματοδότησης 334.630,00€ ΣΤΕΓΗ Ι’ χρηματοδοτήθηκε 
από το Υπουργείο Εργασίας, Κοινωνικής Ασφάλισης και Κοινωνικής Αλληλεγγύης, Πρόγραμμα Δημοσίων Επενδύσεων 

για το χρονικό διάστημα από 1/3/2015 έως και 31/5/2015 με συνολικό ποσό χρηματοδοτησης 108.000,00€. ΣΤΕΓΗ 
Κ’ χρηματοδοτήθηκε από 1/06/2015 έως και 31/12/2015 από το Υπουργείο Εργασίας, Κοινωνικής Ασφάλισης και 

Κοινωνικής Αλληλεγγύης, Πρόγραμμα Δημοσίων Επενδύσεων με συνολικό ποσό χρηματοδότησης 295.000,00€.
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PRAKSIS W.I.N.-
Supporting Women in Need

Το συγκεκριμένο πρόγραμμα αφορά στην υποστήριξη και ενδυνάμωση ευάλωτων γυναικών, άστε-
γων ή κακοποιημένων, μέσω της παροχής στέγασης και υποστηρικτικών υπηρεσιών, έτσι ώστε να 
καταστούν ικανές να φτάσουν σε ένα επίπεδο αυτάρκειας το οποίο θα τις θέτει εκτός κινδύνου. 

Το πρόγραμμα παρέχει υπηρεσίες στέγασης μέσα από τη λειτουργία τεσσάρων διαμερισμάτων 
που βρίσκονται στην περιοχή της Αττικής, καθώς επίσης και την κάλυψη βασικών αναγκών των γυ-
ναικών αυτών. Παράλληλα, παρέχονται υπηρεσίες ψυχοκοινωνικής στήριξης και εργασιακής συμ-
βουλευτικής.

Από την 1η του Σεπτέμβρη έως και 31 Δεκεμβρίου του 2015, 18 άτομα (12 γυναίκες και 6 παιδιά) 
φιλοξενήθηκαν στα διαμερίσματα του προγράμματος. 

Φύλο

.

ΗλικίαΕθνικότητα

ΕΘΝΙΚΟΤΗΤΑ ΣΥΝΟΛΟ

Καμερούν 4

Λ. Δ. Κογκό 2

Κογκό 2

Σιέρα Λεόνε -

Κένυα 1

Σομαλία 1

Ερυθραία 3

Αιθιοπία 2

Συρία 1

Ουκρανία 2

ΣΥΝΟΛΟ 18

19-25 26-35

36-45

<18

>45

2

6

1

1

6

4

ΣΥΝΟΛΟ: 18

12

ΠαιδιάΓυναίκες

6

ΣΥΝΟΛΟ: 18

Το πρόγραμμα χρηματοδοτείται 
για την περίοδο από 01/09/2015-30/8/2016 

από την εταιρεία PHILIP MORRIS INTERNATIONAL.



ΜΑΡΤΥΡΙΑ

Ένα χειμωνιάτικο πρωί, στις αρχές Φλεβάρη, επικρατούσαν θυελλώδεις βοριάδες, 
πολύ χαμηλή θερμοκρασία και χιονόπτωση. Ήταν προφανές ότι δεν υπήρχαν πι-
θανότητες άφιξης κάποιας βάρκας. Είχαμε βάρδια στο νότιο μέρος του νησιού στο 
πρόγραμμα RESCUE και πραγματοποιούσαμε την καθορισμένη περιπολία. Ξαφνι-
κά, ενώ βρισκόμασταν στο σημείο ΚΑΤΙΑ και τακτοποιούσαμε τα ενδύματα και τα 
υποδήματα που διανέμαμε στους πρόσφυγες μέσα στο βανάκι, ήρθε ένα μήνυμα 
στο υπηρεσιακό κινητό ότι κάποιος είδε μια βάρκα στον βορρά. Αμέσως κατευ-
θυνθήκαμε βόρεια πιστεύοντας ότι θα έχει γίνει κάποιο λάθος διότι ήταν αδύνατο 
λόγω καιρού. Ενώ ψάχναμε για τη βάρκα ελέγχοντας με τα κιάλια και κάνοντας 
συχνές στάσεις, η χιονόπτωση δυνάμωνε. Μετά από λίγη ώρα σε μια στροφή μετά 
τα Μυστεγνά η κυκλοφορία εμποδιζόταν από ένα σταματημένο αυτοκίνητο, ενώ 
κάποιοι άνθρωποι βρίσκονταν στην άκρη του δρόμου. Ήταν οι πρόσφυγες που 
αναζητούσαμε.

Σε εκείνο το σημείο υπήρχαν 13 άτομα οι οποίοι είχαν καταφέρει να φτάσουν 
στην ακτή και να βρουν το δρόμο. Ήταν 2 οικογένειες από το Αφγανιστάν που 
αποτελούνταν από ηλικιωμένους αλλά και 6 παιδιά με τους γονείς τους. Τα παιδιά 
ήταν ηλικίας από 2 έως 12 ετών.  Όλα τα μέλη της βάρκας ήταν ντυμένα με λεπτά, 
ακατάλληλα για τις καιρικές συνθήκες, ρούχα ενώ είχαν συμπτώματα υποθερμίας, 
ρίγη, κρύο και ωχρό δέρμα, δυσκολία στην ομιλία αλλά και απάθεια. Βρίσκονταν σε 
μια απελπιστική κατάσταση. Επίσης είχαν όλοι ένα κοινό χαρακτηριστικό. Από το 
μικρό κοριτσάκι που ήταν μόλις 2 ετών μέχρι και τον πιο ηλικιωμένο πρόσφυγα, 
είχαν όλοι χαλασμένα δόντια, πράγμα που φανέρωνε το χαμηλό βιοτικό επίπεδο 
των 2 οικογενειών. Στην προσπάθειά μας να τους επαναφέρουμε στα φυσιολογικά 
επίπεδα θερμοκρασίας, τους τυλίξαμε με κουβέρτες, στη συνέχεια τους βάλαμε 
στο βανάκι και τους δώσαμε τροφή, νερό και hot packs για να νιώσουν καλύτερα. 
Αμέσως μόλις βρίσκονταν σε θέση να μας μιλήσουν, τους ρωτήσαμε τον λόγο που 
αποφάσισαν να διασχίσουν το φουρτουνιασμένο Αιγαίο βλέποντας τις εξαιρετικά 
ακατάλληλες καιρικές συνθήκες. Η απάντηση ήταν σοκαριστική. Το μεγαλύτερο 
κορίτσι ηλικίας 12 ετών μας είπε πως εκείνη τη μέρα ο διακινητής χρέωνε 250 
ευρώ το άτομο σε αντίθεση με τις προηγούμενες και επόμενες μέρες όπου η τιμή 
ανερχόταν στα 2.500 με 3.000 ευρώ.

Μου έκανε εντύπωση και με εξόργισε ιδιαίτερα το γεγονός ότι κάποιοι 
«άνθρωποι» κοστολογούν μια ανθρώπινη ψυχή για 250 ευρώ. Τέλος, η μεγαλύ-
τερη συγκίνηση μου προκλήθηκε όταν φτάσαμε στο σημείο όπου βρίσκονταν οι 
πρόσφυγες και πήρα στην αγκαλιά μου ένα τετράχρονο κοριτσάκι και κοιτάζοντας 
το στα μάτια αντίκρισα ένα δάκρυ το οποίο είχε παγώσει. 

Γκιώκα Ζωή,
Νοσηλεύτρια, Πρόγραμμα Διασωστών

και στον Μαντάμαδο
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ΜΑΡΤΥΡΙΑ

Από τον Οκτώβριο του 2015 μέχρι σήμερα, ζω την πιο έντονη εμπειρία της 
ζωής μου. Περνώντας μέσα από τους καταυλισμούς και τα κέντρα φιλοξενίας, 
ήρθα σε επαφή με αμέτρητους ανθρώπους που ο καθένας έχει τη δική του 
ιστορία. Τα πρόσωπα εναλλάσσονται συνεχώς, αλλά όλοι αφήνουν το στίγμα 
τους. Κανείς δε θα περίμενε μια τέτοια διαπολιτισμική επαφή. Κανείς δε θα 
περίμενε μια τέτοια συνύπαρξη. Και όμως... Όποιο κι αν είναι το πολιτικό και 
οικονομικό παιχνίδι που παίζεται στις πλάτες των ανθρώπων που μεταναστεύ-
ουν, είναι μικρό μπροστά στη δύναμη και την καλοσύνη που τους διέπει. 

Μαζί με τους συναδέλφους αντιμετωπίσαμε τις σκληρές επιπτώσεις της 
γραφιοκρατίας και τις συνέπειες της ρευστής πολιτικής κατάστασης. Πώς η 
κωλυσιεργία στις εκάστοτε υπηρεσίες και η έλλειψη οργανωμένου συστήματος 
επιβάλλει στους ανθρώπους να αναμένουν επί μέρες έως εβδομάδες και μήνες 
σε αντίξοες συνθήκες (κρύο, βροχή, καύσωνας, εγκλεισμός, συνωστισμός), οι 
οποίες με τη σειρά τους προκαλούν πληθώρα δυσλειτουργιών. Παθολογικές 
και ψυχικές ασθένειες εκδηλώνονται σε συνάρτηση με τη χρονοβόρα αναμονή 
και την αβεβαιότητα του επόμενου βήματος. Τα έντονα επεισόδια μετατραυ-
ματικού στρες θα εκδηλωθούν όταν πια ο οργανισμός φτάσει στο στόχο του, 
όταν νιώσει ασφάλεια. Έως τότε, ερχόμενοι στο νησί και διαμένοντας εδώ βρί-
σκονται σε κατάσταση επιβίωσης, σε εγρήγορση, ή αλλιώς, σε μετάβαση. Εκδη-
λώνονται συμπτώματα ψυχικών διαταραχών και κρίσεις άγχους, που σύντομα 
πρέπει να αντιμετωπιστούν για να συνεχιστεί το ταξίδι. 

Η κάθε δομή φιλοξενίας αποτελεί ένα ζωντανό οργανισμό που παλεύει για 
μια κανονικότητα. Τα παιδιά, με την προσαρμοστικότητα που τα χαρακτηρίζει, 
μας εντυπωσίασαν με τη σοφή αντίδρασή τους. Όπου κι αν βρίσκονται, θα 
παίζουν, θα ζωγραφίζουν και θα κάνουν καινούργιους φίλους. Οι έφηβοι θα 
συνεχίζουν να αμφισβητούν το σύστημα και να ερωτεύονται. Οι ενήλικες θα 
παλεύουν για ένα καλύτερο αύριο. Οι ηλικιωμένοι θα φυλάνε σαν θησαυρό τις 
αναμνήσεις της ζωής τους. Στόχος μας είναι να στηρίζουμε αυτό τον πολυμορ-
φικό οργανισμό και να φροντίζουμε τις πληγές ώστε να στέκεται στα πόδια του. 
Έργο διόλου εύκολο. 

Μαριλίζ Καράκοντη-Διόλατζη,
Μυτιλήνη, Λέσβος
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Employability Center 

Στο πλαίσιο του προγράμματος αυτού παρέχονται δωρεάν υπηρεσίες υποστήριξης ανέργων κατά την ανα-
ζήτηση εργασίας στην ελληνική, αγγλική και γαλλική γλώσσα. Μέσα από τις υπηρεσίες εργασιακής συμ-
βουλευτικής, αναζήτησης εργασίας στο διαδίκτυο με τη βοήθεια εξειδικευμένων συμβούλων, ομαδικών 
εργαστηρίων, σεμιναρίων και δράσεων δικτύωσης, επιδιώκεται η μεγιστοποίηση των δυνατοτήτων των 
ανέργων από ευάλωτες κοινωνικές ομάδες να ενταχθούν στην αγορά εργασίας. Επιπρόσθετα, καινοτόμο 
στοιχείο του Employability αποτελεί η διαδικτυακή πλατφόρμα δικτύωσης των εξυπηρετούμενων με επι-
χειρήσεις που συμμετέχουν μέσω των οικείων προγραμμάτων Εταιρικής Κοινωνικής Ευθύνης. 

Οι υπηρεσίες εργασιακής συμβουλευτικής απευθύνονται σε όλες τις κοινωνικές ομάδες που υπό-
κεινται σε διακρίσεις και αντιμετωπίζουν αυξημένα εμπόδια πρόσβασης στην αγορά εργασίας, όπως: 
μακροχρόνια άνεργοι, νεοεισερχόμενοι στην αγορά εργασίας, αρχηγοί μονογονεϊκών οικογενειών, 
άνεργοι χαμηλών τυπικών προσόντων, άνεργες γυναίκες που αντιμετωπίζουν πρόσθετα κοινωνικά 
εμπόδια κατά την ένταξή τους στην αγορά εργασίας, μετανάστες, πρόσφυγες, παλιννοστούντες, Ρομά, 
άνεργοι που υφίστανται συνθήκες πολλαπλών αποκλεισμών λόγω ηλικίας, υγείας, φύλου, σεξουαλι-
κού προσανατολισμού, πολιτισμικής ταυτότητας, δυσχερών οικονομικών συνθηκών κ.ά.

Βασικός στόχος του Προγράμματος είναι η ενίσχυση των δυνατοτήτων ένταξης στην εργασία 
1.500 ανέργων από Ευάλωτες Κοινωνικές Ομάδες μέσω των προσφερόμενων υπηρεσιών απασχό-
λησης, που περιλαμβάνουν: 

1.  Παροχή επαγγελματικής συμβουλευτικής και κατάλληλων εργαλείων για την επιτυχή αναζήτηση 
εργασίας, που περιλαμβάνουν:

• Διερεύνηση επαγγελματικών ενδιαφερόντων
• Δημιουργία Βιογραφικών Σημειωμάτων και Συνοδευτικών Επιστολών
• Εκμάθηση μεθόδων αναζήτησης εργασίας
• Προετοιμασία για τη συνέντευξη εργασίας
• Συμβουλευτική επαγγελματικού προσανατολισμού
• Υποστήριξη στη συμπλήρωση αιτήσεων για εργασία.

2.  Πρόσβαση σε υπηρεσίες αναζήτησης εργασίας μέσω του διαδικτύου στο internet corner booth 
του Employability Center, με τη βοήθεια εξειδικευμένων συμβούλων.

• Χρήση, κατόπιν καθορισμένων ραντεβού, της υπηρεσίας αναζήτησης εργασίας στο διαδίκτυο με 
τη βοήθεια εξειδικευμένου συμβούλου.

3. Ενημέρωση για νέες θέσεις εργασίας και προγράμματα κατάρτισης.
4.  Εργαστήρια ομαδικής εργασιακής συμβουλευτικής  και ανάπτυξης δεξιοτήτων για την ενίσχυση 

κατά την αναζήτηση εργασίας.
5.  Διασύνδεση ανέργων και επιχειρήσεων μέσω της διαδικτυακής πλατφόρμας του PRAKSIS 

Employability που σχεδιάστηκε ειδικά για την προώθηση της ένταξης των εξυπηρετούμενων στην 
αγορά εργασίας.

6.  Ανάρτηση των βιογραφικών σημειωμάτων στη διαδικτυακή πλατφόρμα δικτύωσης με διασφάλιση 
του απορρήτου των προσωπικών δεδομένων.

7.  Προώθηση της πλατφόρμας PRAKSIS Employability σε εταιρικά περιβάλλοντα και περίληψη των 
διαδικασιών πρόσληψης προσωπικού στα προγράμματα Εταιρικής Κοινωνικής Ευθύνης των συ-
νεργαζόμενων επιχειρήσεων, προκειμένου να ενισχυθεί η απορρόφηση των ευάλωτων κοινωνι-
κών ομάδων σε νέες θέσεις εργασίας.

8.  Δράσεις δικτύωσης με φορείς προώθησης ζητημάτων απασχόλησης και εταιρείες του δημόσιου 
και ιδιωτικού τομέα.

9.  Παραπομπή σε εξειδικευμένους φορείς κατάρτισης για την ενίσχυση των επαγγελματικών και 
εκπαιδευτικών δεξιοτήτων. 
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 Για την περίοδο Ιανουάριος-Δεκέμβριος 2015, το σύνολο:

των νέων ωφελούμενων ήταν 1.517

των συνεδριών ήταν 7.159

των συνεδριών υποδοχής/κοινωνικού  
& επαγγελματικού ιστορικού ήταν

1.082

των συνεδριών ατομικής εργασιακής συμβουλευτικής ήταν 2.673

των συνεδριών αναζήτησης εργασίας στο internet corner ήταν 3.404

των παραπομπών σε προγράμματα κατάρτισης  
και διά βίου μάθησης ήταν

443

ανάρτησης cv στην πλατφόρμα δικτύωσης  
www.praksisemployability.gr

1.248

Βρήκαν εργασία 224

Τα αιτήματα για εργασιακή συμβουλευτική το 2015 έφτασαν τα 1.710. Οι ωφελούμενοι-ες κατάγο-
νται από περισσότερες από 50 χώρες του κόσμου, κυρίως από: Ελλάδα, Νιγηρία, Αλβανία, Αίγυπτο, 
Κογκό, Καμερούν, Αιθιοπία και Πακιστάν. 886 άνεργοι-ες συμμετείχαν σε 2.710 συνεδρίες ατομι-
κής εργασιακής συμβουλευτικής και 3.404 συνεδρίες στο Internet corner. Αναλυτικά:

• 886 συμπληρωμένα ερωτηματολόγια διερεύνησης επαγγελματικών ενδιαφερόντων Holland 
career tests 

• 643 συνεδρίες δημιουργίας βιογραφικών σημειωμάτων, συνοδευτικών επιστολών και μεθόδων 
αναζήτησης εργασίας 

• 502 συνεδρίες προετοιμασίας για τη συνέντευξη επιλογής και παραπομπών σε προγράμματα κα-
τάρτισης και διά βίου μάθησης

• 642 πρόσθετες συνεδρίες σε ωφελούμενους-ες που ζήτησαν επιπλέον υποστήριξη 
• 886 ολοκληρωμένα Ατομικά Πλάνα Δράσης
• 519 συμπληρωμένα ερωτηματολόγια αξιολόγησης του προγράμματος.

 ❚ Δράσεις συνηγορίας: Περισσότερες από 248 καταγραφές περιπτώσεων διακριτικής μεταχείρισης 
και παραβίασης δικαιωμάτων που σχετίζονται με την εργασία. 

 ❚ 150 άνεργοι-ες συμμετείχαν σε 7 εργαστήρια δικτύωσης σε ζητήματα απασχολησιμότητας και 
επικοινωνίας με δυνητικούς εργοδότες, έμφυλων διακρίσεων στην αγορά εργασίας, εργασιακών 
σχέσεων και δικαιωμάτων, πολιτισμικής εξοικείωσης με τις διαδικασίες και ανάγκες της ελληνι-
κής αγοράς εργασίας.   

 ❚ 260 ωφελούμενοι-ες συμμετείχαν σε 47 ομαδικά εργαστήρια επαγγελματικής συμβουλευτικής 
για τις μεθόδους αναζήτησης εργασίας μέσω του διαδικτύου.

 ❚ 9 εκπαιδευτικά σεμινάρια διενεργήθηκαν σε συνεργασία με τα προγράμματα Εταιρικής Κοινωνι-
κής Ευθύνης 2 εταιριών. 85 ωφελούμενοι και ωφελούμενες συμμετείχαν και 20 εξ αυτών προ-
σελήφθησαν με συμβάσεις εργασίας αορίστου χρόνου.

 

Το πρόγραμμα EMPLOYABILITY
 υλοποιείται με την υποστήριξη 

του SOLIDARITY NOW, 
του Δήμου Αθηναίων και των EEAG 

από 01/11/2014 έως και 30/04/2016.
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Πρόγραμμα  
Ανάπτυξης Επιχειρηματικότητας 
Business Coaching Center (BCC)

Το Πρόγραμμα

Το Πρόγραμμα Ανάπτυξης Επιχειρηματικότητας Business Coaching Center (BCC), είναι μια πρω-
τοβουλία η οποία ξεκίνησε το 2014 από την Μη Κυβερνητική Οργάνωση PRAKSIS, με σκοπό να 
υποστηρίξει χρόνια ανέργους προερχόμενους από κοινωνικά και οικονομικά ευάλωτες ομάδες, βο-
ηθώντας τους να επανενταχθούν στην ανοικτή αγορά εργασίας ως ελεύθεροι επαγγελματίες.

Οι χρηματοδότες του προγράμματος PRAKSIS BCC το Ίδρυμα JPMorgan Chase, η Πρεσβεία των 
Η.Π.Α στην Αθήνα και η Α.Μ.Κ.Ε. ΒΑΠΟΡΙ. 

Σκοπός του προγράμματος η υποστήριξη ατόμων που επιθυμούν να υλοποιήσουν την επιχειρη-
ματική τους ιδέα και να γίνουν ελεύθεροι επαγγελματίες. Το πρόγραμμα PRAKSIS BCC λειτουργεί ως 
ένα κέντρο υποστήριξης για τους επιλεγέντες συμμετέχοντες προσφέροντας εκπαίδευση, ανάπτυξη 
προσωπικών δεξιοτήτων (coaching) και συμβουλευτική (consulting) ώστε να τους βοηθήσει να υλο-
ποιήσουν τους επιχειρηματικούς τους στόχους και να δημιουργήσουν μια μικρομεσαία βιώσιμη επι-
χείρηση. Ταυτόχρονα, μέσω του BCC προάγεται η συνεργασία μεταξύ συμμετεχόντων με σκοπό την 
κοινοπραξία, τους συνεταιρισμούς και την συνεργασία μεταξύ παρόμοιων επιχειρηματικών ιδεών.

Σε καιρούς που η οικονομική κρίση έχει επηρεάσει ριζικά την καθημερινότητα της Ελληνικής 
οικογένειας και η φτώχια έχει αυξηθεί σε πρωτοφανή για την Ελληνική πραγματικότητα επίπεδα, το 
πρόγραμμα PRAKSIS BCC φιλοδοξεί να σταθεί δίπλα στους κοινωνικά και οικονομικά αποκλεισμέ-
νους πληθυσμούς και να βοηθήσει στην εύρυθμη επανένταξή τους ως ενεργά μέλη της κοινωνίας.

Στατιστικά του BCC (Απρίλιος 2014 – Δεκέμβριος 2015)

ΚΑΤΗΓΟΡΙΑ ΑΡΙΘΜΟΙ

Σύνολο BCC ωφελούμενων 144

Σύνολο Επιχειρηματικών ιδεών 81

Φύλο (Γυναίκες / Άνδρες) 63% / 37%

Σύνολο BCC αποφοίτων 108

Επιχειρήσεις που ξεκίνησαν ή πρόκειται πολύ άμεσα να ξεκινήσουν
37 (46% των επιχειρηματικών 

ιδεών)

Αναλογία BCC ωφελούμενων που ολοκλήρωσαν κάποιο από τα:  
Business Plan, Marketing Plan, Financial Plan, Investment Plan

51%

Αναλογία BCC ωφελούμενων των οποίων η επιχείρηση αύξησε την 
αναγνωρισιμότητα και προβολή της μετά το πρόγραμμα

49%
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Η Πλατφόρμα Crowdfunding One-up 

Διαβλέποντας την ανάγκη για την ύπαρξη κεφαλαίου εκκίνησης στις περισσότερες νεοφυείς επιχει-
ρήσεις, το Praksis Business Coaching Center υλοποίησε την πρώτη crowdfunding πλατφόρμα ελ-
ληνικής ΜΚΟ με τη χρηματοδότηση του Ελβετικού ιδρύματος LIMMAT. Η crowdfunding πλατφόρμα 
One-up δημιουργεί μια καινοτόμα μορφή συλλογής κεφαλαίων για επιχειρηματίες που βασίζεται 
στη λογική «μικρά χρηματικά ποσά – από πολλούς».  Στο One Up έχουν δικαίωμα να ανεβάσουν 
καμπάνια οι απόφοιτοι του BCC και απόφοιτοι άλλων συνεργαζόμενων επιχειρηματικών κοιτίδων 
(business incubators), αφού πρώτα διαπιστωθεί ότι πληρούν κάποιες προδιαγραφές και περάσουν 
μια συγκεκριμένη εκπαίδευση. 

Το Νοέμβριο του 2015, λανσαρίστηκαν οι πρώτες 11 crowdfunding καμπάνιες με πολύ θετικά 
αποτελέσματα για τις περισσότερες.

Το One Up σε αριθμούς

ΚΑΤΗΓΟΡΙΑ ΑΡΙΘΜΟΙ

Χρήστες της σελίδας 6.419

Προβολές σελίδας 29.800

Μέσος όρος παραμονής στη σελίδα 180 δευτερόλεπτα

Χρήστες με ηλικία  18-44 76,5%

Καμπάνιες εντός 2015 13

Μέσο ποσό δωρεάς 58 ευρώ

Συνεργασίες

Στρατηγικός στόχος του 2015 για το Business Coaching Center ήταν η δημιουργία συνεργιών με φο-
ρείς, ιδρύματα και ΜΚΟ που στηρίζουν την επιχειρηματικότητα παρέχοντας εκπαίδευση, συμβουλευ-
τική και εργαλεία χρηματοδότησης .Στα πλαίσια αυτά δεχτήκαμε ωφελούμενους για παρακολούθηση 
στο BCC, επιχειρηματικές ιδέες που ήθελαν να αντλήσουν χρηματοδότηση μέσω της πλατφόρμας 
One Up και παραπέμψαμε ωφελούμενους σε άλλους φορείς μικρο-χρηματοδότησης.

Ενδεικτικά:

• ATHENS CENTER FOR ENTREPRENEURSHIP AND INNOVATION,  
Athens University of Economics and Business

• Orange grove
• Impact Hub
• Athens Finance Initiative (AFI)
• KEAK
• Solidarity Mission
• Επιχειρώ Κοινωνικά (EATA)
• Skywalker
• Epixeiro.gr

Το PRAKSIS Business Coaching Center υλοποιείται με τη χορηγία των
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Η ομάδα του Business Coaching Center
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ΜΑΡΤΥΡΙΑ

Την πρωτοχρονιά του 2016 εργαζόμουν ως γιατρός στην κινητή μονάδα της 
ΜΚΟ PRAKSIS στον καταυλισμό προσφύγων στη Λέρο. Μου ζήτησαν να εκτι-
μήσω τα χεράκια ενός 10 χρονου παιδιού από το Αφγανιστάν με κρυοπαγή-
ματα που μόλις είχε φτάσει με το καράβι. Η αιτία ήταν ο παγετός που συνά-
ντησαν διασχίζοντας βουνά στη διαδρομή τους και μέσω Ιράν. Όταν έφτασαν 
στα παράλια της Τουρκίας, γιατροί τους είπαν ότι θα πρέπει να ακρωτηριάσουν 
κάποια δάχτυλα. Το παιδί με την οικογένειά του συνέχισαν. 

Έφθασαν μέσω διακινητών στο Φαρμακονήσι, ένα νησί ανάμεσα στη Λέρο 
και τα τουρκικά παράλια, όπου βολεύει τους διακινητές να εγκαταλείπουν τους 
πρόσφυγες. Το νησί είναι ακατοίκητο και έχει μόνο ένα μικρό  στρατιωτικό 
φυλάκιο. 

Εκεί αναγκάστηκαν να παραμείνουν για ένα τριήμερο λόγω απαγορευτι-
κού, χωρίς νερό, τροφή και στέγη κάτω από παγωνιά, βροχή και πολλά μπο-
φόρ. Οπότε αυτά τα χεράκια δυστυχώς ξαναεκτέθηκαν στο ψύχος...

Αφού η ομάδα μας παρέσχε τις πρώτες βοήθειες και έδωσε τις κατάλληλες 
οδηγίες, το παιδί εκτιμήθηκε και από τους συναδέλφους στο νοσοκομείο της 
Λέρου. Στη συνέχεια το παιδί μαζί με την οικογένειά του, ως πιο ευάλωτα άτο-
μα, μετακινήθηκαν από τον καταυλισμό σε κτίριο του ΠΙΚΠΑ που έχει διαμορ-
φωθεί κατάλληλα για να υποδέχεται τα πιο ευάλωτα τμήματα του πληθυσμού 
των μεταναστών.

Ευτυχώς μέσα σε λίγες μέρες με μια στοιχειώδη φροντίδα και χάρη στο 
νέο της ηλικίας του και άρα και των αγγείων του, τα δάχτυλα του πιτσιρικά 
βελτιώθηκαν εντυπωσιακά.  

Βέβαια υπάρχουν συμβολισμοί. Τα ίσως καλοπροαίρετα βραχιολάκια αλλά 
κυρίως η αρίθμηση αναπόφευκτα θυμίζουν....

Τι;

Δημήτρης Ισαακίδης,
Ιατρός, Κινητή Μονάδα στη Λέρο
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Κέντρα Νομικής Αρωγής

Σκοπός των Κέντρων Νομικής Αρωγής και Πληροφόρησης (Legal Information Centers) είναι η παροχή 
δωρεάν νομικής στήριξης και αρωγής σε όλες τις κοινωνικά αποκλεισμένες πληθυσμιακές ομάδες που 
διαβιούν στην ευρύτερη περιοχή της Αττικής και της Θεσσαλονίκης και οι οποίες αντιμετωπίζουν προ-
βλήματα νομικής φύσεως στην καθημερινότητά τους. Επωφελούμενοι των παραπάνω υπηρεσιών είναι 
πολίτες τρίτων χωρών που ανήκουν σε συγκεκριμένο προστατευτικό καθεστώς, όπως, λ.χ., αιτούντες 
διεθνή προστασία, δικαιούχοι διεθνούς προστασίας, κάτοχοι αδειών διαμονής για ανθρωπιστικούς λό-
γους, αλλά και μετανάστες, παράτυπα διαμένοντες πολίτες τρίτων χωρών, Έλληνες ανασφάλιστοι, άστε-
γοι, χρήστες εξαρτησιογόνων ουσιών, και κάθε αποκλεισμένη πληθυσμιακή ομάδα, όπως, λ.χ., Ρομά, 
θύματα εμπορίας ανθρώπων, αποφυλακισμένοι, ασυνόδευτοι ανήλικοι, παιδιά των φαναριών, κ.ά. 

Οι παραπάνω υποστηρικτικές υπηρεσίες παρέχονται καθημερινά και σε μόνιμη βάση στα Πολυϊατρεία 
Αθηνών και Θεσσαλονίκης, έχουν δε ως στόχο την έγκυρη και ουσιαστική στήριξη όλων των επωφελούμε-
νων συνανθρώπων μας. Στο πλαίσιο αυτό, η παροχή νομικής συμβουλευτικής αποτελεί τον βασικό πυρήνα 
των υποστηρικτικών μας υπηρεσιών για την επίλυση των νομικών ζητημάτων. Ωστόσο, συχνά και ιδιαίτερα 
σε περιπτώσεις που διαπιστώνεται η σχετική ανάγκη, οι υπηρεσίες μας επεκτείνονται και στην άσκηση πα-
ρεμβάσεων, όπως, λ.χ., συνοδείες σε δημόσιες υπηρεσίες, σύνταξη και αποστολή επιστολών προς όργανα 
της Διοίκησης ως μέσου άσκησης πίεσης, εκπροσώπηση ενώπιον διοικητικών υπηρεσιών και δικαστικών 
αρχών, καθώς και έρευνες στα αρχεία δικαστικών αποφάσεων και στις Εισαγγελίες της χώρας. 

Κατά τη διάρκεια του έτους 2015 αξιοσημείωτο παρέμεινε το ιδιαίτερα υψηλό ποσοστό των ημεδα-
πών επωφελούμενων οι οποίοι προσήλθαν στα Κέντρα Νομικής Αρωγής για την επίλυση των νομικών 
τους ζητημάτων. Πρόκειται για ανθρώπους οι οποίοι επλήγησαν σε μεγάλο βαθμό από την οικονομι-
κή κρίση που μαστίζει τη χώρα μας, και οι οποίοι βρέθηκαν αντιμέτωποι με πληθώρα προβλημάτων 
νομικής φύσεως. Παράλληλα, με δεδομένη τη ραγδαία αύξηση των μεικτών μεταναστευτικών ροών 
κατά τη διάρκεια της ίδιας χρονικής περιόδου σε συνδυασμό με τις αλλαγές που επήλθαν στην εθνική 
μας νομοθεσία, σημαντικός ήταν και ο αριθμός των πολιτών τρίτων χωρών που έσπευσαν στα Κέντρα 
Νομικής Αρωγής και Πληροφόρησης για τη λήψη ενημέρωσης σχετικά με τις δυνατότητες απόκτησης-
ανανέωσης των αδειών διαμονής. 

Στατιστικά στοιχεία Αθήνας

Νομικό καθεστώς ωφελούμενων

σύνολο 2.823

100%

αιτούντες άσυλο εκτός νοµικού πλαισίουΕυρωπαίοι πολίτες

µετανάστες άλλοι*

* Αναγκαστική παραµονή στη χώρα, π.χ. 
αποφυλακισθέντες µε όρους, εκκρεµείς αιτήσεις.
** ∆εν συµπεριλαµβάνονται οι Έλληνες πολίτες, σύνολο 
431 άτοµα.

1.194 932 411 212

74

ποσοστό 42,30% 33,01% 14,56% 7,51%

2,62%
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Χώρες καταγωγής ωφελούμενων

ΧΩΡΑ ΣΥΝΟΛΟ ΠΟΣΟΣΤΟ %

Αφγανιστάν 667 20,50%

Συρία 612 18,81%

Ελλάδα 431 13,25%

Νιγηρία 193 5,93%

Μπαγκλαντές 167 5,13%

Αλβανία 141 4,34%

Ιράν 102 3,13%

Πακιστάν 89 2,73%

Άλλες χώρες 852 26,18%

ΣΥΝΟΛΟ 3.254 100%

Στατιστικά στοιχεία Θεσσαλονίκης

Νομικό καθεστώς ωφελούμενων

σύνολο 750

100%

Έλληνες Ευρωπαίοι πολίτες

αποφυλακισµένοι

παράτυπα διαµένοντες στη χώρα

µετανάστες πρόσφυγες

341 111 83112 94

8 1

46% 15% 10%15% 12,5%

1% 0,5%

ποσοστό

Χώρες καταγωγής ωφελούμενων

ΧΩΡΑ ΣΥΝΟΛΟ ΠΟΣΟΣΤΟ %

Ελλάδα 341 45,5%

Αλβανία 102 13,5%

Λοιπές χώρες 97 13%

Γεωργία 87 11,5%

Νιγηρία 46 6%

Βουλγαρία 37 5%

Ουκρανία 25 3,5%

Αφγανιστάν 15 2%

ΣΥΝΟΛΟ 750 100%
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REACT: 
Καταγραφή, Παρέμβαση, Αντιμετώπιση Διακρίσεων,  

Προστασία Ανθρώπινων Δικαιωμάτων

Από το Μάιο 2015 υλοποιείται το έργο «REACT: Καταγραφή-Παρέμβαση-Αντιμετώπιση Διακρί-
σεων-Προστασία Ανθρώπινων Δικαιωμάτων», σε συνεργασία με τη Μ.Κ.Ο. CIVIS Plus. 

Βασικός στόχος του συγκεκριμένου έργου η καταγραφή, υποστήριξη και αντιμετώπιση περιστα-
τικών διακριτικής μεταχείρισης, η παροχή ψυχοκοινωνικής στήριξης σε πρόσωπα τα οποία έχουν 
βιώσει οποιαδήποτε μορφή άνισης μεταχείρισης καθώς και η νομική αρωγή τους. Επιπρόσθετα, 
απώτερος σκοπός είναι η επιστημονική μελέτη του φαινομένου των διακρίσεων στη χώρα μας, προ-
κειμένου να αναπτυχθούν συστάσεις πολιτικής σε τοπικό, περιφερειακό και εθνικό επίπεδο. 

Στο πλαίσιο αυτό, λειτούργησαν τρία (3) γραφεία ενημέρωσης και υποστήριξης για ζητήματα δια-
κρίσεων σε Αθήνα, Θεσσαλονίκη και Πάτρα καθώς και δύο (2) τηλεφωνικές γραμμές ενημέρωσης 
και καταγγελίας (800 100 1778 και 211 012 1442).

Το έργο χρηματοδοτήθηκε από την Ισλανδία, το Λιχτενστάιν και τη Νορβηγία στο πλαίσιο του Προ-
γράμματος «Είμαστε όλοι Πολίτες», το οποίο είναι μέρος του συνολικού Χρηματοδοτικού Μηχανισμού 
του ΕΟΧ για την Ελλάδα, γνωστού ως EEA Grants. Διαχειριστής Επιχορήγησης του Προγράμματος 
είναι το  Ίδρυμα Μποδοσάκη και στόχος του συγκεκριμένου προγράμματος είναι η ενδυνάμωση της 
κοινωνίας των πολιτών στη χώρα μας και η ενίσχυση της κοινωνικής δικαιοσύνης, της δημοκρατίας 
και της βιώσιμης ανάπτυξης. 

Για την περίοδο Ιούνιο 2015 έως Δεκέμβριο 2015, τα γραφεία του REACT κατέγραψαν συνολικά 
339 περιστατικά διακριτικής μεταχείρισης και παρασχέθηκαν υποστηρικτικές υπηρεσίες εξατομι-
κευμένα. Τα στελέχη των γραφείων του REACT, στο πλαίσιο της ολιστικής προσέγγισης, παρείχαν 
ψυχοκοινωνική υποστήριξη σε ανθρώπους που έχουν βιώσει διακριτική μεταχείριση, επιχειρώντας 
την καταγραφή των αναγκών των ωφελούμενων, την παραπομπή και διασύνδεσή τους με ιδιωτι-
κούς και δημόσιους φορείς, ή τη συνοδεία τους σε κάποια υπηρεσία. 

Αντίστοιχα, σε όλους τους ωφελούμενους παρασχέθηκαν υπηρεσίες ενημέρωσης και συμ-
βουλευτικής μέσω εξατομικευμένων συνεδριών. Σε αρκετές περιπτώσεις οι υπηρεσίες αυτές δεν 
περιο ρίστηκαν σε επίπεδο συμβουλευτικής αλλά προχωρήσαμε στην άσκηση ουσιαστικών παρεμ-
βάσεων-καταγγελιών σε βάρος υπηρεσιών του δημοσίου αλλά και ιδιωτικών επιχειρήσεων, σε πε-
ριπτώσεις στις οποίες διαπιστώθηκε διακριτική μεταχείριση σε βάρος κάποιου ατόμου. 

Το 2015, πραγματοποιήθηκαν 1.257 συνεδρίες νομικής στήριξης, ενημέρωσης και συμβουλευ-
τικής και 1.673 συνεδρίες ψυχοκοινωνικής στήριξης από τα στελέχη και τους εθελοντές του REACT. 

Ακόμα, στο πλαίσιο του έργου και σε συνεργασία με το Τμήμα Διεκδίκησης Δικαιωμάτων της 
PRAKSIS έγινε προσπάθεια να αναδειχθούν τα προβλήματα που προκύπτουν από παγιωμένες πρα-
κτικές και εσφαλμένες αντιλήψεις, θεσμοθετημένες διακρίσεις, όπως, λ.χ., ο αποκλεισμός της πλειο-
ψηφίας των αιτούντων/ουσών άσυλο από την πρόσβαση στην απασχόληση.

Επιπλέον πραγματοποιήθηκαν: 

• 7 καταγγελίες 
• 5 συνοδείες νομικής υποστήριξης
• 2 workshops σε αιτούντες/ούσες άσυλο σχετικα με τα εργασιακά τους δικαιώματα
• 11 ομαδικές ενημερώσεις σε φορείς και οργανώσεις
• Άμεσες παρεμβάσεις σε Νοσοκομεία, Δημόσιες Υπηρεσίες και άλλους φορείς όπου έγιναν καταγ-

γελίες για διακριτική μεταχείριση
• Δύο προσφυγές στην Επιθεώρηση Εργασίας. 
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Σύνολο

Εμφάνιση διάκρισης

ΤΥΠΟΣ ΔΙΑΚΡΙΣΗΣ ΑΡΙΘΜΟΣ ΠΕΡΙΣΤΑΤΙΚΩΝ

Διακρίσεις στην εργασία 219

Διακρίσεις σε υπηρεσίες υγείας 26

Διακρίσεις σε δημόσιες υπηρεσίες 25

Διακρίσεις σε υπηρεσίες και σώματα ασφαλείας 14

Διακρίσεις σε δημόσιο χώρο 9

Διακρίσεις σε ιδιωτικές συναλλαγές 11

Διακρίσεις στην εκπαίδευση 4

Άλλο 31

Νομικό καθεστώς

σύνολο

Έλληνες/ίδες πολίτες πολίτες τρίτων χωρών

οµογενείς

αιτούντες/ούσες άσυλο

πολίτες κρατών µελών της Ε.Ε. πρόσφυγες

εκτός νοµικού πλαισίου

219

9

11

14

3

48 35

Ηλικιακή κατανομή

18-35 36-60<18 60+

ΣΥΝΟΛΟ: 339

913

107
201

9

167

ΆντρεςΓυναίκες

ΚΑΤΑΓΡΑΦΕΣ ΠΕΡΙΣΤΑΤΙΚΩΝ: 339

172

Το πρόγραμμα υλοποιήθηκε από 01/05/2015 έως και 30/04/2016 με συνολικό 
ποσό χρηματοδότησης 165.836,40€. Το έργο χρηματοδοτείται από την Ισλανδία, 

το Λιχτενστάιν και τη Νορβηγία, στο πλαίσιο του Προγράμματος «Είμαστε όλοι 
Πολίτες», το οποίο είναι μέρος του συνολικού Χρηματοδοτικού Μηχανισμού του 

ΕΟΧ για την Ελλάδα, γνωστού ως EEA Grants. Διαχειριστής Επιχορήγησης του 
Προγράμματος είναι το  Ίδρυμα Μποδοσάκη. Στόχος του Προγράμματος είναι 
η ενδυνάμωση της κοινωνίας των πολιτών στη χώρα μας και η ενίσχυση της 

κοινωνικής δικαιοσύνης, της δημοκρατίας και της βιώσιμης ανάπτυξης.
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ΜΑΡΤΥΡΙΑ

Στο πλαίσιο των εκτάκτων παρεμβάσεων της PRAKSIS για το προσφυγικό, η παροχή 
ανθρωπιστικής βοήθειας «ακολούθησε» σημεία-ορόσημο στο ταξίδι του νεοεισερχόμε-
νου πληθυσμού, όπως η άφιξη στα νησιά του Βορειοανατολικού Αιγαίου, η μετάβαση και 
αναμονή στην Αθήνα, αλλά και η προσπάθεια διάσχισης των βορείων συνόρων στην Ειδο-
μένη. Ζήσαμε από κοντά την αγωνία, τις δυσκολίες αλλά και τη δύναμη των πληθυσμών 
αυτών που αναγκάστηκαν να αφήσουν τις πατρίδες τους αναζητώντας ένα ασφαλέστε-
ρο μέλλον στην Ευρώπη. Πριν το επικίνδυνο πέρασμα με τις βάρκες από την Τουρκία, 
έχει προηγηθεί ένα ακόμα δυσκολότερο ταξίδι που περιλαμβάνει ιστορίες πολέμου, βίας, 
φτώχειας, καθώς και εκμετάλλευσης κατά τη διαδρομή – με το όνειρο μιας καλύτερης 
ζωής σε χώρες της Βόρειας Ευρώπης να κρατάει ζωντανή την ελπίδα των ανθρώπων. Με 
το σταδιακό κλείσιμο των συνόρων από το Δεκέμβριο του 2015, το όνειρο άρχισε να απο-
δεικνύεται ολοένα και πιο δυσπρόσιτο, και ήμασταν καθημερινά μάρτυρες του αντίκτυπου 
και της απελπισίας που αυτό επέφερε στους ίδιους τους ανθρώπους.

Παρά τις δυσκολίες του ταξιδιού και τις αντίξοες συνθήκες, ενήλικες και παιδιά βρί-
σκουν τρόπους να διεκδικούν και να συνεχίζουν και, μερικές φορές, να μοιράζονται μαζί μας 
τα όνειρα και τις εμπειρίες τους, με τρόπο μοναδικό. Όπως με το παρακάτω έργο ενός ασυ-
νόδευτου ανήλικου, μέσω του οποίου αποφάσισε να απεικονίσει την πορεία του ίδιου και 
του αδελφού του, από τη χώρα τους ως την Ελλάδα. Η ομάδα της PRAKSIS βρίσκεται στο 
πλευρό του εν λόγω ανήλικου από την πρώτη κιόλας στιγμή που έφτασε στη Λέσβο και 
τέθηκε υπό «προστατευτική» κράτηση, μαζί με το μικρότερο αδελφό του, στο Κέντρο Πρώ-
της Υποδοχής στη Μόρια. Τα δύο αδέλφια είναι, επίσης, δύο από τα ογδόντα ασυνόδευτα 
παιδιά τα οποία καταφέραμε να μετακινήσουμε από το hotspot της Μόριας και να φιλοξε-
νήσουμε σε τράνζιτ καταυλισμό στο χωριό Μανταμάδο στο νησί, ως έκτακτο και αναγκαίο 
μέτρο, εναλλακτικό της (παρατεταμένης) κράτησης ασυνόδευτων ανηλίκων στη Μόρια. 
Διεκδικώντας το δικαίωμά του για προστασία και κατάλληλη στέγαση, δεν μας πέρασε 
απαρατήρητη η αγάπη και το ιδιαίτερο ταλέντο του συγκεκριμένου παιδιού για τη ζωγρα-
φική. Ένα ταλέντο που δεν σταμάτησε να καλλιεργεί καθημερινά, υπό δύσκολες συνθήκες, 
στη Μόρια, έπειτα στο Μανταμάδο και, πλέον, στη Δομή Φιλοξενίας Ασυνόδευτων Ανη-
λίκων της PRAKSIS στη Μυτιλήνη, οπού τα δύο αδέλφια έχουν βρει ένα προστατευμένο 
περιβάλλον. 

Όπως γράφει ο ίδιος ο ανήλικος, εξηγώντας το έργο του: «To ταξίδι μας ήταν απρόβλε-
πτο και πολύ δύσκολο. Περάσαμε δύσκολες καταστάσεις που είναι δύσκολο να εκφράσω 
με λόγια. Πονάει να βλέπω ανθρώπους να εκμεταλλεύονται άλλους ανθρώπους. Είναι άδι-
κο να υπάρχει τόσος κόσμος να μένει στους δρόμους, υποφέροντας. Λυπάμαι πολύ γι’ 
αυτό. Αυτός είναι ο λόγος που αποφάσισα να εκφράσω τα λόγια μου με εικόνες. «Το έργο 
του παιδιού συμπεριλήφθηκε σε έκθεση της Πινακοθήκης της Λέσβου, πλέον παρακο-
λουθεί τακτικά μαθήματα ζωγραφικής σε εργαστήρι της Μυτιλήνης, και η συλλογή του 
ολοένα μεγαλώνει, εξελίσσεται και συνεχίζει να μας εμπνέει!

Ελιάννα Κόνιαλη,
Συντονίστρια Επειγουσών 

Παρεμβάσεων PRAKSIS
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Παιδιά της Διπλανής Πόρτας/ 
Mobile School-Κινητό Σχολείο

Η PRAKSIS, διαπιστώνοντας τα διαρκώς αυξανόμενα φαινόμενα της παιδικής εργασίας, και της 
σχολικής διαρροής, φαινόμενα άρρητα συνδεδεμένα με την κρίση της εποχής μας και τη φτώχεια, 
και προσπαθώντας να συμβάλλει στην εξάλειψή τους, διατηρεί στη Θεσσαλονίκη το πρόγραμμα των 
«Παιδιών της Διπλανής Πόρτας».

Στο πλαίσιο του προγράμματος υλοποιείται η δράση «Mobile School – Κινητό Σχολείο». Ο φορέας 
έχει στη διάθεσή του από τον Οκτώβριο 2009 ένα πρωτοποριακό εργαλείο που βασικό σκοπό έχει την 
προσέγγιση, βοήθεια και τελικά την (επαν)ένταξη των παιδιών που πλήττονται από τα φαινόμενα αυτά 
καθώς και των οικογενειών τους. Πάροχος του προγράμματος και του ομώνυμου εργαλείου είναι ο 
βέλγικος οργανισμός «MOBILE SCHOOL» και το πρόγραμμα υλοποιείται σε συνεργασία με τη Μ.Κ.Ο. 
ΑΡΣΙΣ. Πιο αναλυτικά, μια ομάδα από ειδικά εκπαιδευμένους εθελοντές από διάφορες ειδικότητες, 
όπως κοινωνικοί λειτουργοί, ψυχολόγοι και εκπαιδευτικοί, μέσω επιτόπιων street work παρεμβάσε-
ων, με εβδομαδιαία παρουσία σε καταυλισμούς και οικισμούς Ρομά της Θεσσαλονίκης, προσεγγίζει 
τους πληθυσμούς και δουλεύει σε τρεις άξονες:

• Δουλειά με τα παιδιά. Η ομάδα δουλεύει με τα παιδιά σε δύο επίπεδα: το πρώτο είναι το εκπαι-
δευτικό, κατά το οποίο αυξάνεται το μαθησιακό επίπεδο των παιδιών ώστε να προετοιμαστούν για 
την ένταξή τους στο σχολικό περιβάλλον. Δεύτερο είναι το ψυχοσυναισθηματικό επίπεδο, κατά το 
οποίο τα παιδιά προετοιμάζονται για την ένταξή τους στην ευρύτερη κοινωνία. Βασικός στόχος της 
ομάδας, ώστε να επιτευχθούν όλα αυτά, είναι η αύξηση της αυτοεκτίμησης των παιδιών μέσω του 
θεραπευτικού παιχνιδιού, των εκπαιδευτικών δραστηριοτήτων και του θετικού κλίματος εμπιστο-
σύνης που δημιουργείται ανάμεσα στα παιδιά και στους εκπαιδευτές.

• Δουλειά με τις οικογένειες των παιδιών. Η ομάδα προσεγγίζει τις οικογένειες των παιδιών, αφου-
γκράζεται τις ανάγκες τους και προσπαθεί να τους διασυνδέσει και με άλλους φορείς της κοινό-
τητας με σκοπό την άμεση και όσο το δυνατόν πληρέστερη κάλυψη των βασικών τους αναγκών. 

•  Καμπάνιες και εκδηλώσεις ενημέρωσης και ευαισθητοποίησης της ευρύτερης κοινότητας για το 
φαινόμενο της παιδικής εργασίας. Σκοπός των εκδηλώσεων είναι να ενημερωθούν και να ευαι-
σθητοποιηθούν οι πολίτες για την παιδική εργασία, για την κατάσταση που βιώνουν τα παιδιά και να 
ενεργοποιηθούν ώστε να συμβάλλουν και οι ίδιοι στην καταπολέμηση του φαινομένου.
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Αποτελέσματα

Κατά το έτος 2015 πραγματοποιήθηκαν συνολικά τριάντα τρεις (33) παρεμβάσεις με το Mobile School/
Κινητό Σχολείο στον καταυλισμό της Περαίας, στις οποίες συμμετείχαν ενεργά 124 παιδιά. 

Φύλο

Τα παιδιά που συναντάμε στους καταυλισμούς είναι παιδιά που αυτά και οι οικογένειές τους ξέ-
ρουν και μπορούν να επιβιώνουν σε πολύ δύσκολες και αντίξοες συνθήκες, χωρίς σχεδόν καμία πα-
ροχή (ρεύμα και νερό). Τα παιδιά αυτά έχουν αναπτύξει πολλές δεξιότητες, διαθέτουν χαρίσματα και 
είναι πάντα χαρούμενα και με όρεξη για να μάθουμε και να παίξουμε όλοι μαζί. Οι άνθρωποι στους 
καταυλισμούς είναι δυνατοί, ικανοί, άνθρωποι που μοιράζουν απλόχερα την αγάπη και τη φιλοξενία 
τους, με χαμόγελα, παλεύοντας ταυτόχρονα με τις δυσκολίες της καθημερινότητας.

Ηλικία

7-12 13-180-6

ΣΥΝΟΛΟ: 124

48

62

14

ΑγόριαΚορίτσια

ΣΥΝΟΛΟ: 124

53 71
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Κέντρο Φιλοξενίας Ασυνόδευτων 
Ανηλίκων ΣΤΕΓΗ PLUS (+) 

Το πρόγραμμα αφορά στη λειτουργία Κέντρων Φιλοξενίας, με σκοπό την παροχή στέγασης σε ασυνό-
δευτους ανηλίκους, καθώς και σε άλλους ευάλωτους αιτούντες άσυλο (όπως μονογονεϊκές οικογένειες, 
ευάλωτες γυναίκες κ.λπ.). Οι υπηρεσίες που παρέχονται σε όλες τις πληθυσμιακές ομάδες παράλληλα 
με τη στέγαση είναι:

• ψυχοκοινωνική στήριξη
• ιατροφαρμακευτική και νοσηλευτική στήριξη
• υπηρεσίες διαμεσολάβησης
• νομική συμβουλευτική
• προγράμματα εκμάθησης ελληνικών, δημιουργικής απασχόλησης, ενισχυτικής διδασκαλίας για 

τους ανήλικους και οργάνωση διαπολιτισμικών δραστηριοτήτων
• κάλυψη βασικών αναγκών διαβίωσης, σίτιση, καθαριότητα, ασφάλεια, εκπαίδευση
• εργασιακή στήριξη στις ευάλωτες ομάδες.
• εκπαίδευση/κατάρτιση/επαγγελματικός προσανατολισμός για τους ασυνόδευτους ανηλίκους
• υπηρεσίες ατομικής υγιεινής.

Οι περιοχές υλοποίησης του προγράμματος είναι η Αθήνα και η Πάτρα. Στην Αθήνα λειτουργεί μία 
(1) δομή φιλοξενίας για τριάντα (30) ασυνόδευτους ανήλικους και στην Πάτρα μία (1) δομή φιλοξενί-
ας για τριάντα (30) ασυνόδευτους ανήλικους και για σαράντα (40) άτομα που ανήκουν σε ευάλωτες 
ομάδες πληθυσμού (μονογονεϊκές οικογένειες, ευάλωτες γυναίκες/μητέρες με παιδιά) αιτούντων 
άσυλο. Θα πρέπει να σημειωθεί πως και στις δύο δομές φιλοξενίας, που συντονίζει η PRAKSIS, έχει 
προβλεφθεί επιπλέον προσωρινός χώρος φιλοξενίας για έκτακτες και ιδιαίτερα ευάλωτες περιπτώ-
σεις ασυνόδευτων ανηλίκων. 

Το πρόγραμμα λειτουργεί με εταιρικό σχήμα, το οποίο αποτελείται:

• ΜΚΟ PRAKSIS (συντονιστής φορέας εταιρικού σχήματος)
• Ελληνικός Ερυθρός Σταυρός (εταίρος)

Στην Αθήνα, τη διαχείριση του Κέντρου Φιλοξενίας   που βρίσκεται στην οδό Σκιάθου 89 έχει 
αναλάβει η PRAKSIS και στην Πάτρα η PRAKSIS  συντονίζει τις δράσεις για τους ασυνόδευτους ανη-
λίκους και ο Ελληνικός Ερυθρός Σταυρός συντονίζει τις δράσεις για τους ευάλωτους πληθυσμούς.

Ο στόχος του προγράμματος είναι πολυδιάστατος με βασικούς άξονες την υποδοχή και ένταξη ασυνό-
δευτων ανηλίκων που βρίσκονται σε καθεστώς κράτησης αλλά και των ασυνόδευτων ανηλίκων που βρί-
σκονται σε συνθήκες αστεγίας και διαμένουν σε ακατάλληλες συνθήκες, όπως εγκαταλελειμμένα κτίρια. 

Ακόμα ένας βασικός άξονας είναι η κάλυψη των αναγκών του πληθυσμού αλλά και η εγκαθίδρυση 
ενός εξατομικευμένου πλάνου δράσης με γνώμονα το βέλτιστο συμφέρον του. Μακροπρόθεσμος στόχος 
είναι η προσαρμογή και ένταξη των ανηλίκων τόσο εντός του Κέντρου Φιλοξενίας αλλά και εκτός. Πρόκει-
ται για μία σταδιακή διαδικασία, για αυτό και η παρέμβαση αφορά ατομικό, ομαδικό και κοινοτικό επίπεδο.

Οι ασυνόδευτοι ανήλικοι είναι μία ιδιαίτερα ευάλωτη ομάδα πληθυσμού. Πρόκειται για παιδιά 
που στερούνται της οικογενειακής ενότητας. Έχουν φύγει από τη χώρα καταγωγής τους λόγω των 
επικίνδυνων και ακατάλληλων συνθηκών, όπως και καταστάσεων γενικευμένης βίας και φτάνουν 
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στην Ελλάδα και συνεχίζουν να είναι εκτεθειμένοι σε κινδύνους, όπως η επισφαλής μεταφορά τους, 
η εκμετάλλευση, η απουσία κάθε μηχανισμού προστασίας. 

Πρόκειται, συνεπώς, για ασυνόδευτα παιδιά, τα οποία μόλις έχουν εισέλθει στην ελληνική επι-
κράτεια, αλλά και για παιδιά, τα οποία έχουν εγκλωβιστεί στην Ελλάδα και προσπαθούν να φύγουν 
παρατύπως προς κάποια άλλη ευρωπαϊκή χώρα.

Η περίοδος του 2015 αποτέλεσε για εμάς μία πρόκληση καθώς κληθήκαμε να αντιμετωπίσουμε 
μέρος της ανθρωπιστικής κρίσης των συνεχόμενων και πέρα από κάθε προηγούμενο προσφυγικών 
και μεταναστευτικών ροών. Καθώς η ανθρωπογεωγραφία του πληθυσμού άλλαξε ως προς τις χώ-
ρες καταγωγής και ως προς το ηλικιακό φάσμα, αντιμετωπίσαμε περιπτώσεις εξαιρετικά ευάλωτες 
και νεαρής ηλικίας, για τις οποίες ξεπεράσαμε τα όριά μας, αναπροσαρμόσαμε το σχεδιασμό παρέμ-
βασής μας προς όφελος των απαιτήσεων και του βέλτιστου συμφέροντος των ανηλίκων.

ΗΛΙΚΙΑ ΣΥΝΟΛΟ
18  28
17 173
16 90
15 64
14 28
13 11
12 5
11 5
10 1
9 1
8 2
7 3
6 1

Για το 2015 συνολικά στις δύο δομές φιλοξενήθηκαν 412 Ασυνόδευτοι Ανήλικοι (ασυνόδευτα αγόρια).
Οι νομικοί σύμβουλοι των κέντρων φιλοξενίας πραγματοποίησαν 528 ατομικές και ομαδικές συναντή-

σεις με τους ανηλίκους. Επιπλέον χρειάστηκε να γίνουν 494 παραπομπές σε δομές και υπηρεσίες υγείας.
Στο πλαίσιο της επαφής με την κοινότητα αναπτύσσουμε κοινοτικές δράσεις με στόχο την αλληλε-

πίδραση με την τοπική κοινωνία και την εμπλοκή των ωφελούμενων μέσα σε αυτή.
Εντός των δομών πραγματοποιούνται δράσεις ενισχυτικής διδασκαλίας, μαθήματα ελληνικών, 

αγγλικών, ολλανδικών, νορβηγικών, γερμανικών, ηλεκτρονικών υπολογιστών, καλλιτεχνικών και 
τμήμα δημιουργικής απασχόλησης. Στόχος μας είναι να εντάξουμε τους ασυνόδευτους ανηλίκους 
στην ελληνική κοινωνία και όχι να τους ενσωματώσουμε. 

Προσδοκία της διεπιστημονικής ομάδας είναι η διερεύνηση των εναλλακτικών που έχει ο ασυ-
νόδευτος ανήλικος στην Ελλάδα και η πλαισίωσή του σε ένα ασφαλές περιβάλλον. Σκοπός είναι η 
αξιολόγηση αυτών των εναλλακτικών από τον ίδιο τον ανήλικο, προκειμένου να λαμβάνει αποφάσεις 
με γνώμονα το βέλτιστο συμφέρον του.

Όραμά μας είναι η χάραξη ενταξιακής πολιτικής για τους ασυνόδευτους ανηλίκους με κεντρικό 
άξονα τη διεκδίκηση των δικαιωμάτων τους, την αυτονομία τους καθώς και την κοινωνική και ερ-
γασιακή τους ένταξη.

ΕΘΝΙΚΟΤΗΤΑ ΣΥΝΟΛΟ
Αφγανική 174
Αιγυπτιακή 38
Γουινέα 2
Ερυθραία 6
Ιρακινή 11
Ιρανική 2
Κογκολέζικη 2
Μαροκινή 9
Πακιστανική 52
Παλαιστινιακή 8
Αλβανική 1
Συριακή 89
Μπαγκλαντές 12
Σουδανική 1
Σομαλική 4
Υεμένη 1

Το Πρόγραμμα (SOAM) «Υποστηρίζοντας Οργανώσεις που βοηθούν μεταναστευτικό πληθυσμό σε αναζήτηση ασύλου 
στην Ελλάδα / Supporting Organisations that assist migrant asylum seeking population in Greece» βασίζεται στο 

Μνημόνιο Συνεργασίας στο πεδίο του ασύλου και της μετανάστευσης, το οποίο υπογράφηκε μεταξύ των Δωρητριών 
Χωρών (Ισλανδία, Λιχτενστάιν και Νορβηγία) και της Ελλάδας την 1η Νοεμβρίου 2011. Το Έργο χρηματοδοτείται από 

τον Ευρωπαϊκό Οικονομικό Χώρο (Ισλανδία, Λιχτενστάιν, Νορβηγία), μέσω του Διεθνούς Οργανισμού Μετανάστευσης 
(ΔΟΜ), Διαχειριστική Αρχή του προγράμματος SOAM.  Στόχος του προγράμματος είναι η προστασία των ευάλωτων 

πληθυσμών, τόσο μέσω της αύξησης των θέσεων υποδοχής όσο και της βελτίωσης των προσφερόμενων υπηρεσιών. 
Το πρόγραμμα υλοποιείται από 01/09/2013-30/04/2016 με συνολικό ποσό χρηματοδότησης: 1.619,820€.
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Drop-In Center

Ανταποκρινόμενοι στις ανάγκες του μεταναστευτικού πληθυσμού της Πάτρας, τον Αύγουστο του 2011 
ξεκίνησε η λειτουργία του Drop-In Center. Πρόκειται για ένα Κέντρο Ημέρας, ανοιχτό σε ασυνόδευτα 
ανήλικα παιδιά τρίτων χωρών, τα οποία είναι χωρισμένα από τους γονείς τους και χρήζουν διεθνούς 
προστασίας. Η διεπιστημονική ομάδα που στελεχώνει το Drop-In Center αποτελείται από κοινωνι-
κούς λειτουργούς, ψυχολόγο, ιατρό, δικηγόρο και κοινωνικούς διαμεσολαβητές.

Ο στόχος του προγράμματος είναι διττός: αφενός η ανάπτυξη και η προώθηση μέτρων για την αντι-
μετώπιση των αναγκών προστασίας μέσω υπηρεσιών υποδοχής, συμβουλευτικής και παραπομπής 
των ασυνόδευτων παιδιών σε κατάλληλους μηχανισμούς προστασίας και αφετέρου ο εντοπισμός 
των σημαντικών ελλείψεων που σχετίζονται με πτυχές της προστασίας των ασυνόδευτων ανηλίκων, 
καθώς και την προώθηση καλών πρακτικών. Κατά συνέπεια, η μεθοδολογία που εφαρμόζεται είναι 
προσαρμοσμένη στις ιδιαίτερες ανάγκες της ομάδας αυτής του μεταναστευτικού πληθυσμού.

Όσον αφορά τις ανάγκες των ασυνόδευτων ανηλίκων που οι επαγγελματίες του κέντρου καλού-
νται να καλύψουν είναι: ιατροφαρμακευτική περίθαλψη, νομική συμβουλευτική, συνηγορία των εξυ-
πηρετούμενων ενώπιον των αρχών και άλλων εμπλεκόμενων φορέων, κοινωνική διασύνδεσή τους 
με τις οικογένειές τους, παροχή ψυχοκοινωνικής στήριξης, απρόσκοπτη πρόσβαση στο ΕΣΥ και στην 
Υπηρεσία Ασύλου, διασύνδεση και αλληλεπίδραση με την Κοινότητα καθώς και παροχή ανθρωπιστι-
κής βοήθειας με παροχή γευμάτων, είδη πρώτης ανάγκης, όπως είδη υγιεινής και ένδυσης.

Στο Drop-In Center οι εξυπηρετούμενοι μπορούν να χρησιμοποιήσουν ηλεκτρονικό υπολογιστή, 
να έχουν πρόσβαση στο διαδίκτυο, να επικοινωνήσουν τηλεφωνικά με τις οικογένειές τους, να λά-
βουν μέρος σε δημιουργικές δραστηριότητες, όπως ομάδα εφήβων, να συμμετέχουν σε μαθήματα 
αγγλικών και ελληνικών, να κάνουν μπάνιο, να επισκεφτούν γιατρό, να συμβουλευτούν δικηγόρο, 
καθώς επίσης και να λάβουν στήριξη σε ψυχοκοινωνικά ζητήματα που τους αφορούν.

Η συντριπτική πλειοψηφία των εξυπηρετούμενων είναι αγόρια ηλικίας 15-17 ετών, αφγανικής 
καταγωγής, γεγονός που δείχνει να είναι αντιπροσωπευτικό της συνολικής εικόνας του μετανα-
στευτικού φαινομένου στην Πάτρα. Ανάμεσα στον πληθυσμό που εξυπηρετούμε βρίσκονται και 
ανήλικοι κάτω των 12 ετών. Πρόκειται για ιδιαίτερα ευάλωτες περιπτώσεις. Οι κοινωνικοί λει-
τουργοί του Κέντρου Ημέρας προσεγγίζουν αυτές τις περιπτώσεις με γνώμονα το βέλτιστο συμ-
φέρον των ανηλίκων, σταδιακά χτίζουν μία σχέση εμπιστοσύνης μέσω του θεατρικού παιχνιδιού 
και βιωματικών ασκήσεων, έτσι ώστε να κερδίσουν τη συγκατάθεσή τους και να ενταχθούν σε ένα 
μηχανισμό προστασίας.

Bασικός στόχος είναι η διερεύνηση του οικογενειακού ιστορικού των ανηλίκων, έτσι ώστε να 
διαπιστωθεί αν υπάρχει οικογενειακός σύνδεσμος σε κάποια ευρωπαϊκή χώρα και η ενημέρωση για 
τη διαδικασία της οικογενειακής επανένωσης βάσει του νομικού πλαισίου Δουβλίνο ΙΙΙ. Καθοριστικό 
ρόλο στην προσέγγιση και προστασία των ασυνόδευτων ανηλίκων που ζουν σε συνθήκες αστεγίας 
έχει η λειτουργία του Κέντρου Φιλοξενίας ΣΤΕΓΗ PLUS (+) στην Πάτρα. Βασικός στόχος με τη λει-
τουργία του Κέντρου Φιλοξενίας είναι η κυκλική παρέμβαση. Το Drop-In Center εξυπηρετεί στον 
εντοπισμό των ανηλίκων και λειτουργεί ως transit point. 
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Ασυνόδευτοι ή χωρισμένοι από τους κηδεμόνες τους ανήλικοι που κατεγράφησαν  
και υποστηρίχθηκαν από την PRAKSIS (Drop-In Center Πάτρας  
για την περίοδο Ιανουάριος-Δεκέμβριος 2015) 

13 14 15 16 1712

2

1

9

43 6396 224άτοµα

Κοινωνική Υπηρεσία

Ανήλικοι που έλαβαν α’ ανθρωπιστική βοήθεια 216

Ατομικές συνεντεύξεις εξατομικευμένου πλάνου παρέμβασης  
με γνώμονα το βέλτιστο συμφέρον τους 

225

Ασυνόδευτοι ανήλικοι που φιλοξενήθηκαν προσωρινά υπό την 
επίβλεψη της PRAKSIS από 1 έως 20 ημέρες

3

Τηλεφωνικές επικοινωνίες ανηλίκων με μέλη της οικογένειάς τους 
σε χώρες καταγωγής αλλά και σε ΕΕ

15

Δημιουργική απασχόληση 1.311 συνεδρίες

Μεταπαρακολούθηση περιπτώσεων 43 

Παραπομπή σε Κέντρα Φιλοξενίας 9

Μία από τις βασικές δράσεις των στελεχών του Drop-In Center είναι το street work (κοινωνική 
εργασία στο δρόμο). Στόχος του street work είναι αφενός ο εντοπισμός των ασυνόδευτων ανήλικων 
και των συνθηκών διαβίωσής τους και αφετέρου η πιο αποτελεσματική τους ενημέρωση για τη λει-
τουργία του Κέντρου Ημέρας για ζητήματα που τους ενδιαφέρουν. Η ομάδα που βγαίνει για street 
work αποτελείται από κοινωνικούς επιστήμονες και κοινωνικούς διαμεσολαβητές. Χαρακτηριστική 
είναι η περίπτωση εντοπισμού ενός 8χρονου ασυνόδευτου ανηλίκου από την Υεμένη. Παραπέμ-
φθηκε στο Κέντρο Φιλοξενίας και ξεκίνησε η διαδικασία οικογενειακής επανένωσης με τον πα-
τέρα του.

Street work

Κοινωνική εργασία στο δρόμο (street work) - παρεμβάσεις 52

Άτομα που προσεγγίστηκαν και υποστηρίχθηκαν ψυχοκοινωνικά  
κατά την κοινωνική εργασία στο δρόμο

21

Ένα ακόμα βασικό κομμάτι της λειτουργίας του προγράμματος αυτού είναι η δικτύωση με τις τοπικές 
αρχές, άλλες οργανώσεις και φορείς. Προκειμένου να γίνει πιο αποτελεσματική η παρέμβαση και να 
επιτευχθεί ολιστική διαχείριση των περιστατικών, η συνεργασία με άλλες οργανώσεις σε εθνικό και 
διεθνές επίπεδο καθώς επίσης και η συνεργασία με τις τοπικές αρχές είναι απαραίτητη. Με τον τρόπο 
αυτό εντοπίζεται και καταγράφεται πληρέστερα το υπάρχον φαινόμενο και ευνοείται η παρακολούθη-
ση των περιστατικών, έχοντας ως στόχο το βέλτιστο συμφέρον των ανηλίκων.

ΕΘΝΙΚΟΤΗΤΑ ΑΤΟΜΑ 

Αφγανική 221

Αλγερινή 1

Συριακή 1

Μπαγκλαντές 1

Παροχές σε είδη: α΄ 
ανθρωπιστική βοήθεια

γεύµατα showers ρούχα

είδη υγιεινής υπνόσακοι-κουβέρτες

1.397

222

46

1.569

475



| 77 |

Συγκεκριμένα έχουμε σταθερή και ουσιαστική συνεργασία με την Εισαγγελία Ανηλίκων και λει-
τουργούμε γραμμή 24ωρης παρέμβασης και υποστήριξης. Σε περίπτωση που εντοπιστεί ασυνό-
δευτος ανήλικος από τις λιμενικές ή αστυνομικές αρχές κατόπιν προφορικής εισαγγελικής εντολής 
γίνεται επιτόπια παρέμβαση από κοινωνικό λειτουργό και κοινωνικό διαμεσολαβητή. Βασική αρχή 
του προγράμματος είναι η εξυπηρέτηση του βέλτιστου συμφέροντος των παιδιών. Για το λόγο αυτό 
γίνεται εξατομικευμένη διαχείριση των περιστατικών με κριτήριο την ευαλωτότητα της κάθε περί-
πτωσης, τις επιθυμίες και τις ιδιαίτερες ανάγκες του ατόμου. Στο πλαίσιο αυτό κινητοποιείται ένας 
μηχανισμός προστασίας των παιδιών μέσω της συνοδείας τους, της προσωρινής φιλοξενίας και της 
παραπομπής τους σε κατάλληλες δομές φιλοξενίας.

Χαρακτηριστική είναι η περίπτωση ενός 5χρονου αγοριού από τη Συρία, το οποίο εντοπίστηκε 
από τις λιμενικές αρχές μέσα σε βαλίτσα. Προσφέραμε προσωρινή και έκτακτη φιλοξενία προ-
κειμένου να γίνει διερεύνηση της παρούσας κατάστασης αλλά και αναζήτηση τυχόν συγγενικών 
προσώπων.

Παραπομπές ασυνόδευτων ανηλίκων από αρχές

Παραπομπές από αστυνομικές και λιμενικές αρχές 78 ανήλικοι

Επαναπροώθηση από την Ιταλία 12 ανήλικοι
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PRAKSIS Π
Κέντρο Φιλοξενίας  

Ασυνόδευτων Ανηλίκων

Το Κέντρο Φιλοξενίας Ασυνόδευτων Ανηλίκων PRAKSIS Π αποτελεί καρπό δημιουργικής σύμπρα-
ξης μεταξύ 3 φορέων, καθώς δημιουργήθηκε το Μάιο του 2015 κατόπιν συνεργασίας του Υπουργείου 
Εσωτερικών & Διοικητικής Ανασυγκρότησης, μέσω της Αναπληρώτριας Υπουργού με χαρτοφυλάκιο 
για τη Μεταναστευτική Πολιτική, με χρηματοδότηση αρχικά από το Κοινωφελές Ίδρυμα Ιωάννη Σ. Λά-
τση για την πρώτη περίοδο λειτουργίας του μέχρι την μετέπειτα ένταξή του στο Πρόγραμμα Δημοσίων 
Επενδύσεων (μέσω του Υπουργείου Εργασίας, Κοινωνικής Ασφάλισης και Πρόνοιας) και με φορέα 
υλοποίησης τη Μη Κερδοσκοπική Οργάνωση PRAKSIS.

Το Κέντρο Φιλοξενίας βρίσκεται στην Αθήνα (Τριών Ιεραρχών 45, Άνω Πετράλωνα), έχει δυνα-
μικότητα είκοσι τεσσάρων (24) κλινών, φιλοξενεί άρρενες ηλικίας 8-18 ετών, απασχολεί 12 άτομα 
(κοινωνικούς επιστήμονες, νομική υποστήριξη, διερμηνέα, μάγειρες και φροντιστές/φύλακες) και 
κινητοποιεί 10-15 εθελοντές για την εκμάθηση ελληνικών, τη συνοδεία σε δραστηριότητες εκτός δο-
μής και την εν γένει ομαλή ένταξη των φιλοξενούμενων. Οι διαδικασίες παραπομπής ακολουθούν 
τις εθνικές διαδικασίες, καθώς και τις οδηγίες της Ε.Ε. για τη λειτουργία των Κέντρων Φιλοξενίας. Οι 
ασυνόδευτοι ανήλικοι παραπέμπονται στο Κέντρο Φιλοξενίας μέσω του Εθνικού Κέντρου Κοινωνι-
κής Αλληλεγγύης (Ε.Κ.Κ.Α.) κατόπιν εισαγγελικής παραγγελίας και εντολής.

Στο Κέντρο Φιλοξενίας παρέχονται, παράλληλα με τη στέγαση, υπηρεσίες ψυχοκοινωνικής στή-
ριξης, νομικής συμβουλευτικής, υπηρεσίες διαμεσολάβησης, εκμάθησης ελληνικών, αγγλικών, γερ-
μανικών, ενισχυτικής διδασκαλίας, δημιουργικής απασχόλησης, ενώ εξασφαλίζονται και οι βασικές 
ανάγκες διαβίωσης (σίτιση, καθαριότητα, ασφάλεια).

Μέσα από τη λειτουργία του Κέντρου Φιλοξενίας επιχειρείται να δημιουργηθούν οι συνθήκες 
εκείνες οι οποίες θα προστατεύσουν τους ασυνόδευτους ανηλίκους από κινδύνους, με τη διαβίωσή 
τους σε σταθερό και προστατευμένο περιβάλλον και με βασικό και κύριο σκοπό την επανένωσή τους 
με τις οικογένειές τους. Το επιστημονικό προσωπικό έχει την ευθύνη της εύρυθμης λειτουργίας του 
Κέντρου, την παρακολούθηση και υποστήριξη των αναγκών των φιλοξενούμενων και, ασφαλώς, τη 
διεκπεραίωση όλων των διαδικασιών που αφορούν στην επανασύνδεση του ασυνόδευτου ανηλίκου 
με την οικογένειά του όπου αυτή και αν βρίσκεται, με βάση το βέλτιστο συμφέρον του παιδιού.

Από το Μάιο 2015 μέχρι και τέλη Δεκέμβρη 2015 στο Κέντρο Φιλοξενίας φιλοξενήθηκαν συνολικά 
154 ασυνόδευτα αγόρια. 
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ΗΛΙΚΙΑ
ΑΣΥΝΟΔΕΥΤΟΙ 

ΑΝΗΛΙΚΟΙ

18  6

17 51

16 31

15 31

14 16

13 7

12 3

ΕΘΝΙΚΟΤΗΤΑ
ΑΣΥΝΟΔΕΥΤΟΙ 

ΑΝΗΛΙΚΟΙ

Αφγανική 72

Αιγυπτιακή 16

Αλγερινή 1

Βιετναμέζικη 2

Ιρακινή 1

Ιρανική 3

Μαλινή 1

Μαροκινή 3

Πακιστανική 16

Παλαιστινιακή 1

Σουδανική 1

Συριακή 37

ΣΥΝΟΛΟ 154

ΗΛΙΚΙΑ
ΑΣΥΝΟΔΕΥΤΟΙ 

ΑΝΗΛΙΚΟΙ

11 3

10 2

9 1

8 1

6 1

5 1

Νομικό καθεστώς

αιτούντες άσυλο

εθελούσιοι επαναπατρισµοίοικογενειακές επανενώσεις

18 118
ασυνόδευτοι 

ανήλικοι

Το Κέντρο Φιλοξενίας PRAKSIS Π χρηματοδοτήθηκε για την περίοδο από 8/4/2015 έως και 31/08/2015 
από το Κοινωφελές Ίδρυμα Ιωάννη Σ. Λάτση. Το Κέντρο Φιλοξενίας χρηματοδοτήθηκε για την περίοδο 

από 01/09/2015 έως και 29/02/2016 από το Υπουργείο Εργασίας, Κοινωνικής Ασφάλισης και Κοινωνικής 
Αλληλεγγύης, Πρόγραμμα Δημοσίων Επενδύσεων, με συνολικό ποσό χρηματοδότησης 129.700,00€.
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Κέντρο Προσωρινής Φιλοξενίας 
Ασυνόδευτων Ανηλίκων στην Κω

Με τη χρηματοδότηση και σε συνεργασία με την  Ύπατη Αρμοστεία από το Νοέμβριο 2015, λειτουργεί 
στο νησί της Κω Transit Κέντρο Φιλοξενίας για Ασυνόδευτους Ανηλίκους.

Στόχος του προγράμματος είναι να μη βρίσκονται σε καθεστώς κράτησης οι ασυνόδευτοι ανήλι-
κοι που εντοπίζονται ή που μεταφέρονται από γειτονικά νησιά στην Κω, μέχρι την ολοκλήρωση της 
διαδικασίας καταγραφής τους καθώς επίσης και μέχρι να ολοκληρωθεί η διαδικασία που απαιτείται 
για την παραπομπή και συνοδεία τους σε Κέντρα Φιλοξενίας (με χαρακτήρα πιο μόνιμης διαμονής), 
που λειτουργούν στην υπόλοιπη Ελλάδα.

Το Transit Κέντρο Φιλοξενίας Ασυνόδευτων Ανηλίκων βρίσκεται στην περιοχή Λάμπη της Κω, 
και έχει δυναμικότητα φιλοξενίας 32 ασυνόδευτων ανηλίκων σε ημερήσια βάση. Αξίζει να σημειωθεί 
πως στο Κέντρο Φιλοξενίας έχει προβλεφθεί και υπάρχει χώρος για φιλοξενία τόσο ασυνόδευτων 
αγοριών όσο και ασυνόδευτων κοριτσιών.

Συνολικά από 15/11/2015 έως και 31/12/2015 στο Κέντρο Φιλοξενίας βρήκαν στέγη 100 ασυνό-
δευτα αγόρια.

ΕΘΝΙΚΟΤΗΤΕΣ ΑΡΙΘΜΟΣ

Μαρόκο 6

Αφγανιστάν 14

Ιράκ 3

Ιράν 1

Λίβανο 1

Μπαγκλαντές 5

Πακιστάν 60

Συρία 10

ΣΥΝΟΛΟ 100

 

Ηλικίες

13 14 15

16 17

22
9

3

38

28

ΣΥΝΟΛΟ: 100

Το Κέντρο Φιλοξενίας συντονίζεται από την PRAKSIS, έχει δημιουργηθεί στο 
πλαίσιο του έργου «RELOCATION SCHEME AND EMERGENCY RESPONSE» και 

χρηματοδοτείται από την Ύπατη Αρμοστεία του ΟΗΕ για τους πρόσφυγες.
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Καταπολέμηση
της Φτώχειας



ΜΑΡΤΥΡΙΑ

Ήταν μόλις είχα ξεκινήσει να εργάζομαι στο PRAKSIS Π Κέντρο Φιλοξενίας 
Ασυνόδευτων Ανηλίκων στην Κω. Το κέντρο τότε ήταν βραχυπρόθεσμης φι-
λοξενίας και τα παιδιά έρχονταν και έφευγαν μέσα σε πολύ μικρό χρονικό 
διάστημα παραμονής, δεκαπέντε μέρες κατά μέσο όρο. 

Στο Κέντρο Φιλοξενίας εκείνο τον καιρό φιλοξενούνταν ένα παιδί περιθω-
ριοποιημένο από τα άλλα, αλλά ιδιαίτερα έξυπνο, ώριμο και συνειδητοποιη-
μένο για την ηλικία του. Ήταν απαραίτητο να έρθω κοντά του, να τον κάνω 
να μας εμπιστευτεί και εν τέλει να καταστήσω τη σύντομη παραμονή του πιο 
άνετη και ευχάριστη. Ωστόσο, δεν κατάφερα να κάνω πολλά λόγω της ταχύτη-
τας με την οποία γίνονταν τότε οι διαδικασίες στο Κέντρο.

Λίγο πριν την αποχώρησή του προς κάποιο Κέντρο Φιλοξενίας στην ηπει-
ρωτική Ελλάδα, έπεσε θύμα χειροδικίας από κάποιον συμπατριώτη του. Τον 
πήρα στην άκρη και του είπα ότι είδα το περιστατικό, αλλά δυστυχώς –καθώς 
θα έφευγε σε λίγη ώρα– δεν προλαβαίνουμε να μιλήσουμε με το άλλο παιδί και 
να λύσουμε το θέμα. Παρ’ όλ’ αυτά, του είπα ότι η μεταφορά του σε ένα νέο για 
αυτόν Κέντρο Φιλοξενίας, σηματοδοτεί την έναρξη ενός νέου κύκλου στη ζωή 
του, μιας νέας αρχής. Και τον συμβούλεψα στο μέλλον να μην επιτρέπει σε άλ-
λους να τον στεναχωρούν και να του φέρονται χωρίς σεβασμό και αξιοπρέπεια.

Τον συγκεκριμένο δεν τον είχα δει να χαμογελάει ποτέ. Καθώς πήγαινε 
προς το ταξί που θα τον πήγαινε στο λιμάνι, όμως, γύρισε και με κοίταξε με 
ένα λαμπερό χαμόγελο, γεμάτος ευγνωμοσύνη και ελπίδα ότι σύντομα θα βρει 
κι άλλους ανθρώπους που θα του συμπεριφέρονται με σεβασμό και θα τον 
καταλαβαίνουν.

Κυριάκος Στεφανής, 
Συντονιστής Κέντρου Φιλοξενίας 

Ασυνόδευτων Ανηλίκων, Κως
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Συν στο Πλην 

Το πρόγραμμα «Συν στο Πλην» ξεκίνησε το Μάρτιο του 2012 ως μία πρωτοποριακή και μοναδική 
για τα ελληνικά δεδομένα πρωτοβουλία, σχεδιασμένη από κοινού από το Ίδρυμα Σταύρος Νιάρχος 
(www.SNF.org) και την PRAKSIS. Το πρόγραμμα είχε διττό στόχο:

A. Πρόληψη μέσα από τη δράση της Κοινωνικής Κατοικίας που επικεντρώθηκε σε οικογένειες 
Ελλήνων με ανήλικα παιδιά ή προστατευόμενα μέλη με σκοπό να μπορέσουν να διατηρήσουν την 
αυτονομία τους μέσα από την παροχή οικονομικής στήριξης και συμβουλευτικής (νομικής, εργασια-
κής και χρηματοπιστωτικής) υποστήριξης. 

B. Παρέμβαση μέσα από τη δράση των Ανοιχτών Κέντρων Ημερήσιας Υποδοχής Αστέγων με 
σκοπό την ανακούφιση όσων ήδη ζουν σε συνθήκες έλλειψης στέγης μέσα από την παροχή υπηρε-
σιών προσωπικής υγιεινής (λουτρό, πλύσιμο ρούχων), πρωτοβάθμιας φροντίδας υγείας, ψυχοκοι-
νωνικής υποστήριξης και εργασιακής συμβουλευτικής.

Α. Κοινωνική κατοικία

Με μια ματιά

ΚΟΙΝΩΝΙΚΗ ΚΑΤΟΙΚΙΑ ΑΘΗΝΑ - ΘΕΣΣΑΛΟΝΙΚΗ 2015

Σύνολο αιτημάτων 776

Σύνολο νέων εγκεκριμένων οικογενειών 200*

Σύνολο οικογενειών που έχουν ολοκληρώσει το πρόγραμμα 314**

Διάρκεια στο πρόγραμμα 6μηνο 296

Ολοκλήρωσαν με εργασία 222

Ολοκλήρωσαν χωρίς εργασία 195

Με οφειλές κατά την ολοκλήρωση του προγράμματος 119

Χωρίς οφειλές κατά την ολοκλήρωση του προγράμματος 86

* Ο αριθμός αφορά μόνο νέες οικογένειες μέσα στο έτος.
**  Η διαφορά οφείλεται στο γεγονός ότι υπήρξαν οικογένειες που ολοκλήρωσαν τη συνεργασία μέσα στο 2015 αλλά είχαν 

ενταχθεί στο πρόγραμμα το προηγούμενο έτος (2014). 

Ο Γ’ κύκλος του προγράμματος της Κοινωνικής Κατοικίας ολοκληρώθηκε 31 Ιουλίου 2015 και ο 
Δ’ ξεκίνησε το Νοέμβριο 2015 συμπεριλαμβάνοντας ουσιαστικά δύο μήνες προετοιμασίας. Το διά-
στημα της συγκεκριμένης αναφοράς περιγράφει τις οικογένειες και την πορεία του προγράμματος 
από τον Ιανουάριο έως και τον Ιούλιο 2015. 

Σύνθεση οικογενειών

  1 ανήλικο
2 ανήλικα / 

προστατευόμενα
3 ανήλικα / 

προστατευόμενα
≤4 ανήλικα / 

προστατευόμενα
Σύνολο

1 γονέας 33 15 4 2 54

2 γονείς 34 71 25 16 146

Σύνολο 67 86 29 18 200
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Αποτελέσματα εργασιακής συμβουλευτικής*

Αθήνα

 

  

Β. Ανοιχτά Κέντρα Υποδοχής Αστέγων

Με μια ματιά: Κέντρα Ημέρας Αθήνας-Πειραιά-Θεσσαλονίκης Ιανουάριος-Δεκέμβριος 2015

ΑΝΟΙΧΤΑ ΚΕΝΤΡΑ ΗΜΕΡΑΣ ΑΣΤΕΓΩΝ
ΑΘΗΝΑ – ΠΕΙΡΑΙΑΣ – ΘΕΣΣΑΛΟΝΙΚΗ 2015

Εξυπηρετούμενοι (επισκέψεις) 65.087

ΚΥ 7.076

Ιατρείο 4.523

Πλυντήριο 11.452

Παραπομπές 2.348

Κατά τη διάρκεια του έτους 2015 στα Κέντρα Ημέρας της Αθήνας, του Πειραιά και της Θεσσαλονίκης 
ο αριθμός των νέων εγγεγραμμένων έφτασε στα 2.702 άτομα τα οποία εξυπηρετήθηκαν σε 65.087 
επισκέψεις για τα διαφορετικά τους αιτήματα. Συνολικά από την αρχή της λειτουργίας τους τα Κέντρα 
Ημέρας στην Αθήνα και στον Πειραιά έχουν εξυπηρετήσει σε 197.695 επισκέψεις 8.181 άτομα. Κατά 
τη διάρκεια αυτού του έτους η κοινωνική υπηρεσία πραγματοποίησε 6.076 ατομικές συνεντεύξεις. 

Τα κυριότερα αιτήματα εξακολουθούν να σχετίζονται με την ανεύρεση στέγης, τη νομική συμβουλευ-
τική, την ιατρική παρακολούθηση και παραπομπή σε φορείς που μπορούν να καλύψουν πολυπλοκότερα 
ιατρικά θέματα, την εργασιακή συμβουλευτική (όλοι είναι άνεργοι), καθώς και την ψυχολογική στήριξη. 
Όλοι οι εξυπηρετούμενοι επιθυμούν να κάνουν χρήση των υπηρεσιών καθαριότητας και του χώρου 
ανάπαυσης. Οι παραπομπές που έχουν πραγματοποιηθεί και που σχετίζονται τόσο με τα εν λόγω αιτή-
ματα, όσο και με συνοδείες ή επισκέψεις κατά τη διάρκεια νοσηλείας ωφελουμένων έφτασαν τις 2.348. 

Θεσσαλονίκη

επαγγελµατική αποκατάσταση 
(δηµόσιος τοµέας)

επαγγελµατική αποκατάσταση 
(ιδιωτικός τοµέας)

επαγγελµατική αποκατάσταση 
(έναρξη επιχείρησης)

ένταξη σε πρόγραµµα 
κατάρτισης/εκπαίδευσης

72

249

153

επαγγελµατική αποκατάσταση 
(δηµόσιος τοµέας)

επαγγελµατική αποκατάσταση 
(ιδιωτικός τοµέας)

επαγγελµατική αποκατάσταση 
(έναρξη επιχείρησης)

ένταξη σε πρόγραµµα 
κατάρτισης/εκπαίδευσης

14

150

61

5

Το πρόγραμμα Κοινωνική Κατοικία 
χρηματοδοτήθηκε από το Ίδρυμα Σταύρος Νιάρχος, 

* Η παροχή υπηρεσιών εργασιακής συμβου-
λευτικής συνεχίζεται και μετά την ολοκλήρω-
ση της οικονομικής ενίσχυσης και η αποκατά-
σταση αφορά στον αριθμό των ωφελουμένων 
που αποκαστάθηκαν σε διαφορετικές μορφές 
απασχόλησης στο διάστημα αναφοράς.
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ΣΥΝΘΗΚΕΣ ΔΙΑΒΙΩΣΗΣ ΑΘΗΝΑ ΠΕΙΡΑΙΑΣ ΘΕΣΣΑΛΟΝΙΚΗ

Άστεγοι στο δρόμο 345 119 531

Στερούμενοι κατοικίας 88 7 219

Σε επισφαλείς συνθήκες 
διαβίωσης

768 61 63

Σε ανεπαρκή καταλύματα 305 25 150

Χωρίς δήλωση 6 1 14

ΣΎΝΟΛΟ 1.512 213 977

Χώρες καταγωγής

ΧΩΡΑ ΑΘΗΝΑ ΠΕΙΡΑΙΑΣ ΘΕΣ/ΝΙΚΗ ΣΥΝΟΛΟ

Αίγυπτος 12 5 2 19

Αιθιοπία 16 1 1 18
Ακτή 
Ελεφαντοστού

32   1 33

Αλβανία 42 7 22 71

Αλγερία 11 1 26 38

Αφγανιστάν 168   25 193

Βουλγαρία 51 28 159 238

Γαλλία 5 1 1 7

Γερμανία 2   7 9

Γεωργία 5   22 27

Γκάμπια 1     1

Γκάνα 17     17

Γουινέα 7   2 9
Δομινικανή 
Δημοκρατία

1     1

Ελλάδα 289 118 438 845

Ερυθραία 6     6

Ινδία 3 3 1 7

Ιορδανία 1     1

Ιράκ 37   2 39

Ιράν 50 1 2 53

Ισπανία 2   1 3

Καζακστάν 2   6 8

Καμερούν 102     102
Κεντροαφρικανική 
Δημοκρατία

1   1 2

Κένυα 10   2 12

Κύπρος 1     1

Λ. Δ. Κογκό 33     33

Λευκορωσία 1   1 2

Λιβερία 5     5

Μαλαισία 1     1

Μάλι 10     10

ΧΩΡΑ ΑΘΗΝΑ ΠΕΙΡΑΙΑΣ ΘΕΣ/ΝΙΚΗ ΣΥΝΟΛΟ

Μαρόκο 21 15 8 44

Μαυριτανία 4   1 5

Μολδαβία 4 2 2 8

Μπαγκλαντές 18     18

Μπενίν 3     3

Μπουργκίνα Φάσο 6   2 8

Μπουρούντι 1     1

Νιγηρία 181   6 187

Ουγκάντα 8     8

Ουζμπεκιστάν 3   2 5

Ουκρανία 13   3 16

Πακιστάν 37 3 6 46

Παλαιστίνη 2 1 2 5

Πολωνία 11   2 13

Ρουάντα 6 3 2 11

Ρουμανία 14   18 32

Ρωσία 2   4 6

Σενεγάλη 12   2 14

Σερβία 4     4

Σιέρα Λεόνε 5 1 2 8

Σλοβακία 1     1

Σομαλία 16     16

Σουδάν 32     32

Σουηδία 1 1 2 4

Συρία 125 4 158 287

Τανζανία 18 3   21

Τόγκο 5     5

Τουρκία 5   2 7

Τυνησία 7   3 10

Φιλιππίνες 5     5

Λοιπές χώρες 18 15 28 61

ΣΥΝΟΛΟ 1.512 213 977 2.702
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Μορφωτικό επίπεδο

ΕΠΙΠΕΔΟ ΕΚΠΑΙΔΕΥΣΗΣ ΑΘΗΝΑ ΠΕΙΡΑΙΑΣ ΘΕΣΣΑΛΟΝΙΚΗ

Αναλφάβητος 189 26 81

Δημοτικό 324 49 214

Γυμνάσιο 346 49 300

Λύκειο 414 58 269

ΑΕΙ/ΤΕΙ 233 31 113

Μεταπτυχιακό 6 212  

ΣΥΝΟΛΟ 1.512 425 977

Ιατρική υπηρεσία

Στα ιατρεία των τριών Ανοιχτών Κέντρων Ημερήσιας Υποδοχής Αστέγων εξυπηρετήθηκαν 984 άτο-
μα σε 4.523 επισκέψεις, ενώ, και για τη χρονιά αυτή, οι συχνότερες ασθένειες που καταγράφηκαν 
συνδέονται άμεσα με τις συνθήκες διαβίωσης: Λοιμώδη και παρασιτικά νοσήματα, λοιμώξεις ανα-
πνευστικού. 

ΔΙΑΓΝΩΣΤΙΚΗ ΚΑΤΗΓΟΡΙΑ ΠΕΙΡΑΙΑΣ ΑΘΗΝΑ ΘΕΣΣΑΛΟΝΙΚΗ

Λοιμώξεις και παρασιτικές ασθένειες 6 736

Νεοπλάσματα 1 66 21

Ενδοκρινολογικές, διατροφικές, γαστρεντερολογικές διαταραχές 1 15

Ασθένειες του αίματος και των αιμοποιητικών οργάνων 37 171 87

Ψυχικές διαταραχές 72 72 62

Ασθένειες του νευρικού συστήματος και των αισθητηρίων οργάνων 109 338 102

Ασθένειες του κυκλοφορικού συστήματος 8 60 37

Λοιμώξεις αναπνευστικού συστήματος 24 192 30

Ασθένειες του πεπτικού συστήματος 21 52 17

Ασθένειες γεννητικού και ουροποιητικού συστήματος 84 266 54

Ασθένειες του δέρματος και του υποδόριου ιστού 38 268 41

Ασθένειες του μυοσκελετικού συστήματος και του συνδετικού ιστού 97 511 354

Συμπτώματα, σημεία και αόριστες συνθήκες ασθένειας 10 50 115

Τραυματισμός και δηλητηρίαση 1 14 22

Επείγοντα 5 29 8

Πολλαπλές διαγνώσεις 25 175 19

ΣΥΝΟΛΟ 539 3.015 969

Δορυφορικές υπηρεσίες

Οι υποστηρικτικές υπηρεσίες συνέχισαν για δεύτερη χρονιά μέσα από την υποστήριξη 65 εθελοντών 
αλλά και εταιρειών ή άλλων ιδρυμάτων και οργανισμών. Έτσι συνεχίζουν τη λειτουργία τους η Παι-
δική Γωνιά, η Δανειστική Βιβλιοθήκη, η Κινηματογραφική Λέσχη, το Κομμωτήριο και η Ιματιοθήκη. 

• Ιματιοθήκη: Η δυνατότητα να παρέχεται ρουχισμός βασίζεται εξ ολοκλήρου σε όλους όσοι συ-
στηματικά «ταΐζουν» τα κουτιά του Συν στο Πλην που βρίσκονται σε κάθε υποκατάστημα του 
PRAKTIKER και σε όλους τους εθελοντές που αδιάκοπα ξεκαθαρίζουν, τακτοποιούν όσα έρχονται 
για να τα προσφέρουν σε όσους τα χρειάζονται. 

• Παιδική Γωνιά: Αρχικά δημιουργήθηκε με τη βοήθεια του PRAKTIKER και εθελοντών. Πρόσφατα 
αναδιαμορφώθηκε με τη συνδρομή της Μοndelese. Συνεχίζει να υποστηρίζεται από εθελοντές 
κάθε Τρίτη και Πέμπτη που το Κέντρο δέχεται οικογένειες. 
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• Δανειστική βιβλιοθήκη: Ξεκίνησε από δωρεές βιβλίων που κατέφθαναν στο Κέντρο από ιδιώτες 
και απέκτησε καρδιά και χαρακτήρα όταν ο εθελοντής που ενδιαφέρθηκε να βοηθήσει αρχικά στην 
καταγραφή και αρχειοθέτησή τους άρχισε να δημιουργεί άτυπες ομάδες συζήτησης με αφορμή 
δοκίμια ή βιβλία. Ενισχύθηκε πρόσφατα από την εταιρεία ROCHE και πλέον φιλοξενείται στον 5ο 
όροφο, κάθε Τετάρτη και Παρασκευή. 

• Κινηματογραφική Λέσχη: Η προβολή ταινιών ξεκίνησε από το μεράκι ενός εθελοντή να προσφέρει 
στιγμές χαλάρωσης από την καθημερινότητα της επιβίωσης και τη λατρεία ενός ωφελούμενου 
στον Ευρωπαϊκό Κινηματογράφο. Κάθε Κυριακή απόγευμα προσφέρει στιγμές χαλάρωσης στους 
ένθερμους υποστηρικτές της. Ενισχύθηκε από το ίδρυμα Λάτση με μηχανή pop corn και την εται-
ρεία Mondelese με οθόνη και ηχεία. 

• Κομμωτήριο: Ο χώρος, που διαμορφώθηκε με την ευγενική χορηγία της Loreal, έδωσε τη δυ-
νατότητα στην εθελόντρια που το στηρίζει να δώσει μια ανανεωμένη όψη στις εκατοντάδες των 
ανθρώπων που αφέθηκαν στα έμπειρα χέρια της, και το ψαλίδι της!

Συνολικά 65 εθελοντές προσφέρουν συστηματικά το χρόνο τους για τη λειτουργία του Κέντρου 
Ημέρας στην ιματιοθήκη, την υποδοχή, την τεχνική υποστήριξη. Δίνουν στα Κέντρα Ημέρας το χρώ-
μα και την ξεχωριστή εκείνη στιγμή που αλλάζει τη ρουτίνα των ανθρώπων που χρησιμοποιούν τις 
υπηρεσίες τους. Τους ευχαριστούμε όλους από καρδιάς!

Εργασιακή συμβουλευτική

Αφορά στα Ανοιχτά Κέντρα Ημερήσιας Υποδοχής Αστέγων στην Αθήνα και στη Θεσσαλονίκη. Συνο-
λικά υλοποιήθηκαν 979 συνεδρίες και βρήκαν εργασία 45 άτομα. 

Συμμετοχή σε προγράμματα 

Η PRAKSIS συμμετέχει σε δύο συγχρηματοδοτούμενα προγράμματα με διττό στόχο: στο ένα (Κοινω-
νικές Δομές Αντιμετώπισης της Φτώχειας) για να διασφαλίσει τη συνέχεια της λειτουργίας τους. Στο 
δεύτερο, Στέγαση και Επανένταξη, για να διασφαλίσει την καλύτερη δυνατή εξυπηρέτηση των αιτη-
μάτων των ανθρώπων που εξυπηρετούνται στα Κέντρα Ημέρας, αφού πάγιο αίτημα είναι η ασφαλής 
κατοικία και η δυνατότητα να χτίσει κανείς ξανά τη ζωή του. 

Επιπλέον αξιοποιούνται όλα τα προγράμματα μέσω της Εταιρικής Κοινωνικής Ευθύνης τόσο 
μέσα από την κάλυψη αναγκών σε είδος όσο και μέσα από μικρότερα, στοχευμένα καινοτόμα προ-
γράμματα, όπως αυτό της υποστήριξης των μονογονεϊκών οικογενειών μέσα από την παροχή πακέ-
των υλικής υποστήριξης το οποίο χρηματοδότησε η εταιρεία Παπαστράτος. 

Από τις 5 Ιουλίου 2013 έως και 30 Σεπτεμβρίου 2015 το Ανοικτό Κέντρο Ημερήσιας Υποδοχής 
Αστέγων στην Αθήνα εντάχθηκε στο πλαίσιο της Πράξης με τίτλο «Κοινωνικές Δομές Αντιμετώπισης 
της Φτώχειας στο Δήμο Αθηναίων», σε συνεργασία με την ΚΛΙΜΑΚΑ, τους Γιατρούς του Κόσμου, την 
Equal Society και το Δήμο Αθηναίων. Στη συνέχεια, το ίδιο σχήμα εντάχθηκε στη χρηματοδότηση του 
Υπουργείου Εργασίας, Κοινωνικής Ασφάλισης και Κοινωνικής Αλληλεγγύης με θέμα «Πρόσκληση 
για τις Κοινωνικές Δομές Αντιμετώπισης της Φτώχειας» βάσει του άρθρου 1 της Πράξης Νομοθετι-
κού Περιεχομένου 8/10/2015 (ΦΕΚ 127,Α’) όπως κυρώθηκε με το άρθρο 49 του Ν. 4351/2015 «Βο-
σκήσιμες γαίες Ελλάδας και άλλες διατάξεις». Με τον τρόπο αυτό, το Κέντρο Ημέρας ενισχύθηκε και 
συνέχισε τη λειτουργία του έως και 31 Δεκεμβρίου 2015, παρέχοντας τις υπηρεσίες που αναφέρονται 
και παραπάνω:

• Ιατροφαρμακευτική πρωτοβάθμια φροντίδα, περίθαλψης και κάλυψης επειγόντων ιατρικών ανα-
γκών

• Λουτρά και Κιτ υγιεινής μιας χρήσης
• Πλυντήρια
• Ιματιοθήκη
• Παιδική γωνιά για τα παιδιά των εξυπηρετούμενων
• Ψυχοκοινωνική στήριξη από εξειδικευμένους κοινωνικούς επιστήμονες
• Παραπομπές και συνοδείες σε κοινωνικές υπηρεσίες και νοσοκομεία
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• Δυνατότητα ανάπαυσης
• Πρόσβαση σε internet και τηλέφωνο
• Ρόφημα.

Αντίστοιχα, και το Ανοικτο Κέντρο Υποδοχής Αστέγων στη Θεσσαλονίκη εντάχθηκε στο πλαίσιο 
της Πράξης με τίτλο «Κοινωνικές Δομές Αντιμετώπισης της Φτώχειας στο Δήμο Θεσσαλονίκης», από 
τις 26 Ιουλίου 2013 με Δικαιούχο την ΑΡΣΙΣ και εταίρο το Δήμο Θεσσαλονίκης. Το Ίδρυμα Μποδοσάκη 
κάλυψε το ενοίκιο του χώρου έως τον Αύγουστο 2015. Στη συνέχεια, το ίδιο σχήμα εντάχθηκε στη 
χρηματοδότηση του Υπουργείου Εργασίας, Κοινωνικής Ασφάλισης και Κοινωνικής Αλληλεγγύης με 
θέμα «Πρόσκληση για τις Κοινωνικές Δομές Αντιμετώπισης της Φτώχειας» βάσει του άρθρου 1 της 
Πράξης Νομοθετικού Περιεχομένου 8/10/2015 (ΦΕΚ 127,Α’) όπως κυρώθηκε με το άρθρο 49 του Ν. 
4351/2015 «Βοσκήσιμες γαίες Ελλάδας και άλλες διατάξεις». Με τον τρόπο αυτό το Κέντρο Ημέρας 
ενισχύθηκε και συνέχισε τη λειτουργία του έως και 31 Δεκεμβρίου 2015.

Και τα τρία Ανοικτά Κέντρα Υποδοχής Αστέγων στην Αθήνα, στον Πειραιά και στη Θεσσαλονίκη 
υποστηρίχθηκαν για όλο το έτος από το Ίδρυμα Σταύρος Νιάρχος.

Κοινωνικό Φαρμακείο Θεσσαλονίκης

Το σύνολο των ατόμων που εξυπηρετήθηκαν από το Κοινωνικό Φαρμακείο από την 1/1/2015 έως 
και τις 31/12/2015 ήταν 445 εξυπηρετούμενοι, από τους οποίους καταμετρούνται 1.308 επισκέψεις 
καθώς εξυπηρετούνται κάθε μήνα από το φαρμακείο. Οι εξυπηρετούμενοι ανήκουν στην ηλικιακή 
ομάδα μεταξύ 15-64 ετών.

Στους πίνακες που ακολουθούν αναλύονται οι επισκέψεις των ατόμων κατά το έτος 2015:

Φύλο Ηλικία

15-24 25-54 55-64

511
39,1%

43
4,1%

754
56,8%

ΣΥΝΟΛΟ: 1.308

Το Κέντρο Υποδοχής Αστέγων Αθήνας χρηματοδοτήθηκε από το πρόγραμμα Κοινωνικές Δομές Αντιμετώπισης της Φτώχειας στο Δήμο Αθηναίων από 05/07/2013 έως και 
30/9/2015, στο πλαίσιο του Ε.Π. Ανάπτυξη Ανθρώπινου Δυναμικού 2007-2013, με συγχρηματοδότηση από το Ευρωπαϊκό Κοινωνικό Ταμείο, με συνολικό ποσό χρηματοδότησης 
300.985,00€ και για την περίοδο 01/10/2015 έως και 31/12/2015 από το Υπουργείο Εργασίας, Κοινωνικής Ασφάλισης και Κοινωνικής Αλληλεγγύης με συνολική χρηματοδότηση 

14.492.45 €. Η εταιρεία Παπαστράτος υποστήριξε 80 μονογονεϊκές οικογένειες μέσα από την παροχή διατακτικών σε σούπερ μάρκετ, εργασιακή συμβουλευτική, δημιουργική 
απασχόληση για τα παιδιά και τις βασικές παροχές προσωπικής υγιεινής για διάστημα έξι (6) μηνών (προϋπολογισμός Philip Morris International: 57.706,00 €). Το Κέντρο 

Υποδοχής Αστέγων Θεσσαλονίκης χρηματοδοτήθηκε από το πρόγραμμα Κοινωνικές Δομές Αντιμετώπισης της Φτώχειας στο Δήμο Θεσσαλονίκης από 26/07/2013 έως 30/09/2015, 
στο πλαίσιο του Ε.Π. Ανάπτυξη Ανθρώπινου Δυναμικού 2007-2013, με συγχρηματοδότηση από το Ευρωπαϊκό Κοινωνικό Ταμείο, με συνολικό ποσό χρηματοδότησης 306.000,00€ 

και για την περίοδο 01/10/2015 έως και 31/12/2015 από το Υπουργείο Εργασίας, Κοινωνικής Ασφάλισης και Κοινωνικής Αλληλεγγύης με συνολική χρηματοδότηση 12.749,96 €.

603
56,2%

ΆντρεςΓυναίκες

ΣΥΝΟΛΟ: 1.308

705
43,8%
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Χώρες καταγωγής

ΧΩΡΕΣ ΚΑΤΑΓΩΓΗΣ ΣΥΝΟΛΟ ΠΟΣΟΣΤΟ %

Ελλάδα 799 59%

Αλβανία 266 19,3%

Γεωργία 59 5,3%

Βουλγαρία 54 5,0%

Νιγηρία 36 3,5%

Σενεγάλη 19 2,4%

Αρμενία 12 0,9%

Συρία 12 0,9%

Αφγανιστάν 10 0,7%

Πακιστάν 8 0,6%

Λεττονία 7 0,5%

Ουκρανία 6 0,4%

Ρουμανία 4 0,3%

Μπαγκλαντές 3 0,2%

Μαυριτανία 3 0,2%

Μαρόκο 2 0,1%

Σερβία 2 0,1%

Γερμανία 2 0,1%

Άλλες χώρες 4 0,4%

ΣΥΝΟΛΟ 1.308 100%

Οικογενειακή κατάσταση

ΟΙΚΟΓΕΝΕΙΑΚΗ ΚΑΤΑΣΤΑΣΗ ΣΥΝΟΛΟ ΠΟΣΟΣΤΟ %

Άγαμος/η 292 23,3%

Έγγαμος/η 636 47,2%

Διαζευγμένος/η 260 19,6%

Χήρος/α 75 6,5%

Σε διάσταση/συζεί κ.λπ. 45 3,4%

ΣΥΝΟΛΟ 1.308 100%

Το Κοινωνικό Φαρμακείο Θεσσαλονίκης χρηματοδοτήθηκε από το πρόγραμμα Κοινωνικές Δομές Αντιμετώπισης της Φτώχειας στο Δήμο Θεσσαλονίκης από τον Ιούλιο 2013 έως τον Ιούλιο 2015 
στο πλαίσιο του Ε.Π. Ανάπτυξη Ανθρώπινου Δυναμικού 2007-2013, με συγχρηματοδότηση από το Ευρωπαϊκό Κοινωνικό Ταμείο, με συνολικό ποσό χρηματοδότησης 102.000,00€ και για την 

περίοδο 01/10/2015 έως και 31/12/2015 από το Υπουργείο Εργασίας, Κοινωνικής Ασφάλισης και Κοινωνικής Αλληλεγγύης με συνολική χρηματοδότηση 8.499,98 €.
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Ασφαλείς στο Σπίτι

Η επιτάχυνση της δημογραφικής γήρανσης, τόσο παγκόσμια όσο και σε ευρωπαϊκό και εθνικό επί-
πεδο, καθιστά τα θέματα φροντίδας ηλικιωμένων ατόμων εξαιρετικής σημασίας. Μέχρι το 2050 ανα-
μένεται ότι τα ηλικιωμένα άτομα σε παγκόσμιο επίπεδο θα ανέρχονται στα 600 εκατομμύρια, γεγονός 
που κρούει τον κώδωνα, μεταξύ άλλων σοβαρών θεμάτων που ανακύπτουν, στην αναδιάρθρωση 
των συστημάτων υγείας και της φροντίδας που παρέχεται στη συγκεκριμένη ηλικιακή ομάδα.

Στην Ελλάδα, αντίστοιχα, η δημογραφική γήρανση χαρακτηρίζει και τον ελληνικό πληθυσμό. Σύμ-
φωνα με τις εκτιμήσεις της Ελληνικής Στατιστικής Υπηρεσίας, το ποσοστό των ηλικιωμένων ατόμων 
κατά τα τελευταία 50 χρόνια τριπλασιάστηκε και συγκεκριμένα από 6,7% το 1951 σε 18,9% το 2010. 
Το γεγονός αυτό καθιστά την ανάγκη για καινοτόμα προγράμματα που αφορούν στη φροντίδα των 
ηλικιωμένων όλο και μεγαλύτερη. Στόχος είναι πάντα να διασφαλίζεται η αυτόνομη και αξιοπρεπής 
διαβίωση των ηλικιωμένων στο χώρο τους με στόχο την ποιότητα της ζωής και τη μείωση στην ανά-
γκη χρήσης των υπηρεσιών υγείας.

Σε αυτό το πλαίσιο η PRAKSIS, με τη χρηματοδότηση του Κοινωφελούς Ιδρύματος ΤΙΜΑ, υλοποί-
ησε το καινοτόμο πρόγραμμα «Ασφαλείς στο Σπίτι» που στόχο έχει να παρατείνει την παραμονή των 
ηλικιωμένων ατόμων στο σπίτι με ασφάλεια και αξιοπρέπεια.

Συγκεκριμένα, το πρόγραμμα «Ασφαλείς στο Σπίτι» υλοποιήθηκε γύρω από τρεις βασικούς άξο-
νες οι οποίοι συνοψίζονται στους εξής: 

1. Ασφάλεια
2. Προστασία
3. Γενικές βελτιώσεις,

μέσα από την παροχή συγκεκριμένων κατ’ οίκον τεχνικών μετατροπών, να περιορίσει τα ατυχήματα 
στο σπίτι και τον κίνδυνο διάρρηξης έτσι ώστε να διασφαλίσει το αίσθημα ασφάλειας στον ιδιωτι-
κό χώρο σε μοναχικά άτομα, ηλικίας άνω των 65 ετών, με ιδιαίτερα χαμηλά εισοδήματα. Κατά τη 
διάρ κεια της πιλοτικής υλοποίησης του προγράμματος ωφελήθηκαν συνολικά 26 νοικοκυριά από 6 
συνολικά Δήμους: Κορυδαλλού, Μαρκόπουλου, Αγ. Δημητρίου, Ταύρου/Μοσχάτου, Νίκαιας-Ρέντη 
και Αθηναίων. 

Στην πλειοψηφία τους οι εξυπηρετούμενοι του προγράμματος ήταν γυναίκες, άνω των 65 ετών 
με χαμηλή σύνταξη. Πέντε από αυτές ήταν φροντιστές παιδιών με αναπηρία και μία από αυτές απε-
βίωσε κατά τη διάρκεια του προγράμματος. Εξυπηρετήθηκαν 4 άτομα κάτω των 65 ετών λόγω του 
συνδυασμού του χαμηλού τους εισοδήματος, της κατάστασης της υγείας τους και της οικίας τους 
ταυτόχρονα. 

Στην πιλοτική φάση της υλοποίησης του προγράμματος «Ασφαλείς στο Σπίτι» δόθηκε η δυνατό-
τητα να παρατηρήσει η ομάδα της PRAKSIS από κοντά την ιδιαίτερη αυτή ομάδα στον πληθυσμό που 
καταλαμβάνει όλο και μεγαλύτερο κομμάτι του και να καταγράψει ανάγκες του. 

Έγινε αντιληπτό ότι, πέρα από τις τεχνικές μετατροπές που κυριάρχησαν στο πρόγραμμα με επι-
τυχία, είναι σημαντικό και σε επίπεδο τοπικό να δημιουργηθούν πυρήνες συντροφιάς που να καλύ-
πτουν εξατομικευμένες ανάγκες, «γιατί ο ήλιος ανατέλλει κάθε μέρα για όλους». 

Με την υποστήριξη του Ιδρύματος ΤΙΜΑ (Σύνολο χρηματοδότησης  
πιλοτικής φάσης του προγράμματος 90.000 €)
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Ταμείο Επισιτιστικής 
Βοήθειας Απόρων 

(συνεργασία με τους Δήμους Αθηναίων  
και Θεσσαλονίκης)

Η PRAKSIS συμμετέχει στο πλαίσιο υλοποίησης του Επιχειρησιακού Προγράμματος «Επισιτιστι-
κής και Βασικής Υλικής Συνδρομής για το Ταμείο Ευρωπαϊκής Βοήθειας για τους Άπορους (ΤΕΒΑ/
FEAD)» για την Προγραμματική Περίοδο 2014-2020 στις κοινωνικές συμπράξεις που έχουν δημι-
ουργηθεί στους Δήμους Αθηναίων και Θεσσαλονίκης. Στo πλαίσιo της συγκεκριμένης συνέργειας 
εντάχθηκαν ωφελούμενοι των Ανοικτών Κέντρων Ημερήσιας Υποδοχής Αστέγων και από τις δύο 
πόλεις. H PRAKSIS στo πλαίσιo της συγκεκριμένης πράξης θα παρέχει συνοδευτικές υποστηρικτικές 
υπηρεσίες. 



ΜΑΡΤΥΡΙΑ

Όταν προσέγγισα την PRAKSIS για εργασία το φθινόπωρο του 2015 και μου 
προτάθηκε η θέση της κοινωνικού επιστήμονα σε κινητή μονάδα υγείας, με 
σημείο παρέμβασης στα νησιά του Ανατολικού Αιγαίου, αρνήθηκα να πάω. Αν 
τελικά είχα μείνει πιστή στην αρχική μου απόφαση, θα είχα χάσει την ομορφό-
τερη και σημαντικότερη εμπειρία της ζωής μου. 

Έντονα χαραγμένες στη μνήμη μου είναι οι πρώτες σκηνές αποβίβασης 
των προσφύγων στο λιμάνι της Λέρου, όπου οι άνθρωποι έφταναν με πλοίο 
του βρετανικού ναυτικού στόλου, κατευθείαν από το Φαρμακονήσι. Άντρες, 
γυναίκες, παιδιά, παππούδες και γιαγιάδες που με τη βία περπατούσαν και 
χρειάζονταν βοήθεια. Πολλά συναισθήματα, έντονη συγκίνηση και δάκρυα στα 
μάτια για τις κακουχίες των ανθρώπων που αγωνίζονται να ζήσουν, να ξεφύ-
γουν από τον πόλεμο και να αναζητήσουν μια καλύτερη ζωή. 

Μαζί με την ομάδα μου, ακούσαμε τόσες πολλές ιστορίες ανθρώπων, γε-
λάσαμε, δακρύσαμε μαζί τους... δώσαμε αγώνα ώστε να αντιμετωπιστούν με 
τη δέουσα προσοχή και τη φροντίδα που τόσο είχαν ανάγκη... Θυμάμαι μια 
οικογένεια που ο μικρός τους γιος έπασχε από νεφρική ανεπάρκεια και χρει-
αζόταν συχνά αιμοκάθαρση, περιστατικό που το κέντρο υγείας της Λέρου δεν 
μπορούσε να αντιμετωπίσει. Η οικογένεια έφυγε γρήγορα για την Αθήνα, μετά 
από προσπάθειες της ομάδας μου, άλλων στελεχών της PRAKSIS, τη βοήθεια 
της νεφρολόγου του νοσοκομείου, της Ύπατης Αρμοστείας. Όταν τους αποχαι-
ρέτησα στη Λέρο, αναρωτιόμουν αν θα τα καταφέρουν και αν θα τους ξαναδώ 
ποτέ. Συναντηθήκαμε ενάμιση μήνα μετά στο λιμάνι του Πειραιά, όλοι πολύ 
συγκινημένοι. Το παιδί ήταν καλά…

Δεν είχα ζήσει ποτέ από τόσο κοντά τι σημαίνει πόλεμος. Ο ξεριζωμός, ο 
πόνος των ανθρώπων... Μου είναι σχεδόν αδύνατον να αποτυπώσω σε λίγες 
γραμμές τόσες εικόνες, τόσα συναισθήματα, τόσα γέλια και τόσα δάκρυα. Αυτό 
όμως που μπορώ να πω με σιγουριά, είναι ότι η εμπειρία μου στην κινητή 
μονάδα με έκανε να επανεκτιμήσω τη ζωή μου, να έρθω κοντά με ανθρώπους, 
να μοιραστώ συναισθήματα. Δεν ήταν απλά μια εργασιακή εμπειρία. Ήταν μια 
εμπειρία ζωής που στο σήμερα με έχει κάνει έναν καλύτερο, έναν πλουσιότερο 
άνθρωπο.

Βαρβάρα Μαρκάκη, 
Κοινωνική Λειτουργός, 

Πρόγραμμα Κινητών Ιατρικών Μονάδων
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Fighting the Refugee Crisis 
in Athens 

Σκοπός του προγράμματος «Fighting the Refugee Crisis in Athens» είναι να αντιμετωπιστούν οι 
άμεσες ανάγκες των μετακινούμενων προσφυγικών πληθυσμών, με μέριμνα για την κάλυψη των 
βασικών τους αναγκών και, ταυτόχρονα, με παροχή ενημέρωσης και εξατομικευμένης βοήθειας 
για την καλύτερη πρόσβασή τους στην προστασία που αρμόζει σε κάθε περίπτωση. Το πρόγραμ-
μα βασίζεται σε μια ευρεία βάση συνέργειας, η οποία περιλαμβάνει τη MKO PRAKSIS, την Άρσις, 
το Dynamo International, το Φάρο, το Humanitarian Initiative Bridges και το Afghan Migrant and 
Refugee Community in Greece. Το πρόγραμμα ξεκίνησε το Νοέμβριο του 2015, και ολοκληρώθηκε 
τον Απρίλιο του 2016. Οι επιμέρους δραστηριότητες του προγράμματος συνοψίζονται σε:

1. Παροχή νομικής πληροφόρησης και νομικής στήριξης σε 350 αποδέκτες
2. Παροχή κοινωνικής πληροφόρησης και ψυχο-κοινωνικής στήριξης σε 400 άτομα 
3. Παροχή προσωρινής στέγασης σε 20 άτομα και παραπομπή άλλων 60 σε άλλες δομές
4. Διανομή κουπονιών σούπερ-μάρκετ σε 500 άτομα
5. Εκπαιδευτικές και ψυχαγωγικές δραστηριότητες για 60 ανήλικους
6. Ενδυνάμωση και μακροπρόθεσμη ενσωμάτωση νέων
7.  Capacity building των δομών των συνεργαζόμενων φορέων με έμφαση στη μέθοδο προσέγγι-

σης ατόμων ενδιαφέροντος στο δρόμο και εκπαίδευση πολιτισμικών διαμεσολαβητών.

H MKO PRAKSIS, στο πλαίσιο του προγράμματος μέσω δύο διαμερισμάτων, είχε αναλάβει τη 
στέγαση ιδιαίτερα ευάλωτων περιπτώσεων και την υποστήριξή τους καθ’ όλη τη διάρκεια της φιλοξε-
νίας (διατακτικές σίτισης, εισιτήρια για μετακίνηση με τα ΜΜΜ, παροχή ιατρικής και ψυχοκοινωνικής 
υποστήριξης). Συγκεκριμένα, δημιουργήθηκε ένα διαμέρισμα που είχε δυνατότητα στέγασης για επτά 
άτομα (αιτούντες άσυλο) και ένα ακόμη «Emergency Apartment» το οποίο είχε τη δυνατότητα να φι-
λοξενήσει κατόχους Υπηρεσιακού Σημειώματος που χαρακτηρίζονταν από εξαιρετική ευαλωτότητα, 
χωρητικότητας τεσσάρων ατόμων.

Μετά από την περίοδο προετοιμασίας, τα διαμερίσματα ήταν έτοιμα και λειτουργικά το Δεκέμβριο 
2015, οπότε και φιλοξένησαν συνολικά 4 άτομα από το Ιράν.

Το πρόγραμμα «Fighting the Refugee Crisis in Athens» χρηματοδοτήθηκε από το Solidarity Now 
για την περίοδο 01/10/2015 έως και 30/04/2016 με συνολικό ποσό χρηματοδότησης για τη δράση 

της PRAKSIS 24.725,00 €.
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Ανθρωπιστική Βοήθεια μέσω  
Παρεμβάσεων στα Κέντρα Κράτησης 

Κορίνθου & Ελληνικού 

Το πρόγραμμα Ανθρωπιστικής Βοήθειας στα Κέντρα Κράτησης Κορίνθου και Ελληνικού είχε ως στό-
χο την κάλυψη ενός σημαντικού κενού που αφορά στην προστασία πληθυσμών που κρατούνται στα 
Κέντρα αυτά. Η υλοποίηση του προγράμματος έγινε με τη συνεργασία τριών Οργανώσεων: PRAKSIS, 
Άρσις και Ελληνικό Συμβούλιο για τους Πρόσφυγες. Η ομάδα παρέμβασης ήταν διεπιστημονική (ια-
τρικού, νομικού και ψυχοκοινωνικού προφίλ).

Μέσω των παρεμβάσεων στα Κέντρα Κράτησης έγινε προσπάθεια να επιτευχθούν οι ακόλουθοι 
στόχοι:

• Να διασφαλισθεί ότι θα τηρηθούν τα βασικά ανθρώπινα δικαιώματα για τους κρατουμένους.
• Ταυτοποίηση και άμεση παραπομπή ευάλωτων περιπτώσεων (όπως ασυνόδευτων ανηλίκων, θυ-

μάτων διακίνησης ή θυμάτων βασανιστηρίων, ανθρώπων με αναπηρίες).
• Χαρτογράφηση, παρακολούθηση και καταγραφή των αναγκών του συγκεκριμένου πληθυσμού, 

καθώς και των πρακτικών που ακολουθούνται από το κάθε Κέντρο.
• Παραγωγή μιας συνοπτικής αναφοράς με σκοπό την ενίσχυση της συνηγορίας γύρω από τις τρέ-

χουσες προσπάθειες αναδιαμόρφωσης της Διοικητικής κράτησης στην Ελλάδα, σε δημοτικό, εθνι-
κό και ευρωπαϊκό επίπεδο.

• Ανάπτυξη προγράμματος υπολογιστών ανοιχτού λογισμικού ώστε να καταστήσει δυνατή την απο-
τελεσματική παρακολούθηση δράσεων που πραγματοποιούνται για τους κρατούμενους/ωφελού-
μενους.

Η διάρκεια του προγράμματος ήταν επτά (7) μήνες – από 1 Οκτωβρίου 2015 έως 30 Απριλίου 2016.

Αποτελέσματα από 1 Οκτωβρίου έως 31 Δεκεμβρίου 2015

Φύλο Ηλικία

<18 19-25 26-35

36-45 ≥46

ΣΥΝΟΛΟ: 49

25

14
7

1 2

7
14,3%

ΆντρεςΓυναίκες

ΣΥΝΟΛΟ: 49

42
85,7%
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Χώρα καταγωγής

ΧΩΡΑ ΚΑΤΑΓΩΓΗΣ ΣΥΝΟΛΟ ΠΟΣΟΣΤΟ %

Άγιος Δομήνικος 1 2,00 %

Αλβανία 2 4,10 %

Αλγερία 2 4,10 %

Βιετνάμ 1 2,00 %

Ιράν 2 4,10 %

Μαρόκο 23 46,90 %

Μπαγκλαντές 2 4,10 %

Πακιστάν 13 26,50 %

Δυτική Σαχάρα 1 2,00 %

Συρία 2 4,10 %

ΣΥΝΟΛΟ 49 100%

Οικογενειακή κατάσταση

 

Νομικό πλαίσιο

εκτός νοµικού πλαισίου

49 49άτοµα

άγαµος έγγαµος

διαζευγµένος εν διαστάσει

ΣΥΝΟΛΟ: 49

5
10,20%

4
8,2%

39

1
2,00%

Το πρόγραμμα χρηματοδοτήθηκε για την περίοδο από 01/10/2015 έως και 30/4/2016  
από το Solidarity Now με συνολική χρηματοδότηση 73.187,56€.
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Humanitarian support
for unaccompanied children at risk

and vulnerable families
in Lesvos, Samos and Chios

Η ΜΚΟ PRAKSIS, με τη χρηματοδότηση και σε στενή συνεργασία με την οργάνωση SAVE THE 
CHILDREN INTERNATIONAL, βρέθηκε στη Λέσβο, στη Σάμο και στη Χίο και ανέπτυξε δράσεις με 
σκοπό την υποστήριξη και προστασία ανηλίκων που βρέθηκαν στα νησιά με τα μεγάλα προσφυγικά 
κύματα. 

Πιο συγκεκριμένα, στους χώρους συγκέντρωσης των προσφύγων και μεταναστών στα τρία 
νησιά, δραστηριοποιήθηκαν από τον Οκτώβριο έως το Δεκέμβριο 2015 οργανωμένες ομάδες της 
PRAKSIS με στόχο τον εντοπισμό, την ενημέρωση και την υποστήριξη ασυνόδευτων ανηλίκων, παι-
διών σε κίνδυνο  καθώς και οικογενειών με προστατευόμενα μέλη (παιδιά). Μέσω της παρέμβασης, 
κατάλληλα εκπαιδευμένο προσωπικό προσέφερε επίσης υπηρεσίες δημιουργικής απασχόλησης σε 
περίπου 8.216 παιδιά, ενώ ταυτόχρονα έγινε προσπάθεια για καταγραφή των αναγκών των παιδιών 
και ενεργοποίηση υπηρεσιών διασύνδεσης με στόχο την ικανοποίηση των αιτημάτων τους. Μεγάλη 
προτεραιότητα δόθηκε στον εντοπισμό και προστασία των ασυνόδευτων ανηλίκων.

Παράλληλα, στη Λέσβο δημιουργήθηκε ένα Κέντρο Φιλοξενίας Ασυνόδευτων Ανηλίκων, με χα-
ρακτήρα προσωρινής διαμονής, συνολικής δυναμικότητας 8 κλινών. Στόχος η φιλοξενία ασυνόδευ-
των ανηλίκων σε κατάλληλο περιβάλλον, μέχρι την παραπομπή και συνοδεία τους σε άλλα κέντρα 
φιλοξενίας με χαρακτήρα μόνιμης διαμονής. Το Κέντρο φιλοξένησε τους πρώτους δεκαοχτώ (18) 
ασυνόδευτους ανηλίκους (7 από Συρία, 3 από Ιράκ, 6 από Πακιστάν και 2 από Μαρόκο) το Δεκέμβριο 
2015.

Επιπλέον, στο Κέντρο Πρώτης Υποδοχής στη Μόρια της Λέσβου, διεπιστημονική ομάδα υποστη-
ρίζει τους ασυνόδευτους ανηλίκους που βρίσκονται εκεί υπό περιορισμό ελευθερίας, για όλη την 
περίοδο που θα απαιτηθεί και μέχρι την παραπομπή τους σε κάποια δομή φιλοξενίας.

 

Το έργο χρηματοδοτείται από την οργάνωση SAVE THE CHILDREN.
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Οι παρεμβάσεις της PRAKSIS 
στα σύνορα με την ΠΓΔΜ

(Ειδομένη-Γευγελή)

Από τις 23 Αυγούστου 2015, η ΜΚΟ PRAKSIS πραγματοποίησε παρεμβάσεις στην Ειδομένη με τη 
χρηματοδότηση και συνεργασία της Ύπατης Αρμοστείας του ΟΗΕ για τους Πρόσφυγες (UNHCR) με 
στόχο την αποτύπωση των βασικών αναγκών των πληθυσμών που βρίσκονται εκεί, καθώς και το 
σχεδιασμό και εφαρμογή των κατάλληλων δράσεων για τη μέγιστη ανακούφιση των ευάλωτων πλη-
θυσμιακών ομάδων.

Μέσω των παρεμβάσεων της διεπιστημονικής ομάδας, γίνεται σε εικοσιτετράωρη και επταήμερη 
βάση παροχή:

• γρήγορων γευμάτων και νερού 
• πρωτοβάθμιας ιατροφαρμακευτικής περίθαλψης –μέσω γενικού ιατρού και παροχή φαρμακευτι-

κών σκευασμάτων 
• βρεφικών ειδών και ειδών προσωπικής υγιεινής και πρώτης ανάγκης (που συγκεντρώνονται 

μέσα από δωρεές και προσφορές ομάδων εθελοντών). 

Η διανομή των παραπάνω ειδών πραγματοποιήθηκε σε συνεργασία με την Ύπατη Αρμοστεία του 
ΟΗΕ για τους Πρόσφυγες και άλλους φορείς που δραστηριοποιήθηκαν στην περιοχή, καθώς και με 
το δίκτυο εθελοντών.

.

Το πρόγραμμα υλοποιήθηκε στο πλαίσιο του έργου «RELOCATION SCHEME AND 
EMERGENCY RESPONSE» και χρηματοδοτήθηκε από την Ύπατη Αρμοστεία του ΟΗΕ για 

τους Πρόσφυγες.
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Emergency Accommodation 
for Relocation Seekers

Το πρόγραμμα χρηματοδοτείται από την Ύπατη Αρμοστεία του ΟΗΕ για τους Πρόσφυγες (UNHCR) από 
17/11/2015. Στόχος του προγράμματος είναι η παροχή υπηρεσιών στέγασης, συνοδείας, και ψυχοκοι-
νωνικής στήριξης σε ανθρώπους που έχουν ενταχθεί στη διαδικασία του Relocation, καθώς επίσης 
και σε ιδιαίτερα ευπαθείς αιτούντες άσυλο. Η φιλοξενία των ωφελούμενων γίνεται είτε σε ξενοδοχεία 
μέσω hotel vouchers (σε Λέσβο, Χίο, Σάμο, Λέρο, Ρόδο, Θεσσαλονίκη, Αθήνα), είτε μέσω διαμονής 
σε διαμερίσματα ημιαυτόνομης διαβίωσης που έχουν ενοικιαστεί από την PRAKSIS για το σκοπό 
αυτό. Για το 2015 η διαμονή των ωφελούμενων έγινε μέσω hotel vouchers. Συνολικά φιλοξενήθη-
καν 467 άνθρωποι σε ξενοδοχεία σε Αθήνα, Λέσβο, Σάμο, Λέρο, Ρόδο και Κω.

Ηλικιακή κατανομή

ΗΛΙΚΙΑΚΕΣ ΚΑΤΗΓΟΡΙΕΣ ΑΝΤΡΕΣ ΓΥΝΑΙΚΕΣ ΣΥΝΟΛΟ

0-4 56 32 88

5-17 108 52 160

18-59 299 176 475

60 > 4 1 5

ΣΥΝΟΛΟ 467 261 728

Το πρόγραμμα υλοποιείται στο πλαίσιο του έργου «RELOCATION SCHEME AND EMERGENCY 
RESPONSE» και χρηματοδοτείται από την  Ύπατη Αρμοστεία του ΟΗΕ για τους Πρόσφυγες.
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Emergency Temporary 
Accommodation in Lesvos & Athens 

Το πρόγραμμα της PRAKSIS Emergency Temporary Accommodation in Lesvos & Athens χρηματο-
δοτείται από την Ύπατη Αρμοστεία του ΟΗΕ για τους Πρόσφυγες (UNHCR) και παρέχει ημιαυτόνομη 
και προσωρινή στέγαση, σε τρία (3) διαμερίσματα: δύο (2) στην Αθήνα και ένα (1) στη Μυτιλήνη. Τα 
διαμερίσματα έχουν δυναμικότητα φιλοξενίας συνολικά για δεκαοκτώ (18) άτομα.

Υπάρχει πρόβλεψη για τη λειτουργία δύο (2) ακόμη διαμερισμάτων προσωρινής φιλοξενίας στη Σάμο. 
Προτεραιότητα στο πρόγραμμα δίνεται στις πιο ευάλωτες περιπτώσεις, όπως επιζήσαντες ναυ-

αγίων, μονογονεϊκές ή πολυμελείς οικογένειες, εγκυμονούσες, οικογένειες με βρέφη, θύματα βα-
σανιστηρίων, θύματα εμπορίας ανθρώπων (trafficking), θύματα κακοποίησης και άτομα με χρόνια 
προβλήματα υγείας. 

Ηλικιακή κατανομή

ΗΛΙΚΙΑ ΑΝTΡΕΣ ΓΥΝΑΙΚΕΣ ΣΥΝΟΛΟ

0-4 9 5 14

5-17 18 13 31

18-59 35 29 64

60> 0 0 0

ΣΥΝΟΛΟ 62 47 109

 .

Χώρες καταγωγής

ΧΩΡΕΣ ΑΝΤΡΕΣ ΓΥΝΑΙΚΕΣ ΣΥΝΟΛΟ

Αφγανιστάν 13 9 22

Ιράκ 24 18 42

Συρία 25 18 43

Παλεστίνη 0 2 2

Ιράν 0 0  0

ΣΥΝΟΛΟ 62 47 109

Το πρόγραμμα υλοποιείται στο πλαίσιο του έργου «RELOCATION SCHEME AND EMERGENCY 
RESPONSE» και χρηματοδοτείται από την  Ύπατη Αρμοστεία του ΟΗΕ για τους Πρόσφυγες.
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Medical mobile units
Στο πλαίσιο της αντιμετώπισης της πρωτοφανούς κλίμακας προσφυγικής κρίσης, η ΜΚΟ PRAKSIS 
με την υποστήριξη και τη χρηματοδότηση της οργάνωσης INTERNATIONAL MEDICAL CORPS, από 
τον Οκτώβριο 2015, υλοποιεί το πρόγραμμα με διακριτικό τίτλο MEDICAL MOBILE UNITS (ΙΑΤΡΙΚΕΣ 
ΚΙΝΗΤΕΣ ΜΟΝΑΔΕΣ).

Το πρόγραμμα αφορά στις συνθήκες υποδοχής των προσφυγικών/μεταναστευτικών ροών, με 
προτεραιότητα στην παροχή πρωτοβάθμιας ιατρικής περίθαλψης και ψυχοκοινωνικής υποστήριξης 
ανθρώπων που πιθανώς χρήζουν διεθνούς προστασίας και βρέθηκαν στα σημεία εισόδου στην Ελ-
λάδα, συγκεκριμένα στη Σάμο, τη Λέρο και την Κω. Επιπλέον, μέσω του προγράμματος, υπάρχει η 
δυνατότητα για διανομή ειδικών kit υγιεινής –Heart to Heart– στο νεοεισερχόμενο πληθυσμό που 
εντοπίζεται στη Σάμο, τη Λέρο και την Κω.

Η παροχή των υπηρεσιών πραγματοποιήθηκε μέσω της λειτουργίας δύο (2) Ιατρικών Κινητών Μο-
νάδων κατάλληλα εξοπλισμένων ιατροφαρμακευτικά και την υποστήριξή τους από εξειδικευμένο αν-
θρώπινο δυναμικό: ιατρούς, νοσηλευτές, κοινωνικούς επιστήμονες, κοινωνικούς διαμεσολαβητές και 
διοικητικό προσωπικό. 

Κατά το χρονικό διάστημα –Οκτώβριος έως Δεκέμβριος 2015– οι Ιατρικές Κινητές Μονάδες εξυ-
πηρέτησαν 2.141 ωφελούμενους.

Ηλικιακή κατανομή

ΗΛΙΚΙΑΚΗ ΚΑΤΑΝΟΜΗ ΑΝΤΡΕΣ ΓΥΝΑΙΚΕΣ
0- 4 129 98
5-15 150 112
16-49 1.119 412
< 50 52 69
ΣΥΝΟΛΟ 1.450 691

Κατηγορίες νοσημάτων

Κύριες χώρες καταγωγής

ΧΩΡΑ ΣΥΧΝΟΤΗΤΑ ΠΟΣΟΣΤΟ %
Συρία 797 37,24%
Ιράκ 601 28,07%
Αφγανιστάν 324 15,13%
Πακιστάν 202 9,43%
Μαρόκο 117 5,46%
Άλλες χώρες 100 4,67%
ΣΥΝΟΛΟ 2.141 100%

ΝΟΣΗΜΑΤΑ ΣΥΧΝΟΤΗΤΑ ΠΟΣΟΣΤΟ %
Εξετάσεις 43 2,00%
Λοιμώδη νοσήματα 33 1,54%
Ενδοκρινολογικά νοσήματα 26 1,21%
Ψυχιατρικές διαταραχές 4 0,18%
Νοσήματα νευρικού συστήματος 9 0,42%
Νοσήματα κυκλοφορικού 
συστήματος

13 0,60%

Νοσήματα αναπνευστικού 1.007 47,04%
Νοσήματα πεπτικού συστήματος 178 8,32%

ΝΟΣΗΜΑΤΑ ΣΥΧΝΟΤΗΤΑ ΠΟΣΟΣΤΟ %
Νοσήματα ουρογεννητικού 
συστήματος

21 0,99%

Δερματολογικά νοσήματα 122 5,70%
Νοσήματα μυοσκελετικού 341 15,93%
Επείγοντα 5 0,24%
Ασαφούς συμπτωματολογίας 3 0,14%
Άλλες ασθένειες 285 13,31%
Χωρίς παθολογικά ευρήματα 51 2,38%
ΣΥΝΟΛΟ 2.141 100%

Το πρόγραμμα Medical Mobile Units χρηματοδοτήθηκε, 
από Οκτώβριο 2015 έως και Ιανουάριο 2016, 

από την οργάνωση INTERNATIONAL MEDICAL CORPS με 196.200,00$.
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Medical support
Με την υποστήριξη της οργάνωσης WORLD JEWISH RELIEF, από τον Οκτώβριο 2015, ενισχύθηκαν 
οι ιατροφαρμακευτικές δράσεις της PRAKSIS στη Βόρεια Ελλάδα. 

Πιο συγκεκριμένα, μέσω του προγράμματος Medical Support, ενισχύθηκε η ιατρική δράση στην 
Ειδομένη (Ιατρική Κινητή Μονάδα της PRAKSIS που δραστηριοποιούνταν στην περιοχή), καθώς επί-
σης και το Πολυϊατρείο της PRAKSIS στη Θεσσαλονίκη, με διεπιστημονική ομάδα που απαρτίζεται 
από ιατρό, νοσηλευτή και διερμηνέα.

Συνολικά, την περίοδο Οκτώβριος 2015-Δεκέμβριος 2015, εξυπηρετήθηκαν 2.332 ωφελούμενοι.

Κατηγορία εξεταζόμενων

326

Άντρες ΑνήλικοιΓυναίκες

1.193

813

Κατηγορίες νοσημάτων

ΚΑΤΗΓΟΡΙΕΣ ΝΟΣΗΜΑΤΩΝ ΣΥΝΟΛΟ

Αναπνευστικό σύστημα 1.334

Γαστρεντερικό σύστημα 388

Τραύμα 147

Cutis/Mucosal membranes: 143

Διάφορα (πονοκέφαλοι, κάτω μέρος της πλάτης/αρθραλγίες, κ.λπ.) 274

Οδοντιατρικές παθήσεις 57

ΣΥΝΟΛΟ 2.343
.

Χώρα καταγωγής

ΧΩΡΑ ΚΑΤΑΓΩΓΗΣ ΑΡΙΘΜΟΣ

Συρία 992

Ιράν 271

Μαρόκο 40

Ιράκ 107

Αφγανιστάν 791

Άλλες 131

ΣΥΝΟΛΟ 2.332

Το πρόγραμμα χρηματοδοτήθηκε από την οργάνωση WORLD JEWISH RELIEF 
και για την περίοδο από Οκτώβριο 2015 έως Δεκέμβριο 2015.
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Support of first reception actions
to new comers-third country 

nationals in Greece-
Information, medical screening 

and psychosocial evaluation

Με την υποστήριξη του Solidarity Now, και σε συνεργασία με την Υπηρεσία Πρώτης Υποδοχής, η 
ΜΚΟ PRAKSIS υποστηρίζει το Κινητό Κλιμάκιο της Υπηρεσίας Πρώτης Υποδοχής που λειτουργεί στο 
νησί της Λέρου, ενώ προβλέπεται η δυνατότητα υποστήριξης και της Υπηρεσίας Πρώτης Υποδοχής 
που πρόκειται να λειτουργήσει στην Κω.

Η κάθε ομάδα αποτελείται από ιατρονοσηλευτικό, ψυχοκοινωνικό και διοικητικό προσωπικό, και 
αναλαμβάνει την ιατροφαρμακευτική υποστήριξη των ανθρώπων που υποδέχονται τα κλιμάκια, ενώ 
υποστηρίζει και τη διαδικασία διασύνδεσης των πολιτών τρίτων χωρών.

Το πρόγραμμα χρηματοδοτήθηκε για την περίοδο από 1/7/2012 έως και 
30/10/2016 από το Solidarity Now.
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Διεκδίκηση
Δικαιωμάτων



ΜΑΡΤΥΡΙΑ

Χουσεΐν. Ασυνόδευτος ανήλικος, 15 ετών, πρόσφυγας από τη Συρία. Έφτασε στον 
Ξενώνα ΣΤΕΓΗ PLUS (+) μετά από τη διαδρομή που αλλάζει τη ζωή όλων όσων την 
ακολουθούν. Την έκανε κι αυτός. Μόνος. Μακριά από τα όσα γνώριζε μέχρι τώρα. 
Μακριά από τη θαλπωρή του σπιτιού, την ασφάλεια των γονιών, την αδελφική 
αγάπη. Και νιώθει τυχερός που τα κατάφερε γιατί γνώρισε κι άλλους στη διαδρομή 
που δεν μπόρεσαν. Από την πρώτη στιγμή φάνηκε να ξεχωρίζει. Το πρώτο πράγμα 
που ζήτησε ήταν ένα λευκό φύλλο χαρτί και ένα μολύβι. Πού να φανταστούμε... 

Μας είπε ότι ο πόλεμος τού πήρε τα πάντα. Τη γειτονιά που μεγάλωσε, το 
σπίτι που τόσο αγαπούσε, τους φίλους και τους συγγενείς που σκοτώθηκαν 
μπροστά στα μάτια του, την καθημερινότητα που είχε συνηθίσει, τη δουλειά 
που έχασαν οι γονείς του. Αλλά δεν νιώθει άτυχος, γιατί ξέρει ότι άλλοι άνθρω-
ποι έχασαν πολύ περισσότερα. Την ίδια τους τη ζωή. Και μας ζήτησε ακόμη 
περισσότερα λευκά χαρτιά και μολύβια. 

Μάθαμε για το ταλέντο του στη ζωγραφική, μας έδειξε τα σκίτσα του, πώς 
βίωνε όλα τα παραπάνω και πώς τα αποτύπωνε στις ζωγραφιές του. Θλιμμένες 
γυναίκες, μάνες που έχασαν τα παιδιά τους, πόλεμο. Αισιοδοξία. Τρυφερότητα, 
αγάπη. Τα αποτύπωνε όλα με υπέροχο τρόπο. Με το δικό του ξεχωριστό τρόπο. 

Αποφασίσαμε πως πρέπει να αναδείξουμε το ταλέντο του. Βρήκαμε εθε-
λόντρια εικαστικό προκειμένου να τον συντροφεύει στις αναζητήσεις του. Και 
συνέχιζε να ζωγραφίζει με πάθος. Μέχρι που έγινε αυτό που πάντα ονειρευ-
όταν. Ο Χουσεΐν πήρε μέρος σε έκθεση εικαστικών στην οποία συμμετείχαν 
τοπικοί καλλιτέχνες. Και είδε το όνειρό του να παίρνει μορφή. Ένιωσε για λίγο 
ότι ανήκει κάπου. Πήρε δύναμη, κουράγιο, περηφάνια και πολύ αγάπη για να 
συνεχίσει. Και έμαθε ότι πλέον μπορεί. Και ότι έχει ανθρώπους δίπλα του που 
τον στηρίζουν. Αλλά κυρίως ξέρει ότι έχει το ταλέντο του, που μπορεί να γίνει 
το εισιτήριό του για όλους τους δρόμους που ανοίγονται μπροστά του. 

Ο Χουσεΐν είναι ένα από τα δεκάδες παιδιά που φιλοξενήσαμε μία δύσκο-
λή περίοδο, μία περίοδο που ήρθαμε και εμείς αντιμέτωποι με τη μεγαλύτερη 
προσφυγική κρίση. Σε εξαιρετικά σύντομο χρονικό διάστημα οι συνθήκες μάς 
ανάγκασαν να αναπροσαρμόσουμε τη δυναμική μας και να επιστρατεύσουμε 
κάθε μέσο, ώστε να δημιουργήσουμε ένα κατάλληλο και σταθερό περιβάλλον για 
τα ασυνόδευτα παιδιά. Ως εργαζόμενοι στο πεδίο νιώσαμε πως οι εξελίξεις μάς 
ξεπερνούν, όταν κληθήκαμε να υποστηρίξουμε παιδιά πολύ μικρής ηλικίας, με 
ενεργό το τραύμα του πολέμου και του ταξιδιού. Η ανθρωπογεωγραφία και το 
εύρος της ηλικίας των ανηλίκων, η παρατεταμένη κράτηση, το αίθημα των ανη-
λίκων «είμαι μετέωρος», καθώς και η καθυστέρηση των θεσμικών διαδικασιών 
προς όφελος των ανηλίκων μας οδήγησαν στο να διαμορφώσουμε τη θέση και 
το ρόλο μας, να σταθούμε δίπλα σε κάθε παιδί και σεβόμενοι την επιλογή του να 
δημιουργήσουμε μία συνθήκη προβλέψιμου μέλλοντος. 

Γεωργία Τζανάκου, 
Κοινωνική Λειτουργός, Συντονίστρια ΣΤΕΓΗ PLUS (+) Πάτρας



| 107 |

Ευρωπαϊκό Νομικό Φόρουμ
για τον HIV

Το 2012 το AIDS ACTION EUROPE δημιούργησε το Ευρωπαϊκό Νομικό Φόρουμ για τον HIV. Αυτή 
η πρωτοβουλία αποτελεί υλοποίηση των συστάσεων που δόθηκαν από το σεμινάριο για τις Βέλτι-
στες Πρακτικές στη Νομοθεσία και σε Θέματα Δικαιοσύνης σχετικά με το HIV/AIDS, ένα σεμινάριο 
που συνδιοργάνωσαν το 2007 το AIDS Action Europe και το National AIDS Trust (NAT). Το Φόρουμ 
ξεκίνησε πιλοτικά τις εργασίες του με τη συμμετοχή μελών του δικτύου του AIDS Action Europe 
από πέντε χώρες: Ελβετία, Ιταλία, Ην. Βασίλειο, Ολλανδία και Ουγγαρία. Οι εταίροι, χρησιμοποιώντας 
ένα ερωτηματολόγιο, κατέγραψαν μια σειρά από ζητήματα που σχετίζονται με την ελλιπή πρόσβαση 
στα συστήματα υγείας και τα προβλήματα που απορρέουν από τα συστήματα ιατροφαρμακευτικής 
ασφάλισης, εντοπίζοντας ταυτόχρονα ως βασικές ευπαθείς ομάδες που επηρεάζονται από αυτά τους 
μετανάστες που στερούνται νομιμοποιητικών εγγράφων και τους μετακινούμενους πληθυσμούς που 
ζουν με τον HIV. Την επόμενη χρονιά το πρόγραμμα διευρύνθηκε με πέντε ακόμα χώρες: Ελλάδα, 
Γαλλία, Γερμανία, Πολωνία και Σερβία. 

Οι στόχοι του προγράμματος χωρίζονται σε τρεις θεματικές, εστιάζοντας σε μεταναστευτικό και 
μετακινούμενο πληθυσμό: α) την επισκόπηση και παρακολούθηση της νομοθεσίας που σχετίζεται με 
τον HIV σε τοπικό, περιφερειακό και ευρωπαϊκό επίπεδο και τη συγκριτική παραγωγή πρωτογενούς 
νομικής τεχνογνωσίας, β) την καταγραφή των διαθέσιμων νομικών πόρων και ειδικών σε όλη την 
περιοχή με στόχο τη δημιουργία ενός βιώσιμου δικτύου υποστήριξης και ενδυνάμωσης, και γ) την 
παραγωγή και διάχυση ενός σώματος πηγών βέλτιστων πρακτικών και εργαλείων για την αποτελε-
σματική διεκδίκηση δικαιωμάτων. 

Η PRAKSIS συμμετέχει στο πρόγραμμα ως εθνικό σημείο αναφοράς για την Ελλάδα και με ενερ-
γό ρόλο στη διαμόρφωση του πλαισίου του έργου. Το έργο χρηματοδοτήθηκε από το AIDS ACTION 
EUROPE.
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Ο HIV στη δημόσια σφαίρα

Ο δημόσιος λόγος χρησιμοποιήθηκε με αυτή την αφορμή ως εργαλείο αντιμετώπισης του στίγματος 
που βιώνουν οι άνθρωποι με HIV/AIDS, ως μέσο αύξησης της ορατότητάς τους και ως όχημα κοι-
νωνικής ενσωμάτωσης και αποδόμησης των στερεοτύπων που συνοδεύουν τον HIV. Ο Σύλλογος 
Οροθετικών Ελλάδας «Θετική Φωνή», το «Κέντρο Ζωής» και η «PRAKSIS» με ειδική απολογιστική 
έκδοση ολοκλήρωσαν σειρά παρεμβάσεων που διήρκησε 15 μήνες και πραγματοποιήθηκε στα μέσα 
ενημέρωσης για ζητήματα που σχετίζονται με το HIV/AIDS, διεκδίκησης δικαιωμάτων των οροθετι-
κών ατόμων στην Ελλάδα και προσέγγισης και επιμόρφωσης των κύριων διαμορφωτών της κοινής 
γνώμης, όπως οι δημοσιογράφοι, οι κρατικοί αξιωματούχοι και οι πολιτικοί.

Συμπληρωματικά με την παράθεση των κοινών πρωτοβουλιών των τριών οργανώσεων μέχρι το 
τέλος του 2015, η ειδική απολογιστική έκδοση κατέγραψε τις πιο σημαντικές εκφάνσεις του στίγματος 
που βιώνουν οι άνθρωποι με HIV/AIDS τόσο στην Ελλάδα, όσο και στον υπόλοιπο κόσμο, σε ένα φάσμα 
που εκτείνεται από το χώρο της εργασίας και την παροχή ιατρικών υπηρεσιών έως το οικογενειακό και 
κοινωνικό περιβάλλον και τους περιορισμούς στα ταξίδια, τη μετακίνηση και την εγκατάσταση.

Το έργο «Ο HIV στη Δημόσια Σφαίρα» χρηματοδοτήθηκε από την Ισλανδία, το Λιχτενστάιν 
και τη Νορβηγία στο πλαίσιο του Προγράμματος «Είμαστε όλοι Πολίτες», το οποίο είναι 

μέρος του συνολικού Χρηματοδοτικού Μηχανισμού του ΕΟΧ για την Ελλάδα, γνωστού ως 
EEA Grants. Διαχειριστής Επιχορήγησης του Προγράμματος είναι το Ίδρυμα Μποδοσάκη.

Action 2015/ 
Στόχοι βιώσιμης ανάπτυξης

Στην αυγή της νέας χιλιετίας, η Γενική Συνέλευση των Ηνωμένων Εθνών συνέταξε τη Διακήρυξη της Χιλι-
ετίας, θέτοντας για πρώτη φορά τόσο επίσημα την έννοια της «συλλογικής ευθύνης», την ανάγκη ύπαρξης 
μιας συλλογικής συνείδησης για την ευθύνη που έχει ο καθένας από μας, και όλοι μαζί, απέναντι στο 
μέλλον του πλανήτη και στο δικαίωμα όλων των ανθρώπων να ζήσουν με αξιοπρέπεια, δικαιοσύνη και 
ισότητα, στο δικαίωμα να ζουν ελεύθεροι και από άλλα είδη σκλαβιάς όπως είναι η πείνα, η φτώχεια, ο 
κοινωνικός αποκλεισμός, η αρρώστια, ο αναλφαβητισμός. Οι διεργασίες κατέληξαν σε 17 στόχους που 
υιοθετήθηκαν από τα κράτη μέλη το Σεπτέμβριο του 2015. Το ACTION/2015 είχε στόχο να ενημερώσει και 
να ευαισθητοποιήσει την παγκόσμια κοινότητα σχετικά με τους 17 στόχους της Αειφόρου Ανάπτυξης και 
να δώσει το έναυσμα για ενεργό δράση. Με μια σειρά από δράσεις επικοινωνίας (δημιουργία και διάχυση 
βίντεο στα κοινωνικά μέσα, τατού, συναυλία, διανομή υλικού σε κεντρικά σημεία της Αθήνας και εκπο-
μπών σε ραδιόφωνο και τηλεόραση καθώς και ανοιχτή παρουσίαση σε πανεπιστημιακό αμφιθέατρο) επι-
χειρήθηκε η άμεση επαφή των βιώσιμων στόχων με μεγάλο νεανικό κοινό. Το έργο ανέλαβε η Ελληνική 
πλατφόρμα για την ανάπτυξη και η Praksis ήταν βασική οργάνωση που το υλοποίησε.

 Η χρηματοδότηση έγινε από την GCAP Global Foundation. 
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PRAKSIS Access/
Μοιράσου το μήνυμα: 

Πρόσβαση σε προσιτά φάρμακα

Η PRAKSIS είναι μέλος της Ευρωπαϊκής Συμμαχίας για Υπεύθυνη Έρευνα & Ανάπτυξη (Ε&Α) και 
Προσιτά Φάρμακα και έχει συνυπογράψει την Κοινή Διακήρυξή της. Ως αποτέλεσμα της συνεργασίας 
μας σε πανευρωπαϊκό επίπεδο αλλά και σε απόκριση των αναγκών που καταγράφουμε καθημερινά 
στις λειτουργίες παροχής ιατροφαρμακευτικών υπηρεσιών μας σχεδιάσαμε το PRAKSIS ACCESS. 
Στόχος μας να πληροφορήσουμε, να ευαισθητοποιήσουμε και να ανοίξουμε διάλογο σχετικά με τα 
προβλήματα πρόσβασης στα φάρμακα στην Ελλάδα, τα οποία επηρεάζουν τόσο τις ευπαθείς ομάδες 
όσο και τον ευρύ πληθυσμό.

Ο σχεδιασμός της εκστρατείας ξεκίνησε το 2015, συμπεριλαμβάνοντας βιβλιογραφική έρευνα για 
την πρόσβαση και για ανάλογες πρωτοβουλίες που έχουν αναδείξει το θέμα στη διεθνή Κοινωνία 
Πολιτών. Παράλληλα, συμμετείχαμε και κάναμε παρεμβάσεις για την πρόσβαση στα φάρμακα σε 
μεγάλα συνέδρια, καθώς και δράσεις δικτύωσης και συνεργασίες με ενδιαφερόμενους φορείς και 
άτομα. 

Συνδιαμορφωτές και πρώτοι σύμμαχοι του PRAKSIS ACCESS στην Ελλάδα είναι: οι Γιατροί Χωρίς 
Σύνορα, οι Γιατροί του Κόσμου και η ΕΚΠΟΙΖΩ. To πρόγραμμα πραγματοποιείται με την υποστήριξη 
του Open Society Foundations και με οικονομικές συνεισφορές πολιτών (www.praksisaccess.org).
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Νέες Ψυχοδραστικές Ουσίες

Το 2015 πραγματοποιήθηκε η δεύτερη φάση του ευρωπαϊκού προγράμματος για τις Νέες Ψυχοδρα-
στικές Ουσίες. Ολοκληρώθηκε η εθνική αναφορά που περιλαμβάνει desk review και το αποτέλεσμα 
της εργασίας σε εστιασμένες ομάδες με ενεργούς χρήστες και επαγγελματίες υγείας. Διοργανώθη-
κε ανοιχτή συζήτηση με διαμερισματικούς συμβούλους στο Δήμο Αθηναίων και έγινε παρουσίαση 
των ευρημάτων της αναφοράς. Σε συνεργασία με το ΕΚΤΕΠΝ, δημιουργήθηκε σειρά ενημερωτικών 
εντύπων για τις πιο σημαντικές κατηγορίες ουσιών που φαίνεται να καταναλώνονται από Έλληνες 
χρήστες. Οι συνεχείς πολιτικές εξελίξεις δυσκόλεψαν την ολοκλήρωση της σειράς προτάσεων σε 
επίπεδο Ελληνικού Κοινοβουλίου, δράση που προγραμματίστηκε για τον επόμενο χρόνο. Το πρό-
γραμμα παρουσίασε πόστερ στο διεθνές συνέδριο για τη μείωση βλάβης στην Κουάλα Λουμπούρ. 

Μπήκαν οι βάσεις της δημιουργίας ομάδας εργασίας χρηστών για την ενημέρωση ομοτίμων. Η 
δημιουργία στρογγυλής τράπεζας συζήτησης για το θέμα με εκπροσώπους από Οργανισμούς και 
Φορείς (κρατικούς και μη) που ασχολούνται με τις ψυχοδραστικές ουσίες είναι στους στόχους για 
το 2016. Η PRAKSIS συμμετέχει στο πρόγραμμα ως εθνικό σημείο αναφοράς για την Ελλάδα και 
σε συνεργασία με την Πορτογαλία, την Ολλανδία, την Τσεχία, την Πολωνία και τη Ρουμανία. Το έργο 
χρηματοδοτήθηκε από την Ευρωπαϊκή Επιτροπή.



ΜΑΡΤΥΡΙΑ

Από τα τέλη Ιουλίου του 2015 ως και το Μάιο του 2016, αλλά μέχρι και σή-
μερα, πολλοί με ρωτήσανε «τι έχεις να μας πεις για την Ειδομένη;». Δεν ξέρω 
τι να απαντήσω σε αυτήν την ερώτηση. Για μένα η Ειδομένη είναι ένα σύνολο 
από συναισθήματα, εικόνες, ήχους, που θα μείνουν στη μνήμη μου για πάντα. 

Έκλαψα, αγχώθηκα, θύμωσα, φοβήθηκα, έζησα τη βία, μάλωσα, έκανα φί-
λους, απέκτησα πολύ καλές συνεργασίες, γέλασα, τραγούδησα, χόρεψα, θαύμα-
σα τη δύναμη του ανθρώπου, ενεργοποιήθηκα και ενεργοποίησα, ενημέρωσα, 
συνεργάστηκα, διεκδίκησα, άκουσα, έζησα και έμαθα νέα πράγματα, έζησα και 
βίωσα έντονες καταστάσεις, που με άλλαξαν ως άνθρωπο αλλά και ως επαγ-
γελματία. Όλα αυτά, σε ένα τοπίο που άλλαζε καθημερινά μορφή, που επεκτεί-
νόταν με ταχύτατους ρυθμούς, που καταστράφηκε και δημιουργήθηκε ξανά, 
που δέχθηκε, αγκάλιασε αλλά και θύμωσε πολύ. 

Άνθρωποι διαφορετικής φυλής, εθνικότητας, θρησκείας, χρώματος, κουλ-
τούρας, πεποιθήσεων, με ένα κοινό όνειρο και ελπίδα για ένα ασφαλές και 
ανθρώπινο μέλλον, έζησαν, ανέχθηκαν και υπέμειναν, σε ένα ανασφαλές και 
απάνθρωπο περιβάλλον, με μοναδικό στόχο την απόκτηση του εισιτηρίου για 
τη συνέχιση του ταξιδιού τους, προς την ΕΥΡΩΠΗ, όπως έλεγαν.

Το ταξίδι μου είχε πολλούς σταθμούς. Ξεκίνησε, με πολύ ζέστη, πολύ σκόνη, 
με σύνορα ανοιχτά, παρά πολύ κόσμο που περνούσε καθημερινά, με ταλαιπω-
ρία, αλλά και χαμόγελα στο τέλος της ημέρας γιατί ο κόσμος έκανε ακόμα ένα 
βήμα προς την Ευρώπη. Με παιδιά, που μέσα στην ταλαιπωρία τους, χαμογε-
λούν, σε αγκαλιάζουν και σε φιλούν για ένα γλειφιτζούρι. Ένα από αυτά τα παι-
διά έρχεται προς το μέρος μου δείχνόντας μου το τελάρο με τα ροδάκινα που 
κρατάω. Εγώ, νομίζοντας πως θέλει, του δίνω δύο. Εκείνος κουνάει το κεφάλι 
του και μου δίνει να καταλάβω πως θέλει να με βοηθήσει. Του δίνω λοιπόν το 
ένα τελάρο και εκείνος με την αθωότητα και το θράσος που διακρίνει τα παι-
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διά, περνάει τα σύνορα και δίνει ροδάκινα στους Σκοπιανούς και τους Έλληνες 
αστυνομικούς. Μόλις τελείωσε, άνοιξαν τα σύνορα και ο μικρός αποθεώθηκε. 
Τι δύναμη μπορεί να κρύβει άραγε η παιδική αθωότητα;

Στους επόμενους σταθμούς έζησα σύνορα κλειστά, γεννητούρια, σοβαρούς 
τραυματισμούς, θάνατο, πορείες, αντιδράσεις, βίαια ξεσπάσματα, παρανομία, 
ανθρώπους που είχαν ανάγκη να πιστέψουν ότι δεν τελείωσε το ταξίδι τους 
εδώ, ανθρώπους από τον ίδιο τον πληθυσμό αλλά και όχι, που εκμεταλλεύ-
τηκαν αυτήν την κατάσταση προς όφελός τους, παραεμπόριο να ανθίζει, είδα 
ανθρώπους να δημιουργούν μια δική τους πραγματικότητα για να μπορέσουν 
να ανταποκριθούν στην καθημερινότητα, είδα διαφορετικούς τρόπους να διεκ-
δικούν τα δικαιώματά τους, είδα παιδιά να παίζουν, να γελούν, πολλές εικόνες, 
μυρωδιές και ήχους. 

Ο προτελευταίος σταθμός μου έδωσε αντιφατικές εικόνες, ήχους και μυ-
ρωδιές. Από τη μία ήταν σαν να βρισκόσουν σε εμπόλεμη ζώνη. Αποπνικτική 
ατμόσφαιρα από τα δακρυγόνα και τις κροτίδες, άνθρωποι να τρέχουν για να 
μην τους χτυπήσουν, τη Σκοπιανή αστυνομία σε δικό μας έδαφος, φωνές και 
ήχους όπλων, και από την άλλη, μαμάδες να μαγειρεύουν και να μυρίζουν τα 
φαγητά τους, παιδιά να παίζουν, τραγούδια, ηρεμία. Ήταν σαν να ζούσα σε 
δύο διαφορετικούς αλλά παράλληλους κόσμους. Αυτό που με σημάδευσε όμως 
ήταν ότι αυτοί οι άνθρωποι ήταν τόσο εξοικειωμένοι με τις εικόνες του πολέ-
μου που δεν τους επηρέαζαν πλέον. Είχα μείνει να κοιτάω και τις δύο εικόνες, 
όταν ένας μικρός με αγκάλιασε και με παρακαλούσε να τον πάρω μαζί μου. Τι 
κάνεις μια τέτοια στιγμή;

Η κούραση, η αδικία, η έλλειψη ενημέρωσης, η αβεβαιότητα, η ανασφά-
λεια, φέρνει θυμό, βία και καταστροφή. 

Και ήρθε η εκκένωση και το κλείσιμο, μετά την καταστροφή. Άνθρωποι 
που κουβαλούσαν μαζί τους, για ακόμα μια φορά, όλη τους την περιουσία και 
θέλανε να τη χωρέσουν μέσα σε ένα λεωφορείο, χωρίς να ξέρουν πού πάνε και 
πότε θα τελειώσει πλέον αυτό το ταξίδι, πότε θα ριζώσουν. Τεράστια αστυνομι-
κή δύναμη και άνθρωποι υπνωτισμένοι, κουρασμένοι. Παράλληλα μπουλντό-
ζες και γκρέιντερ να γκρεμίζουν και να μαζεύουν όσο πιο γρήγορα μπορούν, 
πιστεύοντας ότι έτσι θα σβήσουν όλες εκείνες τις εικόνες. Σβήνουν όμως;

Κελεκτσόγλου Φωτεινή, 
Συντονίστρια Επειγόντων Προγραμμάτων  

Β. Ελλάδας PRAKSIS
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PACE

Το Πρόγραμμα “PACE” είναι ένα διετές πρόγραμμα καινοτομίας (2015-2017) το οποίο χρηματοδοτείται 
απευθείας από την Ευρωπαϊκή Επιτροπή στο πλαίσιο του ευρύτερου προγράμματος Erasmus Plus 
και, πιο συγκεκριμένα, από τη Βασική Δράση 2: Συνεργασία για Καινοτομία και Ανταλλαγή Καλών 
Πρακτικών. Στο πρόγραμμα “PACE” συμπράττουν εκπαιδευτικοί, υποστηρικτικοί και κοινωνικοί φο-
ρείς από την Ιρλανδία, την Πορτογαλία και την Ελλάδα. Οι φορείς που συμμετέχουν από την Ελλάδα 
είναι η Ανεξάρτητη Μη Κυβερνητική Οργάνωση PRAKSIS και το Κέντρο Επαγγελματικής Κατάρτι-
σης ΕΡΓΟΝ, φορείς που διαθέτουν πολύχρονη εμπειρία και αδιαμφισβήτητη τεχνογνωσία σε θέματα 
υποστήριξης και ενδυνάμωσης ευάλωτων κοινωνικών ομάδων, όπως είναι οι πρόσφυγες, οι φυλα-
κισμένοι και οι Ρομά. 

Το Πρόγραμμα “PACE” έχει ως γενικό στόχο την άρση συγκεκριμένων εμποδίων και δυσκολιών 
που αντιμετωπίζουν μέλη της ομάδας των Ρομά, τόσο στην εκπαίδευση και την αγορά εργασίας όσο 
και στην πρόσβασή τους σε υπηρεσίες, ισότιμα και ενεργά. Πιο συγκεκριμένα, το πρόγραμμα επικε-
ντρώνεται στη βελτίωση των κοινωνικών δεξιοτήτων των συμμετεχόντων, έτσι ώστε να είναι σε θέση 
να αναλάβουν αποτελεσματικά διαφορετικούς κοινωνικούς ρόλους όπως του γονέα, του εργαζόμενου 
και του ενεργού πολίτη. 

Το Πρόγραμμα περιλαμβάνει μια σειρά δράσεων που στοχεύουν στην άμεση εμπλοκή ατόμων της 
ομάδας των Ρομά που είναι γονείς ανήλικων παιδιών, σε ενέργειες και πρωτοβουλίες που θα τους 
καταστήσουν περισσότερο ενεργά μέλη της τοπικής κοινωνίας και που θα τους ενδυναμώσουν για τη 
βελτίωση της υφιστάμενης κατάστασης την οποία βιώνουν. Πιο συγκεκριμένα, κάποιες από τις δράσεις 
του έργου είναι οι εξής:

• Δημιουργία ενός δικτύου το οποίο να ενημερώνει, να υποστηρίζει και να κινητοποιεί τα μέλη της 
ομάδας προς δράσεις που υλοποιούνται προς όφελός τους σε επίπεδο τοπικής αλλά και ευρύτερης 
κοινωνίας. Για τον λόγο αυτόν έχουν ήδη οριστεί ειδικοί διαμεσολαβητές για την προσέλκυση και 
την ενημέρωση των ενδιαφερομένων. 

• Αποτύπωση των εκπαιδευτικών και επαγγελματικών τους αναγκών ώστε να διαμορφωθεί ένα 
σχέδιο δράσης για την κατάρτιση και την υποστήριξή τους. Η αποτύπωση αυτή θα επιτευχθεί με τη 
διενέργεια ομάδων εργασίας (focus groups), στις οποίες μέλη της ομάδας των Ρομά θα έχουν την 
ευκαιρία να εκφράσουν τις απόψεις τους και να συν-διαμορφώσουν τις επόμενες δράσεις.

• Κατάρτιση πενήντα (50) ατόμων Ρομά, από διάφορους οικισμούς τριών (3) περίπου Δήμων, γονέ-
ων 18-24 ετών με ανήλικα παιδιά σχολικής ηλικίας, σε θεματικές ενότητες της επιλογής τους, με 
στόχο τη βελτίωση των γνώσεων και των δεξιοτήτων τους τόσο στο ρόλο τους ως γονείς ανηλίκων 
όσο και στο ρόλο τους ως ενεργοί και ισότιμοι πολίτες της κοινότητας. Η κατάρτιση θα πραγματο-
ποιηθεί το χρονικό διάστημα Σεπτέμβριος 2016-Ιανουάριος 2017, θα είναι διάρκειας εκατό (100) 
περίπου ωρών και θα καταλήγει σε μια Βεβαίωση Παρακολούθησης που θα πιστοποιεί τη συμμε-
τοχή τους σε αυτή. 

• Δημιουργική απασχόληση και εκπαιδευτική υποστήριξη των ανήλικων παιδιών όσων γονέων 
Ρομά συμμετέχουν στην κατάρτιση. Ειδικοί εκπαιδευτές θα αναλάβουν την απασχόληση των παι-
διών, έτσι ώστε η κατάρτιση των γονέων να εξελιχθεί απρόσκοπτα.

• Αποτύπωση της εμπειρίας από την υλοποίηση του Προγράμματος και διαμόρφωση συγκεκριμέ-
νων προτάσεων στην πολιτεία σε εθνικό και ευρωπαϊκό επίπεδο για τη βέλτιστη υποστήριξη της 
ομάδας των Ρομά και την πραγματοποίηση παρόμοιων παρεμβάσεων σε μόνιμη βάση. 
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Οι προαναφερθείσες δράσεις, για να υλοποιηθούν σωστά και να επιφέρουν ένα ουσιαστικό απο-
τέλεσμα, απαιτούν την ενεργό εμπλοκή διαφορετικών παραγόντων και φορέων. Οι τοπικές δημοτι-
κές αρχές, τοπικοί κοινωνικοί φορείς, οργανώσεις και σύλλογοι Ρομά, σχολεία της Πρωτοβάθμιας 
Εκπαίδευσης είναι κάποιοι φορείς, η συμβολή των οποίων είναι απαραίτητη για την πολύπλευρη 
υποστήριξη της ομάδας και για την ενημέρωση, κινητοποίηση και παραπομπή της στις δράσεις αυ-
τές. Άλλωστε, ζητήματα όπως ο αποκλεισμός και η περιθωριοποίηση δεν λύνονται με παρεμβάσεις 
προς μία κατεύθυνση μόνο, αλλά με τη σύμπραξη διαφορετικών φορέων που δραστηριοποιούνται 
σε αυτόν το χώρο.

Το πρόγραμμα PACE υλοποιείται από 01.07.2015 έως και 30.06.2017  
από την Ευρωπαική Επιτροπή ERASMUS + PROGRAMME.

EU Mobile Citizens 
(KA2 STRATEGIC PARTNERSHIP PROJECT nο 

2014-1-LT01-KA204-000611-940249131)

H PRAKSIS συμμετείχε ως εταίρος στο Ευρωπαϊκό Πρόγραμμα Εrasmus+ με στόχο τη δημιουργία 
δικτύου οργανώσεων που εργάζονται με άστεγους και τον εντοπισμό, μέσα από αυτό, των δυσκο-
λιών που αντιμετωπίζουν οι άστεγοι Ευρωπαίοι πολίτες σε διαφορετικές, από τη χώρα προέλευσής 
τους, χώρες μέλη της Ευρωπαϊκής Ένωσης. Συντονιστής του προγράμματος που ολοκληρώνεται τον 
Αύγουστο του 2016 είναι η Caritas (Γραφείο Λιθουανίας). Προϋπολογισμός 15.196,00€.

YOUMARC

H PRAKSIS συμμετείχε στο πρόγραμμα Youth Marketing Leaders for Sustainable Development, 
που χρηματοδότησε η Ευρωπαϊκή Επιτροπή στα πλαίσια του Erasmus+ με συντονιστή τη ΜΚΟ 
MARKETING GATE (http://www.marketinggate.org/) και συνεργαζόμενες χώρες: Αυστραλία, Βουλ-
γαρία, Ιταλία, Γκάνα, Καζακστάν, Ελλάδα, Ρουμανία, Πολωνία, Σλοβενία, Τουρκία, Κιργιζία, Fyrom, 
Τσεχία. Στόχος του προγράμματος ήταν η βαθύτερη κατανόηση της αγοράς με στόχο τη βιώσιμη 
ανάπτυξη μέσα από την αντιπροσώπευση και την άμεση διασύνδεση των οικονομιών των χωρών 
που συμμετείχαν στο πρόγραμμα.
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Μελέτη: «Πορνεία & παράνομη  
διακίνηση και εμπορία γυναικών  

με σκοπό τη σεξουαλική/οικονομική 
εκμετάλλευση (trafficking)  

στην Ελλάδα»
Το έργο «Πορνεία & παράνομη διακίνηση και εμπορία γυναικών με σκοπό τη σεξουαλική/οικονομι-
κή εκμετάλλευση (trafficking) στην Ελλάδα», και ειδικότερα μελέτη, εστίασε, αφενός, στην αποτύπω-
ση του φαινομένου της πορνείας και της παράνομης διακίνησης και εμπορίας γυναικών με σκοπό τη 
σεξουαλική/οικονομική εκμετάλλευση (trafficking), υπό τη σημερινή του μορφή και διάσταση, καθώς 
και στην αποτίμηση των πολιτικών που εφαρμόστηκαν και, αφετέρου, στη διαμόρφωση διορθωτι-
κών προτάσεων παρέμβασης. 

Ειδικότερα, η ερευνητική μελέτη είχε ως βασικό στόχο, κατά κύριο λόγο, τη συλλογή, καταγραφή 
και διάδοση κάθε διαθέσιμης και, κατά το δυνατόν αντλούμενης, πληροφορίας σχετικής με το αντι-
κείμενο της έρευνας. Στο πλαίσιο αυτό, διερευνήθηκαν οι διαστάσεις, οι παράγοντες ανάπτυξης, οι 
επενέργειες και οι συνέπειες του φαινομένου, οι συνθήκες υπό τις οποίες εκδηλώνεται, οι ανάγκες 
και το προφίλ των εκδιδόμενων γυναικών, όπως και των πελατών-χρηστών των υπηρεσιών τους, οι 
πολιτικές παρέμβασης, οι υπηρεσίες και οι δομές που δρουν στο σχετικό πεδίο, καθώς και οι από-
ψεις όλων των εμπλεκόμενων μερών που ασχολούνται με το αντικείμενο.

Για την επίτευξη των παραπάνω στόχων, η ερευνητική μελέτη προχώρησε στη διεξαγωγή ποσο-
τικών και ποιοτικών ερευνών οι οποίες αφορούν σε:

• Διεξαγωγή ομάδων εστιασμένης συζήτησης (focus group) με θεσμικούς φορείς, διεθνείς οργα-
νισμούς, μεταναστευτικές κοινότητες και οργανώσεις – συλλογικότητες της ευρύτερης κοινωνίας 
των πολιτών.

• Διενέργεια ατομικών συνεντεύξεων σε εκπροσώπους και υπευθύνους σε επιλεγμένους φορείς
• Διενέργεια ημι-δομημένων συνεντεύξεων σε εκδιδόμενες γυναίκες και σε αποδέκτες των υπη-

ρεσιών τους (πελάτες)
• Καταγραφή και ανάλυση δημοσιευμάτων σε περιοδικό, ημερήσιο και εβδομαδιαίο τύπο, καθώς 

επίσης και αγγελιών και λοιπών αναφορών στο διαδίκτυο σχετικών με το φαινόμενο.

Τέλος, η έρευνα συμπεριέλαβε την ανάλυση του υφιστάμενου νομικού και θεσμικού πλαισίου, 
αλλά και των διεθνών Καταστατικών Χαρτών και στρατηγικών κατευθύνσεων, όπως επίσης και σχε-
τική ελληνική και διεθνή βιβλιογραφία.

Το έργο «Πορνεία & παράνομη διακίνηση και εμπορία γυναικών με σκοπό τη σεξουαλική/οι-
κονομική εκμετάλλευση (trafficking) στην Ελλάδα» εντάσσεται στο Ε.Π. «Διοικητική Μεταρρύθμιση 
2007-2013» με τη συγχρηματοδότηση της Ελλάδας και της Ευρωπαϊκής Ένωσης.
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Η PRAKSIS συμμετέχει

Εθνικό Παρατηρητήριο για το Ρατσισμό και την Ξενοφοβία (HLHR-KEMO)
Καταγραφή και αναφορά της κατάστασης σχετικά με το ρατσισμό και την ξενοφοβία στην Ελλάδα 
απέναντι σε μετανάστες και μειονότητες. Το HLHR-KEMO συλλέγει στοιχεία, τα αξιολογεί και τα συ-
μπεριλαμβάνει στις Εκθέσεις του προς την Υπηρεσία για τα Θεμελιώδη Δικαιώματα της Ευρωπαϊκής 
Ένωσης (FRA).

Ευρωπαϊκό Δίκτυο ΕNHERA
Στόχος του Δικτύου είναι να βρεθούν στρατηγικές και πολιτικές που θα προωθούν τη βελτίωση της 
σεξουαλικής και αναπαραγωγικής υγείας των προσφύγων, των αιτούντων άσυλο και των μετανα-
στών σε ευρωπαϊκό επίπεδο. Η ιδρυτική συνάντηση πραγματοποιήθηκε το Νοέμβριο 2008 στη Γάν-
δη.

Δίκτυο για την Κοινωνική Ένταξη των Ρομά (EuRoma net)
Πρόκειται για διακρατικό δίκτυο που δημιουργήθηκε κατόπιν πρωτοβουλίας της Ισπανίας και στο-
χεύει στην ανάπτυξη κοινής προσέγγισης, κοινών στρατηγικών και πρωτοβουλιών σχετικά με την 
κοινωνική ένταξη των Ρομά. Συμμετοχή στο πρόγραμμα: Προστατεύω τον εαυτό μου και τους άλλους 
για την εκπαίδευση εθελοντών παρέμβασης για φυσικές καταστροφές σε επίπεδο δήμου ή νομαρ-
χίας. Το πρόγραμμα υλοποιείται υπό την αιγίδα της Γενικής Γραμματείας Επιμόρφωσης Ενηλίκων 
(Γενική Γραμματεία Διά Βίου Μάθησης) και σε συνεργασία με το Yπουργείο Eσωτερικών (Πυροσβε-
στική Υπηρεσία), Δημόσιας Διοίκησης και Aποκέντρωσης (Γενική Γραμματεία Πολιτικής Προστα-
σίας), το Υπουργείο Περιβάλλοντος Xωροταξίας και Δημοσίων Έργων (Oργανισμός Aντισεισμικού 
Σχεδιασμού και Προστασίας), το Yπουργείο Eμπορικής Nαυτιλίας (Λιμενικό Σώμα), το Υπουργείο 
Εθνικής Άμυνας/ Κινητή Ομάδα Αντιμετώπισης Καταστροφών (Κ.ΟΜ.Α.Κ.), τις ΕΜΑΚ (Ειδικές Μονά-
δες Αντιμετώπισης Καταστροφών), το Αριστοτέλειο Πανεπιστήμιο Θεσσαλονίκης, τους Σαμμαρείτες, 
τον Eλληνικό Eρυθρό Σταυρό. Στόχος του Προγράμματος είναι η εκπαίδευση ενηλίκων-εθελοντών 
σε δήμους της Ελλάδας προκειμένου να είναι έτοιμοι να διαχειριστούν τους κινδύνους που προέρ-
χονται από σεισμούς, πυρκαγιές, πλημμύρες.

Χάρτα Αυτοδέσμευσης Κοινωνικής Ευθύνης και Λογοδοσίας Μη Κυβερνητικών 
Οργανώσεων

Πρόκειται για έναν παγκόσμιο καταστατικό χάρτη, που υπογραμμίζει την κοινή δέσμευση των ορ-
γανώσεων που τον προσυπογράφουν εθελοντικά για βέλτιστη απόδοση, διαφάνεια, κοινωνική ευ-
θύνη και υποχρέωση λογοδοσίας βάσει κοινά αποδεκτών στόχων, αναγνωρίζοντας ότι θα πρέπει 
να εφαρμόζονται οι προαναφερθείσες αρχές τόσο από κυβερνήσεις, επιχειρήσεις, όσο και από Μη 
Κυβερνητικές Οργανώσεις.
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Ελληνικό Δίκτυο για την Καταπολέμηση της Φτώχειας
Συμμετοχή στο «Ελληνικό Δίκτυο για την Καταπολέμηση της Φτώχειας», το οποίο σε συνεργασία και 
με το Ευρωπαϊκό Δίκτυο, οργανώνει και συμμετέχει σε ομάδες εργασίας, συναντήσεις και σεμινάρια, 
με σκοπό την ενημέρωση και εκπαίδευση των μελών, ανταλλαγή εμπειριών και ανάπτυξη συνεργα-
σιών. Το δίκτυο παρακολουθεί και αναλύει ευρωπαϊκές και εθνικές πολιτικές, καθώς και προγράμ-
ματα που επηρεάζουν τα άτομα που βιώνουν φτώχεια και αποκλεισμό και προσπαθεί να καταστήσει 
τα άτομα αυτά ικανά να συμμετέχουν ενεργά στις κοινωνικές δραστηριότητες και να ασκούν τα δι-
καιώματά τους. Η PRAKSIS διά του νομίμου εκπροσώπου της κατέχει τη θέση του Αντιπροέδρου.

Ελληνικό Δίκτυο για το Δικαίωμα στη Στέγη και την Κατοικία
Η PRAKSIS συμμετέχει στο οργανωμένο πλέον δίκτυο οργανώσεων που συνεργάζονται για την προ-
ώθηση του δικαιώματος στη στέγη τόσο σε κοινωνικό όσο και σε θεσμικό επίπεδο. Η PRAKSIS διά 
του νομίμου εκπροσώπου της κατέχει τη θέση του Αντιπροέδρου.

Κόσμος Χωρίς Πολέμους
Συμμετοχή στο διεθνές δίκτυο οργανώσεων για τον «Κόσμο Χωρίς Πολέμους», που έχει ως στόχο 
τη διοργάνωση ενεργειών ευαισθητοποίησης και ενημέρωσης για την καταπολέμηση της βίας και 
των πολέμων.

Ανοιχτό Πρόγραμμα Διάβαση (ΚΕΘΕΑ)
Συνεργασία με το Ανοιχτό Πρόγραμμα Διάβαση (ΚΕΘΕΑ). Λειτουργία σεμιναριακών κύκλων Αγωγής 
Υγείας για το Πρωινό και Βραδινό Κέντρο Ενημέρωσης, διάρκειας 3 μηνών.

ΚΕΘΕΑ Παρέμβαση
Συνεργασία με το Πρόγραμμα Παρέμβαση (ΚΕΘΕΑ). Λειτουργία σεμιναριακών κύκλων Αγωγής Υγεί-
ας για το Κέντρο Ημέρας, την Κοινότητα στη Ραφήνα και τις ομάδες γονέων, διάρκειας 1 έτους.

Συνεργασία με ΙΘΑΚΗ του ΚΕΘΕΑ για το πρόγραμμα «Κέντρο Ενημέρωσης και 
Εισαγωγής» για χρήστες στη Θεσσαλονίκη

Συνεργασία στην Εθνική Επιτροπή για τα Δικαιώματα του Ανθρώπου

Ομοσπονδία Εθελοντικών Μη Κυβερνητικών Οργανώσεων Ελλάδας
Η Ομοσπονδία Εθελοντικών Μη Κυβερνητικών Οργανώσεων Ελλάδας είναι το Δευτεροβάθμιο Συ-
ντονιστικό Όργανο των Εθελοντικών Μη Κυβερνητικών Οργανώσεων που δραστηριοποιούνται σε 
ένα ευρύ και πολυσυλλεκτικό φάσμα κοινωνικής προσφοράς και ευαισθητοποίησης. Ιδρύθηκε το 
1996, ανταποκρινόμενη στην ανάγκη για συντονισμένη δράση των ΜΚΟ. Η PRAKSIS διά του νομίμου 
εκπροσώπου της κατέχει τη θέση του Αντιπροέδρου.

Volonteurope
Η PRAKSIS είναι μέλος του Ευρωπαϊκού Δικτύου Volonteurope, το οποίο φέρνει κοντά εθελοντές 
από όλο τον κόσμο, με στόχο την προώθηση της εθελοντικής δράσης σε ολόκληρη την ΕΕ. Αυτό επι-
τυγχάνεται με τη διευκόλυνση της ανταλλαγής εμπειριών και καλών πρακτικών, τη συνεργασία, τις 
δυνατότητες κατάρτισης και την ανάπτυξη εταιρικών σχέσεων μεταξύ των μελών της.
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Δίκτυο Μη Κυβερνητικών Οργανώσεων για την Παρακολούθηση της Εφαρμογής 
της Διεθνούς Σύμβασης για τα Δικαιώματα του Παιδιού

Το Δίκτυο έχει σκοπό την προστασία και την προαγωγή των Δικαιωμάτων του Παιδιού στη χώρα 
μας και ειδικότερα την παρακολούθηση της εφαρμογής της Διεθνούς Σύμβασης των Ηνωμένων 
Εθνών για τα Δικαιώματα του Παιδιού (ΔΣΔΠ) στην Ελλάδα. Στο Δίκτυο, εκτός από την PRAKSIS, 
συμμετέχουν: Σώμα Ελληνικού Οδηγισμού, Κέντρο Ερευνών Ρίζες, Κοινωνική Εκπαιδευτική Δρά-
ση, Εθνικό Συμβούλιο Ελληνίδων, Άρσις, Χαρούμενα Παιδιά Χαρούμενα Νιάτα, Σώμα Ελλήνων 
Προσκόπων, Δίκτυο Δικαιωμάτων του Παιδιού, Πατρότης, ΕΛΕΠΑΠ, Κέντρο Παιδαγωγικής και 
Καλλιτεχνικής Επιμόρφωσης Σχεδία, ΑΜΚΕ ΑΘΗΝΑ, UNICEF, Παιδικά Χωριά SOS, Γιατροί του 
Κόσμου, Δίκτυο Γυναικών Ευρώπης, Ελληνικό Συμβούλιο για τους Πρόσφυγες, Ομπρέλα, CISV, 
Μητέρας Έργον, Σύνδεσμος για τα Δικαιώματα της Γυναίκας, Χατζηκυριάκειο Ίδρυμα Παιδικής 
Προστασίας.

Ελληνική Πλατφόρμα για την Ανάπτυξη (Hellenic Platform) 
Αποτελεί το συντονιστικό όργανο των ελληνικών Μη Κυβερνητικών Οργανώσεων, οι οποίες δρα-
στηριοποιούνται στους τομείς της Διεθνούς Αναπτυξιακής Συνεργασίας, Ανθρωπιστικής Βοήθειας 
και Αναπτυξιακής Εκπαίδευσης. Η PRAKSIS διά του νομίμου εκπροσώπου της κατέχει τη θέση του 
Αντιπροέδρου.

Δίκτυο «Οδηγίες Χρήσης»
Δίκτυο για τη μείωση της βλάβης σε ΧΕΝ με τη συμμετοχή ΜΚΟ στα street work του ΟΚΑΝΑ Δίκτυο 
Εθελοντικών Οργανώσεων/ Thess Δίκτυο. Είναι μια προσπάθεια των εθελοντικών οργανώσεων της 
Θεσσαλονίκης να δημιουργήσουν ένα σχήμα, όπου ανεξάρτητα από τη νομική μορφή, το αντικείμενο 
ενασχόλησης, το μέγεθος και τα χρόνια δράσης της κάθε Οργάνωσης να γνωρίσουν το έργο και τη 
λειτουργία των υπόλοιπων οργανώσεων και να δικτυωθούν τόσο σε τοπικό, όσο και σε περιφερει-
ακό επίπεδο. Ακόμη, να αναδείξουν την αξία του εθελοντισμού ως μια από τις κύριες κοινωνικές 
προτεραιότητες του σήμερα, αλλά και να αναλάβουν δράσεις που θα υποστηρίξουν την ανάδειξη της 
Θεσσαλονίκης ως Κέντρου για θέματα εθελοντισμού.

Συμβούλιο Ένταξης Μεταναστών Δήμου Αθηναίων
Η PRAKSIS συμμετέχει στο Συμβούλιο Ένταξης Μεταναστών του Δήμου Αθηναίων.

Συμβούλιο Ένταξης Μεταναστών Δήμου Παύλου Μελά
Η PRAKSIS συμμετέχει στο Συμβούλιο Ένταξης Μεταναστών του Δήμου Παύλου Μελά.

Συμβούλιο Ένταξης Μεταναστών Δήμου Πατρέων
Η PRAKSIS συμμετέχει στο Συμβούλιο Ένταξης Μεταναστών του Δήμου Πατρέων.

Δίκτυο Καταγραφής Περιστατικών Ρατσιστικής Βίας
Είναι μια πρωτοβουλία της Εθνικής Επιτροπής για τα Δικαιώματα του Ανθρώπου (ΕΕΔΑ) και του 
Γραφείου της Ύπατης Αρμοστείας του ΟΗΕ για τους Πρόσφυγες στην Ελλάδα (UNHCR). Συμμετέχουν 
μη κυβερνητικές οργανώσεις και φορείς που παρέχουν νομικές, ιατρικές, κοινωνικές ή άλλες υπο-
στηρικτικές υπηρεσίες και έρχονται σε επαφή με θύματα ρατσιστικής βίας.
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Asylum - Campaign
Εκστρατεία ΜΚΟ για την πρόσβαση στο άσυλο στην Ελλάδα.

ENPATES
Πρόκειται για μια πανευρωπαϊκή πλατφόρμα για την καταπολέμηση της εμπορίας ανθρώπων με 
στόχο την ανάπτυξη ενός κοινού πλαισίου ανάλυσης και δράσης για να προσανατολίσουν την κα-
ταπολέμηση της εμπορίας ανθρώπων, της στρατηγικής και του προγραμματισμού και με σκοπό τη 
βελτίωση του επιχειρησιακού συντονισμού μεταξύ των ευρωπαϊκών ΜΚΟ.

EU Civil Society Platform against Trafficking in Human Beings

Mighealthnet
Συμμετοχή στο δίκτυο «Mighealthnet», ένα διαδραστικό φόρουμ που έχει ως κύριο στόχο του τη 
συγκέντρωση πληροφοριών για την υγεία των μεταναστών και των μειονοτήτων στην Ελλάδα και σε 
άλλες 16 χώρες της Ευρώπης και της Μεσογείου.

Ομάδα εργασίας για τα Κοινωνικά Δικαιώματα
Ομάδα εργασίας με πρωτοβουλία της Ύπατης Αρμοστείας του ΟΗΕ για τους Πρόσφυγες, σε συνεργα-
σία με ΜΚΟ, με θέμα τα κοινωνικά δικαιώματα των προσφύγων.

Συμμαχία Ενάντια στη Φτώχεια
Η Συμμαχία Ενάντια στη Φτώχεια αποτέλεσε ένα δυναμικό φόρουμ τριάντα τριών –μέχρι στιγμής–  
ελληνικών οργανώσεων και δημιουργήθηκε σε ανταπόκριση του GCAP (Global Call To Action 
Against Poverty), της μεγαλύτερης καμπάνιας που έχει γίνει ποτέ από οργανώσεις και την κοινωνία 
των πολιτών από όλο τον πλανήτη για τον τερματισμό της φτώχειας και έναν πιο δίκαιο και ανθρώ-
πινο κόσμο. Η Συμμαχία, ενώνοντας τις δυνάμεις της με το παγκόσμιο κίνημα για την καταπολέμηση 
της παγκόσμιας φτώχειας και της ανισότητας, εστιάζει τη δράση της σε τέσσερις κομβικούς άξονες: 
1. Υιοθέτηση δίκαιων διεθνών συναλλαγών. 2. Αύξηση της ποσότητας και αναβάθμιση της ποιότητας 
της ανθρωπιστικής βοήθειας. 3. Άμεση διαγραφή των χρεών των φτωχών χωρών. 4. Επείγουσα 
δράση για την αντιμετώπιση της κλιματικής αλλαγής.

Δίκτυο Φορέων
Συμμετέχουν: ΚΕΘΕΑ Mosaic, PRAKSIS, Άρσις, Δίκτυο για τα Δικαιώματα του Παιδιού, Ένα Παιδί 
Ένας Κόσμος, ΜΚΟ «Ιατρική Παρέμβαση»-MEDIN, Κέντρο Στήριξης Παιδιού, ΚΨΥ του Νοσοκομείου 
Σωτηρία, Κέντρο Πρόληψης της Εξάρτησης και Αγωγής Υγείας «Αθηνά Υγεία.» Το δίκτυο έχει σκοπό 
να καλύψει τις ανάγκες που προκύπτουν από την κρίση μέσω της διάχυσης πληροφοριών για τις 
δράσεις των συμμετεχόντων φορέων μεταξύ τους αλλά και στο ευρύτερο κοινό. Έχει διοργανώσει 
μέχρι στιγμής μια ημερίδα η οποία απευθυνόταν σε διευθυντές σχολείων και είχε σκοπό να παρου-
σιάσει τους φορείς του που απαρτίζουν το Δίκτυο.

Ομάδα για την Ιθαγένεια
Η ομάδα για την ιθαγένεια παρακολουθεί τις εξελίξεις στο επίμαχο ζήτημα της ιθαγένειας-πολιτο-
γράφησης στην Ελλάδα, το οποίο έγινε ακόμα πιο πολύπλοκο μετά την απόφαση του Συμβουλίου της 
Επικρατείας σχετικά με την αντισυνταγματικότητα του νόμου 3838/10. Διάφορες οργανώσεις, π.χ. Ελ-
ληνική Ένωση για τα Δικαιώματα του Ανθρώπου, Δίκτυο για τα Πολιτικά και Κοινωνικά Δικαιώματα 
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κ.ά., καθώς και πολιτικοί φορείς, προσπαθούν να αναδείξουν το ζήτημα και τις συνέπειές του στην 
καθημερινή ζωή των μεταναστών και των παιδιών τους.

Καμπάνια 800 ΜΚΟ
Η PRAKSIS συμμετέχει στην Καμπάνια των 800 ΜΚΟ για το Σύνταγμα.

ΒΑΒΕΛ 10-16
Συμμετοχή της PRAKSIS στο άτυπο δίκτυο που δημιουργήθηκε από τους φορείς που δραστηριοποι-
ούνται στο κέντρο της Αθήνας, με στόχο την ενημέρωση και ουσιαστική παρέμβαση μέσα από την 
αξιοποίηση της δυναμικής και αλληλεγγύης σε επίπεδο γειτονιάς για την κάλυψη των αναγκών τους.

Διαχειριστική Επάρκεια
H PRAKSIS έχει Διαχειριστική Επάρκεια Τύπου Β΄ και Γ .́

Εγγραφή σε Μητρώα
Η PRAKSIS είναι εγγεγραμμένη στα εξής Μητρώα:
• Εθνικό Μητρώο Φορέων Ιδιωτικού Τομέα Μη Κερδοσκοπικού Χαρακτήρα που κατέχουν υπηρε-
σίες Κοινωνικής Φροντίδας και στο Ειδικό Μητρώο Εθελοντικών Μη Κυβερνητικών Οργανώσεων / 
Υπουργείο Υγείας και Κοινωνικής Αλληλεγγύης
• Μητρώο των Μη Κυβερνητικών Οργανώσεων από την Υπηρεσία Διεθνούς Αναπτυξιακής Συνερ-
γασίας (Υ.Δ.Α.Σ.) / Υπουργείο Εξωτερικών
• Μητρώο Υπηρεσίας Πρώτης Υποδοχής/ Υπουργείο Δημόσιας Τάξης και Προστασίας του Πολίτη
• Μητρώο Υπηρεσίας Ασύλου/ Υπουργείο Δημόσιας Τάξης και Προστασίας.
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Επιμερισμός Εξόδων 2015

Επιχειρησιακές Δαπάνες 6.167.737,13 97,00%

Λειτουργικές Δαπάνες 190.754,76 3,00%

Σύνολο 6.358.491,89

Επιμερισμός Επιχειρησιακών Δαπανών

Προγράμματα Βορείου Ελλάδας 925.160,57 15,00%

Προγράμματα Υπόλοιπης Ελλάδας 5.242.576,56 85,00%

Σύνολο 6.167.737,13

Επιμερισμός Εσόδων 2015

Ιδιωτικοί Πόροι 5.691.886,25 81,91%

Θεσμικοί Πόροι 1.257.419,70 18,09%

  6.949.305,95
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Εκστρατείες, Καμπάνιες

Καμπάνια ενημέρωσης και εξέτασης για τον HIV και τις Ηπατίτιδες Β & C
Η PRAKSIS, στο πλαίσιο της καμπάνιας ΠΡΩΤΑ ΡΩΤΑ και συνεχίζοντας την ενημέρωση για τον HIV 
και τις Ηπατίτιδες Β & C, συνέχισε την πανελλαδική εκστρατεία ενημέρωσης με έντυπο υλικό μετα-
φρασμένο σε εφτά (7) γλώσσες και τηλεοπτικά και ραδιοφωνικά σποτάκια. Σκοπός ήταν και παραμέ-
νει η ευαισθητοποίηση των ανθρώπων που ζουν στην Ελλάδα (Ελλήνων και αλλοδαπών) αναφορικά 
με τους τρόπους μετάδοσης και τους τρόπους προφύλαξης. Η PRAKSIS, καθ’ όλη τη διάρκεια της 
χρονιάς με την κινητή μονάδα εξέτασης και ενημέρωσης, βρισκόταν σε διαφορετικά σημεία της Ατ-
τικής για πληροφόρηση και ενημέρωση του γενικού πληθυσμού αλλά και τη δυνατότητα δωρεάν 
εξέτασης. 

Συν στο Πλην, Καμπάνια Αστεγίας – Είναι λεπτή η γραμμή ανάμεσα...
Στο πλαίσιο του προγράμματος Συν στο Πλην, συνέχισε η καμπάνια με τηλεοπτικό και ραδιοφωνικό 
σποτ, αφίσες και web posts & banners, η οποία στόχο είχε την ευαισθητοποίηση και την ενημέρωση 
στο θέμα της Αστεγίας. Η καμπάνια απευθύνθηκε στο κοινό ώστε να καταδείξει το πόσο λεπτή είναι 
η γραμμή ανάμεσα στην οικονομική ασφάλεια και στην αστεγία, το οποίο αποτέλεσε και το σλόγκαν: 
«Είναι λεπτή η γραμμή ανάμεσα...». 

Ευρωπαϊκή εβδομάδα εξέτασης για HIV και Ηπατίτιδες
Από την Παρασκευή 20 έως την Παρασκευή 27 Νοεμβρίου 2015, η Ελλάδα συμμετείχε στην Ευρω-
παϊκή Εβδομάδα Εξέτασης για τον HIV και τις ηπατίτιδες Β και C. 
Με το μήνυμα: «Εξέταση - Θεραπεία - Πρόληψη», οι οργανώσεις «Κέντρο Ζωής», «PRAKSIS», ο Σύλ-
λογος Οροθετικών Ελλάδας «Θετική Φωνή» και ο Σύλλογος Ασθενών Ήπατος Ελλάδας «Προμηθέας» 
υλοποίησαν δράσεις παροχής δυνατότητας δωρεάν εξετάσεων με την εξελιγμένη μέθοδο «rapidtest» 
και ενημέρωσης για θέματα σεξουαλικής αγωγής και υγείας, στην Αττική και στη Θεσσαλονίκη.
Καθ’ όλη την εβδομάδα, πραγματοποιούνταν καθημερινά εξορμήσεις σε διαφορετικά σημεία της 
Αθήνας και της Θεσσαλονίκης. Επίσης, άνθρωποι από πολλούς τομείς (όπως ηθοποιοί, δημοσιογρά-
φοι, πολιτικοί, τραγουδιστές, παρουσιαστές, αθλητές κ.ά.) φωτογραφίζονταν με στόχο την υποστήριξη 
του μηνύματος της καμπάνιας, ως «πρεσβευτές».

1η Δεκεμβρίου – Παγκόσμια Ημέρα AIDS
Οι οργανώσεις Θετική Φωνή - Κέντρο Ζωής- PRAKSIS, την 1/12/2015, πραγματοποίησαν κοινή συ-
νέντευξη τύπου στην αίθουσα «Αντώνης Τρίτσης» του Πνευματικού Κέντρου του Δήμου Αθηναίων. 
Στη συνέντευξη τύπου παρουσιάστηκε από τις τρεις οργανώσεις μία συνολική επιτήρηση των κοι-
νωνικών εξελίξεων αναφορικά με το HIV/AIDS στην Ελλάδα και των αντίστοιχων πρωτοβου-
λιών που έχουν αναληφθεί από την πλευρά των ασθενών και της κοινωνίας των πολιτών. Από το 
ΚΕΕΛΠΝΟ παρουσιάστηκαν τα τελευταία επιδημιολογικά δεδομένα. Στο κλείσιμο της εκδήλω-
σης, εκ μέρους των τριών οργανώσεων παραδόθηκε τιμητική διάκριση στο δημοσιογράφο Δη-
μήτρη Καραγιώργο για τη δημόσια συγνώμη που εξέφρασε σχετικά με τα δημοσιεύματα που υπέ-
γραψε και ο ίδιος την περίοδο του 2012, για τις συλλήψεις και τη διαπόμπευση οροθετικών γυναι-
κών. Τα απόγευμα της ίδιας ημέρας, μέλη και εθελοντές των Οργανώσεων συναντήθηκαν στο 
Μοναστηράκι, όπου σχημάτισαν στην πλατεία την κόκκινη κορδέλα, σύμβολο ευαισθητοποίησης για το 
AIDS.
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Επικοινωνούμε τις δράσεις μας 

Αθήνα
Ημέρα Αγίου Βαλεντίνου

Η PRAKSIS, σε συνεργασία με τα STER CINEMA, βρέθηκε με τις Κινητές Μονάδες Εξέτασης και 
Ενημέρωσης για τον HIV και τις Ηπατίτιδες Β & C στις εγκαταστάσεις των κινηματογράφων σε Αθήνα, 
Θεσσαλονίκη και Λάρισα στις 14/2/2015, όπου δόθηκε η δυνατότητα στους επισκέπτες να ενημερω-
θούν αλλά και να εξεταστούν δωρεάν και ανώνυμα.

«Human Being/BeingHuman»
Στις 15/2/2015, η PRAKSIS συμμετείχε μαζί με άλλες 25 οργανώσεις και κοινωφελείς οργανισμούς 
στην εκδήλωση του Συνδέσμου Αποφοίτων Σχολής Μωραΐτη «Human Being/BeingHuman», στη 
Σχολή Μωραΐτη. Πραγματοποιήθηκαν ενημέρωση για τη δράση και το έργο των οργανώσεων καθώς 
και πολλές δημιουργικές δραστηριότητες.

ΗΜΕΡΑ ΚΑΤΑ ΤΟΥ ΡΑΤΣΙΣΜΟΥ, «Περίπατος κατά των Διακρίσεων - Βαδίζοντας μαζί για ένα 
καλύτερο μέλλον...»

Στις 21/3/2015, η PRAKSIS συμμετείχε στην πρωτοβουλία του Ελληνικού Φόρουμ Μεταναστών 
όπου εκπρόσωποι από ευρύτερες ομάδες που πλήττονται από το ρατσισμό (ΑΜΕΑ, LGBT, Ρομά, 
μετανάστες, οροθετικοί, πρόσφυγες, ηλικιωμένοι, χρήστες ουσιών, θρησκευτικές ομάδες, κ.λπ.) 
για πρώτη φορά ενωμένοι –με αφορμή την 21η Μαρτίου, Διεθνή Ημέρα κατά του Ρατσισμού & 
των Φυλετικών Διακρίσεων– πραγματοποίησαν έναν ξεχωριστό περίπατο από τη Βουλή των Ελ-
λήνων έως το Μέγαρο Μαξίμου, με στόχο να επιδοθούν τα αιτήματά τους στη νέα Κυβέρνηση. 
Μαζί τους συμπορεύτηκαν προσωπικότητες από το χώρο των τεχνών και των γραμμάτων, πολιτικά 
πρόσωπα, δημοσιογράφοι, εκπρόσωποι και μέλη της κοινωνίας των πολιτών που δραστηριοποιού-
νται στο πεδίο των ανθρωπίνων δικαιωμάτων.

Θεματική Εκδήλωση, «Υποδοχή και Φροντίδα των Αιτούντων Διεθνούς Προστασίας»
Στις 7/5/2015, η PRAKSIS σε συνεργασία με τον Ελληνικό Ερυθρό Σταυρό, συμμετείχε με το συντονισμό 
της ημερίδας με βασικό θέμα την προστασία των ασυνόδευτων παιδιών στην Ελλάδα, τη φιλοξενία και 
την ένταξή τους στην εκδήλωση του Διεθνούς Οργανισμού Μετανάστευσης Γραφείο Ελλάδας, σχετι-
κά με τη δημιουργία υποστηρικτικών υποδομών στην Ελλάδα για τους αιτούντες άσυλο που διοργα-
νώνονται στην Αθήνα από τις τρεις (3) υπεύθυνες για τη λειτουργία των υποδομών κοινοπραξίες, στο 
πλαίσιο υλοποίησης του Προγράμματος SOAM - Supporting Organizations that Assist Migrant Asylum 
Seeking Population in Greece, με τη χρηματοδότηση του Ευρωπαϊκού Οικονομικού Χώρου. 

WORDS MATTER
Την 1/4/2015, πραγματοποιήθηκε εκδήλωση στο πλαίσιο της θεατρικής παράστασης «UNDER - 
Κρυμμένες Φωνές» στο Θέατρο Σημείο, ενόψει της Παγκόσμιας Ημέρας κατά του Ρατσισμού. Η πα-
ράσταση αφορούσε ζητήματα μετανάστευσης. Μετά το τέλος της θεατρικής παράστασης ακολούθησε 
παρουσίαση της νομικής και της γλωσσικής προσέγγισης για τη χρήση των όρων «λαθραίος» ή/και 
«παράνομος» όταν αναφερόμαστε σε μετακινούμενο πληθυσμό (μετανάστες/πρόσφυγες). Η παρου-
σίαση αφορά στην Ευρωπαϊκή Καμπάνια «Words Matter!» (Οι Λέξεις Μετράνε!), στην οποία συμμε-
τέχει η PRAKSIS.
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Ημερίδα Πορνεία και Trafficking στην Ελλάδα
Η CMT ΠΡΟΟΠΤΙΚΗ και η PRAKSIS πραγματοποίησαν Ημερίδα με θέμα: «ΠΟΡΝΕΙΑ ΚΑΙ TRAFFICKING 
ΣΤΗΝ ΕΛΛΑΔΑ» στις 29/4/2015 στην Αίθουσα Γ. Κρανιδιώτη στο Υπουργείο Εξωτερικών. Η ημερίδα 
διοργανώθηκε υπό την αιγίδα του Γραφείου Εθνικού Εισηγητή Καταπολέμησης της Εμπορίας Αν-
θρώπων με τη συμμετοχή εκπροσώπων από Θεσμικούς Φορείς, Ανεξάρτητες Αρχές, Μεταναστευτι-
κές Κοινότητες, Κοινωνία των Πολιτών, στο πλαίσιο του έργου: «Πορνεία & παράνομη διακίνηση και 
εμπορία γυναικών με σκοπό τη σεξουαλική / οικονομική εκμετάλλευση (trafficking) στην Ελλάδα».

Yogis and Friends Project – Athens Edition 
Στις 8, 9 και 10/5/2015 το Yogis and Friends Project είχε την πρωτοβουλία και υλοποίησε, σε συνεργασία 
με την PRAKSIS, ένα τριήμερο YOGA στον πολυχώρο ΡΟΜΑΝΤΣΟ. Πολλά και διαφορετικά μαθήματα 
yoga, ομιλίες και μουσική. Το φεστιβάλ, μέσω της πολύ μεγάλης προσέλευσης επισκεπτών, υποστήριξε 
τις δράσεις της PRAKSIS και συγκεκριμένα το Κέντρο Ημερήσιας Υποδοχής Αστέγων στην Αθήνα.

«ΑΣΥΝΟΔΕΥΤΟΙ ΑΝΗΛΙΚΟΙ: ΠΡΟΣΤΑΣΙΑ-ΦΙΛΟΞΕΝΙΑ-ΕΝΤΑΞΗ»
H PRAKSIS, σε συνεργασία με τον Ελληνικό Ερυθρό Σταυρό, πραγματοποίησε στις 26/5/2015 στον 
πολυχώρο Βρυσάκι στην Πλάκα τη θεματική εκδήλωση «ΑΣΥΝΟΔΕΥΤΟΙ ΑΝΗΛΙΚΟΙ: ΠΡΟΣΤΑΣΙΑ-ΦΙ-
ΛΟΞΕΝΙΑ-ΕΝΤΑΞΗ». Η εκδήλωση διοργανώθηκε στο πλαίσιο υλοποίησης του έργου ΣΤΕΓΗ PLUS 
(+) μέσω του προγράμματος SOAM - Supporting Organizations that Assist Migrant Asylum Seeking 
Population in Greece - Υποστηρίζοντας Οργανώσεις που βοηθούν μεταναστευτικό πληθυσμό σε ανα-
ζήτηση ασύλου στην Ελλάδα, με Διαχειριστική Αρχή τον Διεθνή Οργανισμό Μετανάστευσης (ΔΟΜ – 
Γραφείο Ελλάδας) και τη χρηματοδότηση του Ευρωπαϊκού Οικονομικού Χώρου (EEAGrants).

PARTY του περιοδικού δρόμου ΣΧΕΔΙΑ
Η PRAKSIS, όπως κάθε χρόνο, συμμετείχε στις 2/6/2015 στην εκδήλωση του περιοδικού ΣΧΕΔΙΑ με 
την Κινητή Μονάδα Εξέτασης και Ενημέρωσης για τον HIV και τις Ηπατίτιδες Β & C, στο Γκάζι ΤΕΧΝΟ-
ΠΟΛΙΣ του Δήμου Αθηναίων, όπου δόθηκε η δυνατότητα στους επισκέπτες να ενημερωθούν αλλά 
και να εξεταστούν δωρεάν και ανώνυμα.

13η ΓΙΟΡΤΗ ΓΙΑ ΤΟΝ ΕΘΕΛΟΝΤΙΣΜΟ
Ο εθελοντισμός είναι μια ζωή με ένταση και ρυθμό! Με αυτό το μήνυμα, 40 εθελοντικοί οργανισμοί με 
τους εκατοντάδες εθελοντές τους πραγματοποίησαν στις 6/6/2015, για 13η συνεχή χρονιά, τη Γιορτή 
για τον Εθελοντισμό και την ανιδιοτελή προσφορά, στον πεζόδρομο Αποστόλου Παύλου, στο Θησείο. 
Οι επισκέπτες είχαν την ευκαιρία να γνωρίσουν από κοντά το έργο των εθελοντικών οργανισμών, από 
τους ίδιους τους εθελοντές, αλλά και μέσω ενημερωτικού υλικού. Θέατρο δρόμου, χορευτικά και μου-
σικά δρώμενα, διαδραστικά παιχνίδια, γέμισαν με ρυθμό και ενέργεια τη Γιορτή του Εθελοντισμού.
Τη διοργάνωση της γιορτής έχουν αναλάβει οι οργανισμοί «Νέα Ακρόπολη», PRAKSIS, AIESEC, 
AEGEE Αθήνα, Ε.Κ.ΠΟΙ.ΖΩ. ΕΔΡΑ, Ευρωπαϊκή Έκφραση, Πανελλήνιος Σύλλογος Προσαρμοσμένων 
Δραστηριοτήτων «ALMA». Φορείς όπως: UNICEF, Ελληνικός Ερυθρός Σταυρός, Φλόγα, Γιατροί του 
Κόσμου, Γιατροί Χωρίς Σύνορα, Greenpeace, Γραμμή Ζωής SILVER ALERT, Κέντρο Ζωής, ΚΕΘΕΑ 
Στροφή, Αντιμετώπιση Παιδικού Τραύματος, Όμιλος Εθελοντών κατά του Καρκίνου «ΑΓΚΑΛΙΑΖΩ», 
Χριστιανική Αδελφότητα Νέων Αθηνών (ΧΑΝ), ΕΛΙΞ, Make-A-Wish (Κάνε-Μια-Ευχή Ελλάδας), Ελ-
ληνική Εταιρεία Προγεννητικής Αγωγής, Δρόμοι Ζωής, είναι μόνο μερικοί από τους τοπικούς και 
διεθνείς συμμετέχοντες.

Athens Pride 2015
Στις 13/6/2015, η PRAKSIS συμμετείχε στο ATHENS PRIDE στην Πλατεία Κλαυθμώνος με τις Κινητές 
Μονάδες Εξέτασης και Ενημέρωσης για τον HIV και τις Ηπατίτιδες Β & C.

2 Χρόνια συνΑθηνά
Στις 10/7/2015, η PRAKSIS συμμετείχε στην εκδήλωση-συνάντηση που διοργάνωσε το συνΑθηνά (η 
πλατφόρμα του Δήμου Αθηναίων που στήθηκε για να στηρίξει και να διευκολύνει τις ομάδες πολιτών 
που με τις δράσεις τους συνεισφέρουν στην ποιότητα ζωής στην πόλη) για τα 2 χρόνια λειτουργίας 
στην πλατεία της στέγης συνΑθηνά, απέναντι από τη Βαρβάκειο Αγορά. Ομάδες Πολιτών της Αθήνας 
συναντήθηκαν, συνεργάστηκαν και ενημέρωσαν για τις δράσεις τους στην πόλη και οι επισκέπτες 
ενημερώθηκαν για τις δυνατότητες που παρέχει το συνΑθηνά και τη δραστηριότητα των δύο χρό-
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νων λειτουργίας του, για τις δράσεις των ομάδων της πόλης και  τον τρόπο συμμετοχής σε αυτές. 
Στο πλαίσιο της εκδήλωσης, η PRAKSIS συμμετείχε με την Κινητή Μονάδα Εξέτασης για τον HIV και 
Ηπατίτιδες B & C, δίνοντας τη δυνατότητα σε όλους για δωρεάν και ανώνυμη εξέταση.

Business Coaching Center – OneUp launch
Στις 14/10/2015, τα στελέχη του προγράμματος επιχειρηματικότητας της PRAKSIS, Business Coach-
ing Center, παρουσίασαν στον πολυχώρο Impact Hub τη νέα πλατφόρμα OneUp, στην οποία μπορούν 
οι νέοι επιχειρηματίες, που έχουν ολοκληρώσει τον κύκλο εκπαίδευσης στην PRAKSIS, να αναρτούν 
τα επιχειρηματικά τους project με στόχο τη χρηματοδότηση από το κοινό. Η παρουσίαση έγινε σε μία 
γεμάτη αίθουσα από καλεσμένους όπου είχαν, εκτός των άλλων, τη δυνατότητα να μιλήσουν για τις 
επιχειρηματικές τους ιδέες και το πώς τους υποστήριξε το PRAKSIS BCC οι ίδιοι οι νέοι επιχειρηματίες.
 

H PRAKSIS ΣΥΝΔΙΟΡΓΑΝΩΝΕΙ, ΣΥΜΜΕΤΕΧΕΙ ΚΑΙ ΣΥΜΠΡΑΤΤΕΙ ΣΤΟ «BREAK THE CHAIN» 
FESTIVAL

Με αφορμή την Πανευρωπαϊκή Ημέρα κατά της Εμπορίας Ανθρώπων, διοργανώθηκε στις 24 και 
25/10/2015 το Φεστιβάλ «Break the Chain» στην Τεχνόπολη του Δήμου Αθηναίων. Είναι η πρώτη 
φορά που διοργανώνεται ένα διήμερο πολυθεματικό Φεστιβάλ με στόχο την ενημέρωση και ευαισθητο-
ποίηση του κοινού σε θέματα που αφορούν στην εμπορία και εκμετάλλευση ανθρώπου από άνθρωπο. 
Το Φεστιβάλ εντάσσεται στο πλαίσιο της πρωτοβουλίας «Break the Chain» του Γραφείου Εθνικού 
Εισηγητή για την Καταπολέμηση της Εμπορίας Ανθρώπων (Υπουργείο Εξωτερικών), σε συνεργασία 
με την Τεχνόπολη του Δήμου Αθηναίων και την πολιτιστική πλατφόρμα ελculture.
Η PRAKSIS συμμετείχε:

• με την «ΕΚΘΕΣΗ ΓΡΑΦΙΣΤΙΚΩΝ: YOUNG LIONS ΓΙΑ ΤΗΝ PRAKSIS»
• στο Forum διαλόγου της Κοινωνίας των Πολιτών
• στη συνδιοργάνωση workshop με θέμα: ΜΕΤΑΚΙΝΟΥΜΕΝΟΙ ΠΛΗΘΥΣΜΟΙ - ΠΑΙΔΙΑ ΚΑΙ ΝΕΟΙ
• στο workshop του ΚΕΜΕΑ με θέμα «Ολοκληρωμένη Προσέγγιση του Εγκλήματος της Εμπορίας Αν-

θρώπων: Αναγνώριση, Πρόληψη, Αντιμετώπιση»
• στο: «ΤΟ TALK FORWARD ΣΤΟ BREAK THE CHAIN»
• με Περίπτερο, έντυπο και οπτικοακουστικό υλικό με εθελοντές και στελέχη!

Φεστιβάλ ΜΑΤΙΕΣ
Τη 1/11/2015, η PRAKSIS πραγματοποίησε το Φεστιβάλ ΜΑΤΙΕΣ, το οποίο περιλάμβανε έκθεση με καλλι-
τεχνικά έργα των ωφελούμενων του Κέντρου Ημερήσιας Υποδοχής Αστέγων της PRAKSIS. Σκοπός της 
εκδήλωσης ήταν να προβληθούν οι καλλιτεχνικές δυνατότητες των ωφελούμενων, παρουσιάζοντας τις 
δημιουργικές στιγμές τους στο ενδιαφερόμενο κοινό. Οι συμμετέχοντες δημιούργησαν έργα (ζωγραφική-
κατασκευές, φωτογραφίες), που εκτέθηκαν στο cafe-bar ΚΛΩΣΤΗΡΙΟΝ. Στην εκδήλωση συμμετείχε το 
ΚΕΘΕΑ ΜΟSAIC με την έκθεση ζωγραφικής στο πλαίσιο παρέμβασης στο Κέντρο Κράτησης Ανηλίκων 
στην Αμυγδαλέζα. Η ΣΧΕΔΙΑ παρουσίασε φωτογραφικό υλικό από την ποδοσφαιρική ομάδα αστέγων.

PARTY – 11 Χρόνια PRAKSIS
Η PRAKSIS γιόρτασε τα 11 χρόνια λειτουργίας της πραγματοποιώντας πάρτι στο Club Noiz στις 
16/11/2015. 

ClimateMarch
Η Praksis και η Ελληνική Πλατφόρμα για την Ανάπτυξη διοργάνωσαν συναυλία στις 29/11/2015 στον 
πολυχώρο ΡΟΜΑΝΤΣΟ, με στόχο την ενημέρωση του κοινού για την εκστρατεία ACTION/2015. Η 
πρωτότυπη αυτή καμπάνια έχει στόχο την ενημέρωση και την ευαισθητοποίηση του κόσμου, απένα-
ντι στους νέους αναπτυξιακούς στόχους.

Χριστουγεννιάτικο Πάρτι στο Κέντρο Αλληλεγγύης Αθήνας
Η PRAKSIS, σε συνεργασία με το Σύλλογο Νιγηριανών Γυναικών Ελλάδας, συνδιοργάνωσαν και 
συμμετείχαν στη Χριστουγεννιάτικη Γιορτή για παιδιά που διοργάνωσε το SolidarityNow στο Κέντρο 
Αλληλεγγύης Αθήνας, στις 19/12/2015. Στη γιορτή συμμετείχαν οι Οργανώσεις και ο Φορέας που συ-
στεγάζονται στο Κέντρο Αλληλεγγύης: ΑΡΣΙΣ, Δίκτυο για τα Δικαιώματα του Παιδιού, Ένωση Γραμμή 
Μαζί για το Παιδί, Υπηρεσία Ασύλου.
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ΣΥΝΕΡΓΑΣΙΑ
ΕΘΝΙΚΟ ΘΕΑΤΡΟ

Το 2015 ήταν μία χρονιά έναρξης συνεργασίας της PRAKSIS με το Εθνικό Θέατρο. Στο πλαίσιο ευαισθητοποίη-
σης και πρωτοβουλιών του Εθνικού Θεάτρου, ξεκίνησε η συνεργασία με τα Κέντρα Φιλοξενίας Ασυνόδευτων 
Ανηλίκων της PRAKSIS, ΣΤΕΓΗ PLUS (+) και PRAKSIS “Π”. Οι μικροί φιλοξενούμενοι είχαν τη δυνατότητα να 
συμμετέχουν στα παιδικά θεατρικά εργαστήρια του Εθνικού Θεάτρου. Οι θεατροπαιδαγωγοί του κυριακάτικου 
εργαστηρίου δίδαξαν στους ανήλικους εναλλακτικούς τρόπους έκφρασης και επικοινωνίας, ενώ ταυτόχρο-
να τους προσέφεραν στιγμές χαλάρωσης και ξεγνοιασιάς από τα άγχη της καθημερινότητας και κυρίως της 
διαρκούς τους αναζήτησης για τον τελικό τους προορισμό. Τα θεατρικά παιχνίδια εμπιστοσύνης και ο χορός 
αποδείχθηκαν απελευθερωτικές εμπειρίες σωματικής έκφρασης και αλληλεπίδρασης μεταξύ των ωφελού-
μενων ανηλίκων. Τα εργαστήρια συνεχίζονται καθ’ όλη τη διάρκεια του ακαδημαϊκού έτους 2015-2016.

ΜΕΤΑΔΕΥΤΕΡΟ
Το 2015, η PRAKSIS συμμετείχε στη ραδιοφωνική πρωτοβουλία metadeftero.gr το οποίο έδωσε βήμα 
σε οργανώσεις και εκπροσώπους της Κοινωνίας των Πολιτών να εκφραστούν στον καινούργιο web 
ραδιοφωνικό σταθμό. Κάθε 15 ημέρες, με το συντονισμό και την παρουσίαση από τον Γιάννη Νικολό-
πουλο, συντονιστικό στέλεχος του Πολυϊατρείου Αθήνας της PRAKSIS, μαζί με μία ομάδα από στελέχη 
της Οργάνωσης, παρουσιάζονταν θέματα που απασχολούν την Κοινωνία των Πολιτών, την επικαιρό-
τητα και τις ευάλωτες ομάδες της κοινωνίας. Οι εκπομπές πλαισιώνονταν από μουσικές επιλογές στε-
λεχών της Οργάνωσης, ενώ σε πολλές εκπομπές δόθηκε η ευκαιρία συνομιλίας με καλεσμένους από 
φορείς, άλλες ΜΚΟ, εκπροσώπους της Πολιτείας, της Τέχνης, του Πολιτισμού και της Εκπαίδευσης.

Θεσσαλονίκη
ΦΕΒΡΟΥΑΡΙΟΣ
13/2/2015: Παγκόσμια Ημέρα Προφυλακτικού 

Εκδήλωση για την Παγκόσμια Ημέρα Προφυλακτικού. Με σύνθημα «Πάρε Φόρα Εξετάσου» εθελο-
ντές και στελέχη της οργάνωσης διένεμαν ενημερωτικά φυλλάδια και προφυλακτικά, ενώ παράλλη-
λα η Kινητή Mονάδα Eνημέρωσης και Eξέτασης πραγματοποίησε rapid tests στους χώρους του Ster 
Cinemas Θεσσαλονίκης. 

ΙΟΥΝΙΟΣ 
12/6/2015: Παγκόσμια Ημέρα Κατά της Παιδικής Εργασίας

Συμμετοχή με το Κινητό Σχολείο στην εκδήλωση ενημέρωσης και ευαισθητοποίησης που πραγματο-
ποίησε η ΜΚΟ Άρσις στο πλαίσιο της Παγκόσμιας Ημέρας Κατά της Παιδικής Εργασίας. 

13/6/2015: Συμμετοχή στο 1ο Φεστιβάλ Αλληλεγγύης 
Συμμετοχή με περίπτερο ενημέρωσης καθώς και με δραστηριότητες από την ομάδα του Κινητού 
Σχολείου στο 1ο Φεστιβάλ Αλληλεγγύης Θεσσαλονίκης. 

20/6/2015: Παγκόσμια Ημέρα Προσφύγων 
Οργάνωση εκπαιδευτικής-ψυχαγωγικής εκδρομής για τους εξυπηρετούμενους του προγράμματος Στέγη. 
Συγκεκριμένα, με τουριστικό λεωφορείο στην πόλη της Θεσσαλονίκης, οι ωφελούμενοι του προγράμμα-
τος είχαν την ευκαιρία να κάνουν βόλτα στα ιστορικά σημεία της πόλης και να ενημερωθούν για αυτά.

20/6/2015: Συμμετοχή στο 4o Θεσσαλονίκη Pride 
Συμμετοχή με περίπτερο ενημέρωσης και διεξαγωγή γρήγορου τεστ για τον HIV με την Κινητή Μονά-
δα Ενημέρωσης και Εξέτασης της PRAKSIS.

26/6/2015: Ημέρα κατά των ναρκωτικών
Συμμετοχή με περίπτερο ενημέρωσης και την Κινητή Μονάδα Εξέτασης και Ενημέρωσης για τον HIV της ορ-
γάνωσης σε φεστιβάλ που οργάνωσε η Διοίκηση του Γ.Ν.Θ. «Γ. Παπανικολάου»- Ψ.Ν.Θ., Οργανική Μονάδα 
Ψυχιατρικό Νοσοκομείο Θεσσαλονίκης, μέσω του Γραφείου Εκπαίδευσης, Πολιτισμού, Έρευνας & Καινοτό-
μων Δράσεων και σε συνεργασία με τα τρία (3) Προγράμματα Απεξάρτησης - «ΑΡΓΩ», «ΙΑΝΟΣ», «ΜΕΘΕΞΙΣ».
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ΣΕΠΤΕΜΒΡΙΟΣ
17-20/9/2015: Greenwave Festival 

Συμμετοχή στο Greenwave Festival Θεσσαλονίκης 2015. Συγκεκριμένα, η Praksis συμμετείχε με 
περίπτερο ενημέρωσης καθ’ όλη τη διάρκεια του φεστιβάλ, ενώ παράλληλα πραγματοποιήθηκαν 
δράσεις για τα παιδιά με το Κινητό Σχολείο και συμμετοχή στη συζήτηση: «Από τις αντιρατσιστικές 
πρωτοβουλίες της δεκαετίας του ’90 στο κίνημα αλληλεγγύης για τους/τις πρόσφυγες» με θεματική: 
Οι πρόσφατες εξελίξεις στο καθεστώς απόδοσης της ιθαγένειας. Οι νέες προοπτικές εξέτασης. 

ΟΚΤΩΒΡΙΟΣ
9/10/2015: Ενημερωτικό και καλλιτεχνικό φεστιβάλ ΟΚΑΝΑ 

Συμμετοχή με περίπτερο ενημέρωσης στο φεστιβάλ που διοργάνωσε ο ΟΚΑΝΑ με σύνθημα «Εθισμένοι 
στη Ζωή», το οποίο πραγματοποιήθηκε στο πλαίσιο του έργου «Καμπάνια ενημέρωσης για τις εξαρτήσεις». 

16-17-18/10/2015: 18ο Αντιρατσιστικό Φεστιβάλ Θεσσαλονίκης
Συμμετοχή για ακόμη μια χρονιά στο 18ο Αντιρατσιστικό Φεστιβάλ Θεσσαλονίκης. 

ΝΟΕΜΒΡΙΟΣ
20-27/11/2015: Ευρωπαϊκή εβδομάδα εξέτασης για HIV και Ηπατίτιδες B, C 

H PRAKSIS πραγματοποίησε σε 8 διαφορετικά σημεία της πόλης της Θεσσαλονίκης εξορμήσεις με 
την Κινητή Μονάδα Ενημέρωσης και Εξέτασης. Το πρόγραμμα συνδιοργανώθηκε από την PRAKSIS, 
Κέντρο Ζωής και Θετική Φωνή. Επίσης, η πραγματοποίηση της εβδομάδας υποστηρίχτηκε από το 
Δήμο Θεσσαλονίκης, το Αριστοτέλειο Πανεπιστήμιο και από το Πανεπιστήμιο Μακεδονίας. 

ΔΕΚΕΜΒΡΙΟΣ
1/12/2015: Aids Day

Εκδηλώσεις ενημέρωσης και ευαισθητοποίησης με την Κινητή Μονάδα Ενημέρωσης και Εξέτασης 
για τον HIV, ελεύθερες αγκαλιές από παίκτες της ΠΑΕ ΗΡΑΚΛΗ στην πλατεία Αριστοτέλους. 

5/12/2015: Παγκόσμια Ημέρα Εθελοντισμού
Η PRAKSIS, σε συνεργασία με το Δίκτυο Εθελοντικών Οργανώσεων της πόλης, διοργάνωσαν εκδη-
λώσεις ενημέρωσης με στόχο την προαγωγή του εθελοντισμού.

7-10/12/2015: «Μαθαίνω, συζητώ, υπερασπίζομαι τα δικαιώματά μου»
Με αφορμή την Παγκόσμια Ημέρα του Παιδιού, η ΜΚΟ PRAKSIS οργάνωσε με την υποστήριξη της 
Αντιδημαρχίας Πολιτισμού, Παιδείας, Αθλητισμού, Νεολαίας και Διά βίου Μάθησης του Δήμου Κα-
λαμαριάς τετραήμερες εκδηλώσεις. Σκοπός των εκδηλώσεων ήταν η ενημέρωση της μαθητικής 
κοινότητας και η ευαισθητοποίηση γύρω από το ζήτημα της άσκησης των δικαιωμάτων μέσα από την 
τέχνη και το διάλογο. Διεξήχθησαν εκπαιδευτικά και βιωματικά εργαστήρια σε μαθητές Γ΄ Γυμνασίου 
και Α΄ Λυκείου από τη ΜΚΟ Αντιγόνη, Ενωμένες Κοινωνίες των Βαλκανίων, Εθελοντική Εργασία 
Θεσσαλονίκης, ΜΚΟ Άρσις, και αφήγηση παραμυθιών για το σεβασμό, τη γενναιοδωρία, την αισιο-
δοξία και την ειρήνη από την οργάνωση Action Αrt / Εικαστική Δράση. 

12/12/2015: Ένας Σκούφος για Ένα Έργο Τέχνης - Ανταλλάσσοντας Οικειότητες
Στο πλαίσιο του Ευρωπαϊκού προγράμματος «Artecitya. Οραματιζόμενοι την πόλη του αύριο (2014-
2018)» διοργανώθηκε από το Goethe-Institut Thessaloniki, σε συνεργασία με την ArtBOX, ολοήμερη 
δράση ανταλλαγής μικρών έργων σύγχρονης τέχνης με χρηστικά είδη για τους ωφελούμενους του 
Κέντρου Ημέρας Θεσσαλονίκης της PRAKSIS και προσφύγων του άτυπου καταυλισμού Ειδομένης.

Πάτρα
21/3/2015

Κοινοτική δράση σε συνεργασία με το ΔΗ.ΠΕ.ΘΕ. Πάτρας: «Πιάσε μου το χέρι να μεγαλώσουμε τον 
κύκλο». Οι ανήλικοι και οι οικογένειες της ΣΤΕΓΗ PLUS (+) συμμετείχαν σε θεατρικά δρώμενα προ-
κειμένου να γιορτάσουμε την πρώτη μέρα της άνοιξης, την παγκόσμια ημέρα κατά του ρατσισμού 
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και τη μεγάλη γιορτή του αφγανικού πληθυσμού, η οποία λέγεται Νορούζ και σχετίζεται με τη δική 
μας Πρωτοχρονιά. 

22-24/3/2015
Στα πλαίσια της διοργάνωσης του τριήμερου φεστιβάλ των Πολιτιστικών Ομάδων Φοιτητών του Πα-
νεπιστημίου Πατρών (Π.Ο.Φ.Π.Π.), τα παιδιά των οικογενειών που φιλοξενούνται στον ξενώνα ΣΤΕ-
ΓΗ PLUS (+) Πάτρας έγιναν για λίγο... πειρατές, ψάχνοντας το δικό τους θησαυρό! Συμμετείχαν στις 
ομάδες παιδικού θεατρικού παιχνιδιού και κουκλοθέατρου αλληλεπιδρώντας με τα άλλα παιδιά της 
κοινότητας. Φοιτητές, εθελοντές κοινωνικής πρόνοιας του Ελληνικού Ερυθρού Σταυρού, γονείς και 
παιδιά όλων των εθνικοτήτων έγιναν μία παρέα, απολαμβάνοντας μία ξεχωριστή ημέρα.

20/6/2015: Παγκόσμια Ημέρα Πρόσφυγα 
Από τις 11:30 το πρωί σε κεντρικό σημείο της πόλης (συμβολή των οδών Ρήγα Φεραίου και Αγίου 
Νικολάου) οι εθελοντές Κοινωνικής Πρόνοιας του Περιφερειακού Τμήματος Πάτρας ενημέρωναν 
τους διερχόμενους πολίτες για το Κέντρο Φιλοξενίας ΣΤΕΓΗ PLUS (+), ενώ παράλληλα έδιναν πλη-
ροφορίες και απαντούσαν σε ερωτήσεις που αφορούν την προσφυγική ιδιότητα. Επιπλέον, μοιρά-
στηκαν ενημερωτικά φυλλάδια και γλυκίσματα φτιαγμένα από τις μητέρες που φιλοξενούνται στο 
Κέντρο. Στον ίδιο χώρο, διαδραματίστηκε θεατρικό δρώμενο με θέμα τη διαδικασία του ταξιδιού από 
τη χώρα προέλευσης προς τη χώρα υποδοχής και τις συνθήκες που βιώνουν οι πρόσφυγες κατά τη 
διάρκειά του. Συμμετείχαν τόσο τα παιδιά των οικογενειών όσο και οι ασυνόδευτοι ανήλικοι με τη 
συνεχή ενθάρρυνση των εθελοντών. Ακόμα, παρουσιάστηκαν τραγούδια από τις χώρες καταγωγής, 
ενώ δημιουργήθηκε και έκθεση φωτογραφίας βασισμένη στις δράσεις που έχουν πραγματοποιήσει 
οι εθελοντές από την έναρξη λειτουργίας του Κέντρου.

10-11/12/2015: Παγκόσμια Ημέρα Παιδιού 
Το Κέντρο Φιλοξενίας ευάλωτων πληθυσμών και ασυνόδευτων ανηλίκων ΣΤΕΓΗ  PLUS (+) Πάτρας, 
στο πλαίσιο της Παγκόσμιας Ημέρας του Παιδιού την Πέμπτη 10 Δεκεμβρίου και Παρασκευή 11 Δε-
κεμβρίου  πραγματοποίησε για δεύτερη συνεχόμενη χρονιά τη δράση «Ένα μικρό παιδί ένα μεγάλο 
ταξίδι». Kαι τις δύο ημέρες από τις 10.00-14.00 και από τις 18.00-20.00 στην Πλ. Γεωργίου υπήρχε 
περίπτερο για τη συλλογή ειδών ρουχισμού και παιχνιδιών τόσο για τα φιλοξενούμενα παιδιά του 
Κέντρου Φιλοξενίας ΣΤΕΓΗ PLUS (+) όσο και για τα ασυνόδευτα παιδιά που μόλις είχαν εισέλθει 
στη χώρα μας και παραμένουν σε αντίξοες συνθήκες στα Κέντρα Πρώτης Υποδοχής (νησιά Βορει-
ανατολικού Αιγαίου) και στην ουδέτερη συνοριακή ζώνη της Ειδομένης. Παράλληλα, στελέχη και 
εθελοντές του Κέντρου Φιλοξενίας ΣΤΕΓΗ PLUS (+) βρίσκονταν εκεί με ενημερωτικό υλικό για την 
πληροφόρηση του κοινού. Η δράση  ολοκληρώθηκε  την Παρασκευή 11 Δεκεμβρίου στις 21.00 στο 
χώρο ΤΑG όπου πραγματοποιήθηκε  συναυλία από μουσικά σχήματα.

Βραβέυσεις 2015
Στις 15/9/2015, η PRAKSIS βραβεύτηκε στο Responsible Business Awards 2015 με το βραβείο Gold 
στην κατηγορία ΜΚΟ της Χρονιάς / Κοινωνία και με το βραβείο Bronze στην κατηγορία Συνεργασία 
Επιχείρησης – ΜΚΟ, μαζί με τη Roche Hellas για το πρόγραμμα «Εφόδια Ζωής, Βήματα Ζωής». 
Philotimo Award: Στις 28 Οκτωβρίου, το Washington Oxi Day Foundation διοργάνωσε ει-
δική εκδήλωση για τον 75ο εορτασμό της εθνικής επετείου. Στο πλαίσιο της εκδήλωσης, το 
Washington Oxi Day Foundation και το Ίδρυμα Σταύρος Νιάρχος απένειμαν το Δεύτερο Ετή-
σιο Βραβείο του Ιδρύματος Σταύρος Νιάρχος για το Φιλότιμο, στον Τζανέτο Αντύπα, Πρόεδρο της 
Praksis και στην PRAKSIS, για τη συμβολή τους στην ενίσχυση μιας κοινωνίας πρόνοιας και τη 
δέσμευσή του προς τους συνανθρώπους μας στην Ελλάδα που το έχουν περισσότερο ανάγκη. 
Εκπρόσωποι της διεθνούς πολιτικής και της κοινής γνώμης, καθώς και σημαίνουσες προσωπικό-
τητες της Ελληνο-Αμερικανικής κοινότητας μνημόνευσαν και γιόρτασαν το σθένος που επέδειξαν οι 
Έλληνες κατά το Β΄ Παγκόσμιο Πόλεμο στον αγώνα τους υπέρ της ελευθερίας και της δημοκρατίας.
Η PRAKSIS στις 16/12/2015 έλαβε το Bravo Society Award για το Κέντρο Ημερήσιας Υποδοχής Αστέ-
γων του προγράμματος ΣΥΝ ΣΤΟ ΠΛΗΝ, το οποίο χρηματοδοτείται από το Ίδρυμα Σταύρος Νιάρχος.
Το Δεκέμβριο του 2015, η PRAKSIS έλαβε τιμητικό βραβείο για την Κοινωνική Προσφορά της οργά-
νωσης από το Σύλλογο Νιγηριανών Γυναικών Ελλάδας.
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Ανθρώπινο δυναμικό
Εκεί που η ψυχή μεταφράζεται σε PRAKSIS...

Το Τμήμα του Ανθρώπινου Δυναμικού δοκίμασε τα όριά του μέσα στο 2015 και μαζί του όλοι όσοι 
συμμετείχαν στην PRAKSIS, δίνοντας τον καλύτερό τους εαυτό. Οι αυξημένες ανάγκες των προγραμ-
μάτων, που, λόγω των αυξημένων αναγκών, κυριολεκτικά εκτινάχθηκαν, με την πρωτιά να ανήκει 
στις επείγουσες παρεμβάσεις, έδωσαν την ευκαιρία σε δυναμικούς επαγγελματίες να υποστηρίξουν 
τις διαφορετικές δράσεις στα νησιά, στη Βόρεια Ελλάδα, στην Αττική και στην Πάτρα. 

Συνολικά εντάχθηκαν 184 νέοι εργαζόμενοι, 82% περισσότεροι σε σχέση με την προηγούμενη 
χρονιά. 

644 εθελοντές και 83 εκπαιδευόμενοι πλαισίωσαν τις διαφορετικές δράσεις υποστηρικτικά με τη 
συστηματική τους παρουσία και συμμετοχή!

Συνοπτικά στον παρακάτω πίνακα παρουσιάζεται το σύνολο του ανθρώπινου δυναμικού και η 
κατανομή του μέσα στο 2015.

ΣΧΕΣΗ ΣΥΝΕΡΓΑΣΙΑΣ 2015 ΕΩΣ 30 30-50 ΑΠΟ 50 ΚΑΙ ΑΝΩ

Έμμισθοι 408 160 241 7

Εκπαιδευόμενοι 83 82 1 0

Εθελοντές 644 328 271 45
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Εθελοντές
στην ψυχή... επαγγελματίες στην πράξη

ABDALLA MOUSTAFA / ABDELAFATAH MANAL / AJEILAT MANAR / AKTINSON EVANGELINE / ALEXANDRE BREYSSE / ALGINOVA DAVIDOVA / 
ANDREW POTTER / ANTONY DEIGHTON / ARROYO IRENE / ASSAD DIANA / ATKINSON EVANGELINE / BECKMANN CRNELIA LUCIA / BRUNO 
PEREIRA / BURLA NAOMI / CALBOS CHRISTINA VIRGINIA / CANDIA BUSCAROLI / CANO ENKELEJDA / CELA ENIT / CHOJNACKA MAGDALENA / 
COHN PAUL / COUTINHO JENNA / DAUPLAIS MARGOT / DOMINGUES KATIA / DULELLARI KLARA / EDDOUIEB LAILA / EL AGIENT ΔΗΜΗΤΡΗΣ / 
EL BOTI YOUSSEF / EMAME AHMAD ZEA / FAKHOURY SOUFIANE / FARID BADRIA ADEL / FESHTA ANA / FESTA ANA / FOEDIT APOLLINE / 
GADOMSKI MICHAL / GALIANA MUNOZ PATRICIA / GHAN GRACE / GHAREEB MOHAMED / GHRMAJYAN BAGRAT / GOINS GRACE / GUNN 
MEGHAN / HAIDARY NTAOVIT / HAJI AHMADJAI / HAMED MOHAMED / HAMMAD JIBREEL / HAN SHIR HAN / HANNAH JANSSON / HARGADEN 
MEGHAN / HAYDARY AKEL / HERREID SOPHIE / HILAL MOHAMMAD UZAIR / HOTZ JULIA / IBRAHIMI FEILI MOHAMMAD ALI / IDRESS MOHAMED 
/ IQBAL AMJID / ISLAM MD MIZANUL / JACOB TEAL / JERON DASTRUP / KARAM THOMAS / KARIGIMAKAN SAFI / KIDNER PAUL / KOMULA 
MARIA-TUULIKKI / KRUMBHOLT TANJA / LAMOTTE ANTOINE / LEE PUCKRIN / LEWIS BRAMLEY / LIU SARAH / MALIKA QUISSEM / MALLECK 
FARHAN / MCLARNEY KRISTINE / MOHAMMDE HABEB / MONICA RAMSAY / MOTIE HAMID REZA / NATHAN MEAD / NIEVES MARISA / NIU 
MMUYUAN / NOURM HAKAN / NOUS RAFAAT / NYAMWATHI LØNNING MOA / ODESSEY RACHEK / ONSI KYRIACKOSS / ORAZIO TORNAR / 
OSMAN MOSTAFA / PARK KRISTEN / PLEINTINGER JULIA THERESIA / PORCELLI ELEONORA / PURSEY CLAIRE / REBECCA LEUZINGER / 
RODRIGUEZ RODRIGUEZ GUILLERMO / ROGERS-GRANT LILY / SABY LINE / SAMUEL PEEL / SAMWEL MARY / SARA LEHMAN / SERJANAJ 
EDMOND / SHENOUDA MYRNA / SHOJAEE MOHAMAD / SHOY-BARON LESLIE / SICARD GUILLEM / SKUTERIS LEA / SLAVSKY ALEX / SPAHIU 
ANILA / THORNTON CLARK NATASHA / TINSLEY MEAGAN / TOM CLARKE / TOMMY GORE / TRITENNE EMILIA / UOSOFI ALI / VAMBAKHSH 
KHODAYAR / WILLS MEGAN / WOODRUFF ERIN / ZALKHE AMAR / ZΟΥΜΑ ΒΑΣΙΛΙΚΗ / ΑΓΓΕΛΙΝΟΥ ΜΑΡΙΑ / ΑΓΓΕΛΟΥ ΑΘΑΝΑΣΙΟΣ / ΑΖΟΠΟΥΛΟΥ 
ΧΡΙΣΤΙΝΑ / ΑΘΑΝΑΣΙΑΔΗΣ ΘΩΜΑΣ / ΑΘΑΝΑΣΟΠΟΥΛΟΣ ΔΗΜΗΤΡΗΣ / ΑΘΑΝΑΣΟΠΟΥΛΟΣ ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ / ΑΘΑΝΑΣΟΠΟΥΛΟΥ ΑΝΤΩΝΙΑ / 
ΑΘΑΝΑΣΟΠΟΥΛΟΥ ΕΛΕΥΘΕΡΙΑ / ΑΘΑΝΑΣΟΠΟΥΛΟΥ ΕΛΕΥΘΕΡΙΑ / ΑΙΒΑΛΙΩΤΗ ΜΑΡΙΑ / ΑΚΤΥΠΗ ΞΑΝΘΙΠΠΗ / ΑΛΕΞΑΚΗ ΔΗΜΗΤΡΑ / ΑΛΕΞΑΚΗΣ 
ΒΑΣΙΛΗΣ / ΑΛΕΞΑΝΔΡΙΔΗΣ ΛΕΩΝΙΔΑΣ / ΑΛΕΞΙΟΥ ΠΑΥΛΟΣ / ΑΛΕΞΟΠΟΥΛΟΥ ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΑ / ΑΛΕΣΤΑΣ ΘΕΟΔΟΣΙΟΣ / ΑΛΙΠΡΑΝΤΗ ΘΑΛΕΙΑ 
-ΠΟΛΥΤΙΜΗ / ΑΜΠΝΤΕΛ ΓΚΑΝΙ ΝΙΡΑΜΑ / ΑΜΦΙΛΟΧΙΑΔΗΣ ΖΑΧΑΡΙΑΣ / ΑΝΑΓΝΩΣΤΕΛΟΥ ΘΕΟΔΩΡΑ / ΑΝΑΓΝΩΣΤΟΥ ΒΑΣΙΛΙΚΗ / ΑΝΑΣΤΑΣΙΑΔΗΣ 
ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟ / ΑΝΑΣΤΑΣΙΟΥ ΕΛΙΣΣΑΒΕΤ / ΑΝΔΡΟΥΤΣΟΥ ΦΟΥΛΒΙΑ / ΑΝΤΖΑ ΒΑΣΙΛΙΚΗ / ΑΝΤΥΠΑ ΕΥΑΓΓΕΛΙΑ / ΑΝΤΥΠΑΣ ΤΖΑΝΕΤΟΣ / ΑΝΤΩΝΑΚΗ 
ΕΙΡΗΝΗ / ΑΝΤΩΝΑΚΟΥΔΗΣ ΠΑΝΑΓΙΩΤΗΣ / ΑΝΤΩΝΑΡΑΚΟΥ ΕΙΡΗΝΗ / ΑΝΤΩΝΙΑΔΗ ΧΡΙΣΤΙΝΑ / ΑΝΤΩΝΙΑΔΟΥ ΚΩΝ/ΝΑ / ΑΝΤΩΝΟΠΟΥΛΟΥ ΝΕΦΕΛΗ 
/ ΑΠΟΔΙΑΚΟΥ ΕΛΕΝΗ / ΑΠΟΣΤΟΛΟΠΟΥΛΟΥ ΑΛΕΞΙΑ / ΑΠΟΣΤΟΛΟΠΟΥΛΟΥ ΕΛΕΝΗ / ΑΠΟΣΤΟΛΟΠΟΥΛΟΥ ΠΑΝΑΓΙΩΤΑ / ΑΠΟΣΤΟΛΟΥΔΑ ΚΑΤΕΡΙΝΑ / 
ΑΡΑΜΠΑΤΖΗ ΆΝΝΑ / ΑΡΑΠΑΚΟΣ ΛΑΜΠΡΟΣ / ΑΡΑΠΗ ΙΩΑΝΝΑ / ΑΡΑΠΗ ΙΩΑΝΝΑ / ΑΡΒΑΝΙΤΗ ΑΜΑΛΙΑ / ΑΡΓΥΡΑΚΟΠΟΥΛΟΥ ΚΑΤΕΡΙΝΑ / 
ΑΡΓΥΡΙΟΥ ΑΣΗΜΙΝΑ / ΑΡΓΥΡΟΠΟΥΛΟΣ ΑΘΑΝΑΣΙΟΣ / ΑΡΓΥΡΟΠΟΥΛΟΥ ΙΩΑΝΝΑ / ΑΡΧΙΤΕΚΤΟΝΙΔΗΣ ΦΙΛΙΠΠΟΣ / ΑΥΓΕΡΙΝΟΥ ΚΑΤΕΡΙΝΑ / ΒΑΓΙΑ 
ΔΑΝΑΗ / ΒΑΓΙΑΤΗΣ ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ / ΒΑΚΑΛΗ ΕΥΦΡΟΣΥΝΗ / ΒΑΛΛΙΑΝΑΤΟΥ ΔΑΝΑΗ / ΒΑΛΛΙΑΝΟΥ ΑΘΑΝΑΣΙΑ / ΒΑΛΛΙΔΗΣ ΑΛΕΞΑΝΔΡΟΣ / 
ΒΑΡΑΔΙΝΗΣ ΔΗΜΗΤΡΗΣ / ΒΑΡΒΑΓΙΑΝΝΗ ΕΛΕΝΗ / ΒΑΡΔΑΚΗ ΟΛΓΑ / ΒΑΡΔΑΡΑΜΑΤΟΥ ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΑ / ΒΑΡΔΑΡΟΣ ΣΤΑΜΑΤΗΣ / ΒΑΡΕΜΕΝΟΥ 
ΜΑΡΙΑ / ΒΑΣΙΛΑ ΘΑΛΕΙΑ / ΒΑΣΙΛΑ ΑΝΝΑ-ΜΑΡΙΑ / ΒΑΣΙΛΑΚΗ ΔΕΣΠΟΙΝΑ / ΒΑΣΙΛΑΚΗΣ ΝΙΚΟΛΑΟΣ / ΒΑΣΙΛΕΙΑΔΟΥ ΒΑΣΙΛΙΚΗ / ΒΑΣΙΛΕΙΑΔΟΥ 
ΔΕΣΠΟΙΝΑ / ΒΑΣΙΛΗΣ ΠΑΣΣΑΣ / ΒΑΣΙΛΟΠΟΥΛΟΥ ΕΛΙΣΣΑΒΕΤ / ΒΑΣΙΛΟΠΟΥΛΟΥ ΦΑΝΗ / ΒΑΦΕΙΑΔΟΥ ΜΑΡΙΑ / ΒΑΦΕΙΑΔΟΥ ΑΡΙΑΔΝΗ / ΒΑΦΕΙΑΔΟΥ 
ΚΑΤΕΡΙΝΑ / ΒΑΦΕΙΑΔΟΥ ΜΑΡΙΑ / ΒΕΖΥΡΑΚΗ ΔΕΣΠΟΙΝΑ / ΒΕΚΑΚΗ ΔΑΥΙΔΙΑ / ΒΕΛΙΩΤΗ ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΑ / ΒΕΛΛΗ ΜΑΡΙΝΑ / ΒΕΝΕΤΗ ΕΥΔΟΚΙΑ / 
ΒΕΝΕΤΗΣ ΠΑΝΑΓΙΩΤΗΣ / ΒΕΤΤΑ ΓΕΩΡΓΙΑ / ΒΕΤΤΑ ΜΑΡΙΕΤΑ / ΒΙΤΑΛΗ ΒΑΛΕΝΤΙΝΑ / ΒΛΑΧΑΚΗ ΕΥΦΡΟΣΥΝΗ / ΒΛΑΧΑΚΟΣ ΠΑΝΑΓΙΩΤΗΣ / ΒΛΑΧΟΥ 
ΑΛΕΞΑΝΔΡΑ / ΒΟΓΙΑΤΖΗ ΒΟΚΟΤΟΠΟΥΛΟΥ ΛΗΤΩ / ΒΟΥΔΟΥΡΗ ΙΩΑΝΝΑ / ΒΟΥΔΟΥΡΗ ΝΙΚΗ- ΜΑΡΙΑ / ΒΟΥΔΟΥΡΗ ΝΙΚΗ-ΜΑΡΙΑ / ΒΡΟΝΤΑΜΙΤΗ 
ΦΛΩΡΕΝΤΙΑ / ΒΡΟΤΣΟΥ ΧΡΙΣΤΙΝΑ / ΒΡΟΧΙΔΗΣ ΑΒΡΑΑΜ / ΒΩΣΙΚΑ ΜΑΡΙΑ / ΓΑΒΑΛΑ ΕΙΡΗΝΗ / ΓΑΒΑΛΑ ΕΙΡΗΝΗ / ΓΑΙΤΑΝΛΗ ΦΩΤΕΙΝΗ / ΓΑΛΑΖΙΟΥ 
ΔΑΝΑΗ / ΓΑΛΑΝΗ ΕΥΦΡΟΣΥΝΗ / ΓΑΛΑΝΟΠΟΥΛΟΣ ΣΤΑΘΗΣ / ΓΑΛΑΝΟΠΟΥΛΟΥ ΙΛΕΑΝΑ / ΓΑΛΑΝΟΠΟΥΛΟΥ ΓΕΩΡΓΙΑ – ΜΑΡΙΑ / ΓΑΛΟΝΟΠΟΥΛΟΣ 
ΕΥΣΤΑΘΙΟΣ / ΓΕΝΤΙΚΗ ΣΟΦΙΑ / ΓΕΡΜΑΝΑΡΑΚΟΥ ΕΛΕΝΗ / ΓΕΡΟΣΤΑΘΗΣ ΑΙΜΙΛΙΟΣ / ΓΕΡΟΣΤΑΣΗΣ ΓΙΩΡΓΟΣ / ΓΕΩΡΓΑΝΤΖΗ ΜΑΡΙΑ-ΛΟΥΙΖΑ / 
ΓΕΩΡΓΑΡΑ ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΑ / ΓΕΩΡΓΙΑΔΟΥ ΑΘΗΝΑ / ΓΕΩΡΓΙΟΥ ΘΕΟΔΩΡΑ / ΓΕΩΡΓΙΟΥ ΟΥΡΑΝΙΑ / ΓΙΑΒΡΟΓΛΟΥ ΑΝΤΩΝΗΣ / ΓΙΑΜΑΡΕΛΟΥ 
ΑΔΑΜΑΝΤΙΑ / ΓΙΑΜΜΑ ΕΛΕΝΑ / ΓΙΑΝΝΑΚΙΔΗΣ ΓΕΩΡΓΙΟΣ / ΓΙΑΝΝΑΚΟΣ ΣΠΥΡΟΣ / ΓΙΑΝΝΑΡΟΥ ΜΑΡΙΑ / ΓΙΑΝΝΙΔΑΚΗ ΑΣΗΜΙΝΑ / ΓΙΑΝΝΟΠΟΥΛΟΥ 
ΑΝΑΣΤΑΣΙΑ / ΓΙΑΝΝΟΠΟΥΛΟΥ ΜΑΡΙΑ-ΕΛΕΝΗ / ΓΙΑΝΝΟΥΔΗ ΕΛΕΝΗ / ΓΙΑΝΝΟΥΜ ΡΟΥΛΑ / ΓΙΑΝΟΥΒΑΚΗΣ ΓΕΩΡΓΙΟΣ / ΓΚΑΪΓΚΟΥΡΟΒΑ 
ΣΩΤΗΡΟΠΟΥΛΟΥ ΆΝΝΑ / ΓΚΑΜΟΥΛΑ ΤΟΝΙΑ / ΓΚΑΝΑΤΣΙΟΣ ΠΑΝΤΟΣ / ΓΚΑΣΔΡΟΓΚΑΣ ΧΡΗΣΤΟΣ / ΓΚΑΣΙ ΒΑΓΓΕΛΙΑ / ΓΚΙΚΑΣ ΚΙΤΣΟΣ / ΓΚΙΚΑΣ 
ΜΑΡΙΟΣ / ΓΚΙΚΑΣ ΣΠΥΡΟΣ / ΓΚΙΟΥΓΚΗ ΜΑΓΔΑΛΗΝΗ / ΓΚΙΟΥΝΑΙΤΗ ΑΛΚΗΣΤΙΣ / ΓΚΟΓΚΑ ΑΙΝΤΑ / ΓΚΟΓΚΑΚΗ ΜΑΡΙΑ / ΓΚΟΝΤΗ ΑΝΑΣΤΑΣΙΑ / 
ΓΚΟΤΣΗ ΑΝΑΣΤΑΣΙΑ / ΓΚΟΤΣΟΠΟΥΛΟΥ ΣΙΡΠΑ-ΚΡΙΣΤΙΝΑ / ΓΚΡΕΚΙΏΤΗΣ ΧΡΉΣΤΟΣ / ΓΚΡΙΖΗ ΑΝΤΙΓΟΝΗ / ΓΟΥΛΑ ΚΑΤΕΡΙΝΑ / ΓΟΥΡΔΟΜΙΧΑΛΗΣ 
ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ / ΓΡΑΜΠΗΣ ΑΧΙΛΕΑΣ / ΓΡΗΓΟΡΟΠΟΥΛΟΥ ΑΦΡΟΔΙΤΗ / ΓΡΗΡΟΠΟΥΛΟΥ ΑΡΓΥΡΩ-ΊΡΙΔΑ / ΔΑΛΑΒΕΡΑΣ ΣΤΕΛΙΟΣ / ΔΑΝΙΗΛ ΣΑΒΒΙΝΑ / 
ΔΑΡΚΑΔΑΚΗ ΑΙΚΑΤΕΡΙΝΗ / ΔΑΣΚΑΛΑΚΗΣ ΙΩΑΝΝΗΣ / ΔΑΦΝΗΣ ΙΣΙΔΩΡΟΣ / ΔΕΔΕ ΠΑΡΑΣΚΕΥΗ / ΔΕΛΛΙΟΥ ΕΥΑΝΘΙΑ / ΔΕΡΒΙΣΗ ΜΑΡΤΙΝΑ / 
ΔΕΡΜΙΤΖΑΚΗ ΜΑΡΙΝΑ / ΔΗΜΑΔΗ ΕΥΗ / ΔΗΜΑΔΗ ΠΑΡΑΣΚΕΥΗ / ΔΗΜΗΤΡΑΚΟΠΟΥΛΟΣ ΑΘΑΝΑΣΙΟΣ / ΔΗΜΗΤΡΙΑΔΗ ΕΥΑΓΓΕΛΙΑ / ΔΗΜΗΤΡΙΑΔΟΥ 
ΧΡΥΣΗ / ΔΗΜΗΤΡΙΟΥ ΚΑΤΕΡΙΝΑ / ΔΗΜΗΤΡΙΟΥ ΛΙΛΗ / ΔΗΜΗΤΡΙΟΥ ΜΑΡΙΑ / ΔΗΜΗΤΡΙΟΥ ΜΑΡΙΕΤΤΑ / ΔΗΜΟΠΟΥΛΟΥ ΕΛΕΝΗ / ΔΗΜΟΥ ΑΝΔΡΕΑΣ / 
ΔΙΑΜΑΝΤΑΚΟΥ ΖΩΗ-ΑΙΚΑΤΕΡΙΝΗ / ΔΙΑΜΑΝΤΑΚΟΥ ΛΑΟΥΡΑ / ΔΙΑΜΑΝΤΟΠΟΥΛΟΥ ΑΘΑΝΑΣΙΑ / ΔΙΑΜΑΝΤΟΠΟΥΛΟΥ ΜΑΡΙΑ / ΔΙΟΝΕΛΛΗΣ 
ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ / ΔΙΟΝΥΣΟΠΟΥΛΟΥ ΝΙΚΟΛΕΤΑ / ΔΟΓΚΑ ΣΟΦΙΑ / ΔΟΡΙΖΑ ΕΛΛΗ / ΔΟΡΙΖΑ ΕΛΛΙΣΑΒΕΤ / ΔΡΑΚΟΠΟΥΛΟΥ ΕΥΣΤΑΘΙΑ / ΔΡΙΤΣΑΣ ΠΑΥΛΟΣ / 
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ΔΡΟΣΟΥ ΔΑΦΝΗ / ΔΩΝΗ ΕΡΥΦΙΛΗ / ΕΛΕΥΘΕΡΑΚΟΣ ΧΡΗΣΤΟΣ / ΕΛΕΥΘΕΡΙΑΔΟΥ ΒΙΚΤΩΡΙΑ / ΕΜΜΑΝΟΥΗΛΙΔΟΥ ΜΑΡΙΑ / ΈΠΠΑΣ ΔΗΜΟΣΘΕΝΗΣ / 
ΕΥΑΓΓΕΛΙΔΗ ΑΝΑΣΤΑΣΙΑ / ΕΥΑΓΓΕΛΙΔΗΣ ΓΙΩΡΓΟΣ / ΕΥΑΓΓΕΛΟΠΟΥΛΟΥ ΑΛΕΞΑΝΔΡΑ / ΕΥΔΟΚΙΑ ΡΟΥΜΑΝΙΑ / ΖΑΡΚΙΑΣ ΣΤΥΛΙΑΝΟΣ / 
ΖΑΦΕΙΡΟΠΟΥΛΟΣ ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ / ΖΑΧΟΥ ΕΛΕΝΗ / ΖΕΪΜΠΕΚΗΣ ΑΝΤΩΝΗΣ / ΖΕΡΒΑΣ ΑΝΤΩΝΗΣ / ΖΕΡΕΝΤΙΝΗ ΜΑΓΔΑΛΗΝΗ / ΖΕΡΕΝΤΙΝΗ ΧΡΙΣΤΙΝΑ / 
ΖΕΥΓΑΔΑΚΗ ΕΥΑΓΓΕΛΙΑ / ΖΗΚΟΣ ΑΓΓΕΛΟΣ / ΖΗΣΑΚΟΥ ΑΝΑΣΤΑΣΙΑ / ΖΗΣΗ ΒΑΛΙΑ / ΖΗΣΙΟΓΛΟΥ ΕΛΕΝΗ / ΖΙΑΖΟΠΟΥΛΟΥ ΑΘΗΝΑ / ΖΙΑΚΙΔΟΥ 
ΕΥΑΓΓΕΛΙΑ / ΖΟΥΓΚΟΣ ΜΑΝΩΛΗΣ / ΖΟΥΔΙΑΡΗ ΚΡΥΑΣΤΑΛΕΝΙΑ / ΖΩΓΟΠΟΥΛΟΣ ΝΙΚΟΛΑΟΣ / ΗΛΙΑΔΗ ΙΩΑΝΝΑ / ΗΛΙΟΠΟΥΛΟΥ ΒΑΣΙΛΙΚΗ ΑΝΤΩΝΙΑ 
/ ΘΑΝΟΠΟΥΛΟΣ ΣΑΡΛΗΣ ΝΙΚΟΣ / ΘΑΝΟΥ ΘΕΟΔΩΡΑ / ΘΕΟΔΩΡΑΚΗ ΔΑΝΑΗ / ΘΕΟΔΩΡΙΔΟΥ ΜΑΡΙΑ / ΘΕΟΦΑΝΙΔΗΣ ΑΝΑΣΤΑΣΙΟΣ / ΘΕΟΦΑΝΟΠΟΥΛΟΥ 
DJENANE / ΘΕΟΦΙΛΟΠΟΥΛΟΣ ΑΘΑΝΑΣΙΟΣ / ΙΟΡΔΑΝΙΔΟΥ ΑΙΚΑΤΕΡΙΝΗ / ΙΣΑΑΚΙΔΗΣ ΔΗΜΗΤΡΗΣ / ΙΣΧΝΟΠΟΥΛΟΣ ΑΝΕΣΤΗΣ / ΙΩΑΝΝΙΔΗΣ ΓΙΩΡΓΟΣ 
/ ΚΑΒΑΛΑΡΑΚΗ ΕΛΙΣΣΑΒΕΤ / ΚΑΒΒΑΔΙΑ ΜΑΓΔΑΛΕΝΑ / ΚΑΒΟΥΝΙΔΗ ΑΘΗΝΑ / ΚΑΒΥΡΗ ΔΕΣΠΟΙΝΑ / ΚΑΖΑΚΗΣ ΘΕΟΔΩΡΟΣ / ΚΑΖΑΚΙΔΟΥ 
ΑΙΚΑΤΕΡΙΝΗ / ΚΑΖΑΚΟΥ ΕΙΡΗΝΗ / ΚΑΚΑΛΟΥ ΕΛΕΝΗ / ΚΑΛΑΝΤΖΗ ΕΥΑ / ΚΑΛΑΝΤΙΔΗ ΕΥΑΓΓΕΛΙΑ / ΚΑΛΜΠΟΣ ΧΡΙΣΤΙΝΑ / ΚΑΛΟΓΗΡΟΥ ΜΑΡΙΑ / 
ΚΑΛΟΓΡΙΔΗΣ ΕΥΡΙΠΙΔΗΣ / ΚΑΛΟΥΠΤΣΗ ΑΝΤΩΝΙΑ / ΚΑΛΠΑΚΗ ΧΡΙΣΤΙΝΑ-ΦΙΛΙΩ / ΚΑΛΤΣΗ ΒΑΪΑ / ΚΑΛΥΒΑ ΜΑΡΙΕΛΛΑ / ΚΑΛΥΒΗΣ ΟΔΥΣΣΕΑΣ / 
ΚΑΛΦΟΓΛΟΥ ΣΟΦΙΑ / ΚΑΜΠΑΝΗ ΒΑΣΙΛΙΚΗ / ΚΑΜΠΟΥΡΑ ΕΙΡΗΝΗ / ΚΑΜΠΟΥΡΗΣ ΒΑΣΙΛΗΣ / ΚΑΝΑΛΣ ΑΜΑΝΤΕΟΥΣ / ΚΑΝΙΟΥ ΕΛΕΝΗ / ΚΑΝΤΑ 
ΜΑΡΙΝΑ / ΚΑΟΥΚΑΚΗ ΑΡΓΥΡΗ / ΚΑΠΟΛΟΥ ΑΝΝΑ / ΚΑΠΡΙΝΗΣ ΑΛΕΞΑΝΡΟΣ / ΚΑΡΑΒΑΣΙΛΗ ΧΡΙΣΤΙΝΑ / ΚΑΡΑΓΕΩΡΓΙΟΥ ΕΥΑΓΓΕΛΟΣ / 
ΚΑΡΑΓΕΩΡΓΟΠΟΥΛΟΥ ΧΡΙΣΤΙΝΑ / ΚΑΡΑΓΕΩΡΓΟΣ ΕΥΘΥΜΙΟΣ / ΚΑΡΑΓΙΑΝΝΑΚΗ ΕΛΕΝΗ / ΚΑΡΑΓΙΑΝΝΗ ΛΗΔΑ / ΚΑΡΑΓΙΑΝΝΗ ΚΑΛΤΣΙΚΗ ΓΕΩΡΓΙΑ 
/ ΚΑΡΑΓΙΑΝΝΗΣ ΧΡΥΣΟΒΑΛΑΝΤΗΣ / ΚΑΡΑΓΙΩΡΓΑ ΑΓΓΕΛΙΚΗ / ΚΑΡΑΚΟΝΤΗ - ΔΙΟΛΑΤΖΗ ΜΑΡΙΛΙΖ / ΚΑΡΑΛΗ ΓΕΩΡΓΙΑ / ΚΑΡΑΛΗ ΣΟΦΙΑ / 
ΚΑΡΑΛΗ-ΑΡΝΙΔΟΥ ΘΕΟΔΩΡΑ / ΚΑΡΑΜΙΧΑΛΗ ΆΝΝΑ ΜΑΡΙΑ / ΚΑΡΑΝΡΙΝΗ ΚΑΛΛΙΟΠΗ ΘΕΟΔΩΡΑ / ΚΑΡΑΠΑΤΑΚΗΣ ΟΔΥΣΣΕΑΣ / ΚΑΡΑΠΕΤΗΣ 
ΖΑΧΑΡΙΑΣ / ΚΑΡΑΤΖΙΟΣ ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ / ΚΑΡΑΤΖΟΓΙΑΝΝΗ ΧΡΙΣΤΙΝΑ / ΚΑΡΑΤΖΟΥΝΗ ΠΑΤΡΙΤΣΙΑ / ΚΑΡΔΑΡΑ-ΜΠΕΛΛΟΥ ΜΥΡΤΩ / ΚΑΡΚΑΝΑΝΙΑ 
ΜΑΡΙΑ-ΑΓΓΕΛΙΚΗ / ΚΑΡΝΑΡΟΥ ΠΑΝΑΓΙΩΤΑ / ΚΑΡΥΔΗ ΔΙΟΝΥΣΙΑ / ΚΑΡΥΜΠΑΚΑ ΕΛΕΝΗ / ΚΑΡΥΟΦΥΛΛΗΣ ΔΗΜΗΤΡΙΟΣ / ΚΑΡΩΝΗΣ ΠΑΝΑΓΙΩΤΗΣ 
/ ΚΑΣΣΙΟΥ ΔΕΣΠΟΙΝΑ / ΚΑΤΑΒΟΥΤΑ ΚΑΤΕΡΙΝΑ / ΚΑΤΑΓΑ ΖΑΜΠΕΤΑ / ΚΑΤΑΠΟΔΗΣ ΔΗΜΗΤΡΗΣ / ΚΑΤΡΙΝΗΣ ΔΗΜΗΤΡΗΣ / ΚΑΤΣΗ ΑΝΤΖΕΛΙΝΑ / 
ΚΑΤΣΙΑ ΑΓΑΘΑ / ΚΑΤΣΙΑΝΟΣ ΙΩΑΝΝΗΣ / ΚΑΤΣΟΜΑΛΙΑΡΗ ΑΓΓΕΛΙΚΗ / ΚΑΦΕΤΣΙΟΣ ΣΕΡΕΝΤΙΟΒΑ ΜΑΡΤΣΕΛΑ / ΚΑΧΡΙΜΑΝΗΣ ΓΕΩΡΓΙΟΣ / 
ΚΑΨΑΣΚΗ ΛΕΝΙΩ / ΚΕΛΑΠΟΣΤΟΛΟΥ ΔΗΜΗΤΡΙΟΣ / ΚΕΛΕΚΤΣΟΓΛΟΥ ΦΩΤΕΙΝΗ / ΚΕΡΜΑΝΙΔΟΥ ΑΝΤΙΓΟΝΗ / ΚΕΦΑΛΛΗΝΟΥ ΜΕΛΠΟΜΕΝΗ / 
ΚΛΕΦΤΟΓΙΑΝΝΗ ΕΛΕΝΗ / ΚΛΩΚΑ ΜΑΡΙΑΝΕΛΑ / ΚΛΩΝΟΣ ΓΙΩΡΓΟΣ / ΚΟΖΑΔΙΝΟΣ ΔΗΜΗΤΡΗΣ / ΚΟΚΑΡΑΚΗ ΜΠΕΤΤΥ / ΚΟΛΛΙΑ ΜΑΡΙΑ-ΕΛΕΝΗ / 
ΚΟΛΟΒΟΣ ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ / ΚΟΛΟΒΟΣ ΦΟΙΒΟΣ / ΚΟΛΟΒΟΥ ΕΛΙΖΑ / ΚΟΛΤΣΙΔΑ ΕΛΕΝΗ / ΚΟΜΝΗΝΟΥ ΜΑΡΙΑ / ΚΟΝΙΑΛΗ ΕΛΕΥΘΕΡΙΑ ΆΝΝΑ / 
ΚΟΝΙΔΑΡΗΣ ΣΠΥΡΟΣ / ΚΟΝΤΑΝΤΩΝΗΣ ΓΙΩΡΓΟΣ / ΚΟΝΤΙΖΑ ΜΑΡΙΝΑ / ΚΟΝΤΟΓΙΑΝΝΑΚΗΣ ΙΩΑΝΝΗΣ / ΚΟΝΤΟΥ ΝΟΤΑ / ΚΟΝΤΟΥΛΗ ΑΙΚΑΤΕΡΙΝΗ / 
ΚΟΡΔΟΥΛΗΣ ΧΑΡΑΛΑΜΠΟΣ / ΚΟΡΚΟΛΙΑΚΟΥ ΠΑΝΑΓΙΩΤΑ / ΚΟΤΑΝΙΔΗΣ ΛΑΖΑΡΟΣ / ΚΟΤΖΑΜΠΑΣΗΣ ΧΑΡΑΛΑΜΠΟΣ / ΚΟΤΟΠΟΥΛΗ ΑΝΑΣΤΑΣΙΑ / 
ΚΟΤΟΠΟΥΛΗ ΑΝΑΣΤΑΣΙΑ / ΚΟΤΡΙΑΝΟΥ ΜΑΡΙΑ / ΚΟΤΣΙΦΟΥ ΕΥΣΤΑΘΙΑ / ΚΟΥΚΛΑΚΗ ΓΕΩΡΓΙΑ / ΚΟΥΛΟΓΛΟΥ ΠΑΝΑΓΙΩΤΑ / ΚΟΥΛΟΥΡΗ ΑΘΗΝΑ / 
ΚΟΥΜΕΡΤΑ ΜΑΡΙΑ / ΚΟΥΜΠΑΡΗ ΚΥΡΙΑΚΗ / ΚΟΥΜΠΟΥ ΒΑΣΙΛΙΚΗ / ΚΟΥΝΤΟΥΡΙΩΤΗ ΕΛΕΝΗ / ΚΟΥΡΜΠΑΣΗ ΑΡΓΥΡΗ / ΚΟΥΡΟΠΑΛΑΤΗ ΕΙΡΗΝΗ / 
ΚΟΥΡΤΗ ΔΩΡΑ / ΚΟΥΣΙΑΣ ΝΙΚΟΛΑΟΣ / ΚΟΥΣΤΟΘΕΟΔΩΡΟΥ ΦΩΤΕΙΝΗ-ΝΕΚΤΑΡΙΑ / ΚΟΥΣΤΟΥΜΠΑΡΔΗ ΘΕΟΔΩΡΑ / ΚΟΥΤΡΟΜΑΝΟΣ ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ 
/ ΚΟΥΤΣΟΜΙΧΑ ΔΑΜΙΑΝΑ / ΚΟΥΤΣΟΥΜΑΝΗ ΗΛΕΚΤΡΑ / ΚΟΦΦΑΣ ΠΑΝΑΓΙΩΤΗΣ / ΚΟΧΛΙΟΥ ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΑ / ΚΡΑΒΒΑΡΙΤΗΣ ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ / 
ΚΡΟΜΜΥΔΑ ΝΙΚΗ / ΚΥΡΓΙΑΝΝΗ ΑΘΑΝΑΣΙΑ / ΚΥΡΙΑΚΟΠΟΥΛΟΥ ΣΩΤΗΡΙΑ / ΚΥΡΚΟΠΟΥΛΟΥ ΝΑΤΑΛΙΑ / ΚΥΡΛΕΣΗ ΕΥΔΟΞΙΑ / ΚΩΝΣΤΑΝΤΟΠΟΥΛΟΣ 
ΝΙΚΟΛΑΟΣ / ΚΩΝΣΤΑΝΤΩΝΗΣ ΠΑΝΑΓΙΩΤΗΣ / ΚΩΣΤΑΣ ΣΩΚΡΑΤΗΣ / ΚΩΣΤΟΠΟΥΛΟΥ ΒΕΡΟΝΙΚΗ / ΚΩΦΟΥ ΓΛΥΚΕΡΙΑ / ΛΑΓΟΓΙΑΝΝΗ ΧΡΙΣΤΙΝΑ / 
ΛΑΔΑ ΑΡΙΑΔΝΗ / ΛΑΖΑΡΙΔΗΣ ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ / ΛΑΜΠΡΙΔΗΣ ΑΛΕΞΗΣ / ΛΑΠΠΑ ΠΑΝΑΓΙΩΤΑ / ΛΑΣΚΑΡΗ ΦΩΤΕΙΝΗ / ΛΑΤΣΙΝΟΥ ΧΡΙΣΤΙΝΑ / 
ΛΕΒΑΝΤΗ ΑΝΑΣΤΑΣΙΑ / ΛΕΙΒΑΔΙΤΗ ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΑ / ΛΕΜΟΝΟΥΔΗ ΜΥΡΣΙΝΗ / ΛΕΟΝΤΙΟΥ ΜΑΡΙΑ / ΛΙΑΚΟΥ ΔΗΜΗΤΡΑ / ΛΙΛΗ ΠΑΡΑΣΚΕΥΗ / ΛΙΟΛΟΥ 
ΙΣΙΔΩΡΑ / ΛΙΟΝΤΑ ΠΑΡΘΕΝΑ-ΒΑΣΙΛΙΚΗ / ΛΙΟΥΣΑ ΑΝΝΑ / ΛΙΤΟΥΔΗ ΑΝΝΑ ΜΑΡΙΑ / ΛΟΥΔΑΣ ΠΑΝΑΓΙΩΤΗΣ / ΛΟΥΜΙΤΗ ΕΥΗ / ΛΟΥΜΠΟΥ ΕΛΕΝΗ / 
ΛΥΤΡΑΣ ΓΙΩΡΓΟΣ / ΜΑΓΚΟΥΤΗ ΜΑΡΙΑ / ΜΑΚΡΗΣ ΕΥΣΤΑΘΙΟΣ / ΜΑΛΑΔΑΚΗ ΑΝΝΑ / ΜΑΛΕΑΚΗ ΒΑΣΙΛΙΚΗ / ΜΑΛΛΙΟΣ ΣΤΕΦΑΝΟΣ / ΜΑΜΑΗΣ ΑΚΗΣ 
/ ΜΑΝΑΒΗ ΧΑΡΙΚΛΕΙΑ / ΜΑΝΔΑΛΑΚΗΣ ΣΤΑΘΗΣ / ΜΑΝΔΕΛΟΥ ΘΕΟΔΩΡΑ / ΜΑΝΕΣΗ ΣΟΦΙΑ / ΜΑΝΙΑΚΑΣ ΗΛΙΑΣ / ΜΑΝΙΑΤΑΚΟΥ ΑΝΘΟΥΛΑ / 
ΜΑΝΙΑΤΑΚΟΥ ΕΥΘΥΜΙΑ / ΜΑΝΙΚΑ ΒΑΝΙ ΑΡΤΕΜΙΣ / ΜΑΝΙΣΑΛΙΔΗ ΕΥΓΕΝΙΑ / ΜΑΝΟΥΔΗ ΕΥΗ / ΜΑΝΤΑΦΟΥΝΗ ΕΥΜΟΡΦΙΑ / ΜΑΝΤΕΛΗ ΚΑΤΕΡΙΝΑ 
/ ΜΑΝΤΖΑΝΑ ΔΗΜΗΤΡΑ / ΜΑΝΤΖΙΟΥ ΧΡΥΣΟΥΛΑ / ΜΑΡΑΒΕΛΑΚΗ ΣΟΦΙΑ / ΜΑΡΑΚΗ ΕΛΕΝΗ / ΜΑΡΑΚΗΣ ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ / ΜΑΡΑΝΟΥ ΕΛΙΣΑΒΕΤ 
/ ΜΑΡΑΝΤΟΣ ΣΤΑΥΡΟΣ / ΜΑΡΓΑΛΙΑ ΕΥΑΓΓΕΛΙΑ / ΜΑΡΓΑΛΙΑΣ ΑΛΕΞΙΟΣ / ΜΑΡΓΑΡΗΣ ΘΕΟΔΩΡΟΣ / ΜΑΡΓΕΤΗΣ ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ / ΜΑΡΙΝΑ 
ΠΕΛΕΚΑΝΟΥ / ΜΑΡΙΝΟΥ ΒΑΣΙΛΙΚΗ / ΜΑΡΚΑΚΗ ΒΑΡΒΑΡΑ / ΜΑΡΜΑΡΑ ΕΛΛΗ / ΜΑΤΖΙΑΡΗ ΕΛΕΝΗ / ΜΑΤΣΟΥΚΗΣ ΠΕΡΙΚΛΗΣ / ΜΑΥΡΑΓΑΝΝΗ 
ΗΛΙΑΝΝΑ / ΜΑΥΡΙΔΗΣ ΑΝΕΣΤΗΣ / ΜΑΥΡΙΔΗΣ ΘΕΟΧΑΡΗΣ / ΜΑΥΡΙΔΟΥ ΙΩΑΝΝΑ-ΑΝΑΣΤΑΣΙΑ / ΜΑΥΡΟΓΙΑΝΝΗ ΙΩΑΝΝΑ / ΜΑΥΡΟΜΑΤΗ ΚΑΤΕΡΙΝΑ 
/ ΜΑΥΡΟΜΑΤΗ ΜΑΡΙΝΑ / ΜΑΧΑΙΡΑ ΜΑΡΙΑ / ΜΑΧΑΙΡΑΣ ΓΕΩΡΓΙΟΣ / ΜΕΛΙΑΔΗΣ ΙΩΑΝΝΗΣ / ΜΕΛΙΑΔΗΣ ΝΙΚΟΛΑΟΣ / ΜΗΛΙΑΡΑΚΗΣ ΓΙΩΡΓΟΣ / 
ΜΗΛΙΤΣΟΠΟΥΛΟΣ ΧΡΗΣΤΟΣ / ΜΗΝΑΡΙΤΖΗ ΔΗΜΗΤΡΑ / ΜΗΤΡΑΚΗ ΕΙΡΗΝΗ / ΜΗΤΡΙΤΖΙΚΗ ΕΛΕΝΗ / ΜΗΤΣΟΠΟΥΛΟΥ ΓΕΩΡΓΙΑ / ΜΙΑΧΑΗΛ ΦΟΙΒΗ / 
ΜΙΛΟΥΣΗ ΑΡΤΕΜΙΣ / ΜΙΧΑ ΜΑΡΙΑ / ΜΙΧΑΛΙΤΣΗ ΛΙΝΑ / ΜΙΧΑΛΟΠΟΥΛΟΥ ΒΑΣΙΛΙΚΗ / ΜΙΧΑΛΟΠΟΥΛΟΥ ΣΟΦΙΑ / ΜΟΣΧΟΒΗΣ ΙΩΑΝΝΗΣ / ΜΟΤΣΑΚΟΣ 
ΓΕΩΡΓΙΟΣ / ΜΟΤΣΑΚΟΥ - ΠΕΤΡΟΝΩΛΗ ΚΑΝΕΛΛΑ, / ΜΟΤΣΙΟΥ ΧΡΥΣΑΝΘΗ / ΜΟΥΔΑΤΣΟΥ ΜΑΡΙΑ / ΜΟΥΖΑΙ ΓΙΑΝΝΗΣ / ΜΟΥΖΑΚΗΣ ΑΝΑΣΤΑΣΙΟΣ / 
ΜΟΥΖΟΥΡΑΚΗ ΔΗΜΗΤΡΑ / ΜΟΥΡΓΕΛΑΣ ΒΑΓΓΕΛΗΣ / ΜΟΥΡΙΚΗ ΑΝΑΣΤΑΣΙΑ / ΜΟΥΡΛΟΥΚΟΥ ΛΗΔΑ / ΜΟΥΡΝΟΥ ΣΤΕΛΛΑ / ΜΟΥΡΤΖΗ ΠΑΝΑΓΙΩΤΑ / 
ΜΟΥΣΑΜΑ ΕΜΜΑΝΟΥΕΛΑ / ΜΟΥΣΤΑΚΑ ΑΝΤΩΝΙΑ / ΜΟΥΣΤΑΚΑ ΕΛΕΝΗ / ΜΟΥΣΤΑΚΑΣ ΠΑΝΑΓΙΩΤΗΣ / ΜΟΥΣΤΑΚΗ-ΖΕΗ ΑΛΕΞΑΝΔΡΑ / 
ΜΟΥΣΤΟΓΙΑΝΝΗ ΑΝΑΣΤΑΣΙΑ / ΜΟΥΤΑΦΤΣΗ ΕΥΔΟΞΙΑ / ΜΟΥΤΣΑΝΑΣ ΒΗΣΣΑΡΙΟΣ / ΜΠΑΖΩΤΗΣ ΕΥΑΓΓΕΛΟΣ / ΜΠΑΚΑΛΗ ΣΟΦΙΑ / ΜΠΑΚΑΛΟΥ 
ΕΥΑΓΓΕΛΙΑ / ΜΠΑΚΟ ΜΠΕΣΑΡΝΤ ΝΕΚΤΑΡΙΟΣ / ΜΠΑΛΑΝΤΙΝΑ ΑΛΕΞΑΝΔΡΑ / ΜΠΑΛΕΚΗ ΒΑΓΙΑ / ΜΠΑΛΚΑΜΟΥ ΜΑΡΙΑ / ΜΠΑΛΤΖΩΗ ΗΛΙΑΝΝΑ / 
ΜΠΑΜΠΑΛΗ ΙΩΑΝΝΑ / ΜΠΑΜΠΑΣΙΚΑ ΚΩΝΣΤΑΝΤΟΥΛΑ / ΜΠΑΜΠΛΕΚΗ ΑΛΕΞΑΝΔΡΑ / ΜΠΑΡΚΑ-ΚΑΤΣΕΝΟΥ ΒΑΣΙΛΙΚΗ / ΜΠΑΣΑΡΗΣ 
ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ / ΜΠΑΣΑΡΤ ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ / ΜΠΑΦΟΥΝΗ ΝΕΦΕΛΗ / ΜΠΑΧΤΗ ΙΩΑΝΝΑ / ΜΠΕΚΙΑΡΗΣ ΗΛΙΑΣ / ΜΠΕΚΟΣ ΑΧΙΛΛΕΑΣ / ΜΠΕΛΙΤΣΟΥ 
ΟΥΡΑΝΙΑ-ΜΑΡΙΑ / ΜΠΕΝΑΡΔΟΥ ΚΑΤΕΡΙΝΑ / ΜΠΕΝΟΥ ΑΓΓΕΛΙΚΗ / ΜΠΕΦΑΣ ΑΝΑΣΤΑΣΙΟΣ / ΜΠΕΧΡΑΚΗ ΑΝΝΑ / ΜΠΙΣΣΙΑ ΠΑΝΑΓΙΩΤΑ / ΜΠΛΕΚΑ 
ΒΑΣΙΛΙΚΗ / ΜΠΟΖΑΤΖΙΔΟΥ ΑΙΚΑΤΕΡΙΝΗ / ΜΠΟΤΟΝΑΚΗ ΔΕΣΠΟΙΝΑ / ΜΠΟΥΓΑ ΑΝΑΣΤΑΣΙΑ / ΜΠΟΥΜΠΑΛΗ ΝΙΚΟΛΙΤΣΑ / ΜΠΟΥΡΑΣ ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ / 
ΜΠΟΥΡΑΣ ΒΑΣΙΛΗΣ / ΜΠΡΑΓΚΑ ΧΡΥΣΑ / ΜΠΡΑΟΥΔΑΚΗ ΟΛΓΑ / ΜΠΡΕΣΚΑ ΑΝΝΑ-ΜΑΡΙΑ / ΜΥΛΩΝΑ ΖΩΗ / ΜΥΛΩΝΑΣ ΑΠΟΣΤΟΛΟΣ / ΜΩΛΟΥ 
ΜΑΡΙΑ / ΜΩΡΑΪΤΟΥ ΚΑΤΕΡΙΝΑ / ΜΩΡΙΚΗ ΓΕΩΡΓΙA / ΝΙΑΒΗ ΟΥΡΑΝΙΑ / ΝΙΚΟΛΑΪΔΗΣ ΠΑΝΑΓΙΩΤΗΣ / ΝΙΚΟΛΑΙΔΟΥ ΜΑΡΙΑ / ΝΙΚΟΛΙΑ ΕΛΕΝΗ / 
ΝΙΚΟΛΟΠΟΥΛΟΣ ΙΩΑΝΝΗΣ / ΝΙΚΟΛΟΠΟΥΛΟΥ ΣΤΥΛΙΑΝΗ / ΝΙΚΟΛΟΥΖΟΣ ΝΙΚΟΛΑΟΣ / ΝΙΚΟΣ ΖΕΡΒΑΣ / ΝΙΝΟΠΟΥΛΟΥ ΒΑΣΙΛΙΚΗ / ΝΙΞΙΝΑΣ 
ΑΘΑΝΑΣΙΟΣ / ΝΟΥΝΕΣΗ ΔΑΦΝΗ / ΝΟΥΝΕΣΗΣ ΝΙΚΟΛΑΟΣ / ΝΤΑΛΑΦΟΥΡΑ ΕΛΕΝΗ / ΝΤΑΛΗ ΜΑΡΙΑ / ΝΤΑΤΣΗΣ ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ / ΝΤΕΤΣΙΚΑ ΜΑΡΙΑ 
/ ΝΤΙΝΗ ΜΑΡΙΑ / ΝΤΟΡΙΖΑΣ ΔΙΟΝΥΣΙΟΣ / ΝΤΟΥΛΕΛΛΑΡΙ ΚΛΑΡΑ / ΝΤΟΥΛΙΑΣ ΛΑΜΠΡΟΣ / ΝΤΟΦΗ ΜΑΡΙΑ / ΞΑΝΘΟΠΟΥΛΟΣ ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ / 
ΞΗΡΟΜΕΡΙΣΙΟΥ ΑΠΟΣΤΟΛΙΑ / ΞΥΠΟΛΙΑ ΗΛΙΑ / ΞΥΡΑΦΑΚΗ ΣΩΤΗΡΙΑ / ΟΙΚΟΝΟΜΙΔΗΣ ΑΧΙΛΛΕΑΣ / ΟΙΚΟΝΟΜΟΥ ΘΕΟΔΩΡΑ / ΟΙΚΟΥΤΑ ΣΤΕΛΛΑ / 
ΟΡΦΑΝΙΔΗ ΑΝΝΑ / ΠΑΓΟΥΛΑΤΟΣ ΑΛΕΞΑΝΔΡΟΣ / ΠΑΙΤΕΡΗΣ ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ / ΠΑΛΑΙΟΛΟΓΟΥ ΠΑΡΑΣΚΕΥΗ / ΠΑΛΛΗΣ ΕΛΕΥΘΕΡΙΟΣ / 
ΠΑΛΥΜΑΤΙΔΟΥ ΕΛΕΝΗ / ΠΑΛΥΜΕΤΑΚΗΣ ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ / ΠΑΝΑΓΗ ΦΩΤΕΙΝΗ / ΠΑΝΑΓΙΩΤΟΠΟΥΛΟΣ ΠΑΝΑΓΙΩΤΗΣ / ΠΑΝΑΓΙΩΤΟΠΟΥΛΟΥ 
ΝΙΚΟΛΙΑ / ΠΑΝΑΓΙΩΤΟΥ ΔΗΜΗΤΡΑ / ΠΑΝΑΓΟΥ ΛΕΞΑΝΔΡΑ / ΠΑΝΑΓΟΥ ΡΑΦΑΕΛΑ / ΠΑΝΙΤΣΑ ΜΑΡΙΑ-ΕΛΕΝΗ / ΠΑΝΟΥ ΧΡΥΣΟΥΛΑ / ΠΑΝΤΑΖΗ 
ΣΤΕΦΑΝΙΑ / ΠΑΝΤΑΖΗ ΧΡΥΣΗ / ΠΑΝΤΕΛΟΥΣ ΜΙΚΗΣ / ΠΑΞΙΝΟΣ ΘΕΟΔΩΡΟΣ / ΠΑΠΑΔΑΚΗ ΣΤΥΛΛΙΑΝΗ / ΠΑΠΑΔΕΑ ΗΡΩ / ΠΑΠΑΔΗΜΗΤΡΙΟΥ 
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ΒΑΣΙΛΙΚΗ / ΠΑΠΑΔΗΜΗΤΡΙΟΥ ΔΗΜΗΤΡΗΣ / ΠΑΠΑΔΗΜΗΤΡΙΟΥ ΣΤΕΛΛΑ / ΠΑΠΑΔΙΩΤΗ ΕΥΑΓΓΕΛΙΑ / ΠΑΠΑΔΙΩΤΗ ΟΛΓΑ / ΠΑΠΑΔΟΠΟΥΛΟΣ 
ΠΑΝΑΓΙΩΤΗΣ- ΕΥΣΤΑΘΙΟΣ / ΠΑΠΑΔΟΥΛΗ ΚΑΛΛΙΡΟΗ / ΠΑΠΑΕΥΤΥΧΙΟΥ ΚΑΤΕΡΙΝΑ / ΠΑΠΑΖΟΓΛΟΥ ΑΝΤΩΝΗΣ / ΠΑΠΑΖΩΓΟΝΟΠΟΥΛΟΥ ΑΓΓΕΛΙΚΗ 
ΛΥΔΙΑ / ΠΑΠΑΙΩΑΝΝΟΥ ΔΗΜΗΤΡΗΣ / ΠΑΠΑΪΩΑΝΝΟΥ ΜΙΧΑΛΗΣ / ΠΑΠΑΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΥ ΔΗΜΗΤΡΗΣ / ΠΑΠΑΜΑΤΘΑΙΟΥ ΑΘΑΝΑΣΙΟΣ / 
ΠΑΠΑΜΙΧΑΗΛ ΜΕΡΚΟΥΡΗΣ ΧΡΗΣΤΟΣ / ΠΑΠΑΝΑΣΤΑΣΙΟΥ ΔΗΜΗΤΡΑ / ΠΑΠΑΝΑΣΤΑΣΙΟΥ ΔΗΜΗΤΡΑ / ΠΑΠΑΝΔΡΕΟΥ ΑΙΚΑΤΕΡΙΝΗ / ΠΑΠΑΝΙΚΟΛΑΟΥ 
ΔΕΣΠΟΙΝΑ / ΠΑΠΑΝΙΚΟΛΑΟΥ ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ / ΠΑΠΑΝΙΚΟΛΑΟΥ ΝΕΚΤΑΡΙΟΣ / ΠΑΠΑΣΤΕΦΑΝΟΥ MOUSTAFA / ΠΑΠΑΤΡΙΑΝΤΑΦΥΛΛΟΥ ΒΑΣΙΛΕΙΑ 
/ ΠΑΠΠΑ ΕΛΕΝΗ / ΠΑΠΠΑ ΕΛΕΥΘΕΡΙΑ / ΠΑΣΤΟΥ ΜΑΡΙΑ / ΠΑΣΧΟΥ-ΚΟΚΚΙΝΗ ΑΓΓΕΛΙΚΗ / ΠΑΤΑΠΗ ΑΝΑΣΤΑΣΙΑ-ΕΥΑΓΓΕΛΙΑ / ΠΑΤΕΝΤΑΛΑΚΗ 
ΕΥΑΓΓΕΛΙΑ / ΠΑΤΜΑΝΙΔΟΥ ΕΥΘΥΜΙΑ / ΠΑΤΣΙΑΒΟΥ ΒΑΝΑ / ΠΑΤΣΟΥ ΕΛΕΝΗ / ΠΑΥΛΙΔΗ ΆΝΝΑ / ΠΕΛΕΚΗ ΜΑΡΙΑ-ΑΝΝΑ / ΠΕΛΤΕΚΗ ΠΑΡΑΣΚΕΥΗ / 
ΠΕΝΟΛΙΔΟΥ ΓΕΩΡΓΙΑ / ΠΕΠΕ ΙΩΑΝΝΑ / ΠΕΡΕΡΑ ΜΑΤΖΟΥΛΑ ΒΙΓΚΝΟΥΝΙ ΜΑΡΙΑ / ΠΕΡΠΕΡΙΔΟΥ ΑΘΗΝΑ / ΠΕΡΠΕΡΙΔΟΥ ΘΕΟΔΩΡΑ / ΠΕΡΣΙΔΗ 
ΕΛΕΝΗ / ΠΕΡΤΣΙΝΙΔΟΥ ΙΩΑΝΝΑ / ΠΕΤΡΑΚΗ ΙΩΑΝΝΑ / ΠΕΤΡΑΚΟΠΟΥΛΟΥ ΔΕΣΠΟΙΝΑ / ΠΕΤΡΑΚΟΥ ΣΤΑΤΗΓΟΥΛΑ / ΠΕΤΡΙΔΗ ΦΑΝΗ / ΠΕΤΡΟΓΓΟΝΑ 
ΜΑΡΓΑΡΙΤΑ / ΠΕΤΡΟΝΩΤΗ ΜΑΡΙΝΑ / ΠΕΤΡΟΠΟΥΛΟΥ ΜΑΡΙΑ-ΕΛΕΝΗ / ΠΕΤΣΙΩΤΗ ΣΤΑΥΡΟΥΛΑ / ΠΛΑΤΑΝΗΣΙΩΤΗΣ ΕΠΑΜΕΙΝΩΝΔΑΣ / ΠΛΗΒΟΥΡΗ 
ΕΙΡΗΝΗ-ΑΝΤΕΛΙΝΑ / ΠΛΙΑΚΟΓΙΑΝΝΗ ΑΘΑΝΑΣΙΑ / ΠΛΩΜΑΡΙΤΟΥ ΔΟΜΝΑ / ΠΟΛΙΤΗ ΕΛΕΝΗ / ΠΟΛΥΔΩΡΑ ΧΡΙΣΤΙΝΑ / ΠΟΛΥΜΕΝΑΚΟΣ ΖΑΧΑΡΙΑΣ / 
ΠΟΡΤΟΚΑΛΗΣ ΔΗΜΗΤΡΗΣ / ΠΟΥΡΕΑ ΑΘΗΝΑ / ΠΡΑΓΑΛΗ ΜΑΡΙΑ ΑΓΓΕΛΙΚΗ / ΠΡΕΒΕΔΟΥΡΟΥ ΒΑΣΙΛΙΚΗ-ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΑ / ΠΡΕΚΑΤΕ ΒΙΚΤΩΡΙΑ / 
ΠΡΟΒΑΤΑΡΗ ΙΩΑΝΝΑ / ΡΑΓΚΟΥΣΗΣ ΝΙΚΟΣ / ΡΑΜΠΙΑ ΧΡΥΣΑ / ΡΑΠΤΗ ΜΑΡΙΑ / ΡΑΦΑΗΛΙΔΟΥ ΜΑΡΙΑ / ΡΗΓΑΣ ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ / ΡΟΔΟΠΟΥΛΟΥ 
ΑΝΝΑ / ΡΟΔΟΠΟΥΛΟΥ ΓΕΩΡΓΙΑ / ΡΟΚΟ ΕΜΜΑΝΟΥΕΛΑ / ΡΟΜΠΟΣ ΑΝΤΩΝΗΣ / ΡΟΥΜΕΛΙΩΤΗ ΝΕΦΕΛΗ - ΜΑΡΓΑΡΙΤΑ / ΡΟΥΣΣΟΥ ΑΝΝΑ / ΡΩΜΑΝΟΥ 
ΧΡΥΣΑ / ΣΑΒΒΟΠΟΥΛΟΥ ΜΥΡΙΑΜ / ΣΑΚΟΝΙΔΟΥ ΣΤΕΛΛΑ / ΣΑΜΑΝΤΑΣ ΓΙΩΡΓΟΣ / ΣΑΜΑΡΑ ΔΑΝΑΗ / ΣΑΜΙΟΣ ΓΙΩΡΓΟΣ / ΣΑΜΧΑ ΙΩΣΗΦ / ΣΑΜΧΑ 
ΟΥΣΑΜΑ ΛΕΩΝΙΔΑΣ / ΣΑΝΝΑΣ ΔΗΜΗΤΡΙΟΣ / ΣΑΠΟΥΝΤΖΟΓΛΟΥ ΓΙΩΤΑ / ΣΑΡΑΚΑΤΣΙΑΝΟΥ ΦΛΩΡΑ / ΣΑΡΑΝΤΗΣ ΣΤΕΛΙΟΣ / ΣΑΡΑΝΤΟΥ ΘΕΟΔΩΡΑ / 
ΣΕΛΛΑΣ ΣΤΑΜΑΤΗΣ / ΣΕΛΜΑΝΙ ΓΙΑΝΝΗΣ / ΣΕΜΚΟΣ ΓΙΩΡΓΟΣ / ΣΕΧΟΠΟΥΛΟΥ ΚΑΤΕΡΙΝΑ / ΣΙΑΜΟΠΟΥΛΟΣ ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΠΑΝΑΓΙΩΤΗΣ / 
ΣΙΜΙΤΖΗΣ ΑΛΕΞΑΝΔΡΟΣ / ΣΙΝΤΟΣΗΣ ΓΙΩΡΓΟΣ / ΣΚΑΜΠΑΒΙΡΙΑ ΕΙΡΗΝΗ / ΣΚΑΝΑΒΉ ΠΈΝΗ / ΣΚΑΝΤΖΟΥΡΗΣ ΧΡΗΣΤΟΣ / ΣΚΙΑΔΑΡΕΣΗ ΓΕΩΡΓΙΑ / 
ΣΚΟΤΩΡΗ ΜΑΡΙΑ-ΝΕΦΕΛΗ / ΣΚΟΥΛΟΥΔΗ ΣΤΑΜΑΤΟΥΛΑ / ΣΚΟΥΡΗ ΙΩΑΝΝΑ / ΣΚΟΥΤΕΛΑ ΜΑΡΙΤΑ / ΣΚΟΥΦΗΣ ΒΑΣΙΛΗΣ / ΣΜΠΩΚΟΥ ΚΩΣΤΑΝΤΖΑ / 
ΣΜΥΡΝΑΙΟΥ ΜΑΡΙΑ-ΧΡΙΣΤΙΝΑ / ΣΟΥΚΑΡΑΣ ΒΑΓΓΕΛΗΣ / ΣΟΥΚΑΡΙΕ ΤΑΛΑΛ / ΣΟΥΛΙΩΤΗΣ ΑΛΚΗΣ / ΣΟΥΡΙΛΑ ΕΛΕΝΗ / ΣΠΑΘΗ ΘΕΟΝΗ / ΣΠΑΘΙΑ 
ΙΩΑΝΝΑ / ΣΠΑΝΟΥ ΚΑΤΕΡΙΝΑ / ΣΠΑΤΑΛΑΣ ΛΕΩΝΙΔΑΣ / ΣΠΗΛΙΩΤΟΠΟΥΛΟΣ ΕΡΡΙΚΟΣ / ΣΠΟΥΡΔΑΛΑΚΗ ΕΥΑΓΓΕΛΙΑ / ΣΠΥΡΟΠΟΥΛΟΣ ΓΙΩΡΓΟΣ / 
ΣΤΑΘΟΠΟΥΛΟΥ ΜΑΡΙΑ Β. / ΣΤΑΜΠΟΛΗ ΜΑΡΘΑ / ΣΤΑΥΡΟΠΟΥΛΟΥ ΑΛΕΞΑΝΔΡΑ / ΣΤΕΚΟΥΛΗ ΚΑΛΛΙΟΠΗ / ΣΤΕΝΙΩΤΗ ΕΥΓΕΝΙΑ-ΜΑΡΙΑ / ΣΤΕΡΓΙΟΥ 
ΔΗΜΗΤΡΑ-ΜΑΡΙΑ / ΣΤΕΡΙΑΝΟΣ ΑΝΑΣΤΑΣΙΟΣ / ΣΤΕΦΑΝΙΔΗΣ ΓΡΗΓΟΡΗΣ / ΣΤΕΦΑΝΙΔΟΥ ΒΟΖΙΚΗ ΠΑΣΧΑΛΙΑ / ΣΤΕΦΑΝΟΠΟΥΛΟΥ ΛΙΝΑ / ΣΤΟΥΚΑΣ 
ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ / ΣΤΟΥΠΑ ΤΡΙΑΝΤΑΦΥΛΛΙΑ / ΣΤΡΑΒΟΔΗΜΟΥ ΆΡΙΑ / ΣΤΡΑΝΤΖΑΛΗ ΒΑΣΩ / ΣΤΡΟΥΜΠΑ ΣΜΑΡΑΓΔΑ / ΣΥΜΕΩΝΙΔΟΥ ΚΑΤΕΡΙΝΑ / 
ΣΥΤΖΙΟΥΚΗ ΜΑΡΙΑ / ΣΦΑΚΑΚΗ ΣΤΕΛΛΑ / ΤΑΪΜΠΙΡΗΣ ΓΙΩΡΓΟΣ / ΤΑΚΑ ΚΑΤΕΡΙΝΑ / ΤΑΜΠΑΚΗ ΙΩΑΝΝΑ / ΤΑΜΠΑΚΟΠΟΥΛΟΥ ΧΡΙΣΤΙΝΑ / 
ΤΑΣΙΟΠΟΥΛΟΥ ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΑ- ΕΥΑΓΓΕΛΙΑ / ΤΑΥΛΟΠΟΥΛΟΥ ΜΑΡΙΑ / ΤΕΚΝΕΤΣΙΔΗΣ ΣΤΑΘΗΣ / ΤΕΜΕΚΕΝΙΔΟΥ ΜΑΡΙΑ / ΤΕΜΕΚΕΝΙΔΟΥ ΠΑΡΘΕΝΑ 
/ ΤΖΑΒΑΡΑΣ ΧΡΗΣΤΟΣ / ΤΖΑΝΑΚΟΥ ΓΕΩΡΓΙΑ / ΤΖΑΝΟΓΙΩΡΗΣ ΙΩΑΝΝΗΣ / ΤΖΑΡΙΔΟΥ ΟΛΓΑ / ΤΖΙΜΑΣ ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ / ΤΖΙΤΖΙΛΗ ΕΙΡΗΝΗ / ΤΖΙΦΕΡΗ 
ΑΛΕΞΑΝΔΡΑ / ΤΖΟΥΜΑΝΙΚΑ ΑΘΑΝΑΣΙΑ / ΤΖΩΡΤΖΗ ΕΛΕΝΗ / ΤΟΓΡΟΥΖΙΔΗΣ ΣΤΕΦΑΝΟΣ / ΤΟΓΡΟΥΖΙΔΟΥ ΑΝΑΣΤΑΣΙΑ / ΤΟΚΑΛΑΚΗΣ ΑΝΤΩΝΗΣ / 
ΤΟΛΙΔΗ ΜΑΡΙΑ ΣΤΥΛΙΑΝΗ / ΤΟΛΜΙΔΗΣ ΜΙΧΑΛΗΣ / ΤΟΤΟΥΖΗ ΚΑΤΕΡΙΝΑ / ΤΟΥΜΠΑΣ ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ / ΤΟΥΝΤΑ ΓΑΡΥΦΑΛΛΙΑ / ΤΟΥΤΙΟΥ ΔΑΦΝΗ / 
ΤΡΙΑΝΤΑΦΥΛΛΗ ΙΩΑΝΝΑ / ΤΡΟΥΠΑΚΗΣ ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ / ΤΡΥΦΩΝ ΠΕΤΡΟΣ / ΤΣΑΒΟΥ ΆΝΝΑ / ΤΣΑΓΚΑΚΗΣ ΒΑΣΙΛΗΣ / ΤΣΑΓΚΑΡΗΣ ΓΙΩΡΓΙΟΣ / 
ΤΣΑΚΙΡΗ ΔΗΜΗΤΡΑ / ΤΣΑΛΑΠΑΤΑ ΑΝΝΑ / ΤΣΑΛΙΚΗ ΛΥΔΙΑ / ΤΣΑΜΗ ΒΑΣΙΛΙΚΗ / ΤΣΑΜΟΥΡΑ ΚΑΛΛΙΟΠΗ / ΤΣΑΟΥΣΟΓΛΟΥ ΣΟΦΙΑ / ΤΣΑΦΑΡΙΔΟΥ 
ΜΑΡΙΑ / ΤΣΕΛΕΝΤΗ ΙΡΙΣ- ΑΘΗΝΑ / ΤΣΕΠΕΛΙΔΗΣ ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ / ΤΣΙΑΚΑΛΟΥ ΠΑΡΑΣΚΕΥΗ / ΤΣΙΑΝΤΗ ΕΛΕΝΗ / ΤΣΙΛΗΣ ΕΥΑΓΓΕΛΟΣ / ΤΣΙΜΠΙΔΑΣ 
ΣΩΤΗΡΙΟΣ / ΤΣΙΜΠΛΑΚΟΣ ΜΙΧΑΛΗΣ / ΤΣΙΜΠΛΑΚΟΥ ΕΥΑΓΓΕΛΙΑ / ΤΣΙΜΠΛΑΚΟΥ ΜΑΡΙΑ / ΤΣΙΝΟΥΛΗ ΑΝΑΣΤΑΣΙΑ / ΤΣΙΝΤΑΡΑΚΗ ΜΑΡΙΑ / ΤΣΙΟΠΤΣΙΑΣ 
ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ / ΤΣΙΡΕΛΗ ΒΑΣΙΛΙΚΗ / ΤΣΙΡΙΓΙΩΤΗ ΧΡΥΣΑ / ΤΣΙΧΛΑΣ ΦΩΤΗΣ / ΤΣΙΧΛΙΑ ΜΑΡΙΑ / ΤΣΟΚΛΕΝΙΔΟΥ ΜΑΚΡΙΝΑ / ΤΣΟΎΝΗ ΈΛΕΝΑ / 
ΤΣΟΥΡΑΠΑΣ ΑΓΓΕΛΟΣ / ΤΥΡΟΥ ΦΩΤΕΙΝΗ / ΦΑΚΙΤΣΑ ΣΠΥΡΙΔΟΥΛΑ / ΦΑΚΟΥ EΛΙΣΑΒΕΤ / ΦΙΛΕΛΗΣ-ΤΖΟΥΡΟΥ ΜΕΛΙΝΑ / ΦΙΛΗΣ ΧΡΗΣΤΟΣ / 
ΦΙΛΙΠΠΟΠΟΥΛΟΣ ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ / ΦΙΛΙΠΠΟΥΣΗ ΑΝΑΣΤΑΣΙΑ / ΦΛΟΥΤΣΑΚΟΥ ΕΛΠΙΣ / ΦΡΑΓΚΙΣΚΟΥ ΕΥΓΕΝΙΑ / ΦΡΕΓΓΙΔΗΣ ΔΗΜΗΤΡΗΣ / ΦΩΤΕΙΝΟΥ 
ΣΟΦΙΑ / ΧΑΓΙΕΚ ΑΝΤΩΝΗΣ / ΧΑΛΑΚΑ ΜΑΡΙΑ / ΧΑΛΒΑΤΖΟΠΟΥΛΟΣ ΓΙΩΡΓΟΣ / ΧΑΛΔΟΥΠΗ ΚΑΤΕΡΙΝΑ / ΧΑΜΟΔΡΑΚΑ ΑΛΕΞΙΑ / ΧΑΝΙΩΤΗ ΑΘΗΝΑ 
ΜΑΡΙΑ / ΧΑΝΝΑΣ ΡΑΜΙ / ΧΑΡΑΛΑΜΠΙΔΗΣ ΜΙΧΑΛΗΣ / ΧΑΡΙΝΤΙ ΕΛΙΝΑ / ΧΑΡΙΣΤΑ ΚΑΤΕΡΙΝΑ / ΧΑΡΙΤΙΔΟΥ ΕΛΕΝΗ / ΧΑΡΙΤΟΥ ΑΝΑΣΤΑΣΙΑ / ΧΑΡΙΤΟΥ 
ΒΑΣΙΛΙΚΗ / ΧΑΤΖΑΚΟΣ ΠΑΝΑΓΙΩΤΗΣ / ΧΑΤΖΗ ΜΑΡΙΑΝΝΑ / ΧΑΤΖΗΑΓΟΡΑΚΗ ΑΛΕΞΑΝΔΡΑ / ΧΑΤΖΗΑΝΑΣΤΑΣΙΟΥ ΜΑΡΙΑ / ΧΑΤΖΗΑΝΔΡΕΟΥ 
ΘΑΝΑΣΗΣ / ΧΑΤΖΗΓΙΑΝΝΗ ΒΑΣΙΛΕΙΑ / ΧΑΤΖΗΖΑΧΑΡΙΑΣ ΛΕΥΤΕΡΗΣ / ΧΑΤΖΗΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΥ ΑΓΓΕΛΙΚΗ / ΧΑΤΖΗΠΑΠΑ ΝΙΚΟΛΕΤΑ / 
ΧΑΤΖΗΠΑΠΑΔΟΠΟΥΛΟΥ ΕΛΕΥΘΕΡΙΑ / ΧΑΤΖΗΠΑΥΛΗ ΜΑΡΙΑ / ΧΑΤΖΗΧΑΡΑΛΑΜΠΟΥΣ ΕΡΜΙΟΝΗ / ΧΑΤΖΗΧΡΙΣΤΑΚΗ ΙΩΑΝΝΑ / ΧΕΙΜΩΝΑ ΜΑΡΙΑ / 
ΧΛΙΑΟΥΤΑΚΗ ΑΝΤΩΝΙΑ / ΧΟΝΔΡΟΓΙΑΝΝΗ ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΑ ΧΡΥΣΑΝΘΗ / ΧΟΥΖΟΥΡΑΚΗ ΑΓΑΠΗ / ΧΟΥΣΑΜ ΕΝΤΙΝ ΦΑΪΝΤΙ / ΧΡΗΣΤΙΔΗΣ ΓΕΩΡΓΙΟΣ / 
ΧΡΙΣΤΙΔΟΥ ΜΕΛΠΩ / ΧΡΙΣΤΙΝΙΔΟΥ ΕΥΑΓΓΕΛΙΑ / ΧΡΙΣΤΟΔΟΥΛΟΥ ΚΛΑΟΥΝΤΙΑ / ΧΡΙΣΤΟΠΟΥΛΟΥ ΣΟΦΙΑ / ΧΡΙΣΤΟΦΙΛΟΠΟΥΛΟΣ ΓΕΩΡΓΙΟΣ / 
ΧΡΥΣΑΝΘΑΚΟΠΟΥΛΟΥ ΙΩΑΝΝΑ / ΧΩΡΙΑΝΟΠΟΥΛΟΥ ΣΤΑΜΑΤΙΑ / ΨΑΘΑ ΑΝΝΑ / ΨΑΛΛΙΔΑ ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΑ / ΨΑΛΛΙΔΑΣ ΑΛΕΞΑΝΔΡΟΣ / ΨΑΡΡΗ 
ΜΑΡΙΑΝΝΑ / ΨΙΜΟΥΛΑΚΗ ΑΙΚΑΤΕΡΙΝΗ / ΨΙΣΤΑΚΗ ΑΝΝΑ-ΜΑΡΘΑ / ΨΥΛΛΙΑΚΟΥ ΓΕΩΡΓΙΑ / ΨΥΛΛΙΑΚΟΥ ΤΖΙΝΑ / ΨΥΡΡΑΚΗ ΜΑΡΙΑ ΑΓΓΕΛΙΚΗ / 
ΨΥΡΡΑΚΗ ΜΑΡΙΑΝΤΖΕΛΑ

ΤΑΚΤΙΚΑ ΜΕΛΗ

ΑΝΤΥΠΑΣ ΤΖΑΝΕΤΟΣ / ΑΠΟΣΤΟΛΟΠΟΥΛΟΥ ΑΛΕΞΙΑ / ΓΕΩΡΓΙΑΔΟΥ ΠΕΝΝΥ / ΒΑΛΛΕΥ ΡΟΥΛΑ / ΒΑΡΔΑΡΟΣ ΣΤΑΜΑΤΗΣ / ΒΑΣΙΛΕΙΟΥ ΑΠΟΣΤΟΛΟΣ 
/ ΒΛΑΧΑΔΑΜΗ ΙΩΑΝΝΑ / ΓΟΥΡΔΟΜΙΧΑΛΗΣ ΒΑΣΙΛΗΣ / ΖΕΡΒΑΣ ΓΙΩΡΓΟΣ / ΖΩΓΟΠΟΥΛΟΣ ΧΡΗΣΤΟΣ / ΘΕΟΔΩΡΑ ΜΑΡΙΑΝΝΑ / ΘΑΝΟΠΟΥΛΟΥ 
ΒΑΣΙΛΙΚΗ / ΙΣΑΑΚΙΔΗΣ ΔΗΜΗΤΡΗΣ / ΚΑΛΑΝΤΖΗ ΓΕΩΡΓΙΑ / ΚΑΝΤΑΡΙΔΟΥ ΑΘΗΝΑ / ΚΑΡΩΝΗΣ ΠΑΝΑΓΙΩΤΗΣ / ΚΕΜΟΣ ΝΙΚΟΣ / ΚΟΥΒΑΡΑΣ 
ΗΛΙΑΣ / ΚΟΥΙΡΟΥΚΛΗ ΧΡΥΣΟΥΛΑ / ΚΟΥΤΡΟΜΑΝΟΣ ΚΩΣΤΑΣ / ΚΟΥΤΣΗΣ ΠΑΝΑΓΙΩΤΗΣ / ΜΑΝΙΑΤΑΚΟΥ ΑΝΘΟΥΛΑ / ΜΑΝΤΖΟΥΡΑΝΗΣ ΣΩΤΗΡΗΣ 
/ ΜΑΥΡΕΔΑΚΗ ΙΩΑΝΝΑ / ΜΑΡΓΑΛΙΑΣ ΑΛΕΞΗΣ / ΜΑΡΓΑΛΙΑ ΕΙΡΗΝΗ / ΜΠΑΚΙΡΤΖΗ ΗΛΙΑΝΑ / ΜΠΟΥΛΝΤΟΥΜΗ ΙΩΑΝΝΑ / ΜΙΧΑΣ ΑΝΤΩΝΗΣ 
/ ΝΑΣΤΟΣ ΜΑΡΙΟΣ / ΝΤΑΠΙΑΠΗ ΟΥΡΑΝΙΑ / ΝΤΟΥΛΑΒΕΡΗ ΕΛΕΝΗ / ΞΥΘΑΛΗΣ ΙΩΑΝΝΗΣ / ΠΑΝΤΑΖΗΣ ΕΥΑΓΓΕΛΟΣ / ΠΑΝΤΑΖΗ ΣΤΕΦΑΝΙΑ 
/ ΠΑΠΑΜΙΧΟΣ ΘΑΝΑΣΗΣ / ΠΑΠΑΣΠΥΡΟΠΟΥΛΟΣ ΣΩΤΗΡΗΣ / ΠΑΥΛΟΠΟΥΛΟΣ ΗΛΙΑΣ / ΠΕΤΡΙΝΩΛΗ ΜΑΡΙΑ / ΠΥΡΟΣ ΔΗΜΗΤΡΗΣ / ΡΙΧΤΕΡ 
ΔΗΜΗΤΡΗΣ / ΣΟΥΡΛΑΣ ΔΗΜΗΤΡΗΣ / ΣΠΥΡΟΥ ΚΩΣΤΑΣ / ΣΤΡΑΤΟΥΔΑΚΗ ΕΛΛΗ / ΤΑΜΠΑΚΗΣ ΧΑΡΑΛΑΜΠΟΣ / ΤΟΥΛΙΑΤΟΥ ΕΛΛΗ / ΤΣΑΚΙΡΗΣ 
ΣΠΥΡΟΣ / ΤΣΙΜΠΛΑΚΟΥ ΕΥΑΓΓΕΛΙΑ / ΤΣΟΥΚΑΡΕΛΛΗΣ ΠΑΝΑΓΙΩΤΗΣ / ΧΑΤΖΗΚΟΥΚΟΣ ΔΗΜΗΤΡΗΣ / ΧΡΙΣΤΟΠΟΥΛΟΥ ΕΥΑΓΓΕΛΙΑ

ΑΞΙΟΜΝΗΜΟΝΕΥΤΟ ΜΕΛΟΣ: ΔΗΜΗΤΡΙΟΣ ΓΕΩΡΓΟΥΛΙΑΣ
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Πώς μπορείτε να βοηθήσετε

ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΗ ΒΟΗΘΕΙΑ

ΚΑΤΑΘΕΣΗ ΣΕ ΤΡΑΠΕΖΑ
Κάνοντας κατάθεση στους παρακάτω λογαριασμούς:

ALPHA BANK
Αρ. Λογαριασμού: 104-00-2002014940
IBAN: GR46 0140 1040 1040 0200 2014 940

ΕΘΝΙΚΗ ΤΡΑΠΕΖΑ
Αρ. Λογαριασμού: 118/ 480048 64
IBAN: GR630110 11800000 1184 8004 864

ΤΡΑΠΕΖΑ ΠΕΙΡΑΙΩΣ
Αρ. Λογαριασμού: 5039/030/226/803
IBAN: GR84 0172 0390 0050 3903 0226 803

ONLINE ΠΛΗΡΩΜΗ ΜΕΣΩ WINBANK EASYPAY
Στο www.easypay.gr ή στο τηλ. 801 802 803 804
με χρέωση πιστωτικών καρτών

ΣΕ ΤΑΧΥΔΡΟΜΕΙΟ
Με απλή ταχυδρομική επιταγή στα εξής στοιχεία:
Σωματείο PRAKSIS, Στουρνάρη 57, 10432, Αθήνα.

ΣΤΑ ΓΡΑΦΕΙΑ ΜΑΣ
Με την επίσκεψή σας σε μία από τις παρακάτω διευθύνσεις:

Αθήνα, Κεντρικά γραφεία: Στουρνάρη 57, Αθήνα, 2ος όροφος.
Tηλ.: 210 5205200

Πολυϊατρείο Αθήνας: Παιωνίου 5 και Αχαρνών, 1ος όροφος.
Τηλ.: 210 8213704

Πολυϊατρείο Θεσσαλονίκης: Αρκαδιουπόλεως 1 & Αγ. Δημητρίου.
Tηλ.: 2310 556 145

(Μετά την κατάθεσή σας ενημερώστε μας το συντομότερο δυνατό στο τηλέφωνο: 210 520 5200 ή στο 
e-mail: info@praksis.gr για να μπορέσουμε να σας στείλουμε την απόδειξή σας.)

ΓΙΝΕ ΕΘΕΛΟΝΤΗΣ

Γίνε εθελοντής: Αν έχεις όρεξη να συμμετέχεις στις δράσεις και στα προγράμματα της Οργάνωσης, 
μπορείς να προσφέρεις τις  γνώσεις σου, την εμπειρία σου ή απλά την καλή σου διάθεση, κάνε κλικ 
για να επισκεφτείς το website της PRAKSIS (www.praksis.gr) και να συμπληρώσεις την online φόρ-
μα Αίτησης Εθελοντή.
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ΒΟΗΘΕΙΑ ΣΕ ΕΙΔΟΣ

ΦΑΡΜΑΚΑ
Τα φαρμακεία των Πολυϊατρείων μας χρειάζονται φάρμακα και ιατρικά αναλώσιμα για την κάλυψη 
των αναγκών των εξυπηρετούμενων πληθυσμών μας. Κάθε ιδιώτης, φαρμακοποιός ή εταιρεία μπο-
ρούν να δωρίσουν φάρμακα, ακόμα και αν αυτά έχουν χρησιμοποιηθεί, αρκεί οι ημερομηνίες λήξης 
να έχουν ένα χρονικό ορίζοντα πέραν του έτους. Για περισσότερες πληροφορίες επικοινωνήστε με 
τα φαρμακεία της οργάνωσης στα παρακάτω τηλέφωνα:

ΦΑΡΜΑΚΕΙΟ ΑΘΗΝΑΣ
Παιωνίου 5 & Αχαρνών, Πλ. Βικτωρίας, 104 40, Αθήνα
Τηλ.: 210 82 13 704 , Φαξ: 210 82 13 713, info@praksis.gr, www.praksis.gr

ΦΑΡΜΑΚΕΙΟ ΘΕΣΣΑΛΟΝΙΚΗΣ
Αρκαδιουπόλεως 1 & Αγ. Δημητρίου, 54 632, Θεσσαλονίκη
Τηλ.: 2310 55 61 45, Φαξ: 2310 55 17 30, info@praksis.gr, www.praksis.gr

ΕΙΔΗ ΟΙΚΙΑΚΗΣ ΧΡΗΣΗΣ
Αν επιθυμείτε να δωρίσετε ρουχισμό ή άλλα είδη (έπιπλα, συσκευές κ.λπ.), παρακαλούμε επικοινω-
νήστε μαζί μας στα Κεντρικά Γραφεία της PRAKSIS: Στουρνάρη 57, 104 32, Αθήνα, Τηλ.: 210 520 5200 
ή στο info@praksis.gr

ΜΕΤΑΦΕΡΕΤΕ ΤΟ ΜΗΝΥΜΑ

ΣΤΑ SOCIAL MEDIA
Κάντε Like στη σελίδα μας στο www.facebook.com/ngopraksis και μοιραστείτε τη δράση μας με 
τους φίλους σας. Γραφτείτε στο κανάλι μας στο youtube για να δείτε τα νέα μας βίντεο youtube.com/
praksisgr

ΣΤΗΝ ΙΣΤΟΣΕΛΙΔΑ ΣΑΣ
Τοποθετήστε το Banner μας στο site σας βοηθώντας να πολλαπλασιάσουμε την επικοινωνία μας. Θα 
το βρείτε στο www.praksis.gr

ΣΤΟ ΣΧΟΛΕΙΟ ΣΑΣ
Εάν είστε εκπαιδευτικός, ζητήστε να σας στείλουμε το ενημερωτικό υλικό για να μεταφέρετε το μή-
νυμα της αλληλεγγύης και της βοήθειας στους συνανθρώπους μας.
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Δωρητές-Συνεργασίες 
(Αλφαβητική σειρά)

18ο ΦΕΣΤΙΒΑΛ ΝΤΟΚΙΜΑΝΤΕΡ ΘΕΣΣΑΛΟΝΙΚΗΣ
56ο ΦΕΣΤΙΒΑΛ ΚΙΝΗΜΑΤΟΓΡΑΦΟΥ ΘΕΣΣΑΛΟΝΙΚΗΣ
BELLA VISTA 
LIDL 
NESPO - ΝΕΣΠΟ ΑΕ
NESPOATHLETICSMAN - ΝΕΣΠΟΑΕ
PIZZA ΩΜΕΓΑ
PRAKTIKER 
SIMEONIDIS TOURS (Συμεωνίδης Συμεών Ν.)
SKYWALKER
STER CINEMA 
VERONA PIZZA
ΑΒ ΒΑΣΙΛΟΠΟΥΛΟΣ
ΑΔΕΣΠΟΤΑ ΖΩΑ ΘΕΣΣΑΛΟΝΙΚΗΣ M.K.O.
ΑΚΤΙΝΟΛΟΓΙΚΟ ΤΜΗΜΑ ΝΟΣΟΚΟΜΕΙΟΥ ΑΧΕΠΑ 
ΑΚΤΙΝΟΛΟΓΙΚΟ ΤΜΗΜΑ ΝΟΣΟΚΟΜΕΙΟΥ 
ΠΑΠΑΓΕΩΡΓΙΟΥ 
ΑΝΘΡΩΠΙΝΟ ΔΥΝΑΜΙΚΟ (ΒΕΡΟΙΑ)
ΑΡΙΣΤΟΤΕΛΕΙΟ ΠΑΝΕΠΙΣΤΗΜΙΟ ΘΕΣΣΑΛΟΝΙΚΗΣ
ΑΡΣΑΚΕΙΟ ΔΗΜΟΤΙΚΟ ΣΧΟΛΕΙΟ
ΑΡΣΙΣ
ΑΡΤΟΖΑΧΑΡΟΠΛΑΣΤΕΙΟ AVVERTO
ΑΡΤΟΖΑΧΑΡΟΠΛΑΣΤΕΙΟ YUMMY
ΑΡΤΟΖΑΧΑΡΟΠΛΑΣΤΕΙΟ ΒΕΡΓΙΔΗΣ
ΑΡΤΟΠΟΙΕΙΟ ΣΟΥΣΑΜΙ ΑΝΟΙΞΕ
ΑΡΤΟΠΟΙΕΙΟ ΤΟ ΖΥΜΩΤΗΡΙ
ΑΡΤΟΠΟΙΕΙΟ ΤΟ ΚΟΥΛΟΥΡΙ
ΒΙΒΛΙΟΠΩΛΕΙΑ «ΙΑΝΟΣ»
ΒΙΒΛΙΟΠΩΛΕΙΑ «ΜΑΛΛΙΑΡΗΣ ΠΑΙΔΕΙΑ»
ΒΙΒΛΙΟΠΩΛΕΙΑ «ΠΡΩΤΟΠΟΡΙΑ»
ΒΙΟΑΝΑΛΥΣΗ – ΜΙΚΡΟΒΙΟΛΟΓΙΚΟ ΕΡΓΑΣΤΗΡΙ 
ΒΙΟΜΗΧΑΝΙΑ ΑΝΑΨΥΚΤΙΚΩΝ ΕΨΑ
ΒΙΟΜΗΧΑΝΙΑ ΑΝΑΨΥΚΤΙΚΩΝ ΚΑΙ ΧΥΜΩΝ ΕΨΑ Α.Ε.
ΒΙΟΤΕΧΝΙΑ ΑΝΔΡΙΚΩΝ ΚΑΙ ΓΥΝΑΙΚΕΙΩΝ 
ΥΠΟΔΗΜΑΤΩΝ (ΚΟΚΑΛΑΣ ΘΕΜΙΣΤΟΚΛΗΣ Ι.)
ΒΙΟΤΕΧΝΙΑ ΑΝΔΡΙΚΩΝ ΥΠΟΔΗΜΑΤΩΝ (ΣΑΜΟΥΡΚΑΣ 
ΣΥΜΕΩΝ Α.)
ΒΙΟΤΕΧΝΙΑ ΥΠΟΔΗΜΑΤΩΝ LUIGI
ΒΙΟΤΕΧΝΙΑ ΥΠΟΔΗΜΑΤΩΝ STUDIO BANEL
ΒΙΟΤΕΧΝΙΑ ΥΠΟΔΗΜΑΤΩΝ ΓΡΑΜΜΕΝΟΥΔΗΣ 
ΘΕΟΔΩΡΟΣ

ΒΙΟΤΕΧΝΙΑ ΥΠΟΔΗΜΑΤΩΝ ΚΟΚΑΛΑΣ
ΒΙΟΤΕΧΝΙΑ ΥΠΟΔΗΜΑΤΩΝ ΣΑΜΟΥΡΚΑΣ ΣΥΜΕΩΝ
ΓΑΤΙΔΗΣ ΑΕΒΕ
ΓΙΑΤΡΟΙ ΤΟΥ ΚΟΣΜΟΥ
ΔΕΣΜΟΣ
ΔΗΜΟΣ ΘΕΣΣΑΛΟΝΙΚΗΣ
ΔΗΜΟΣ ΛΑΓΚΑΔΑ «ΒΟΗΘΕΙΑ ΣΤΟ ΣΠΙΤΙ»
ΔΙΓΚΑΣ & ΣΙΑ ΟΕ
ΕΝΟLA BAR
Εργαζόμενοι «HOUSE MARKET Α.Ε.»
ΕΡΥΘΡΟΣ ΣΤΑΥΡΟΣ
ΕΣΤΙΑΤΟΡΙΟ NOODLE BAR
ΕΣΤΙΑΤΟΡΙΟ ΣΠΑΤΑ
ΕΦΟΒΕ - ΕΝΩΣΗ ΦΟΡΟΤΕΧΝΙΚΩΝ ΟΙΚΟΝΟΜΟΛΟΓΩΝ 
ΒΟΡΕΙΟΥ ΕΛΛΑΔΟΣ 
ΖΑΧΑΡΟΠΛΑΣΤΕΙΟ ΕΠΙ ΣΙΤΟΥ
ΖΑΧΑΡΟΠΛΑΣΤΕΙΟ ΝΑΟΥΜ
ΖΥΘΟΠΟΙΙΑ ΜΑΚΕΔΟΝΙΑΣ-ΘΡΑΚΗΣ
ΗΧΟΧΡΩΜΑ - Παραγωγή & Διοργάνωση Συναυλιών
ΘΕΑΤΡΟ ΚΟΛΟΣΣΑΙΟΝ
Ι.Φ.Ε.Τ. Α.Ε
ΙΑΝΟΣ- ΤΜΗΜΑ ΑΠΟΚΑΤΑΣΤΑΣΗΣ ΕΞΑΡΤΗΜΕΝΩΝ 
ΑΤΟΜΩΝ
ΙΑΤΡΙΚΗ ΑΝΑΛΥΣΗ – ΜΙΚΡΟΒΙΟΛΟΓΙΚΟ ΕΡΓΑΣΤΗΡΙ 
ΙΔΙΩΤΙΚΑ ΣΥΣΤΕΓΑΣΜΕΝΑ ΦΑΡΜΑΚΕΙΑ ‘’ΜΙΧΑΗΛΙΔΟΥ 
–ΠΑΠΑΔΟΠΟΥΛΟΥ’’ (ΠΑΥΣΑΝΙΑ 16- ΑΝΩ ΤΟΥΜΠΑ)
ΙΔΙΩΤΙΚΟ ΦΑΡΜΑΚΕΙΟ «ΆΒΡΑΜΙΔΟΥ»’
ΙΔΙΩΤΙΚΟ ΦΑΡΜΑΚΕΙΟ «ΑΙΜΙΛΙΑ ΤΣΙΤΕΛΗ»
ΙΔΙΩΤΙΚΟ ΦΑΡΜΑΚΕΙΟ «ΓΙΑΝΟΥΧΑΗΛΙΔΟΥ»
ΙΔΙΩΤΙΚΟ ΦΑΡΜΑΚΕΙΟ «ΗΛΙΑΔΟΥ ΔΕΣΠΟΙΝΑ» 
(ΠΡΟΝΟΙΑΣ 21/ΣΥΚΙΕΣ)
ΙΔΙΩΤΙΚΟ ΦΑΡΜΑΚΕΙΟ «ΚΙΟΣΕΣ» (ΑΓ.ΤΡΙΑΔΟΣ 21)
ΙΔΙΩΤΙΚΟ ΦΑΡΜΑΚΕΙΟ «ΜΑΛΟΓΙΑΝΝΗ»
ΙΔΙΩΤΙΚΟ ΦΑΡΜΑΚΕΙΟ «ΜΠΑΡΜΠΑΣ» (ΒΕΝΙΖΕΛΟΥ 
99/ΑΜΠΕΛΟΚΗΠΟΙ)
ΙΔΙΩΤΙΚΟ ΦΑΡΜΑΚΕΙΟ «ΣΤΑΜΑΤΑΚΟΥ»
ΙΔΙΩΤΙΚΟ ΦΑΡΜΑΚΕΙΟ «ΤΑΒΑΤΙΔΗΣ» (ΑΡΕΘΟΥΣΑ)
ΙΔΙΩΤΙΚΟ ΦΑΡΜΑΚΕΙΟ «ΧΑΤΖΟΠΟΥΛΟΥ»
ΙΔΙΩΤΙΚΟ ΦΑΡΜΑΚΕΙΟ «ΑΒΡΑΜΙΔΗΣ»
ΙΔΙΩΤΙΚΟ ΦΑΡΜΑΚΕΙΟ «ΜΠΑΡΜΠΑΣ ΑΝ. 
ΔΗΜΗΤΡΙΟΣ»
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ΙΕΡΟΣ ΝΑΟΣ ΑΓΙΟΣ ΝΙΚΟΛΑΟΣ (ΚΑΛΑΜΑΡΙΑ)
ΙΕΡΟΣ ΝΑΟΣ Ι.ΧΡΥΣΟΣΤΟΜΟΥ
ΙΕΡΟΣ ΝΑΟΣ ΑΓ. ΒΑΡΒΑΡΑΣ
ΙΕΡΟΣ ΝΑΟΣ ΑΓΙΑ ΒΑΡΒΑΡΑ
ΙΕΡΟΣ ΝΑΟΣ ΑΓΙΩΝ ΠΑΝΤΩΝ 
ΙΕΡΟΣ ΝΑΟΣ ΜΕΤΑΜΟΡΦΩΣΕΩΣ ΤΟΥ ΣΩΤΗΡΟΣ
ΙΕΡΟΣ ΝΑΟΣ ΠΑΝΑΓΙΑΣ ΔΕΞΙΑΣ
ΚΑΡΥΩΤΗΣ ΚΥΡΙΑΚΟΣ - ΜΙΚΡΟΒΙΟΛΟΓΙΚΟ 
ΕΡΓΑΣΤΗΡΙ
ΚΑΤΑΣΤΗΜΑ ΟΠΤΙΚΩΝ «OPTICART»
ΚΑΤΑΣΤΗΜΑ ΟΠΤΙΚΩΝ «ΔΗΜΗΤΡΙΑΔΟΥ – ΠΟΠΕΣΚΟΥ 
ΕΦΗ» 
ΚΑΤΑΣΤΗΜΑ ΟΠΤΙΚΩΝ ΑΝΑΓΝΩΣΤΟΥ ΟΥΡΑΝΙΑ
ΚΕΘΕΑ
ΚΕΝΤΡΟ ΑΠΕΞΑΡΤΗΣΗΣ «ΡΕΤΟ»
ΚΟΙΝΩΝΙΚΟ ΙΑΤΡΕΙΟ ΩΡΑΙΟΚΑΣΤΡΟΥ
ΚΟΙΝΩΝΙΚΟ ΦΑΡΜΑΚΕΙΟ ΑΓ. ΑΘΑΝΑΣΙΟΥ 
ΚΟΜΜΩΤΗΡΙΟ ARTIST
ΚΡΕΟΠΩΛΕΙΟ «ΒΟΣΚΟΠΟΥΛΑ»
ΚΤΕΛ ΘΕΣΣΑΛΟΝΙΚΗΣ Α.Ε. 
ΚΤΕΛ ΑΤΤΙΚΗΣ
ΚΤΕΛ ΚΟΖΑΝΗΣ Α.Ε. 
ΚΤΕΛ Ν. ΗΜΑΘΙΑΣ Α.Ε.
ΚΩΤΣΟΒΟΛΟΣ 
ΜΙΚΡΟΓΕΥΜΑΤΑ ΓΡΗΓΟΡΗΣ
ΜΙΝΩΙΚΕΣ ΓΡΑΜΜΕΣ Α.Ν.Ε.
ΜΚΟ TEDx UNIVERSITY OF MACEDONIA
ΜΠΟΥΓΑΤΣΑ ΑΡΒΑΝΙΤΙΔΗΣ
ΞΕΝΟΔΟΧΕΙΑ «SANI RESORT» 
ΞΕΝΟΔΟΧΕΙΟ CITY HOTEL
ΟΑΣΘ
ΟΙΚΟΠΟΛΙΣ - μια παράλληλη πόλη για την οικολογία 
και την κοινωνική αλληλεγγύη
ΟΚΑΝΑ
ΟΜΑΔΑ ΕΘΕΛΟΝΤΩΝ ΣΟΥΡΩΤΗΣ
ΟΠΑΠ
ΟΡΦΑΝΟΤΡΟΦΕΙΟ ΘΗΛΕΩΝ ΘΕΣΣΑΛΟΝΙΚΗΣ «Η 
ΜΕΛΙΣΣΑ»

ΠΑΝΕΠΙΣΤΗΜΙΟ ΜΑΚΕΔΟΝΙΑΣ 
ΠΑΕ ΗΡΑΚΛΗΣ 1908
ΠΑΝΑΓΙΩΤΗΣ ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΥ – ΜΙΚΡΟΒΙΟΛΟΓΙΚΟ 
ΕΡΓΑΣΤΗΡΙ 
ΠΝΟΗ ΖΩΗΣ 
ΠΟΛΥΧΩΡΟΣ WE
ΡΑΔΙΟ ΣΙΤΥ 
ΣΑΑΚ ΑΝΑΤΟΛΙΑ 
ΣΤΕΚΙ ΜΕΤΑΝΑΣΤΩΝ
ΣΤΡΑΤΟΣ ΣΩΤΗΡΙΑΣ
ΣΥΛΛΟΓΟΣ ΔΙΚΑΣΤΙΚΩΝ ΥΠΑΛΛΗΛΩΝ 
ΘΕΣΣΑΛΟΝΙΚΗΣ
ΣΥΛΛΟΓΟΣ ΕΘΕΛΟΝΤΩΝ ΩΡΑΙΟΚΑΣΤΡΟΥ
ΤΕΧΝΙΚΟ ΠΟΛΥΚΑΤΑΣΤΗΜΑ ΚΟΥΒΑΚΛΗΣ ΚΩΝ/ΝΟΣ
ΤΣΙΜΕΝΤΟΒΙΟΜΗΧΑΝΙΑ ΗΡΑΚΛΗΣ
ΥΠΕΡΑΣΤΙΚΟ ΚΤΕΛ ΚΙΛΚΙΣ Α.Ε.
ΥΠΟΥΡΓΕΙΟ ΜΑΚΕΔΟΝΙΑΣ-ΘΡΑΚΗΣ
ΦΑΡΜΑΚΕΥΤΙΚΗ ΕΤΑΙΡΕΙΑ ROCHE
ΦΩΤΟ ΔΡΟΜΕΥΣ
ΦΩΤΟ ΟΜΑΔΑ ΣΥΝΠΕ
ΦΩΤΟΓΡΑΦΕΙΟ PHOTOALBUM
ΦΩΤΟΓΡΑΦΕΙΟ PHOTOID
ΦΩΤΟΓΡΑΦΕΙΟ PHOTOSHOP
ΦΩΤΟΓΡΑΦΕΙΟ RIOPHOTOGRAPHY
ΦΩΤΟΓΡΑΦΕΙΟ ΚΟΥΙΤΖΟΓΛΟΥ ΙΩΑΝΝΗΣ Κ. 
ΦΩΤΟΓΡΑΦΕΙΟ ΚΟΓΧΥΛΑΚΗ ΖΩΗ Ι.
ΦΩΤΟΣΥΝΘΕΣΗ (ΓΑΡΟΦΑΛΛΙΔΗΣ ΤΗΛΕΜΑΧΟΣ)
STUDIO TWINS (Βούτσικας Στέργιος Ε.)
STUDIO ΣΑΒΒΑ (Αθανασιάδης Σάββας Ι.)
STUDIO ΣΑΒΒΑ (Γιορετζίδης Σάββας Α.)
STUDIO ΣΑΒΒΑ (Πόζογλου Σοφία Π.)
STUDIO ΣΑΒΒΑ (Γιορετζίδης Σάββας)
PHOTOSHOP 
FOTO SIC
ΧΑΝΘ
ΨΗΤΟΠΩΛΕΙΟ ΑΛΑΝΙΑΡΑ ΚΟΤΑ
ΨΗΤΟΠΩΛΕΙΟ ΤΟ ΑΛΛΟ ΣΟΥΒΛΑΚΙ
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Αθήνα/Πειραιάς
Κεντρικά Γραφεία

Κοινωνική Κατοικία

Πολυϊατρείο Αθήνας
- Γενικός Ιατρός, Παιδίατρος, Γυναικολόγος,  

Ενδοκρινολόγος, Οδοντίατρος και Φαρμακείο 
- Δωρεάν και ανώνυμα εξετάσεις για τον HIV και την Ηπατίτιδα B & C

Κέντρο Φιλοξενίας Ασυνόδευτων Ανηλίκων 
PRAKSIS «Π»

Κέντρο Φιλοξενίας Ασυνόδευτων 
Ανηλίκων ΣΤΕΓΗ PLUS(+)

Κέντρο Ημερήσιας Υποδοχής Αστέγων

Κέντρο Ημερήσιας Υποδοχής Αστέγων

Δεληγιώργη 26-28, Αθήνα

T.: +30 210 5244574-6-8

Στουρνάρη 57, 104 32, Αθήνα

T: +30 210 520 5200

Ζωσιμάδων 44, 185 31, Πειραιάς

T.: +30 6985 866432

Τριών Ιεραρχών 45, 118 52, Αθήνα

T.: +30 210 3428481

Στουρνάρη 57, 104 32, Αθήνα

T.: +30 210 520 5200

Σκιάθου 89, 112 55, Αθήνα

T.: +30 210 2022388

Στουρνάρη 57, 104 32, Αθήνα

T.: +30 210 520 5200

Κέντρο Αλληλεγγύης Αθήνας
Προέκταση Ιατρικών Υπηρεσιών

- Καρδιολόγος, Ορθοπεδικός, Οφθαλμίατρος, Δερματολόγος, Ψυχίατρος 
- Δωρεάν και ανώνυμα εξετάσεις για τον HIV και την Ηπατίτιδα B & C

Κέντρο Απασχολησιμότητας

Παιωνίου 5 & Αχαρνών, 104 40 Αθήνα

T: +30 210 8213704

Δομοκού 2 (Συμβολή των οδών Δομοκού, Φιλαδελφείας 
και Σάμου), έναντι Σταθμού Λαρίσης, 2ος όροφος

T: +30 210 8220883

Business Coaching Center

C.A.R.P.E. DI.EM.
Comfortable Asylum, Relocation and Protection in Europe

Dissolving Emergency
(Relocation Scheme and Emergency Response)
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Θεσσαλονίκη/Πάτρα
Κοινωνική Κατοικία

Κέντρο Ημερήσιας 
Υποδοχής Αστέγων

Πολυϊατρείο Θεσσαλονίκης

-Γενικός Ιατρός, Γυναικολόγος/Μαιευτήρας, Οδοντίατρος, 
Δερματολόγος, Οφθαλμίατρος και Φαρμακείο 
- Δωρεάν και ανώνυμα εξετάσεις για τον HIV 

και την Ηπατίτιδα B & C

Κέντρο Φιλοξενίας  
Ασυνόδευτων Ανηλίκων 

και Ευάλωτων Πληθυσμών  
ΣΤΕΓΗ PLUS (+)

Κέντρο Ημέρας (Drop-in Center)

Μοναστηρίου 17, 546 27, Θεσσαλονίκη

T.: +30 2310 502777

Μοναστηρίου 62, 546 27, Θεσσαλονίκη

T.: 2310 527938

Τσαμαδού 38, 262 22, Πάτρα

T.: +30 2610 321933

Αρκαδιουπόλεως 1 & Αγίου Δημητρίου, 

546 32, Θεσσαλονίκη

T.: +30 2310 556145

Σατωβριάνδου 17 & Ρήγα Φεραίου 18 

262 23, Πάτρα

T.: +30 2610 277706
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